
26.11-2.12.2025 r.

R E K L A M A

R E K L A M A

Włamanie 
do króla 
latino

Było głośno 
i dosadnie

Kto rozbroi
eko-bomby

Firmy 
zaniżają 
metry

Zniszczył 
tamę bobrom

Radni pytają 
o miliony

str. 10str. 3 str. 4 str. 21str. 5 str. 20

Nr 47 (2258)

cena 5,90 zł

(w tym 5% VAT)
ISSN 0239–684X

Nr indeksu 379697

Zadzwoń do nas!

513 009 999
www.tygodniksiedlecki.com Garwolin  Łosice  Łuków  Mińsk Mazowiecki  Siedlce  Sokołów  Węgrów

metrymetry

Garwolin  Łosice  Łuków  Mińsk Mazowiecki  Siedlce  Sokołów  Węgrów

CZYTAJ STR. 7

CZYTAJ STR. 9

CZYTAJ STR. 7

CZYTAJ STR. 9

R E K L A M A

R E K L A M A

Zakład Mięsny
TRADYCJA

zaprasza do nowego

sklepu fi rmowego
Otwarcie 27 listopada

 (czwartek),
ul. Rynkowa 8d Siedlce

Teraz to Siedlce gonią Mińsk!

Zmiana lidera
Mińsk Mazowiecki pokonał Siedlce. Po cichutku, wydawałoby się bez fajerwerków, 
robił swoje, czyli rósł w siłę i dobrobyt. I spektakularnie wyprzedził Siedlce 
w ogólnopolskim rankingu „najwyższej jakości życia”. 
Zagrał „liderowi regionu” na nosie.

– Szczerze? Nigdy nie miałem co 

do tego wątpliwości – napisał w me-

diach społecznościowych burmistrz 

Mińska Marcin Jakubowski, ko-

mentując wysoką pozycję swego mia-

sta. Po prostu wie, jak dobrą robotę 

robił i robi. I że Mińskowi liderowanie 

świetnie wychodzi.

A co na to siedlczanie?  Czy ran-

king oddaje ich rzeczywiste odczu-

cia i nastroje? Tak czy siak pocieszają 

się, że i tak są w pierwszej dziesiątce 

rankingu. Ale ci bardziej ambitni szu-

kają już sposobu na podbicie wyniku, 

przypominając dawne plany przy-

łączenia gminy do miasta. Siedlce 

jawią się wtedy jako miasto ogrom-

ne. I z nowymi możliwościami. Choć 

mieszkańcom gminy nie bardzo się to 

podoba.

 – Kiedyś Wojtek chciał przyłą-

czyć gminę do miasta – przypo-

mina wójt gminy Siedlce Henryk 
Brodowski. 

Wojtek to były prezydent Siedlec 

Wojciech Kudelski. Za jego kadencji 

Siedlce zaczęły pojawiać się w ogól-

nopolskich rankingach. I istotnie był 

orędownikiem przyłączenia gminy 

Siedlce do miasta Siedlce.

 – Na szczęście obecny prezydent 

nic takiego nie mówi i nie zaczepia 

wójta – dodaje Henryk Brodow-

ski z ulgą. 

Zastaliśmy go właśnie w Iganiach 

Starych, gdzie z lubością i zado-

woleniem oddawał się konsumpcji 

kiełbasek przygotowywanych przez 

panie z KGW. 

DOKOŃCZENIE NA STR. 2

Znalazł portfel 

i nie oddał
42-letni mieszkaniec powiatu 

garwolińskiego usłyszy zarzuty za 

przywłaszczenie znalezionego port-

fela z dokumentami i pieniędzmi. 

Portfel wypadł 27-latkowi na par-

kingu przy markecie w Pilawie pod 

koniec października. W środku było 

ponad 300 zł oraz dokumenty.

Policjanci szybko ustalili, kto go 

znalazł. Mężczyzna tłumaczył, że 

zamierzał oddać zgubę, jednak tego 

nie zrobił.

– Przypominamy, że przywłasz-

czenie rzeczy znalezionej, w tym 

dokumentów, jest przestępstwem. 

Grozi za to kara grzywny, ogranicze-

nia wolności, a nawet do 2 lat pozba-

wienia wolności – podkreśla pod-

kom. Małgorzata Pychner, ofi cer 

prasowa garwolińskiej policji. (ak)

Polityczny 
gracz?
Marcin Pasik to świeżo 
upieczony prezes 
sokołowskiej spółki 
komunalnej – PUIK.
Czy po objęciu tego
stanowiska mógł 
głosować na sesjach 
rady powiatu?

Ostatnie szańce 

Rozmowa z Łukaszem 
Komorowskim, 
rolnikiem i szefem NSZZ 
RI „Solidarność” 
w pow. węgrowskim

polskości

Prezydent Tomasz Hapunowicz i burmistrz Marcin Jakubowski

eprasa.pl a0cc903975
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 Minister Marcin Kierwiński 

w Mińsku Mazowieckim

Rekordowe inwestycje 

24 października na terenie KPP 
Straży Pożarnej w Mińsku Mazo-
wieckim minister spraw wewnętrz-
nych i administracji Marcin Kier-

wiński oraz wiceminister Czesław 
Mroczek przedstawili założenia 
rekordowego Programu Moderni-
zacji Służb Mundurowych 2026–
2029. W spotkaniu uczestniczyli ko-
mendanci służb podległych MSWiA 
oraz burmistrz  Marcin Jakubowski.

Minister Kierwiński podkreślił, że 
przyjęty jednogłośnie przez Sejm pro-
gram opiewa na blisko 13 mld zł, które 
trafią do Policji, Państwowej Straży 
Pożarnej, Straży Granicznej i Służby 
Ochrony Państwa. – Nigdy wcześ-
niej w historii nie było modernizacji 
na taką skalę. To inwestycja w bezpie-
czeństwo Polek i Polaków oraz warunki 
pracy funkcjonariuszy – zaznaczył.

M a z o w s z e  b ę d z i e  j e d -
nym z największych beneficjentów 
programu. W Mińsku Mazowie-
ckim powstanie nowa siedziba PSP, 

a w okolicy baza lotnictwa Straży 
Granicznej. – Tylko na Mazowsze 
przeznaczamy blisko 1,6 mld zł. 
To realne wzmocnienie służb w regio-
nie – mówił minister Kierwiński.

Wiceminister Czesław Mroczek 
przypomniał, że to kolejny etap 
wzmacniania służb po 20-procento-
wych podwyżkach oraz wprowadze-
niu świadczenia mieszkaniowego. 
– Wraz z modernizacją to już prawie 
23 mld zł na bezpieczeństwo pań-
stwa w perspektywie czterech lat – 
podkreślił.

MSWiA zapowiedziało także do-
starczenie 140 tysięcy czujników 
czadu i dymu dla osób najbardziej 
potrzebujących, co ma zmniejszyć 
liczbę tragicznych zdarzeń w okresie 
grzewczym.

Organizatorzy podkreślili, że 
pierwsze efekty programu będą wi-
doczne już w 2026 roku. 

AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com

DOKOŃCZENIE ZE STR. 1
Nie chcąc burzyć tego harmonij-

nego gminnego życia, zapytaliśmy 
delikatnie, a co by było, gdyby jed-
nak obecny prezydent zaczepił wój-
ta w sprawie „połączenia sił i granic”.

 – A to bym powiedział, że mogę 
od niego kupić całą Kazimierzow-
ską, aż do „Siódemki”, albo teren od 
św. Teresy do Żelkowa, to by spłacił 
trochę zadłużenia, bo mu ciągle roś-
nie – odparł bez wahania wójt Bro-
dowski. – My się nigdzie nie wybie-
ramy. A jeśli komuś w Siedlcach jest 
źle, to zapraszamy do  gminy. Dobrze 
się u nas żyje. O, choćby zaraz będzie 
druga kiełbaska. Żyć, nie umierać! Za-
praszamy!

Prezydent Siedlec Tomasz Ha-
punowicz na kiełbaskę się nie wy-
brał, a na propozycję odsprzedania 
wójtowi Kazimierzowskiej i terenów 
od św. Teresy odpowiada ze śmie-
chem:

 – A niech kupuje, kupuje, niech 
sobie tu trochę porządzi.

Prezydent analizuje też wyni-
ki rankingu. Gratuluje dwukrotnie 

mniejszemu Mińskowi wysokiej po-
zycji, ale wskazuje na bliskość tego 
miasta do Warszawy.

 – Tam mieszkańcy mają szyb-
ki i łatwy dostęp do wszelkich 
dóbr kultury i infrastruktury stoli-
cy, a my naszym mieszkańcom mu-
simy wszystko zapewniać „za swoje” 
– podkreśla. – Dlatego nasz wysoki 
wynik tym bardziej cieszy, bo jest 
solidnie i ciężko wypracowany. To za-
sługa dobrej polityki i wizjonerstwa 
moich poprzedników, głównie Woj-
ciecha Kudelskiego.

 Bo przypomnijmy, że jeszcze de-
kadę temu pod kilkoma względami 
wyprzedzaliśmy w cząstkowych ze-
stawieniach nawet Warszawę. Choć-
by w pierwszym rankingu tygodnika 
„Wprost” w 2016 roku. W kategoriach 
gdzie żyje się najbezpieczniej i wy-
godnie zajęliśmy wówczas 3 i 6 miej-
sce w Polsce (miasta na prawach 
powiatu). „Siedlce są uznawane za 
bardzo dobre miejsce do zamieszka-
nia, wyróżniające się na tle innych 
polskich miast pozytywnymi wskaź-
nikami ekonomicznymi, bezpieczeń-

stwem i jakością życia” informowały 
wówczas portale. Takich rankingów 
było więcej. O Mińsku nie było wtedy 
mowy. 

Inaczej jest teraz. Najnowszy 
raport “Gdzie żyje się najlepiej?” 
(dane z 2024 roku, raport przygo-
towany przez Algolytics Technolo-
gies i SW Research) opiera się na ana-
lizie aż 90 czynników. Oceniano m.in. 
zdrowie, edukację, transport, do-
stępność usług, warunki ekonomicz-
ne oraz środowisko, a kryteriom tym 
przyglądano się z dwóch perspektyw 
– eksperckiej oraz ankietowej (ba-
dania opinii mieszkańców). W ogól-
nopolskim rankingu najlepszych do 
życia miejsc trzy pierwsze pozycje 
zajęły: Sopot, Warszawa i... Mińsk 
Mazowiecki (doceniony za wysoki 
komfort życia, rozwiniętą infrastruk-
turę, bogatą ofertę kulturalną i za-
angażowanie mieszkańców w życie 
lokalnej społeczności).

Siedlce znalazły się w ocenie 
eksperckiej na 6. miejscu (na 2477 
gmin), po: Mińsku Mazowieckim, 
Pabianicach, Inowrocławiu, Choj-

nicach i Sopocie. Za nami są jeszcze 
Iława, Suwałki, Leszno i Giżycko, za-
mykając pierwszą ekspercką dziesiąt-
kę rankingu. W ujęciu ankietowym 
Siedlce były na 9. miejscu, czyli cały 
czas w pierwszej dziesiątce. Czyli nie 
jest źle! Nadal możemy mieć aspiracje 
do bycia liderem regionu.

 Z całą pewnością wielkie gra-
tulacje należą się Marcinowi Jaku-
bowskiemu, który jest burmistrzem 
Mińska Mazowieckiego od 2010 
roku. Bardzo konsekwentnie budo-
wał wizerunek miasta między innymi 
wielką kulturą słowa i jakością deba-
ty publicznej. Wprowadził wysokie 
standardy kultury politycznej, pod-
czas gdy w Siedlcach w tym czasie 
polityczna debata szorowała po dnie, 
bazując na ciągłym konfl ikcie i stylu 
konfrontacyjnym. A w samorządzie 
nie o to chodzi. 

Dla Siedlec dobra wiadomość jest 
taka, że jeszcze jest o co walczyć. 
Jeszcze w rankingach gramy. I tak na-
prawdę, z ręką na sercu, chyba dobrze 
się tu żyje.

MARIOLA ZACZYŃSKA

Zmiana lidera

Siedem osób rannych
Na drodze krajowej nr 2, w Ługach 

Rętkach, 22 listopada zderzyły się 
dwa samochody osobowe. Jednym 
autem podróżował 38-letni kierow-
ca z Warszawy, drugim 27-letnia ko-
bieta z dorosłym pasażerem i czwórką 
dzieci w wieku od 3 do 13 lat. Droga 
przez kilka godzin była całkowicie za-
blokowana.

Służby ratunkowe pojawiły się 
na miejscu błyskawicznie. – Stra-
żacy prowadzą działania z użyciem 
narzędzi hydraulicznych, aby jak 
najszybciej uwolnić osobę zaklesz-

posadzki-mazowieckie.pl
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  W sprawie FA-50GF
Zakup 48 samolotów zu-

pe łnie nowego t ypu, dla 

których brak jest aktualnie 

sprecyzowanej koncepcji wy-

korzystania, o stosunkowo 

niewysokich parametrach tech-

nicznych i możliwościach opera-

cyjnych, szczególnie w zakresie 

wykonywania zadań w ramach 

systemu obrony powietrznej 

kraju, budzi poważne wątpliwo-

ści – alarmował wiosną 2023 roku 
poseł Czesław Mroczek w interpe-
lacji do szefa MON. 

Ostatnio ktoś powiedział 
„sprawdzam”: Podczas II. konfe-

rencji zorganizowanej przez Do-

wódcę Grupy Obsługi Technicz-

nej 23. Bazy Lotnictwa Taktycz-

nego w Mińsku Mazowieckim 13 

listopada 2025 r. ppłk Marcin 

Boruta, zastępca dowódcy Gru-

py Obsługi Technicznej (GOT ) 

podsumował ponad dwuletni 

okres użytkowania samolotu 

FA-50GF – poinformował portal 
Zespołu Badań i Analiz Militarnych. 
Wynik nie pozostawia wątpliwości: 
Najwyższy w Siłach Powietrz-

nych wskaźnik wykonania misji 

ma… FA-50GF.
Czyli samolot, w którego 

sens zakupu tak powątpiewał 
poseł Czesław Mroczek!!!

  Ja podaję, ty strzelasz 
Jak wynika z relacji „Echa 

Katolickiego” ze spotkania po-
słów z mieszkańcami, w Rykach 
jest jak wszędzie: Na trudną 

sytuację w służbie zdrowia na 

przykładzie ryckiego szpitala 

powiatowego zwróciła uwagę 

poseł Magdalena Filipek-Sob-

czak. (...) – Na rząd liczyć nie 

można (...). – mówiła. Odniósł się 
do tego poseł Przemysław Czarnek: 
– Za naszych czasów nawet jeśli 

zdarzył się poślizg, to w następ-

nym kwartale pieniądze trafi ały 

na konto. Dziś, gdy w NFZ bra-

kuje 14 mld zł, możecie zapo-

mnieć o nadwykonaniach. Przy 

takiej dziurze to niewykonalne.
Czyli jest, jak być miało: „pi-

niędzy nie ma i nie będzie...”  

  Ideolo, ideolo... 
Szef siedleckiego wydziału dróg 

Sebastian Wojtaszek w „Życiu Sied-
leckim” odpowiada na wątpliwo-

ści siedlczan, którym w ostat-

nich miesiącach prace drogowe 

nie kojarzą się najlepiej: – 

Utrudnienia dla użytkowników 

dróg dla pieszych oraz dróg 

dla rowerów (są – OT) nieunik-

nione. Ale myślę, że warto na 

jakiś czas uzbroić się w cierpli-

wość, i znosić te niedogodno-

ści. Stawką jest usprawnienie 

komunikacji w mieście i prze-

konanie jeszcze większej liczby 

mieszkańców, by porzucili sa-

mochód i przesiedli się na rower. 
To szef wydziału dróg? Czy 

wydziału chodników i ścieżek?

czoną w pojeździe – relacjonował 
kpt. Daniel Czapski, ofi cer prasowy 
siedleckiej straży pożarnej. Do ak-
cji zadysponowano dwa śmigłowce 
Lotniczego Pogotowia Ratunkowego, 
jednak ostatecznie, po ocenie sytua-
cji, odwołano ich lot.

Jak wynika z pierwszych ustaleń 
policji, kierujący toyotą 38-latek 
jadący w kierunku Siedlec z nie-
wyjaśnionych przyczyn zjechał na 
przeciwległy pas, gdzie doszło do 
czołowego zderzenia z peugeo-
tem prowadzonym przez 27-latkę. 
– Oboje kierujący byli trzeźwi. Do 
szpitala przewieziono kierującego 
toyotą oraz wszystkie osoby podró-
żujące peugeotem – poinformowała 
kom. Ewelina Radomyska, oficer 
prasowa siedleckiej policji.

W sumie hospitalizacji wymagało 
siedmioro poszkodowanych, w tym 
czworo dzieci. Oba pojazdy zostały 
odholowane na parking. Policja pod 
nadzorem prokuratury ustala szcze-
gółowe okoliczności tego groźnego 
wypadku.

 tekst i zdjęcia: AGA KRÓL 

Czesław Mroczek i Marcin Kierwiński

eprasa.pl a0cc903975
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Protestowali obrońcy zwierząt

W sobotnie południe, 23 listopada, przed 
Urzędem Gminy w Sobolewie odbył się 
ogólnopolski protest przeciwko złym warunkom 
przetrzymywanie zwierząt w schronisku „Happy 
Dog” w Nowej Krępie. Zebrało się ponad 100 osób, 
co wystarczyło, żeby zapełnić niewielki plac.  

 Protestujący skandowali: dość 
śmierci w Sobolewie! Żądamy za-
mknięcia schroniska! To schronisko to 
patologia! To nie jest tak, że my jeste-
śmy dla posłów, wójtów czy radnych. 
To oni są dla nas i ich zakichanym 
obowiązkiem jest pytać ludzi, jak im 
pomóc. Marian za kraty! Marian za 
kraty! (imię właściciela schroniska 
– przyp. MB). Koniec z mordownią! 
Koniec z rzeźnią! Koniec z obozem dla 
zwierząt!

 – Trzy lata temu do tego schro-
niska trafił amstaf – opowiadała 
jedna z uczestniczek protestu. – Miał 
właściciela, ale odzyskanie go zajęło 
nam trzy dni. Gminy to nie intere-
sowało, policjanci byli na nas źli, że 
zakłócamy im picie kawy. Dopiero 
groźba staranowania bramy schroni-
ska skłoniła właściciela do wydania 
psa. Był zaniedbany i wymagał na-
tychmiastowego leczenia. 

Po manifestacji przed urzędem 
protestujący udali się do schroniska, 
ale wejścia pilnowali policjanci. To 

tylko podsyciło liczne komentarze na 
forach internetowych. W większości 
popierano protestujących:

„Wstyd dla gminy,  powia-
tu i województwa, że pozwalają na 
taką działalność, co zamiast chronić 
zwierzęta przyczynia się do ich cier-
pienia i śmierci.”

„Do schroniska utrzymującego 
się z pieniędzy podatników każdy oby-
watel powinien mieć prawo wejścia.”

„Za pieniądze podatników miej-
sce niedostępne dla ludzi. Właściciel 
bezkarny, zwierzęta zaniedbane, to 
porażka systemu.”

„To co wychodzi na jaw, to dramat 
dla psów i ludzi, którzy wierzyli, że 
miejsce opieki będzie miejscem bez-
pieczeństwa. Jako człowiek mam dość 
oglądania cierpienia i udawania, że 
jakoś to będzie. Potrzeba zmian, kon-
troli i odpowiedzialności.”

Nie brakowało jednak komentarzy 
przeciwnych:

„Niech aktywiści zaangażują 
się w pomoc schronisku zamiast pa-

jacować. Gdzie według nich mają 
trafi ać bezdomne zwierzęta? Bardzo 
dobrze, że w ogóle są takie miej-
sca i osoby, które zajmują się bez-
pańskimi zwierzakami. Aktywiści 
kręcą aferę, a na pewno nie wpłacili 
złotówki wsparcia na funkcjonowanie 
takich miejsc.”

„W porównaniu do schroniska na 
Paluchu, to tu są warunki, jak w Ma-
riotcie”.

Nie było też zgody wśród samych 
obrońców lub mieniących się obroń-
cami zwierząt. Oberwało się nawet 
znanemu z tej działalności posłowi 
Łukaszowi Litewce: „Schronisko 

ma drugie dno skoro nawet wszech-
mocny poseł Litewka nie odważył się 
zgłębić tematu i jak szybko zadekla-
rował pomoc, tak szybko się z niej 
wycofał.”

Wymowny był wpis posła jeszcze 
podczas trwania protestu:

„Nie popieram sformułowań: po-
każmy ich ryje. Wchodzi się, kameru-
je i pokazuje ryje urzędników i tylko 
wtedy ma to sens. (...) Nie zga-
dzam się na cierpienie zwierząt, ale 
mam w sobie trochę kultury. Jestem 
2 lata w Sejmie i w tym czasie wyda-
rzyło się więcej dobrego w sprawie 
ochrony zwierząt niż przez poprzed-

nie 20 lat. (...) Szkoda, że protest 
zamienił się w wiec polityczny i obra-
żanie wszystkich. Nawet tych, którzy 
chcą razem działać.”

Protestujący solidarnie wezwali 
władze samorządowe i służby po-
rządkowe do niezwłocznego podjęcia 
działań, poprawienia sytuacji w schro-
nisku bądź zamknięcia go. Nie wszyst-
kim podobała się forma protestu. Za 
kontrowersyjne uznano ustawienie 
na schodach urzędu nagrobnych zni-
czy i wizerunku wójta Macieja Błach-
nio. Komentowano nawet, że to prze-
kroczenie pewnych granic.

MIROSŁAW BUCZEK

Było głośno i dosadnie

– Projektowanie to kompromisy  – tłumaczy Sebastian Wojtaszek.

Na Partyzantów zabrakło wyobraźni?
Ledwie zakończył się remont tej siedleckiej drogi, 
a mieszkańcy nie zostawiają na inwestycji suchej 
nitki. Wskazują też kolejne zagrożenia 
dla bezpieczeństwa pieszych i rowerzystów. 
Co na to urząd miasta?

Każdy remont drogi, który ułatwia 
poruszanie się po mieście, przyjmo-
wany jest przez siedlczan z zado-
woleniem. Tyle że w przypadku ul. 
Partyzantów radość szybko ustąpiła 
miejsca wzburzeniu.

PIESI NAUCZĄ SIĘ LATAĆ?

Spory niepokój wzbudza wyko-
nanie dróg dla rowerów i pieszych. 
Pierwsza z nich powstała bliżej ogro-
dzeń domów jednorodzinnych, z kolei 
chodnik – od strony jezdni. – Czy te 
ścieżki nie powinny być odwrotnie? 
 – zastanawia się pani Elżbieta, która 
mieszka w okolicy. I tłumaczy: – Roz-
pędzeni rowerzyści będą jeździć przy 
samych bramach posesji. Tylko cze-
kać, aż zaczną się zderzenia z samo-
chodami wyjeżdżającymi z podwó-
rek.

To jeszcze nie koniec. Jak zauwa-
ża siedlczanka, przed przejściami 
dla pieszych obie ścieżki się łą-
czą, a na asfalcie namalowany jest 
tylko znak roweru. – Chodnik nagle 
się urywa i przechodzi w drogę dla 
jednośladów. Wystarczy jeden zły 
ruch i tragedia gotowa. Rowerzy-
ści muszą być czujni i obserwować 
przechodniów, a przechodnie mu-
szą być przygotowani, że obok nich 
ktoś przejedzie z dużą prędkością. 
To aż się prosi o tragedię – zaznacza 
kobieta. Zauważa też, że podobna 
sytuacja jest na rogu remontowanej 

ul. Floriańskiej i Pułaskiego. – Żeby 
przejść z jednej części chodnika na 
drugą, przechodnie będą musieli 
wejść na drogę dla rowerów. Kto 
będzie winny, jeśli dojdzie do wy-
padku? Pewnie pieszy, bo przecież 
wszedł tam, gdzie nie powinien. 
Chyba że nauczy się latać – stwier-
dza pani Elżbieta, nie kryjąc iryta-
cji. I komentuje: – Cieszymy się, 
że wreszcie coś się ruszyło. Tylko 
dlaczego jedna osoba bez wyobraź-
ni coś zaprojektowała, a druga to 
przyklepała?

Zdaniem mieszkańców, kolejne 
niedopatrzenie przy ul. Partyzantów 
to zlokalizowanie wiaty przystanko-
wej. – Jest nie przy środku zatocz-
ki, czyli tam, gdzie zatrzymują się 
autobusy, tylko trochę dalej. Przy 
zatoczce za to mamy niezadaszoną 
ławeczkę – zwraca uwagę pan Piotr. 
– Ludzie muszą biec do autobusu. To 
kuriozalne rozwiązanie. A powinno 
być praktyczne i służyć mieszkańcom 
– przekonuje. Na koniec stwierdza: – 
Rozumiem, nie wszystko da się zrobić 
idealnie, ale takie szczegóły pokazu-
ją, że projektanci czasem tracą z oczu 
potrzeby ludzi.

 „DZIAŁAMY ZGODNIE 
Z PRZEPISAMI”

Obawy mieszkańców stara się roz-
wiać naczelnik wydziału dróg urzędu 
miasta Sebastian Wojtaszek. – 

Przeplatanie się ruchu rowerowe-
go z pieszym, co ma miejsce na nie-
których odcinkach ul. Partyzantów, 
jest zgodne z przepisami dla drogi tej 
klasy – przekonuje.

Jego zdaniem, takie rozwiązania 
są powszechnie stosowane w innych 
miastach. – Zachowana jest widocz-
ność wszystkich uczestników ruchu. 
Pieszy porusza się wolno, a rowe-
rzysta czy użytkownik hulajnogi są 
zmuszeni do zwolnienia przed skrzy-
żowaniem, na które może wjechać 
samochód. Wymuszone spowolnienie 
ruchu we wspomnianych miejscach 
zwiększa bezpieczeństwo zarówno 
przechodniów, jak i użytkowników 
jednośladów – podkreśla urzędnik. 
Zapewnia też, że w miejscu przecina-
nia się chodnika z drogą dla rowerów 
na ul. Partyzantów namalowane będą 
pasy.

Na pytanie, dlaczego drogi dla 
rowerów są przy posesjach, a dla 

Na ul. Partyzantów piesi i  rowerzyści czują się zdezorientowani.
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pieszych – od strony jezdni, naczel-
nik Wojtaszek odpowiada: – Przebieg 
dróg dla pieszych i dróg dla rowerów 
uwarunkowany został lokalizacją sieci 
podziemnych, istniejącym szpalerem 

drzew oraz przepisami dla drogi klasy 
G, czyli głównej. 

A o umiejscowieniu wiaty przy-
stankowej zdecydowały „warunki 
terenowe”. – Nie było tam zbyt dużo 
miejsca w istniejącym pasie dro-
gowym, dlatego projektant przed-
stawił rozwiązanie polegające na 
tym, iż ścieżka rowerowa i chodnik 
będą z dwóch stron opływać wiatę. 
Nie ma przepisu, że musi być ona na 
środku przystanku. Są tylko zalecenia 
– podkreśla.

Zastrzega też, aby pochopnie nie 
krytykować zastosowanych rozwią-
zań. – W okresie letnim będziemy 
monitorować sytuację i wprowadzać 
ewentualne zmiany w organizacji 
ruchu. Działamy zgodnie z przepisa-
mi, a projektowanie to pewnego ro-
dzaju kompromisy – podsumowuje 
urzędnik.

 KINGA OCHNIO
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Natychmiastowa izolacja sprawców

Kolejne areszty za przemoc 
W pierwszych dniach listopa-

da garwolińscy policjanci dwu-
krotnie doprowadzili do tymcza-
sowego aresztowania sprawców 
przemocy domowej. 

Oba przypadki pokazują, że ochro-
na pokrzywdzonych jest priorytetem.

Pierwszy z zatrzymanych, 59-letni 
mężczyzna, mimo sądowego zakazu 
zbliżania się do żony wtargnął na jej 
posesję, groził podpaleniem miesz-
kania i zniszczył zaparkowane samo-
chody metalowym narzędziem. Po 
zebraniu materiału dowodowego sąd 
4 listopada zdecydował o jego izolacji.

7 listopada na trzy miesiące aresz-
towano 30-letnią mieszkankę po-
wiatu, która – według ustaleń policji 

– stosowała przemoc fi zyczną i psy-
chiczną wobec matki i małoletniego 
dziecka. Kobieta odpowie za znęcanie 
się.

– Każdy przypadek przemocy 
spotyka się z naszą natychmiastową 
reakcją. Ważne jest, by pokrzywdzeni 
otrzymali realną ochronę – podkreśla 
podkom. Małgorzata Pychner, ofi -
cer prasowa garwolińskiej policji.

Od początku roku sąd zdecydo-
wał o areszcie wobec sprawców prze-
mocy już 14 razy, a policjanci wydali 
48 nakazów natychmiastowego 
opuszczenia mieszkania. Złamanie 
takiego nakazu grozi karą aresztu lub 
ograniczenia wolności w trybie przy-
spieszonym. (ak)

Miasto wreszcie przyjazne rowerzystom?
Koniec z urwanymi ścieżkami i nerwowym 
slalomem między samochodami? Siedlce szykują 
się do rowerowej rewolucji, która może zmienić 
codzienne trasy do pracy, szkoły czy na zakupy.

 Do marca 2027 r. w mieście ma 
powstać prawie 5,5 km nowych dróg 
dla jednośladów. Jak przekonuje ma-
gistrat, rower to coraz popularniejszy 
środek transportu, stąd oczekiwania 
na poprawę infrastruktury. Co praw-
da w Siedlcach jest już sporo ścieżek, 
ale te, które są, nie tworzą spójnej 
sieci. I to właśnie ma się zmienić. 
Poza tym władze, rozbudowując dro-
gi dla rowerów, chcą zachęcić jeszcze 
większą liczbę mieszkańców do ko-
rzystania z ekologicznych środków 
transportu.

BEZPIECZNIE I PŁYNNIE

Umowa z Przedsiębiorstwem 
Robót Inżynieryjnych DIAG-MOST 
sp. z o.o. z Warszawy na realizację 
zadania w formule „projektuj i buduj” 
została podpisana 5 listopada.  – Fir-
ma ma 16 miesięcy na zaprojektowa-
nie i wybudowanie dróg rowerowych 

– informuje naczelnik wydziału dróg 
urzędu miasta Sebastian Wojta-
szek. Będzie to jednak większa ope-
racja niż tylko wytyczenie nowych 
tras. Przebudowane zostaną także 
przejazdy i przejścia dla pieszych, 
sygnalizacje świetlne, zatoki autobu-
sowe, zjazdy oraz miejsca postojowe. 
Projekt obejmuje również nasadzenia 
zastępcze, zagospodarowanie zieleni, 
budowę parkingów dla jednośla-
dów i miejsc odpoczynku.

Drogi dla rowerów mają przebie-
gać od pl. Zdanowskiego, a potem uli-
cami Armii Krajowej, Sokołowską aż 
do Jagiełły. – Boczny „sięgacz” obej-
mie odcinek od ulicy Rynkowej do 11 
Listopada. Dalej trasa rowerowa prze-
biegnie przez Jagiełły, Prusa do ronda 
na Kazimierzowskiej. Dołączy do ist-
niejących ścieżek przy MODR, a potem 
odbije delikatnie na północ w stronę 
Żaboklik. Z kolei w kierunku połu-

dniowym pobiegnie w stronę Szkoły 
Podstawowej nr 7 – opisuje naczelnik 
Wojtaszek. 

Mówiąc najkrócej: rowerzyści 
będą mogli bezpiecznie i płynnie 
przejechać przez całe śródmieście bez 
ciągłego zsiadania z siodełka.

DRAŻLIWA SPRAWA GRUNTÓW

W najbliższym czasie urzędnicy 
ustalą szczegóły dotyczące umiejsco-

wienia ścieżek w pasie drogowym. 
Niewykluczone, że konieczne będzie 
przejmowanie części nieruchomości 
od właścicieli.  – Jeżeli zajdzie taka 
potrzeba, bo zabraknie nam na dro-
gę na przykład 1 m, a będzie to już na 
prywatnej posesji, wykupimy grunt. 
Ogrodzenia przestawimy na koszt 
miasta – tłumaczy naczelnik Wojta-
szek. Jak dodaje, inwestycja zostanie 
przeprowadzona na podstawie Ze-

Do marca 2027 r. w mieście ma powstać prawie 
5,5 km nowych dróg dla rowerów.

zwolenia na Realizację Inwestycji 
Drogowej (ZRID), które jest podstawą 
do wywłaszczenia nieruchomości 
pod drogi publiczne. Na razie nikt nie 
jest w stanie wskazać, które nierucho-
mości mogą zostać objęte procedurą. 
Najpierw głos musi zabrać projektant. 
– Wymierzy wszystko i zobaczy, co da 
się wykonać, a co nie. W programie 
funkcjonalno-użytkowym nakreślili-
śmy wstępnie nasze potrzeby, ale nie 
analizowaliśmy dokładnie, czy coś się 
mieści, czy nie. Odpowiedź da dopiero 
projekt. Wtedy będą konkrety – tłu-
maczy urzędnik.

Jedno jest pewne: bez utrudnień 
się nie obejdzie. Piesi i kierowcy mu-
szą przygotować się na rozkopane 
chodniki oraz ulice czy zmiany w or-
ganizacji ruchu. Kiedy to nastąpi? – 
Na razie trudno powiedzieć. Więcej 
będzie wiadomo, gdy poznamy har-
monogram prac – zastrzega naczel-
nik Wojtaszek.

Całość inwestycji pochłonie ponad 
16,7 mln zł, z czego miasto dostało pra-
wie 14 mln zł z funduszy europejskich. 
Wkład własny wyniesie 2,8 mln zł.

KINGA OCHNIO

Jak oceniasz pierwsze 100 dni 
prezydentury 
Karola Nawrockiego?

Tylko w ciągu dwóch miesięcy kontrole firm w gminie Siedlce pozwoliły na „odzyskanie” ponad 100 tysięcy złotych!

Zależy nam, żeby było uczciwie...
Bogaci przedsiębiorcy to boga-

te społeczeństwo i... bogata gmi-
na. Obowiązuje jednak zasada, że 
tego bogactwa trzeba pilnować. 
Więc nawet wobec najlepszych 
przedsiębiorców należy stosować 
zasadę ograniczonego zaufania. 
Bo okazuje się, że zaufanie jest 
przez niektórych nadużywane. 

– Jeśli jakiś przedsiębiorca zgła-
sza ofi cjalnie, że działalność prowa-
dzi w garażu o powierzchni 10 m2, 
a w rzeczywistości ma halę o po-
wierzchni 100 m2, to nie jest to uczci-
we – uważa wójt Henryk Brodow-
ski. – Prowadzimy walkę z taką nie-
uczciwością. A efekty wzmożonych 
kontroli są aż nadto widoczne.

GMINA FIRMAMI STOI

Wójt Henryk Brodowski przy wie-
lu okazjach podkreśla, że zarządzany 
przez niego samorząd jest boga-
ty. A bogactwo tworzą mieszkańcy 
gminy, przede wszystkim przedsię-
biorcy, którzy zasilają podatkami 
gminną kasę. Dlatego też wójt re-

gularnie informuje o tym, jak przed-
siębiorcy prosperują. I choć słychać 
coraz częściej, że gospodarce grozi 
stagnacja, a nawet załamanie, to te 
negatywne tendencje najwyraźniej 
gminę Siedlce omijają. 

– Od początku roku w naszej 
gminie ubyło 35 fi rm, ale w tym sa-
mym czasie powstało aż 46 nowych 
– informuje Henryk Brodowski. – Tak 
więc bilans jest dodatni, co świad-
czy tylko o tym, że przedsiębior-
czość w naszej gminie się rozwija. 

Rzeczywiście, aktualnie działa tu 
aż 1475 fi rm. Liczba robi wrażenie. 
Większość to małe firmy rodzinne, 
ale w swojej masie tworzą duży po-
tencjał. 

Henryk Brodowski deklaruje, że 
będzie stwarzał jak najlepsze wa-
runki do rozwoju przedsiębiorczości, 
do czego wykorzystuje możliwość 
kształtowania stawek podatków lo-
kalnych. Bo jeśli stawki ustala się na 
zbyt dużym poziomie, to fi rmy prze-
noszą swoje siedziby do innych samo-
rządów, w których są niższe. Trzeba 

wiec znaleźć złoty środek, aby nie wy-
lać dziecka z kąpielą. No i dbać o to, 
aby wśród właścicieli firm nie było 
cwaniactwa, czyli mówiąc wprost, 
łamania obowiązujących zasad pro-
wadzenia działalności gospodarczej. 
Ufaj, ale kontroluj...

Niedawno wójt zapowiadał, że bę-
dzie konsekwentnie zabiegał o to, aby 
wszyscy działali na tych samych zasa-
dach. I nie ograniczył się do ostrzeżeń 
czy apeli, ale przeprowadził kontrole 
działalności gospodarczej. Chodzi-
ło o to, aby wyłapać sytuacje, kiedy 
jedni sumiennie zgłaszają daną dzia-
łalność i przeznaczone pod nią obiek-
ty czy tereny, a inni nie są w tych 
kwestiach szczególnie „skrupulatni”. 

– Od pewnego czasu prowadzimy 
bardziej intensywne kontrole doty-
czące choćby tego, czy właściciele 
fi rm właściwie podają liczbę metrów 
kwadratowych budynków wykorzy-
stywanych do działalności gospo-
darczej – informuje Henryk Brodow-
ski. – I już przyniosło to wymierne 
efekty. Dzięki kontrolom do gminnej 

kasy wpłynęło ponad 100 tysięcy zło-
tych, i to tylko w ciągu dwóch ostat-
nich miesięcy!

Wójt zastrzega, że nie cho-
dzi o żadne nękanie przedsiębiorców 
kontrolami, bo tym, którzy przestrze-
gają zasad prowadzenia biznesu, 
gmina będzie pomagać. 

CHCESZ ZAROBIĆ, 
TO KOMBINUJ…

– Chodzi przede wszystkim o spra-
wiedliwość – wyjaśnia Henryk Bro-
dowski. – Każdy z przedsiębiorców 
musi mieć zapewnione takie same 
warunki działania. Żadne firmy nie 
mogą być uprzywilejowane, bo to 
negatywnie wpływa na uczciwych 
przedsiębiorców. To zakłóca warunki 
uczciwej konkurencji. Bo jak ja będę 
prowadził działalność gospodarczą, 
to chcę mieć takie same warunki, jak 
na przykład pani skarbnik w naszej 
gminie. 

Cóż, nasi przedsiębiorcy nieustan-
nie narzekają, że są nękani nadmia-
rem kontroli i że są one niepotrzebne, 

przeszkadzają jedynie w prowa-
dzeniu działalności gospodarczej. 
Każdy jednak, kto zna realia, wie, 
że z tą uczciwością to bywa różnie. 
Przez dziesięciolecia żyliśmy w syste-
mie, w którym kombinowanie było 
jedną z podstawowych zasad. Po-
wszechnie mówiło się, że aby zarobić, 
trzeba kombinować. I teraz pewnie 
trzeba paru pokoleń, żeby wyzbyć się 
tych nawyków. A skuteczność, a może 
raczej efektywność kontroli prowa-
dzonych w gminie Siedlce, pokazuje 
jedynie, że pewne zaszłości są jeszcze 
obecne w naszym życiu, w tym także 
gospodarczym. 

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

Kolejne areszty za przemoc
– stosowała przemoc fi zyczną i psy-
chiczną wobec matki i małoletniego 
dziecka. Kobieta odpowie za znęcanie 

– Każdy przypadek przemocy 
spotyka się z naszą natychmiastową 
reakcją. Ważne jest, by pokrzywdzeni 
otrzymali realną ochronę – podkreśla 

Małgorzata Pychner, ofi -
cer prasowa garwolińskiej policji.

Od początku roku sąd zdecydo-
wał o areszcie wobec sprawców prze-
mocy już 14 razy, a policjanci wydali 
48 nakazów natychmiastowego 
opuszczenia mieszkania. Złamanie 
takiego nakazu grozi karą aresztu lub 
ograniczenia wolności w trybie przy-ograniczenia wolności w trybie przy-

Zostań Świętym Mikołajem 
w Sabniach! 

 Święta to czas dzielenia się do-
brem. Ale nie dla wszystkich to 
radosne i ciepłe chwile. Niektórzy 
nawet w święta są samotni. Dlatego 
wśród mieszkańców w gminie Sabnie 
jest organizowana wyjątkowa akcja 
„Uśmiech na Święta”. 

Gminna Biblioteka Publicz-
na w Sabniach wraz z Urzędem Gminy 
zamienią się w magazyn prezentów 
Świętego Mikołaja. Od 20 listopada 
do 5 grudnia można tam przynosić 
dary dla osób samotnych i potrze-
bujących z gminy. Zbierane są pro-
dukty spożywcze, słodycze, kawa, 
herbata, a także kosmetyki, artykuły 
higieniczne, koce, szaliki czy ciepłe 
skarpety.

 – Każdy, nawet najmniejszy pre-
zent wrzucony do worka świętego 
Mikołaja, może stać się ogromnym 
szczęściem dla innej osoby – mówi 
Bożena Kaczmarek, wójt gminy 
Sabnie. I proponuje: – Jeśli nasi miesz-
kańcy wiedzą, do kogo konkretnie po-
winna trafi ć pomoc, można dołączyć 
dyskretną informację do podarunku. 

Zebrane upominki pracowni-
cy i wolontariusze przekażą potrze-
bującym,

 – Razem możemy sprawić, że wie-
le osób uśmiechnie się i spędzi święta 
szczęśliwie.

Z góry dziękujemy za otwarte ser-
ca i gotowość do niesienia dobra – za-
znacza pani wójt.  (mc)

Czy Włodzimierz Czarzasty bę-
dzie lepszym marszałkiem niż 
Szymon Hołownia?
 – zdecydowanie tak 
 – raczej tak 
 – raczej nie 
 – zdecydowanie nie 
 – nie mam zdania

eprasa.pl a0cc903975
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R E K L A M A

Nielegalne składowiska odpadów w powiecie mińskim to rosnący problem. 
Przez lata mówiono głównie o Ryczołku i Walercinie, tymczasem podobne
zagrożenie zlokalizowano także w Makówcu Dużym.

Odór, szczury i decyzja marszałka, czyli...

Kto rozbroi 
eko-bomby?

 Wieś Walercin w gminie Dębe 
Wielkie od lat zmaga się z problemem 
nielegalnego składowiska odpadów, 
stanowiącego poważne zagrożenie dla 
środowiska i zdrowia mieszkańców. Ci 
od dawna alarmowali o plagach much, 
szczurów i nieznośnym fetorze, który 
utrudniał im codzienne życie.

Przełom nastąpił pod koniec 
sierpnia tego roku, gdy marsza-
łek województwa mazowieckiego 
uchylił zezwolenie na działalność 
fi rmy „Progres” i nakazał natychmia-
stowe usunięcie odpadów na koszt 
przedsiębiorstwa. Decyzja ta miała 
otworzyć drogę do faktycznego roz-
wiązania problemu, jednak to do-
piero pierwszy krok do przywrócenia 
mieszkańcom Walercina normalnych 
warunków życia.

O aktualnej sytuacji poinformował 
podczas sesji rady powiatu starosta 
miński Remigiusz Górniak, odno-
sząc się do postępów w egzekwowa-
niu nakazu.

 – Marszałek cofnął decyzję sta-
rosty mińskiego z 2018 roku, która 
zezwalała na działalność tego skła-
dowiska. W konsekwencji pojawiły 
się nowe możliwości prawne. Właś-
ciciel terenu wciąż nie podejmuje 
żadnych działań, jednak samorząd 
województwa jest zdeterminowany, 
by egzekwować decyzję. Wykonawca 
ma jeszcze około półtora miesiąca 
na usunięcie odpadów. Jeśli tego 
nie zrobi, po upływie terminu będą 
nakładane kary administracyjne – 
zapowiedział starosta.

BECZKI Z CHEMIKALIAMI
I PAT PRAWNY

Starostwo Powiatowe w Mińsku 
Mazowieckim prowadzi również dzia-
łania w sprawie innego, znacznie bar-
dziej niebezpiecznego miejsca, czyli 
nielegalnego składowiska w Ryczołku 
(gm. Kałuszyn). Kierowano liczne 
pisma do wojewody mazowieckiego, 
Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony 
Środowiska oraz resortu klimatu i śro-
dowiska, prosząc o pilną interwencję.

Od kilku lat na terenie wsi zalega 
około sześciu tysięcy pojemników 
wypełnionych niebezpiecznymi che-
mikaliami o właściwościach żrących, 
mutagennych, rakotwórczych i ła-
twopalnych.

Jak wynika z badań zleconych 
przez prokuraturę, substancje te 
stanowią realne zagrożenie dla życia
i zdrowia ludzi. Pojemniki są skoro-
dowane i nieszczelne, a ich zapłon 
mógłby spowodować katastrofę
o nieobliczalnych skutkach.

fot. WIOŚ

 Jeszcze trzy lata temu Ryczołek 
był największym nielegalnym składo-
wiskiem niebezpiecznych substancji
w Polsce. Dziś jest już tylko jednym
z wielu podobnych miejsc w kraju.

Problem ma jednak głębszy wy-
miar, prawny. Jak tłumaczy Marcin 

Całka, dyrektor Wydziału Zarządza-
nia Kryzysowego i Spraw Obronnych
w starostwie mińskim – choć  usta-
lono właściciela nieruchomości, ten 
twierdzi, że działkę wydzierżawił 
innemu podmiotowi. A do tego nie 
można dotrzeć. Adres podany w umo-
wie dzierżawy nie istnieje. To całko-
wicie blokuje dalsze postępowanie. 
Brak strony administracyjnej wstrzy-
muje wszelkie działania urzędowe.

Jedynym realnym wyjściem po-
zostaje wykonanie zastępcze, czyli 
usunięcie i utylizacja odpadów na 
koszt gminy, a następnie dochodze-
nie zwrotu od sprawców. Ale gminy 
Kałuszyn na to nie stać. Dwa lata 
temu koszt utylizacji szacowano na 
ok. 55 mln zł, dziś mówi się już o 80-
100 mln zł. To kwota całkowicie poza 
zasięgiem budżetu samorządu.

Urzędnicy ostrzegają: – Jeśli doj-
dzie do wycieku lub pożaru, skutki 
mogą być katastrofalne. Bez wsparcia 
państwa lokalne władze są bezsilne.

KOLEJNY ALARM

Kilka lat temu podobne składowi-
sko ujawniono również w Makówcu 
Dużym (gm. Dobre), na terenie Za-
kładu Górniczego. Tylko do tej pory 
było o tym nieco ciszej. 

5 listopada rada gminy Dobre 
oraz burmistrz Kamil Wichrowski 
wystosowali specjalny apel do władz 
centralnych i powiatowych, prosząc
o wsparcie w rozwiązaniu problemu.

 – Chodzi o to, żeby władze cen-
tralne, podejmując działania w zakre-
sie neutralizacji tego typu odpadów, 
uwzględniły również nasz przypadek 

– mówi burmistrz Wichrowski.
Rada gminy przyjęła uchwałę wzy-

wającą do podjęcia pilnych działań
w celu utylizacji odpadów zalegają-
cych na kilku działkach. Pismo trafi ło 
do ministra klimatu i środowiska, 
wojewody mazowieckiego, marszałka 
województwa mazowieckiego oraz 
starosty powiatu mińskiego.

Burmistrz przypomina, że sprawa 
sięga co najmniej kilku lat wstecz. – 
Patrząc na podobne przypadki, jak 
ten w Ryczołku, chcemy przypomnieć 
problem naszej gminy. Robimy to, 
aby ta sprawa nie została odłożona 
na bok ani zapomniana – podkreśla 
Kamil Wichrowski.

Na przestrzeni ostatnich lat 
śledztwo w sprawie składowiska 
w Makówcu prowadziły służby ochro-
ny środowiska. Inspektorzy z Depar-
tamentu Zwalczania Przestępczości 
Środowiskowej Głównego Inspek-
toratu Ochrony Środowiska zebrali 
materiał dowodowy potwierdzający 
popełnienie przestępstwa z art. 183 
Kodeksu karnego. Wówczas, na gorą-
cym uczynku, zatrzymano kierowców 
ciężarówek rozładowujących odpady, 
które następnie przykrywano war-
stwą gruzu budowlanego, by ukryć 
ich ślady. Na miejscu znajdował się 
także operator koparki, zasypujący 
świeżo przywiezione transporty.

Samorządy gminne i powiatowe są 
zgodne: bez systemowych rozwiązań 
i realnego wsparcia finansowego ze 
strony państwa skuteczna walka z nie-
legalnymi praktykami oraz uporząd-
kowanie składowisk będą niezwykle 
trudne. Nielegalne wysypiska w wielu 
miejscach zaczynają wymykać się spod 
kontroli. Jeśli nie zostaną podjęte kon-
kretne działania w najbliższym czasie, 
problem może stopniowo narastać, 
prowadząc do poważnych konsekwen-
cji w przyszłości.

TOMASZ MARKIEWICZ

Śmierć w Kamiankach Lackich
17 listopada około godz. 16.30 na 

oświetlonym odcinku drogi gmin-
nej w Kamiankach Lackich (gm. 
Przesmyki) doszło do tragicznego 
wypadku. 36-letni kierowca skody 
potrącił 84-letnią mieszkankę wsi, 
która przechodziła przez jezdnię poza 
przejściem dla pieszych. Pomimo re-

animacji kobieta zmarła na miejscu.
Kierowca był trzeźwy. Policjanci 

pod nadzorem prokuratora zabez-
pieczyli teren i prowadzą czynności 
wyjaśniające przebieg zdarzenia. 
Wstępne ustalenia wskazują, że wi-
doczność była ograniczona z powodu 
zapadającego zmroku.

– Apelujemy o szczególną 
ostrożność, zwłaszcza w okresie 
jesienno-zimowym. Piesi powinni 
korzystać z elementów odblasko-
wych, a kierowcy dostosować pręd-
kość do warunków – przypomina 
kom. Ewelina Radomyska, oficer 
prasowa siedleckiej policji. (ak)

R E K L A M A

Nielegalne składowiska odpadów w powiecie mińskim to rosnący problem. 

fot. WIOŚ

Rada gminy przyjęła uchwałę wzy-
wającą do podjęcia pilnych działań
w celu utylizacji odpadów zalegają-
cych na kilku działkach. Pismo trafi ło 
do ministra klimatu i środowiska, 
wojewody mazowieckiego, marszałka 
województwa mazowieckiego oraz 

Burmistrz przypomina, że sprawa 
sięga co najmniej kilku lat wstecz. – 
Patrząc na podobne przypadki, jak 
ten w Ryczołku, chcemy przypomnieć 
problem naszej gminy. Robimy to, 
aby ta sprawa nie została odłożona 
na bok ani zapomniana – podkreśla 

Na przestrzeni ostatnich lat 
śledztwo w sprawie składowiska 
w Makówcu prowadziły służby ochro-
ny środowiska. Inspektorzy z Depar-
tamentu Zwalczania Przestępczości 
Środowiskowej Głównego Inspek-
toratu Ochrony Środowiska zebrali 
materiał dowodowy potwierdzający 
popełnienie przestępstwa z art. 183 
Kodeksu karnego. Wówczas, na gorą-
cym uczynku, zatrzymano kierowców 
ciężarówek rozładowujących odpady, 
które następnie przykrywano war-
stwą gruzu budowlanego, by ukryć 
ich ślady. Na miejscu znajdował się 
także operator koparki, zasypujący 
świeżo przywiezione transporty.

Samorządy gminne i powiatowe są 
zgodne: bez systemowych rozwiązań 
i realnego wsparcia finansowego ze 
strony państwa skuteczna walka z nie-
legalnymi praktykami oraz uporząd-
kowanie składowisk będą niezwykle 
trudne. Nielegalne wysypiska w wielu 
miejscach zaczynają wymykać się spod 
kontroli. Jeśli nie zostaną podjęte kon-
kretne działania w najbliższym czasie, 
problem może stopniowo narastać, 
prowadząc do poważnych konsekwen-

TOMASZ MARKIEWICZ

szczególną 
okresie 

jesienno-zimowym. Piesi powinni 
elementów odblasko-

kierowcy dostosować pręd-
kość do warunków – przypomina kość do warunków – przypomina 

, oficer 

Auto dachowało, 
pies wypadł

Węgrów: interwencja straży pożarnej

Bo w garnku się przypaliło

14 listopada, około godziny 19.30, 
na drodze ekspresowej S17 w kie-
runku Warszawy, na wysokości miej-
scowości Czyszkówek, doszło do po-
ważnego zdarzenia drogowego. Jak 
wynika z ustaleń policjantów, 36-letni 
mieszkaniec Radomia, kierując toy-
otą, stracił panowanie nad pojaz-
dem, w wyniku czego auto dachowało.

W trakcie zdarzenia z samochodu 
wypadł pies, który następnie został 
potrącony przez nadjeżdżający po-
jazd. Niestety, zwierzę nie przeżyło.

Przeprowadzone badanie alkoma-
tem wykazało, że kierowca znajdował 

się w stanie po użyciu alkoholu – miał 
0,3 promila alkoholu w organizmie. 
Dodatkowo okazało się, że mężczyzna 
nie posiada uprawnień do kierowania 
pojazdami.

– Kierowca odpowie przed sądem 
za jazdę po alkoholu oraz za prowa-
dzenie pojazdu bez wymaganych 
uprawnień. Są to poważne naru-
szenia prawa, za które grozi wysoka 
grzywna, a także zakaz prowadzenia 
pojazdów – informuje podkom. Mał-

gorzata Pychner, oficer prasowa 
Komendy Powiatowej Policji w Gar-
wolinie. (ak)

W jednym z budynków mieszkal-
nych w Węgrowie przypaliła się potra-
wa na kuchence gazowej, co spowodo-
wało włączenie się czujki dymu. A że 
budynek włączony jest do sieci moni-
toringu, włączył się alarm drugiego 
stopnia. Skutek? Obowiązkowe skiero-
wanie na miejsce zastępów JRG.

Do zdarzenia doszło 19 listopa-
da. Jak wynika z informacji stra-
żaków, w jednym z pomieszczeń 
budynku podczas gotowania została 
przypalona potrawa, co skutkowało 
pojawieniem się dużej ilości dymu 

oraz załączeniem się czujki nad ku-
chenką. Strażacy, którzy przyjechali 
na miejsce zdarzenia, przewietrzyli 
pomieszczenia oraz korytarz. Spraw-
dzono też poziom tlenku w pomiesz-
czeniu. Na koniec pouczono za-
mieszkującego lokal obcokrajowca 
(kontakt z nim był utrudniony, więc 
posłużono się tłumaczem z aplikacji 
Google) o sposobie bezpiecznego ko-
rzystania z lokalu. Pouczono również 
zarządcę budynku. 

W działaniach brały udział 2 zastę-
py JRG PSP w sile 7 strażaków.  (sej)

Śmiertelny wypadek 
w Wólce Mińskiej

17 listopada na ul. Mazowie-
ckiej w Wólce Mińskiej doszło do tra-
gicznego wypadku, w którym zginął 
42-letni pieszy. Zgłoszenie służby 
otrzymały o godz. 18.25. Strażacy 
jako jedni z pierwszych dotarli na 
miejsce. – Po dojeździe przystąpili-
śmy do udzielania pierwszej pomocy, 
następnie przekazaliśmy poszkodo-
wanego ratownikom medycznym. 
Niestety, nie udało się go uratować – 
poinformował mł. bryg. Kamil Pło-

chocki, ofi cer prasowy mińskiej PSP.
Jak przekazała st. sierż. Paula 

Antolak oficer prasowa mińskiej 
policji, 42-latek został potrącony 
przez 37-letniego kierowcę hyun-
daia poza terenem zabudowanym. 
Mężczyzna prowadząc y pojazd 
był trzeźwy i posiadał wymagane 
uprawnienia. 

Policja apeluje o ostrożność i przy-
pomina, że przy szybko zapadającym 
zmroku oraz opadach widoczność jest 
ograniczona. Funkcjonariusze podkre-
ślają obowiązek używania odblasków 
przez pieszych oraz dostosowania 
prędkości przez kierowców. (ak)

Archiwalne zdjęcie ze składowiska w Makówcu Dużym
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MOIM ZDANIEM...

KAMIL UŁASIUK
twórca internetowy

KATARZYNA 
ZIELIŃSKA
studentka

rys. M. Andrzejewski

fot. ko

fot. arch.

fot. arch.

MARTA 
GŁOWIENKOWSKA
nauczyciel 
w ZSP nr 3 
w Siedlcach 

ŁUKASZ BOBER
radny Rady 
Miasta Łuków

fot. arch.

Jak nie ulec zakupowemu 
szaleństwu?

Mazowsze mi bliskie

Partnerem wydarzenia jest Samorząd 
Województwa Mazowieckiego

Jestem osobą zdyscyplinowaną fi nansowo. Twardo 
trzymam się planu budżetowego na dany miesiąc. 
Spontaniczne wydatki wywołane hasłem „Black Fri-
day” w ogóle nie wchodzą w grę. Jeżeli przy okazji 
przedświątecznych promocji nadarzy się możliwość 
nabycia czegoś przydatnego w niższej cenie, chęt-
nie skorzystam. Zdarza się to jednak sporadycznie. 
Robiąc zakupy, kieruję się założoną wcześniej strate-
gią i aktualną potrzebą, a nie chwilowym obniżeniem 
cen i kolorowymi banerami zachęcającymi do zakupu 
danego produktu. Cena nie jest dla mnie kluczowa. 
Czasem jestem wręcz skłonny kupić drożej coś, czego 
bardzo potrzebuję (być może później mi się to w jakiś 
sposób zwróci), niż nabyć w okazyjnej cenie przed-
miot, który po chwili okaże się zbędny.

Promocje kuszą z każdej strony, ale zazwyczaj ku-
puję tylko to, czego naprawdę potrzebuję. Staram 
się nie dać wciągnąć w zakupowe szaleństwo. Mam 
listę i budżet, choć nie trzymam się ich kurczowo 
– jeśli trafi  się świetna okazja, to potrafi ę się sku-
sić. Tak naprawdę większość rzeczy jest dziś na co 
dzień w zasięgu ręki i można je kupić bez czekania 
na promocje. Sprawdzam też wcześniejsze ceny, bo 
wiem, że nie każda „superpromocja” jest naprawdę 
super. Ulegam głównie wtedy, gdy chodzi o produkty 
premium, zwykle online i często na stronach zagra-
nicznych. No i jeśli coś bardzo mi się spodoba, kupię 
to nawet bez „Black Friday”. Lubię mieć poczucie, że 
to ja decyduję, a nie wielkie napisy „Sale”.

Gdy media i sklepowe witryny bombardują klientów 
okazjami i ogromnymi promocjami, staram się zacho-
wać zdrowy rozsądek. Nietrudno jest wydać znaczną 
ilość pieniędzy na rzeczy, które wydają się „okazją”. 
Rzekome promocje w większości przypadków mają 
niewiele wspólnego z obniżkami cen. Zwłaszcza gdy 
kupiony przez nas produkt tydzień później w tym 
samym sklepie wystawiony jest za identyczną bądź 
wręcz niższą kwotę. Nawet informacja przy pro-
dukcie o jego najniższej cenie w ciągu miesiąca nie 
chroni konsumenta od przepłacenia za towar, które-
go najczęściej nie potrzebuje. Dlatego staram się nie 
ulegać chwili, a skorzystać z promocji tylko gdy cena 
naprawdę jest niższa – jeśli konkretna rzecz intereso-
wała mnie już wcześniej i znam jej wartość. Ekscyta-
cja to najgorszy doradca fi nansowy. 

Może okażę się trochę stereotypowy, ale nie mam 
manii zakupowej, jak np. niektóre albo większość 
kobiet. Od lat lubuję się w muzyce polskiej i zagra-
nicznej. Kupuję i zbieram różnego rodzaju płyty CD. 
Mam nadzieję, że kiedyś będą nie tylko niedostęp-
nym rarytasem, ale staną się też coś warte. W trakcie 
takich okazji jak „Black Friday” analizuję, oczywiście, 
ceny i staram się coś nabyć: jeśli nie płytę CD, to ja-
kiś winyl. Często można trafić na dobre przeceny, 
nawet o połowę. Wtedy kupuję więcej niż zwykle. 
Staram się jednak nie wydawać zbyt dużo pieniędzy, 
bo płyt winylowych w odróżnieniu od CD nie mogę 
łatwo przetransportować do domu i schować przed 
żoną. Lubię także kupować fi lmy na Blu-ray w dobrej 
jakości HD. Wtedy także korzystam z dostępnych pro-
mocji. (ko)

Sieradzińska pracuje nad biografią 
Louisa de Funèsa

Elżbieta Sieradzińska od lat spe-
cjalizuje się w portretach wyrazistych, 
pełnych sprzeczności osobowości. Jej 
najnowsza publikacja to pełnokrwista 
opowieść o kobiecie, która potrafi ła 
zamienić scenę w pole walki o własną 
wolność. Josephine Baker była ikoną 
stylu, śpiewu, tańca i odwagi – a au-
torka pokazuje ją z bliska, z detalem 
i z reporterską uważnością.

Ale to nie koniec nowości. Już dziś 
wiadomo, że Elżbieta Sieradziń-
ska pracuje nad biografi ą Louisa de 

Funèsa – aktora, którego nie trzeba 
nikomu przedstawiać, bo jego feno-
men trwa nieprzerwanie od ponad 
pół wieku.

Publiczność kochała go za boha-
terów przerysowanych, a zarazem 
zaskakująco bliskich codzienności. 
Żandarm z Saint-Tropez, urażony 
dyrygent, apodyktyczny szef kuchni 
– każde z tych wcieleń było jak lustro 
naszych własnych słabości, tylko po-
kazanych z humorem, który rozbrajał 
wszelkie napięcia. De Funès łączył 

żywiołowy slapstick z inteligentną 
obserwacją, a jego sceniczna furia 
stała się znakiem fi rmowym, którego 
nikt nie był w stanie skopiować.

 Tymczasem już 26 listopada 
o godz. 19.00 w MDK w Mińsku 
Mazowieckim odbędzie się spotkanie 
autorskie, podczas którego Elżbieta 
Sieradzińska zaprezentuje swoją naj-
nowszą książkę „Serce w ogniu. Burz-
liwe życie Josephine Baker”. 

Wstęp na wydarzenie jest wolny. 
(T.MARK)

O krok od Cannes
Film krótkometrażowy „Diaboł”, do 

którego muzykę skomponował siedl-
czanin Kuba Uziębło, już wkrótce 
będzie reprezentować Polskę w Liz-
bonie. A stamtąd – jeśli wszystko pój-
dzie po myśli twórców – prowadzi 
prosta droga na prestiżowy Festiwal 
Filmowy w Cannes. 

Obraz „Diaboł” w reżyserii Piotra 
Krzysztofa Kamińskiego osiągnął 
znaczący sukces podczas tegorocznej 
edycji festiwalu 48-Hour Film Project 
Poland. Konkurs, w którym uczestni-
cy mają zaledwie dwie doby na stwo-
rzenie kompletnego krótkometrażo-
wego fi lmu, zgromadził aż 53 ekipy. 
Produkcja ustanowiła nowy rekord 
polskiej edycji, zdobywając łącznie 6 
nagród i 13 nominacji.

Wśród laureatów znalazł się Jakub 
Uziębło, który otrzymał wyróżnienie 
za najlepszą muzykę. Nagrodzeni zo-
stali również reżyser (Piotr Krzysztof 
Kamiński) i autor zdjęć (Bartłomiej 
Pawlak), a za główną rolę wyróżnio-
no Andrzeja Waldena. Film zdobył 
także Nagrodę Publiczności. To zwy-
cięstwo sprawiło, że „Diaboł” będzie 
reprezentować Polskę w Lizbonie pod-
czas kolejnego etapu konkursu. Tam 
twórcy powalczą o stawkę najwyższą: 

możliwość udziału w prestiżowym Fe-
stiwalu Filmowym w Cannes.

Jakub Uziębło to utalentowany 
pianista i aranżer, student Uniwer-
sytetu Muzycznego Fryderyka Chopi-
na w Warszawie. Kształci się tam pod 
okiem legendy polskiego jazzu i lau-
reata nagrody Grammy, prof. Włodzi-
mierza Pawlika.

Muzyka była obecna w życiu 
Jakuba od najmłodszych lat dzięki 
muzykującej rodzinie – mama Mar-
lena jest wokalistką, a tata Grzegorz 
łączy karierę prawniczą z muzyczną. 
Pierwszych melodii uczył go dziadek, 
gdy Kuba miał około 5 lat, natomiast 
poważniejszą naukę gry na pianinie 
rozpoczął w wieku 9 lat.

Jako nastolatek nie tylko słuchał, 
ale i chłonął brzmienia, które więk-
szość jego rówieśników odkrywa 
dopiero wiele lat później. Jedno-
cześnie był normalnym chłopakiem: 
grał w koszykówkę, ping-ponga, 
biegał po boisku. Muzyka wracała 
jednak do niego z taką siłą, że sport 
musiał w końcu zejść na drugi plan.

Już jako piętnastolatek mógł po-
chwalić się pierwszymi nagrodami 
na regionalnych i wojewódzkich kon-
kursach. O sile jego talentu świadczy-

ły słowa Mietka Szcześniaka, który 
podczas Wojewódzkiego Przeglądu 
Twórczości Artystycznej „Kulturoma-
niak” w Mrozach pochwalił jego grę 
słowami: „Młody, fajne funty kła-
dziesz”.

 – W naszym domu muzyka była 
zawsze. Różna. W tym jazz – wspo-
mina Kuba. Dodaje, że choć słucha 
różnorodnych gatunków i stara się 
nie ograniczać, to „nie wyobraża so-
bie dzisiejszej muzyki rozrywkowej 
bez jazzu, ponieważ tworzenie do-
brej muzyki wymaga zrozumienia 
tego gatunku”.

– Kuba zawsze miał słabość do do-
brej muzyki – potwierdza jego mama 
Marlena.

Dziś Jakub Uziębło już bez wahania 
mówi, że to z muzyką chce związać 
swoje życie. Zwycięstwo w polskiej 
edycji konkursu otworzyło twórcom 
drogę do Lizbony, gdzie w między-
narodowym fi nale rozstrzygnie się, 
czy „Diaboł” trafi  na ekrany Festiwalu 
Filmowego w Cannes. Teraz pozosta-
je trzymać kciuki za powodzenie całej 
produkcji – i za to, by talent z Siedlec 
wybrzmiał również na Lazurowym 
Wybrzeżu.

TOMASZ MARKIEWICZ

Członkowie komisji byli 
wzruszeni. – Kiedy 
czytam te prace, robi mi 
się ciepło gdzieś w sercu 
– mówiła Dorota 
Prokurat, dyrektor 
siedleckiej delegatury 
Urzędu Marszałkow-
skiego.

Pozostali jurorzy mieli takie same 
odczucia – potwierdzam imieniu pre-
zesa „TS” Pawła Świerczewskiego, 
Joanny Jońskiej z zarządu gaze-
ty i swoim – niżej podpisanego. 

Konkurs „Mazowsze mi bliskie” 
uświadamia nam bardzo, bardzo 
ważną rzecz. Patriotyzm to posta-
wa, którą nadal możemy dostrzec 
tu i teraz. Nie myślę o wielkich dekla-
racjach, wygłaszanych na wielkich 
wiecach przez wielkich polityków. 
Myślę o tym, co czują w sercach 
mieszkańcy naszych mazowieckich 
miasteczek i wsi... Skromni ludzie, 
rozkochani w nadbużańskich pej-
zażach albo łąkach nad Liwcem. Ich 
patriotyzm lokalny jest pozbawiony 
patosu. Za to płynie prosto z serca. 

Komisja stanęła przed trudnym 
zadaniem. Właściwie należało nagro-
dzić wszystkie nadesłane do redakcji 
prace, wśród których przeważały 
wiersze (ponad 40). Ale formuła kon-

kursu zmusza do dokonywania wybo-
ru. Zatem pierwsze miejsce przypadło 
pani Mariannie Zdunek z Seroczy-
na za pracę „Kapliczka”. Na drugim 
znalazł się pan Sławomir Ługow-
ski z Węgrowa, na trzecim – pani 
Alina Czwarno, która przygotowała 
obszerną pracę o Bojmiu.

Wyróżniliśmy także utwory pani 
Ireny Chodowiec z miejscowości 
Wielgorz oraz „Wspomnienie o par-
ku” w Wólce Nosowskiej autorstwa 
Anny Gawłowskiej-Latek.

Konkurs „Mazowsze mi bliskie”, 
którego partnerem był Samorząd 
Województwa Mazowieckiego, kie-
rowaliśmy do osób „50+”. Wpłynęło 
jednak kilka prac od osób młod-
szych. I... niektóre z tych wierszy 

zachwyciły komisję. Toteż, poza 
konkursem, redakcja „Tygodnika 
Siedleckiego” przyznała swoje do-
datkowe wyróżnienia dla autorów, 
którzy nie spełniali wymogu wieko-
wego. Zdobyły je uczennice IV Liceum 
Ogólnokształcącego im. S. Żółkiew-
skiego w Siedlcach – Aleksandra 
Zatorska i Zofi a Biardzka. Gratulu-
jemy Wam, Dziewczyny!

KRZYSZTOF STRZELECKI
Obszerny materiał z podsumowania 

konkursu opublikujemy 
w kolejnym wydaniu „TS”. 

Obrady komisji: Krzysztof Strzelecki, Paweł Świerczewski,  
Dorota Prokurat i Joanna Jońska
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Ostatnie szańce polskości
Rozmowa z Łukaszem Komorowskim, rolnikiem i przewodniczącym NSZZ RI „Solidarność” w powiecie węgrowskim.

  Na wsi coraz większe niepoko-

je. Rolnicy mówią o protestach, 

niektórzy już zaczęli protest. Czy 

jest powód do tych protestów? 

Czy oczekiwania rolników wzglę-

dem rządzących nie są na wyrost?

 – Powody do protestów są, a ocze-
kiwania środowisk rolniczych nie są 
na wyrost. Dzięki ubiegłorocznym 
protestom udało się pewne sprawy 
zatrzymać, ale nie załatwić do końca. 
Dziś widzimy, że rząd i Unia Europej-
ska dogadały się ponad naszymi gło-
wami  z Ukrainą w sprawie umowy 
handlowej dotyczącej sektora rolno-
-spożywczego. Nie wszyscy są świa-
domi skutków tej umowy i tego, co się 
za chwilę wydarzy, bo ważne tematy 
są zastępowane innymi tematami, np. 
czy minister poprzedniego rządu trafi  
do aresztu. A to, co się dzieje w go-
spodarce polskiej, w rolnictwie, prze-
myśle to jest przemilczane i tych te-
matów w głównym nurcie informacji 
po prostu nie ma. A jeśli już coś się 
pojawia, to jest to naginane do aktu-
alnej politycznej narracji.

  A jakie, pana zdaniem, tema-

ty są przemilczane i „chowane” 

przed opinią publiczną?

 – Jest ich wiele, ale podam przy-
kład, może już historyczny. W 2015 
roku, pod koniec pierwszych rzą-
dów Platformy Obywatelskiej, jako 
rolnicza „Solidarność” prowadzili-
śmy protest w Warszawie, którego 
jednym z głównych postulatów 
było, żeby polska ziemia pozosta-
ła w rękach polskich rolników. Jak 
pamiętam, wspierali nas politycy PiS, 
którzy wówczas byli w opozycji. Za 
chwilę PiS przejął stery rządów i co 
się okazało: w ciągu 8 lat ich rządów 
sprzedano cudzoziemcom kilkakrot-
nie więcej ziemi rolniczej niż za rzą-
dów poprzedników. W 2022 roku było 
to na przykład 5 120, czyli o ponad 
tysiąc hektarów więcej niż w ciągu 
8 lat rządów koalicji. Jak zobaczyłem 
te dane, byłem w szoku. Takich rzeczy 
to mógłbym się raczej spodziewać po 
politykach Platformy, a nie PiS-u. 

  Widzę, że jest pan rozczaro-

wany rządami PiS?

 – Zdecydowanie tak. Oni rolników 
pięknie mamili, ładnie opowiada-
li, a robili swoje. Weźmy taką „Piąt-
kę dla zwierząt”, którą ja nazywam 

„Piątką Kaczyńskiego”, bo ten pomysł 
od niego bezpośrednio wypłynął. 
To był wstęp do procesu likwidacji 
rolnictwa w Polsce. Gdy zaczęliśmy 
protestować, PiS wycofał się rakiem 
ze swojej „Piątki”, ale prezes rolników 
za to nie przeprosił. Okazało się, że to 
wszystko zostało odroczone w czasie. 
Niestety, idee zawarte w „Piątce Ka-
czyńskiego” były procedowane w par-
lamencie i wpisywane do kolejnych 
ustaw. Jedną z nich jest tzw. ustawa 
łańcuchowa, a druga dotyczy li-
kwidacji hodowli zwierząt futerko-
wych w Polsce. 

  A co złego w tym, że pies za-

miast stać przywiązany do budy 

na łańcuchu, będzie miał swój ko-

jec o określonych parametrach?

 – Oczywiście, że nic w tym złego, 
ale generalnie ta ustawa wymierzona 
jest w rolników, a szerzej w mieszkań-
ców wsi. To od nich bowiem będzie się 
wymagało, żeby trzymali psy w koj-
cach o powierzchni od 10 do 20 me-
trów kwadratowych (w zależności od 
wagi psa), a nikt nie pyta, w jakich 
warunkach żyją psy w miejskich 
blokach i czy przypada na nie te 
20 metrów. Ale najgroźniejsza jest 
ustawa o likwidacji hodowli zwierząt 
futerkowych, którą – oprócz posłów 
Koalicji Obywatelskiej – poparło rów-
nież stu posłów PiS.

  Dlaczego ta ustawa jest groźna?

 – Tu nie chodzi tylko o zwierzęta 
futerkowe. To branża, która w Polsce 
sama się utrzymuje. Gdyby była nie-
rentowna, to by zapewne już została 
zlikwidowana. Administracyjne za-
mknięcie tej branży byłoby uchyle-
niem furtki do likwidacji kolejnych 
gałęzi produkcji rolnej. Dziś zwierzęta 
futerkowe, a jutro być może produkcja 
drobiu, trzody chlewnej czy bydła. To 
przecież też można uzasadniać chorą 
ideologią klimatyzmu, którą cały czas 
próbuje się narzucić naszemu społe-
czeństwu. Dlatego jako „Solidarność” 
zwróciliśmy się z apelem do prezy-
denta Karola Nawrockiego, żeby za-
wetował tę ustawę.

  Wróćmy do ostatnich rolni-

czych protestów, które m.in. pan 

organizował. Wówczas wśród żą-

dań było kilka postulatów, m.in. 

dotyczących likwidacji Zielonego 

Ładu i zamknięciu granic przed 

niekontrolowanym napływem 

produktów rolno-spożywczych z 

Ukrainy. Czy któryś z tych postu-

latów został spełniony?

 – Praktycznie żaden. Wszystko 
zostało odroczone w czasie. Zielony 
Ład został delikatnie zmodyfiko-
wany, ale nadal obowiązuje. Unijne 
dopłaty dla polskich rolników miały 
być zrównane z tymi, które otrzymu-
ją rolnicy z państw zachodnich, a tak 
się nie stało. Rolnicy z Niemiec czy 
Francji mają wyższe dopłaty, a nam 
zostały tzw. ekoschematy, które tak 
naprawdę prowadzą do ograniczenia 
produkcji rolnej. Zalew taniej i złej 
jakości żywności i produktów rol-
nych z Ukrainy za chwilę ponownie 
ruszy i po tej nawałnicy już napraw-
dę możemy się nie pozbierać. Jak 
bowiem polski rolnik może konku-
rować z wielkimi holdingami rolny-
mi z Ukrainy? My musimy spełniać 
różne, czasami bzdurne unijne wyma-
gania i ograniczenia, a ich to zupełnie 
nie obowiązuje. Mamy też najdroższą 
energię i maszyny. Więc jaka to równa 
konkurencja?

  Konkurencja ze strony pro-

duktów z Ukrainy to jedno, ale 

za chwilę do Europy, a więc i do 

Polski, zacznie wpływać żywność 

z krajów Ameryki Łacińskiej sku-

pionych w grupie Mercosur. Która 

z tych umów jest groźniejsza dla 

polskiego rolnictwa?

 – Jedna i druga jest tak samo 
groźna. To podważenie zasad rów-
niej konkurencji. Przy wymaganiach, 
które obowiązują europejskich rol-
ników, a nie dotyczą krajów Merco-
sur i Ukrainy, praktycznie nie mamy 
szans z nimi konkurować. Na dłuższą 
metę jesteśmy skazani na porażkę. 
Skutki tego będą poważne. To bo-
wiem nie tylko uzależnienie miesz-
kańców Europy od dostaw żywno-
ści z zewnątrz, ale też pogorszenie 
ich zdrowia i jakości życia – o czym 
już głośno zaczynają mówić niektórzy 
naukowcy. 

  Dlaczego państwo powinno 

chronić rolnictwo?

 – Żywność, zdrowa żywność i nie-
zakłócone jej dostawy to podstawa 
bezpieczeństwa każdego państwa. 
Polscy rolnicy produkują wysokiej ja-
kości żywność, która jest ceniona nie 
tylko w kraju, ale i na świecie. Zatem 
rozumna władza powinna je wspie-
rać i chronić z całych sił. Po 1989 roku 
trochę bezmyślnie (albo i z premedy-
tacją) wyzbyliśmy się prawie wszyst-
kich zakładów przetwórstwa rolno-
-spożywczego, które trafiły w obce 
ręce. Nie mówiąc już o handlu. To, co 

powiem, może zabrzmi górnolotnie, 
ale w tej chwili rolnictwo i Kościół to 
jedne z ostatnich szańców polsko-
ści. Nasi dziadowie zachowali zie-
mię i wiarę, które stały się podstawą 
do odbudowy państwa po 123 latach 
zaborów. Jako ich następcy musimy 
zachować ten depozyt i przekazać go 
następnym pokoleniom.

  Czy „Solidarność” RI jest go-

towa na protesty? A jeśli tak, to 

kiedy ich się należy spodziewać?

 – Już powołaliśmy komitet prote-
stacyjny. Prowadzimy też szereg spot-
kań z innymi organizacjami rolniczy-
mi. Jeżeli sytuacja się nie zmieni i rząd 
nie przedstawi poważnej strategii dla 
polskiego rolnictwa w nadchodzącym 
czasie, to w najbliższych dniach, tygo-
dniach polscy rolnicy będą zmuszeni 
podjąć walkę o swoje sprawy. Jeste-
śmy trochę w sytuacji bez wyjścia. 
Jeżeli sami nie podejmiemy walki, to 
być może będzie już tak, że nikt o to 
rolnictwo nie będzie zabiegał. Pozo-
staniemy zepchnięci w niebyt. To jest 
być może ostatni dzwonek, by zawal-
czyć o polskie rolnictwo, o niezależne 
gospodarstwa rodzinne. Nie możemy 
tej chwili przespać.

  Dziękuję za rozmowę.

STANISŁAW JASTRZĘBSKI

Łukasz Komorowski w swoim gospodarstwie

Jak przygotować auto na zimę? 

WORD w Siedlcach przypomina: to inwestycja w życie
Śnieg, lód i krótkie dni – zimo-

we warunki potrafią dać kierow-
com w kość. I choć każdego roku po-
wtarzamy, że „zima znów zaskoczyła 
drogowców”, to w rzeczywistości 
najczęściej zaskakuje… nas samych. 
Dlatego Wojewódzki Ośrodek Ruchu 
Drogowego w Siedlcach apeluje, by 
nie czekać na pierwsze opady i już 
teraz zadbać o przygotowanie samo-
chodu. To kilka prostych czynności, 
które realnie mogą uratować zdro-
wie, a nawet życie.

– Zima to nie pora na improwi-
zację. Odpowiednio przygotowany 
samochód i świadomy kierowca mają 
ogromny wpływ na bezpieczeństwo 
na drodze – podkreśla Daniel Pió-

ro, dyrektor WORD-u w Siedlcach. – 
Wielu kierowców o tym wie, ale nie 
wszyscy stosują w praktyce. A właśnie 

te najprostsze zaniedbania najczęściej 
kończą się kolizją – dodaje.

Pierwszą i najbardziej lekcewa-
żoną zimową czynnością jest… 
odśnieżanie. Nie tylko szyb, lecz ca-
łego auta. Dach, maska, reflektory, 
tablice rejestracyjne, wszystko musi 
być czyste. Zalegający na dachu śnieg 
potrafi  przy hamowaniu zsunąć się na 
przednią szybę, a lód na refl ektorach 
znacząco ogranicza widoczność. To 
nie tylko ryzyko, ale i wykroczenie. 
– Odśnieżone auto to widzieć i być 
widzianym. Bez tego każda jazda jest 
loterią – przypomina Daniel Pióro.

Najważniejsz ym elementem 
bezpieczeństwa są jednak opony. Zi-
mowe ogumienie nie jest fanaberią, 
to konieczność. Różnica drogi hamo-
wania między oponą letnią a zimo-
wą jest ogromna. Przy 50 km/h na 

śniegu auto na oponach letnich po-
trzebuje nawet dwa razy dłuższego 
dystansu, a na lodzie czterokrotnie 
więcej. W praktyce to różnica między 
zatrzymaniem przed przejściem a po-
trąceniem pieszego.

Kolejne zimowe słabe ogniwo to 
płyny eksploatacyjne. Płyn do spryski-
waczy odporny na mróz, sprawny płyn 
chłodniczy i dobry akumulator to ab-
solutne podstawy. Niskie temperatu-
ry potrafi ą dramatycznie obniżyć jego 
wydajność, dlatego dyrektor WORD-u 
radzi wykonać prosty test. – Sprawny 
akumulator zimą to święty spokój. 
Warto go sprawdzić, zanim zaskoczy 
nas poranek, w którym auto nie zapali 
– mówi.

W samochodzie powinien zna-
leźć się także zimowy niezbędnik: 
skrobaczka, szczotka, odmrażacz do 

zamków, zapasowy płyn do spryski-
waczy i kable rozruchowe. Koszt nie-
wielki, a potrafi ą uratować dzień.

WORD przypomina również, że 
zimą kluczowe jest planowanie. 
Warto śledzić prognozy, wyjeżdżać 
wcześniej i przede wszystkim jeździć 
płynnie: bez gwałtownego hamowa-
nia, ostrego skręcania czy szarpania 
gazem. Odstęp od poprzedzającego 
auta powinien być co najmniej dwa 
razy większy niż latem. W trudnych 
warunkach sprawdza się zasada jaz-
dy defensywnej – zakładania, że inni 
mogą popełnić błąd.

– Zima nie musi być trudnym 
sezonem, jeśli kierowca jest przy-
gotowany, a samochód sprawny. To 
niewielki wysiłek, który procentuje 
przez całe miesiące – podsumowuje 
Daniel Pióro.

Bo choć nikt z nas nie ma wpły-
wu na pogodę, każdy ma wpływ na 
to, w jakim stanie wyrusza na dro-
gę. A kilka minut poświęconych na 
przygotowanie auta to często naj-
lepsza inwestycja w bezpieczeństwo 
swoje i innych.

 Daniel Pióro

dotyczących likwidacji Zielonego 

Ładu i zamknięciu granic przed 
Polski, zacznie wpływać żywność 

z krajów Ameryki Łacińskiej sku-

-spożywczego, które trafiły w obce 
ręce. Nie mówiąc już o handlu. To, co 

M A T E R I A Ł  I N F O R M A C Y J N Y
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Szpilki Zaczyńskiej
Najgorsza partia 
w historii Polski

Rola pajaca w towarzystwie jest równie ważna jak rola błazna w drama-
cie. To taka sztuczka fabularna, by rozładować napięcie, aby po łzach wzru-
szenia lub smutku popłynęły łzy ze śmiechu. Wtedy następuje oczyszczenie, 
emocje opadają, a widz oddycha z ulgą, stając się bardziej empatyczny. I lubi 
błazna, choć nie traktuje go poważnie.

Ale gdy pajac przesadzi lub nie wyczuje, kiedy zejść ze sceny, staje się 
zwykłym głupcem.  Może wręcz stać się idiotą i szkodnikiem. I ludzie prze-
stają go lubić. 

Na tym właśnie przejechał się PiS. Pisowcy przefajnowali z głupimi ko-
mentarzami i zachowaniami, nie wyczuli sytuacji. Nie wyczuli też, że Polska 
się zmieniła, Polacy się zmienili i sytuacja kraju się zmieniła. W głupi sposób 
to przeoczyli. Brną dalej w krzyki, antyspołeczne głosowania, antypolskie 
gesty i narracje (wszystko, co ma oddalić nas od Unii i Zachodu oraz od Ukra-
iny, jest godzeniem w polskie interesy i bezpieczeństwo). Więc dziś budzą 
śmiech politowania. A my nie potrzebujemy błaznów, potrzebujemy przy-
wódców i bohaterów.

Może dlatego spada biedakom w sondażach. I dopada ich jeszcze to nie-
ustające pasmo nieszczęść: kumpli ściga prokuratura, Węgry robią się nie-
pewne i za ciasne, Jarosław stracił blask, Tusk rządzi znakomicie, a Czarzasty 
zabronił sprzedaży alkoholu w sejmowym barze. No i ludzie deklarują, że na 
wigilijnym stole stanie żurek, a nie tradycyjny barszczyk. 

Gdy błazen nie spełnia oczyszczającej roli, staje się fi gurą groteskową, 
przeszkadzającą, rozbijającą fabułę. Powstaje wtedy kiepski fi lm, gniot. 
Ludzie nie lubią głupich błaznów, nie oglądają gniotów. Błazna miała wy-
różniać inteligencja i błyskotliwość. Towar defi cytowy u pisowców. 

Nie śmiejemy się już z PiS-u. Z głupich wypowiedzi, niewiedzy i mało-
stkowości. Bo sytuacja kraju jest inna. Teraz mamy czas niepokoju i mobi-
lizacji. Czas realnej agresji i terroru, wymierzonych w nas, Polaków. Pre-
mier Donald Tusk wskazał palcem, co pisowskie plemię ma robić w takich 
realiach. Pięć przykazań Tuska przejdzie do historii. Konkretna lekcja. Czy 
pisowcy coś z niej zrozumieli? 

Na razie płaczą, bo wódki w sejmie nie ma. Krzyczą „precz z komuną”, po 
obsadzeniu Piotrowicza w trybunale Konstytucyjnym. Kiepski żart. I wto-
pa za wtopą, błąd za błędem, afera za aferą. To jest PiS. Najgorsza par-
tia w historii Polski. Obciachem jest ją popierać, a jeszcze gorszym obcia-
chem jest w niej być. 

Pisowcy! Dajcie rządzić mądrzejszym od siebie, uczciwszym. Dajcie 
rządzić porządnym i odpowiedzialnym. Co mogliście zepsuć, zepsuliście. 
Powiedzieliśmy wam: dość, do widzenia. Czego jeszcze nie zrozumieliście? 

Jedyne, co możecie jeszcze zrobić, to przeprosić za 8 lat pisowszczyzny. 
Czekam.

Patrzcie gdzieś indziej 
Kto ogląda kryminały, ten wie: Jest taka zasada, że czerwony kapelusz 

jest właściwie zawsze podejrzany. A jeśli w pobliżu nie ma właściciela czer-
wonego kapelusza? Podejrzany jest ten, kto na zbrodni skorzystał. Staro-
żytni ujęli tę zależność w poręczną łacińską formułę: is fecit, qui prodest. 
Uczynił to ten, komu to przyniosło korzyść.

Co zyskała Rosja na wysadzeniu skrawka torów pod Garwolinem? Poka-
zała, że jest bandyckim państwem? Że robi, co chce, a my nie możemy jej nic 
zrobić? (Z kim graniczy Rosja? Z kim chce. A z kim chce? Z nikim). Przecież 
wszyscy rozsądni o tym od dawna wiedzą...

No może z wyjątkiem premiera Tuska (tego dawnego) i dawnego mini-
stra Sikorskiego, którzy się tak przyjaźnie resetowali z Putinem i Ławrowem. 
(„Przypilnujemy, żeby nikt piachu w tryby nie sypał...”, „Rosja nie jest naszym 
wrogiem, a Putin to nie Stalin. Jeśli morduje to detalicznie, a nie hurtowo...”). 

Powstał o tym zawiedzionym uczuciu do Rosji serial telewizyjny „Re-
set”. A także grubaśna książka pt. „Zgoda”. Ta tytułowa „zgoda” to podpis 
premiera Tuska na piśmie o współpracy polskiego kontrwywiadu wojskowe-
go z rosyjską federalną służbą bezpieczeństwa. Takie były czasy, takie decyzje. 

Gdy Lech Kaczyński ostrzegał: „Dziś Gruzja, jutro Ukraina...”, pokpiwa-
li w stylu: jaki prezydent, taki zamach. Gdy Jarosław Kaczyński ostrzegał przed 
agresywną Rosją, robili z niego wariata, że niby jest na proszkach. Kiedy Mora-
wiecki budował mur na granicy, byli przeciw murowi. Przecież to biedni ludzie, 
szukający miejsca swego na ziemi. A że z pomocą Putina i Łukaszenki...? Nie 
szkodzi, trzeba ich przyjąć pizzą i workiem prezentów. Gdy Holland kręci kłam-
liwy fi lm (to przecież tylko fi lm), to sala nie milkła od oklasków. 

A teraz – cóż za odmiana – rządzący wszędzie ruskie służby widzą. Skoro 
tak, to czy wolno było dać czmychnąć na Białoruś tym Ukraińcom? Bo podobno 
ukraińskie paszporty mieli... Kto zyskał na sabotażu na naszych torach? 

Z dnia na dzień przestaliśmy mówić o wielkiej aferze korupcyjnej na 
Ukrainie i myśleć, co naprawdę dzieje się z naszą pomocą, z tymi miliarda-
mi, które wysyłamy. Na chwilę zapomnieliśmy o tym, że nasze zadłużenie 
– wojna, więc co tam długi – rośnie, circa about, miliard złotych na dzień. 
Że lekarze mówią, że NFZ właściwie zbankrutował. Że pacjenci są odsyłani ze 
szpitali. Że obiecano nam, iż po wyborach – tych w 2023 – to nie my będzie-
my mieli kłopot z dostaniem się do szpitala, to lekarz będzie nas dzwonił, 
pytał o zdrowie i zlecał nam badania. 

Wszystko zapomnieliśmy, bo przecież bandyci tory wysadzili. To prawie 
jak wojna. A skoro wojna, to mamy tzw. efekt fl agi. W momencie zagrożenia 
wszyscy zbiegamy się – jak kurczęta do kwoki – pod skrzydła rządu. Śledz-
two w sprawie aktu terroru trwa. I nikt nie zagwarantuje, że nie skończy się 
tak samo, jak śledztwo w sprawie budki spalonej pod rosyjską ambasadą.

DARIUSZ KUZIAK

III Zlot Mazowieckich Morsów

Morsowanie to styl życia

Po rozgrzewce i kąpieli w ekopia-
nie przyszedł moment na wejście do 
lodowatej wody. Towarzyszyły temu 
okrzyki radości i śmiech. Morsy po-
kazały, co to znaczy witalność, dobry 
humor i zdrowie.

Po kąpieli mor-
sujący pojechali do 
Dworu Mościbrody, 
gdzie czekały sau-
ny, banie, zimowe 
konkurencje i sta-
ropolska biesiada. 
Dzielono się swoimi 
historiami. Barbara 
Wilczyńska z Łu-
kowa wspominała, 
że zimna woda wy-
rwała ją z trudnego 
m o m e n t u  ż yc i a . 
– Groziła mi de-
p re s j a .  We s z ł a m 
do wody i wyszłam 
jak nowy człowiek.
Paweł z Janowa wciągnął się w mor-
sowanie przez zakład z synem, a Mał-
gorzata Szczęsna z Suwałk mówiła, 
że na swoje pierwsze morsowanie 
szła jak na randkę – pełna stre-
su i ekscytacji, a dziś nie wyobraża 
sobie zimy bez wejścia do wody.

Wielu uczestników podkreślało, 

Przegląd Piosenki Poetyckiej im. Piotra Skrzyneckiego 

Trochę Krakowa w Mińsku 
Patronat „TS”

Przyjechali nad siedlecki zalew z różnych części 
Polski, by wspólnie zanurzyć się w lodowatej 
wodzie. Podczas III Zlotu Mazowieckich Morsów 
było gwarno i kolorowo. 

że największą siłą morsowania jest 
wspólnota. Grupa z Kałuszyna zgod-
nie mówiła, że z każdego spotkania 
wracają z nową energią. – To daje 
lekkość i satysfakcję – przyznała 
Ania Wąsowska. Z kolei Anna Ja-

sińska z Siedleckich Morsów zwró-
ciła uwagę, że do grupy przyciągnęła 
ją atmosfera: – Zachwyciła mnie ich 
pozytywna energia i umiejętność cie-
szenia się z tego, co zwykłe. To mnie 
ujęło od pierwszego spotkania.

Nie brakowało też pasjonatów, 
którzy morsują dosłownie wszędzie. 

– To styl życia. Wchodzę do różnych 
wód, byle zimnych! – śmiał się Piotr 
Chabior.

W całym wydarzeniu powtarzał 
się jeden motyw: morsowanie nie jest 
modą, lecz sposobem na hartowanie 
ciała i głowy. Pozwala oderwać się od 
codzienności, znaleźć równowagę, 
poczuć coś prawdziwego. – Trochę 
odwagi, dobra ekipa i zimna woda – 
tyle wystarczy, by poczuć smak życia 

– usłyszeliśmy od jednej z uczestni-
czek.

Jeżeli ktoś jeszcze zastanawia się, 
czy spróbować – morsy mają jed-
ną radę: po prostu wejść do wody. 
Wszystko inne zrobi się samo.

AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com

W Mińsku Mazowieckim zakoń-
czyła się 16. edycja Festiwalu im. 
Piotra Skrzyneckiego – wydarze-
nia, które od lat przyciąga twór-
ców wrażliwych na słowo, muzy-
kę i poetycką narrację. Integralną 
częścią imprezy był przegląd konkur-
sowy, stanowiący jej najbardziej wy-
czekiwany punkt. Jury w składzie 
Rafał Jędrzejczyk, Jakub Zucker-
man i Robert Zapora ogłosiło wer-
dykt, który spotkał się z żywym zain-
teresowaniem publiczności. Pierwsze 
miejsce zdobył Piotr Kędziora, drugie 
przypadło zespołowi Ajki, a trzecie Zu-
zannie Adamczewskiej. Jury przy-
znało także dwa wyróżnienia, które 
otrzymali zespół Piękni i Młodzi oraz 
Hanna Czajkowska.

Triumf Piotra Kędziory był jed-
nym z najbardziej komentowanych 
momentów tegorocznego przeglą-
du. Artysta od lat udowadnia, że 
jego obecność na scenie piosenki 
poetyckiej nie jest efektem przy-
padku, lecz konsekwencją talentu, 
pracowitości i niezwykłej wrażliwo-
ści. Urodzony w 1981 roku w Stara-
chowicach, od 2008 roku angażuje 

się w animację kultury, łącząc dzia-
łalność muzyczną z projektowaniem 
grafi cznym i tworzeniem opraw wi-
zualnych wydarzeń artystycznych. 
Jest absolwentem Szkoły Umiejęt-
ności Plastycznych o specjalności ce-
ramika artystyczna, a jako scenograf 
współtworzył wiele przedsięwzięć 
kulturalnych.

Kędziora to muzyk, kompozytor, 
autor tekstów i aranżer, który może 
pochwalić się imponującą listą na-
gród na ogólnopolskich festiwalach 
piosenki poetyckiej. Dwukrotnie zdo-
bywał Grand Prix festiwalu „Przy ko-
minku”, triumfował także w konkursie 
„Wieczny Wędrowiec” im. Wojtka Be-
lona. Jego talent doceniono również 
na Stachuriadzie, gdzie otrzymał 
zarówno wyróżnienie Ministerstwa 
Kultury, jak i nagrodę jury.

Tworzy muzykę do wierszy ta-
kich autorów jak Zbigniew Herbert, 
Edward Stachura, Marek Tercz, Krzysz-
tof Kuczkowski czy Adam Ziemianin. 
Ciepły, melodyjny, a zarazem mocny 

głos oraz umiejętność budowania 
emocjonalnego napięcia sprawiają, że 
jego interpretacje zapadają w pamięć 
na długo. To właśnie ten rodzaj arty-
stycznej szczerości i wyczucia sprawił, 
że w tym roku okazał się bezkonku-
rencyjny.

Wśród nagród, które trafi ły do lau-
reata, znalazła się efektowna statuetka 
Piotra Skrzyneckiego wykonana przez 
RR Design – Pracownię Twórczą Rado-
sława Rolfa z Mińska Mazowieckie-
go, a także czek o wartości 2,5 tysiąca 
złotych. Jednym z najcenniejszych wy-
różnień okazała się jednak możliwość 
występu w legendarnej Piwnicy pod 
Baranami – miejscu szczególnym dla 
każdego artysty tworzącego w duchu 
poezji śpiewanej.

Tegoroczny przegląd po raz kolej-
ny udowodnił, że poetycka pieśń ma 
wciąż wiernych odbiorców i twórców, 
którzy potrafi ą nadać jej współczesne 
brzmienie, nie tracąc przy tym głębi 
ani wrażliwości.

TOMASZ MARKIEWICZ

 fot. Aga Król

Burmistrz Marcin Jakubowski i Piotr Kędziora

Statuetka budziła zachwyt

fot. MDK

fot. MDK

MARIOLA ZACZYŃSKA
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Polityczny gracz?
Marcin Pasik, radny koalicji w sokołowskim samorządzie powiatowym
to jednocześnie świeżo upieczony prezes miejskiej spółki komunalnej – PUIK.
Czy po objęciu tego stanowiska mógł głosować na posiedzeniach 
rady powiatu? Wydaje się, że trudno mu sobie odpowiedzieć na to pytanie, 
bo zmienia zdanie z sesji na sesję. Czy robi to ze względów politycznych? 

 Sesja sokołowskiej rady powiatu 
8 października była nerwowa. Punkt 
kulminacyjny stanowiło głosowa-
nie w sprawie odwołania zarządu. By 
to się udało, opozycja potrzebowała 
11 głosów. Klubowi PiS (8 radnych) 
teoretycznie brakowało trzech gło-
sów. Praktycznie – być może tylko 
jednego. Chodziło o Marcina Pasi-
ka z koalicji. Gdyby wstrzymał się 
od głosu (tak jak przy wcześniejszym 
wotum zaufania), prawdopodobnie 
poszłoby za nim dwóch niezdecydo-
wanych radnych (w tym wstrzymu-
jący się Jarosław Puścion), zarząd 
zostałby odwołany. Jednak Marcin 
Pasik wybrał inną drogę. Nie brał 
udziału w głosowaniu. Opozycja 
przegrała, a zarząd utrzymał się przy 
władzy.

Powód swojej decyzji radny Pasik 
wyjaśnił na sesji tak: nie będzie gło-
sował, bo 6 października objął funk-
cję prezesa sokołowskiego PUIK-u i są 
„obawy”, że uchwały z jego udziałem 
mogą być „wadliwe prawnie”, jeśli 
wojewoda uchyli mu mandat za nie-
legalne łączenie funkcji.

– Są różne interpretacje prawne 
(…) – zaznaczył.

Jego stanowisko wydawało się 
wtedy przejrzyste.

„NIC ZŁEGO SIĘ NIE DZIEJE”

3 listopada. Rada Powiatu ma 
podjąć budzącą kontrowersje uchwa-
łę o obligacjach (opozycja jest prze-
ciw). Tym razem Marcin Pasik bierze 
udział w głosowaniu. Zauważa to rad-
ny Zygmunt Żyluk. Wskazując na to, 
pyta, czy uchwały nie zostaną uchy-
lone. Odpowiedź przewodniczącego 
rady Jarosława Puściona wprowadza 
zamęt. Bo przewodniczący oświad-
cza, że ma opinię radcy prawnego 
(starostwa – red.), która mówi: „pan 
Pasik nie może sprawować funkcji 
radnego”.

 – Wniosek o odwołanie zostanie 
przygotowany i będzie głosowany. 
Ale pan radny do czasu odwołania 
jest radnym. Czy bierze udział w gło-
sowaniu, czy nie, to wyłącznie de-
cyzja pana radnego. Dopóki nie jest 
odwołany, ma wszelkie prawa przy-
sługujące radnemu. Czy pan Pasik 
chciałby się odnieść? – zakończył 
przewodniczący. Ze strony Marcina 
Pasika padło krótkie „nie”. 

Ale radny Żyluk drążył dalej: – Czy 

wygaśnięcie mandatu nie jest obliga-
toryjne od momentu zatrudnienia? – 
chciał się dowiedzieć. 

Przewodniczący odpowiedział 
przecząco, powołując się na koniecz-
ność przyjęcia stosownej uchwały 
przez radę. 

 – Nic złego się nie dzieje – podsu-
mował radca prawny starostwa. Salę 
wypełnił śmiech radnych.

DLACZEGO RAZ GŁOSOWAŁ, 
RAZ NIE?

Po sesji udało nam się porozma-
wiać z radnym Pasikiem. Zapytany, 
czy interesy zarządu powiatu są dla 
niego ważniejsze niż fi nanse powiatu, 
odpowiada pytaniem: „Jakie interesy 
zarządu?”. Kiedy wskazujemy, że jego 
głos mógł być decydujący podczas 
odwołania zarządu, zaprzecza, pod-
kreślając, że brakowało dwóch głosów. 
Nie zgadza się też, że sposób jego gło-
sowania miałby pociągnąć innych do 
próby zmiany władz powiatu. Z kolei 
gdy przytaczam usłyszane przeze mnie 
stwierdzenie, że zachował się jak cho-
rągiewka, reaguje stanowczo:

 – Nikt mi tego nie powiedział, 
więc nie ma potwierdzenia, że są ta-

kie głosy. Nie jestem chorągiewką – 
podkreśla. Pytany o zmianę postawy 
podczas głosowań tłumaczy to po-
jawieniem się opinii prawnej. – Na 
ostatniej sesji nie byliśmy pewni, jaka 
jest interpretacja przepisów. Teraz już 
taką interpretację posiadamy.

   Dlaczego, by uniknąć speku-
lacji, nie złożył Pan mandatu? 

 – Dlaczego miałbym złożyć man-
dat, są od tego odpowiednie służ-
by i procedury. A może radni nie będą 
chcieli mnie odwołać? – uśmiecha się 
Marcin Pasik. – Dzisiaj mamy prostą 
sytuację. Jest opinia radcy prawne-
go, że nie będę radnym w momencie, 
gdy odwoła mnie rada. I tej opinii się 
trzymam.

Pytamy więc, czy 6 październi-
ka był tak zaskoczony powołaniem 
na prezesa, że nie zdążył zasięg-
nąć opinii prawnej, czy może brać 
udział w głosowaniach, czy nie. 

– Dokładnie tak było: byłem 
zaskoczony. Zostałem zaproszony 
przez Radę Nadzorczą 6 paździer-
nika w poniedziałek i powołany na 
prezesa PUIK-u – mówi radny. 

   Nie było żadnych rozmów 
wcześniej? Ot tak, dzwonią, za-
praszają i mówią: „Będzie pan 
prezesem”. Tak to się dzieje?

 – Nie wiem, trzeba rady nadzor-
czej pytać.

WOJEWODA: SPOKÓJ, 
ALE I OSTRZEŻENIE

 Urząd Wojewódzki poinformował 
nas, że wojewoda nie wszczął postę-
powania wyjaśniającego wątpliwości, 
ponieważ... nie otrzymał ofi cjalnego 
pisma w tej sprawie od przewodniczą-
cego rady ani ze starostwa. 

Wojewoda potwierdza, że mandat 
nie wygasa samoistnie z chwilą obję-
cia „zastrzeżonej” funkcji. Wygaszenie 
wymaga uchwały rady. W tym kontek-
ście stanowisko, że „nie ma podstaw 
do podważania ważności uchwał” 
podjętych z głosem Marcina Pasika, 
jest logiczne. Jednak w odpowiedzi 
wojewody kryje się także ostrzeżenie. 
Wojewoda wskazuje, że w przypadku 
bezczynności rady, ma prawo wezwać 
ją do podjęcia uchwały, a w razie braku 
reakcji wydać zarządzenie zastępcze. 
Co więcej, choć „nie ma podstaw do 
stwierdzenia nieważności” dotychcza-
sowych uchwał, to gdyby po upływie 
30 dni od ich doręczenia wojewodzie 
pojawiły się nowe informacje, przy-
sługuje mu prawo wniesienia skargi 
do sądu administracyjnego.

MILENA CELIŃSKA

Stwierdzenie Marcina Pasika, że nominacja na prezesa spółki komunalnej była dla niego kompletnym zaskoczeniem, brzmi 

jak bajeczka dla naiwnych. Bo w Sokołowie nie jest tajemnicą, że szef PUIK-u już wcześniej poja-

wiał się w gabinecie burmistrz Iwony Kublik. A to ona pełni rolę Zgromadzenia Wspólników, czyli 

podejmuje w spółce najważniejsze decyzje.

Zresztą Marcin Pasik nie jest nowicjuszem. To były wójt gminy Sokołów Podlaski, czło-

wiek z doświadczeniem w administracji i biznesie. Raczej wie, że nie zostaje się prezesem komu-

nalnej spółki z dnia na dzień, bez konsultacji, bez wiedzy o konsekwencjach prawnych. 

Dotychczasowe działania Marcina Pasika jako radnego pozwalają przypuszczać, że nie są mu 

obce gry polityczne. Wstrzymuje się przy kluczowych głosowaniach budżetowych. Sprzeciwia 

się (podczas głosowania) odwołaniu skarbnika, choć miał rekomendować nowego. Mało tego, 

mówiło się, że miał prowadzić rozmowy, by nakłonić odwoływanego skarbnika do wycofania 

rezygnacji. Marcin Pasik na łamach „TS” zaprzeczał tym doniesieniom. Natomiast pytany o to 

starosta Adam Góral powiedział nam, że... prosi o inny zestaw pytań. To podobno miało tak 

rozzłościć radnego Pasika, iż starosta na ofi cjalnym facebooku powiatu umieścił oświadczenie, że nie rozmawiał z redakcją. 

Co nie jest prawdą, więc może dlatego takie zaprzeczenie nigdy nie wpłynęło do „TS”. Dziwi tylko, że starosta wziął w tej roz-

grywce udział. Czy po to, by mieć radnego Pasika po swojej stronie? Jakie ważne głosowania się szykują, skoro koalicja mając 

opinię o niełączeniu funkcji, nie kwapi się do jej wyegzekwowania? Czy mandat zostanie wygaszony przez radę, czy będzie to 

musiał zrobić wojewoda? Marcin Pasik może jeszcze przez wiele miesięcy zasiadać w radzie powiatu. Może przeważyć szalę 

przy kolejnych kluczowych decyzjach. Pytanie brzmi: kto na tym wszystkim straci? Nie radny Pasik. Nie koalicja, bo radny jest 

jej cennym sojusznikiem. Nie opozycja, która może zdobywać punkty, krzycząc o skandalu. Stracą mieszkańcy powiatu soko-

łowskiego. Bo ich samorząd jest na drodze do tego, by stać się ciałem, w którym ważniejszym od dobra wspólnego kryterium 

stają się kuluarowe rozgrywki.

Samorządy mogą jednak dopłacać do prowadzenia tak zwanej gospodarki śmieciowej? Bo niektóre się na to decydują.

Śmieciowa luka wypełniona
Już od jakiegoś czasu było 

wiadomo, że system odbioru od-
padów w gminie Siedlce nie do 
końca się „spina”. 

Opłaty pobierane od mieszkańców 
nie pokrywają wszystkich kosztów 
funkcjonowania systemu. Zapew-
ne w dużej mierze wynika to z faktu, 
że stawki ustalone dla mieszkań-
ców są stosunkowo niskie. Przynaj-
mniej w porównaniu z większością 
gmin w powiecie siedleckim. 

Ale nie ma cudów: za odbiór i skła-
dowanie śmieci ktoś musi zapła-
cić. I samorząd gminy Siedlce na razie 
to zrobił. Radni, zresztą bez żadnych 
pytań, jednogłośnie podjęli uchwałę, 

aby to gmina pokryła różnicę między 
tym, co zebrano od mieszkańców (czy 
też fi rm), a rzeczywistymi kosztami 
gospodarowania odpadami. 

Okazuje się więc, że wcześniejsze 
interpretacje przepisów, mówiące, 
że do systemu samorząd nie może 
dopłacać ze swojego budżetu, okaza-
ły się nieprawdziwe. Fakt, że gmina 
Siedlce sfi nansuje „śmieciową lukę” 
wpłynie zapewne, przynajmniej przez 
jakiś czas, na skalę nieuniknionych 
podwyżek opłat. 

Jak duża jest ta śmieciowa 
luka w gminie Siedlce? 

Radny Janusz Wiśniewski już 
po przegłosowaniu uchwały, najwy-

raźniej chciał mieć świadomość, jaka 
będzie skala dopłat.

– Z milion…? – zwrócił się w stro-
nę wójta Henryka Brodowskiego.

Kiedy ten zaprzeczył, radny „celo-
wał” dalej.

– Pół miliona...?
– Nie, 700 tysięcy – uciął wójt dal-

sze spekulacje.
Gmina Siedlce nie ograniczyła 

się jedynie do pokr ycia deficy-
tu w systemie gospodarowania 
odpadami.  Na tej  samej sesj i 
podjęła też uchwałę w sprawie 
zmian z systemie odbioru odpadów 
od mieszkańców. Jeśli chodzi o bio-
odpady, nadal są one odbierane 2 

razy w miesiącu. Zmieniły się na-
tomiast zasady dotyczące odbioru 
popiołu z palenisk domowych, co 
na początku sezonu grzewczego 
jest szczególnie istotne. 

Przyjęto, że popiół będzie od-
bierany 2 razy w miesiącu, ale tyl-
ko w wyznaczonym okresie roku, 
czyli od października do maja. W po-
zostałych miesiącach popiół powi-
nien być dostarczany do PSZOK-u 
już przez mieszkańców. Tak więc 
we własnym zakresie popiół trzeba 
dostarczać do PSZOK tylko przez 4 
miesiące w roku. 

Przewodniczący RG, Mikołaj 
Walo dopytywał jeszcze, czy PSZOK 

będzie ten popiół rzeczywiście przyj-
mował. Uzyskał potwierdzenie. 

– Rezygnujemy z odbioru popiołu 
przez cały rok po to, aby ograniczyć 
niepotrzebne wydatki w syste-
mie, w którym i tak brakuje pieniędzy 
– padały wyjaśnienia. – Bo w okresie 
letnim samochód wysyłany po odbiór 
popiołu wracał praktycznie pusty. To 
nie miało żadnego sensu.

Do znowelizowanego regulaminu 
dopisano także kwestie dotyczące od-
bioru odzieży i tekstyliów. Tego typu 
odpady (będą w pomarańczowych 
workach) mają być odbierane raz na 
kwartał. 

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

W poniedziałek, 1 grudnia Rada Powiatu zdecyduje, 
czy Marcin Pasik zachowa mandat.

eprasa.pl a0cc903975
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MAGAZYN „TS”

Gmina Siennica

Chwile grozy u „Króla Latino”
Gmina Siennica, dotychczas oaza spokoju na mapie 
Mazowsza, trafiła na czołówki ogólnopolskich 
serwisów informacyjnych. Wszystko za sprawą 
zuchwałego włamania do domu Konrada 
Skolimowskiego - popularnego „Skolima”, 
gwiazdora disco polo, znanego też z serialu 
„Barwy szczęścia”.   

„Król Latino” zwrócił się z bezpo-
średnim apelem o pomoc w identy-
fikacji włamywaczy, podkreślając, 
że zagrożenie dotyczy nie tylko osób 
publicznych, ale całej lokalnej spo-
łeczności.

„Bracia i siostry, znajdźmy tych, 
którzy bandycko wyciągają ręce po 
nasze dobro! Powiat Miński i cała Pol-
ska - udostępniamy!” - napisał Skolim, 
oznaczając w poście również Komendę 
Powiatową Policji w Mińsku Mazowiec-
kim, dodając: „Liczę na Was”.

Incydent ten stał się pretekstem 
d o  s ze r s ze j 
dyskusji o bez-
pieczeństwie 
m i e s z k a ń -
ców.  O szcze-
góły spraw y 
i plany samo-
r ządu zapy-
taliśmy wójta 
gminy Sienni-
ca, Stanisła-

wa Duszczy-

ka.
-  S p rawa 

włamania do 
Skolima jest 
bardzo przy-
kra, bo nikt 

Zuchwałość sprawców budzi szcze-
gólne zdziwienie, gdyż próba wła-
mania miała miejsce około godziny 
19.00, kiedy w okolicy panował jesz-
cze ruch. Artysty nie było w budynku.

TRZECH PRZYGŁUPÓW 
I ZUCHWAŁY RAJD 

Jak wynika ze wstępnych ustaleń 
oraz relacji samego poszkodowanego 
(na podstawie nagrań z monitoringu), 
na teren prywatnej posesji wtargnęło 
trzech zamaskowanych mężczyzn. 
Sprawcy, prawdopodobnie spłosze-
ni lub napotykając trudności (jeden 
z nich miał przewrócić się na tarasie), 
zbiegli z miejsca zdarzenia. Według 
świadków i zapisu z kamer, ucieczkę 
podjęli samochodem marki Audi star-
szego typu.

O sprawie natychmiast poinformo-
wał sam Skolim, wykorzystując swoje 
ogromne zasięgi w mediach społecz-
nościowych. Artysta opublikował 
wizerunki sprawców oraz fragmenty 
nagrań z monitoringu, nie kryjąc przy 
tym silnych emocji.  „Tych trzech przy-
głupów próbowało mnie dziś okraść! 
Jeden z bandytów wywalił się na ta-
rasie. Godzina 19.00, gmina Siennica 
- odjechali starym Audi” - relacjono-
wał wzburzony wokalista.

zuje na konkretne rozwiązania. Klu-
czowa wydaje się współpraca z policją 
oraz inwestycje w infrastrukturę.

Wójt zdradza, że trwają rozmowy 
o nowoczesnym systemie nadzoru:  
-  Istnieje koncepcja komendanta KPP 
w Mińsku Mazowieckim, zakładająca 
stworzenie monitoringu na drogach 
wlotowych do miejscowości gmin-
nych. System byłby zarządzany bez-
pośrednio przez policję.  

Wójt Duszczyk ocenia ten pomysł 
jako bardzo dobry i mogący znacząco 
odstraszyć potencjalnych przestępców. 

U NAS LATARNIE 
ŚWIECĄ CAŁĄ NOC

Druga sprawa to oświetlenie 
uliczne. W przeciwieństwie do wielu 
samorządów szukających oszczędno-
ści, Siennica stawia na widoczność. 
- Nasz samorząd nie zdecydował się 
na wyłączanie oświetlenia ulicznego. 
U nas latarnie świecą całą noc w każ-
dej miejscowości, również cały czas 
uzupełniamy oświetlenie -  zapew-
nia wójt.

Sprawa włamania do domu woka-
listy została zgłoszona organom ści-
gania. Jak informuje Komenda Powia-
towa Policji w Mińsku Mazowieckim, 
na miejsce natychmiast skierowano 
grupę dochodzeniowo-śledczą wraz 
z technikiem kryminalistyki. - Funk-
cjonariusze analizują ślady pozo-
stawione na miejscu i ustalają, kim 
mogą być trzej zamaskowani wła-
mywacze – powiedziała nam  Paula 

Antolak, rzecznik prasowy Komendy 
Powiatowej Policji w  Mińsku Ma-
zowieckim.

TOMASZ MARKIEWICZ

a mieszkańcy, poruszeni krzywdą są-
siada, aktywnie włączyli się w pomoc.

GMINA SIENNICA 
- AZYL DLA GWIAZD?

Konrad Skolimowski to niejedyna 
rozpoznawalna postać, która wybrała 
gminę Siennica na swoje miejsce do 
życia. Choć samorząd szanuje pry-
watność swoich mieszkańców, wójt 
przyznaje, że gmina przyciąga znane 
nazwiska.

- Ze znanych osób na pewno trze-
ba wymienić ś.p. Janusza Rewińskie-
go. Na chwilę obecną mamy kilku 
mieszkańców, których możemy zoba-
czyć na ekranach TV, ale nie wiem, czy 
życzyliby sobie, żebym podawał, kto 
to jest - mówi taktownie Stanisław 
Duszczyk.

W odpowiedzi na ostatnie wyda-
rzenia i pytania o to, jak uczynić Sien-
nicę miejscem bardziej przyjaznym 
i bezpiecznym, wójt Duszczyk wska-

by nie chciał, żeby do takich sytuacji 
dochodziło. Nie stało się to pod osło-
ną głębokiej nocy, lecz w godzinach 
wieczornych, kiedy życie w miejsco-
wości wciąż się toczyło - komentuje  
Stanisław Duszczyk.

Włodarz gminy podkreśla, że 
o zdarzeniu dowiedział się nie dro-
gą urzędową, lecz dzięki sąsiedzkiej 
solidarności. - Informacji nie otrzy-
maliśmy o�cjalnie, ponieważ Skolim 
mieszka w tej samej miejscowości co 
ja. Jego rodzina w momencie włama-
nia poinformowała jednego z miesz-
kańców z prośbą o interwencję, a on 
informował kolejne osoby. Chwilę po 
zajściu informacja dotarła i do mnie, 
a niedługo później obiegła cały inter-
net - relacjonuje wójt.

Stanisław Duszczyk zwraca uwagę 
na ogromne zaangażowanie policji 
oraz samej społeczności lokalnej. 
Funkcjonariusze zabezpieczali nagra-
nia z prywatnych kamer monitoringu, 

15 listopada, podczas konkursu 
organizowanego przez siedlecki ZSM, 
młodzi muzycy mieli okazję prezen-
tować indywidualne talenty, a także 
umiejętności gry zespołowej.  

- Istotą występu artysty muzy-
ka jest przekazanie emocji poprzez 
sztukę dźwięków. Jednak podczas 
konkursu dochodzi jeszcze współza-
wodnictwo i ocena. A ocena wystę-

Dużo nagród dla siedlczan!

Radość wspólnego muzykowania
29 zespołów ze szkół muzycznych z Mazowsza, 
Podlasia i Lubelszczyzny wzięło udział w II Regio-
nalnym Konkursie „Od duetu do septetu” 
w Zespole Szkół Muzycznych w Siedlcach. 
Kto zdobył nagrody?  

pów uczniów to dla nauczycieli chyba 
jedno z trudniejszych zadań. Bardzo 
się więc cieszę, że tego zadania podjęli 
się dziś wybitni muzycy i pedagodzy 
– powiedział Paweł Sulej, dyrektor sie-
dleckiego Zespołu Szkół Muzycznych na 
uroczystym ogłoszeniu wyników.  

A w skład jury weszli wybitni 
znawcy muzyki zespołowej: dr hab. 
Agnieszka Szulc-Brzyska – pia-

fot. sejSeptet skrzypcowy ze szkoły muzycznej w Sokołowie Podlaskim, 

i trio skrzypcowe ze szkoły muzycznej w Łukowie z opiekunką Elizą Czepiel.

dość ze wspólnego muzykowania 
i, co najważniejsze, jesteście razem. 
Życzę, by ten dzień był dla was ko-
lejnym schodkiem do osiągnięcia 

bardzo dużych sukcesów – mówiła 
do uczestników konkursu. 

Konkurs odbywał się w trzech ka-
tegoriach.

nistka współpracująca z KUL oraz 
prezes oddziału SPAM w Lublinie, dr 
hab. Dorota Stanisławska – alto-
wiolistka, dziekan Wydziału Wyko-
nawstwa Instrumentalnego Akademii 
Muzycznej w Łodzi oraz dr Dariusz 

Kaczmarski – klarnecista, dyrygent 
Orkiestry Koncertowej Reprezentacyj-
nego Zespołu Artystycznego Wojska 
Polskiego. 

Zadanie jury to wysłuchanie wy-
stępów i analiza wszystkich „za” 
i „przeciw”. Jak przyznała jego prze-
wodnicząca Agnieszka Szulc-Brzy-
ska tych „za” było zdecydowanie 
więcej. 

- Gracie wspaniale, macie ra-

W KATEGORII PIERWSZEJ (uczniowie klas 1-3) zwyciężył duet Maria 

Król (skrzypce) i Jan Gąska (fortepian) z Ogólnokształcącej Szkoły Muzycznej 
w Lublinie. Drugie miejsce (ex aequo) przyznano duetowi Daniela Vesga

-Korycińska (�et) i Amelia Gotowicka (fortepian) z ZSM w Siedlcach oraz 
duetowi fortepianowemu Aniela Puchacz i Alicja Puchacz z ZSM w Białej 
Podlaskiej, a trzecie - duet �etowy Maria Szaniawska i Helena Wielgórska 

z ZSM w Siedlcach. Wyróżnienie: trio �etowe z ZSM w Siedlcach: Zo�a Krzew-

niak, Klara Gorzała i Maria Kokot.
Wśród grupie uczniów klas 4-6 jury nie przyznało pierwszej nagrody. Dru-

gą (ex aequo) otrzymały: trio skrzypcowe: Alicja Mościcka, Joanna Celej 
i Laura Kozos ze Szkoły Muzycznej w Łukowie oraz duet fortepianowy Nata-

lia Bednarska i Anna Gromisz z ZSM w Białej Podlaskiej. Trzecie miejsce (ex 
aequo) zajęli: duet Aleksandra Nowak (obój) i Weronika Soszyńska (for-
tepian) z ZSM w Siedlcach, duet Zuzanna Piraszewska (skrzypce) i Julian 

Panek (wiolonczela) z Miejskiej Szkoły Artystycznej w Mińsku Mazowieckim 
oraz trio Piotr Bazan (saksofon), Lena Szczepańska (saksofon) i Michał 

Andrzejczuk (fortepian) z ZSM w Siedlcach. Wyróżnienia: duet altówkowy 
Barbara Kowal i Grzegorz Karczmarczyk z MSA w Mińsku Mazowieckim, 
trio: Hanna Jakoniuk (�et), Wiktoria Dmowska (�et) i Maria Jakoniuk 

(fortepian) z ZSM w Siedlcach oraz septet skrzypcowy ze Szkoły Muzycznej 
w Sokołowie Podlaskim: Maria Zalewska, Julia Rytel, Maria Lewczuk, 

Amelia Ruszkowska, Julia Kosieradzka, Natalia Kąca i Jan Tomaszewski.
W GRUPIE TRZECIEJ (uczniowie szkoły II stopnia) wszystkie nagrody zgar-

nęły zespoły z siedleckiej szkoły muzycznej. Pierwsze miejsce (ex aequo): trio 
Zuzanna Koksa (�et), Weronika Ostrowska (skrzypce) i Nela Zawadzka 

(fortepian) oraz duet fortepianowy Antonina Chojecka i Oliwia Wierz-

chucka. Wyróżnienie otrzymał duet kontrabasowy Antoni Jagiełło i Miłosz 

Kowalski.
GRAND PRIX konkursu jury przyznało duetowi Maria Król (skrzypce) i Jan 

Gąska (fortepian) z Ogólnokształcącej Szkoły Muzycznej w Lublinie. Występ 
tych młodych artystów był też ostatnim akordem tegorocznego konkursu „Od 
duetu do septetu”. STANISŁAW JASTRZĘBSKI

fot. z arch. artysty

Moment z kradzieży artysta zamieścił na swoim Facebooku.

„Skolim”
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Znamiona patriotyzmu

Nie ten kto krzyczy

W Pilawie
Będzie Orlik

W Sulbinach
Budują kościół

Za prawami miejskimi
Minimalna większość

27 listopada w Pilawie
Amazonki i ludożercy

Planujemy zmniejszyć podatki
Rozmowa z Maciejem Błachnio – wójtem gminy Sobolew

wyniki okazały się wielce interesują-

ce: Sobolew I – 115 za,  80 przeciw; 

Sobolew II – 72 za, 59 przeciw; Sobo-

lew III – 14 za, 54 przeciw. 

W większości sołectw głosowano 

za prawami miejskimi dla miejsco-

wości gminnej. Teraz stosowną uchwałę 

muszą podjąć sobolewscy radni.  (MB)

Podliczono już głosy oddane 

w ankiecie dotyczącej starań Sobo-

lewa o uzyskanie praw miejskich. 

Frekwencja była niska, wyniosła 

8,97 procent. W gminie za prawami 

miejskimi opowiedziało się 346 bio-

rących udział w ankiecie, przeciwne 

były 332 osoby. W samym Sobolewie 

W Bibliotece Publicznej w Pilawie 

odbędzie się 27 listopada o godz. 

18.00 spotkanie z Adrianem Pogo-

rzelskim – autorem książki „Ama-

zonki i ludożercy”. Jest on doświad-

czonym przewodnikiem i badaczem 

historii. W Pilawie opowie o ludach, 

które ongiś zamieszkiwały na terenie 

prastarej Polski. O ich wierzeniach, 

zwyczajach i rytuałach. (MB)

fot. MB

W Sulbinach (gmina Garwolin) 

budują świątynię z prawdziwego zda-

rzenia. Para�a istnieje od niedawna, 

bo od 2011 roku. Powstała z części 

para�i pw. Przemienienia Pańskiego 

w Garwolinie. 

Kościół zaprojektowano na planie 

krzyża, wzorując się na bazylice na 

górze Tabor. Elewacja świątyni ma 

być obłożona bułgarskim wapieniem, 

a dach pokryje dachówka ceramiczna 

typu romańskiego. Wykonawcą prac 

jest siedlecki Zakład Elektrotechnicz-

ny Zeltech Stanisława Przesmyc-

kiego, a kierownikiem budowy Karol 

Przesmycki. (MB)

Stadion miejski w Pilawie 

wzbogaci swoją ofertę. Na bocz-

nym boisku powstanie nowy „Or-

lik”. 

Rządowe do�nansowanie na ten 

cel na Mazowszu wynosi 30 mln zł 

i trafi do 19 samorządów. Pilawa 

otrzyma 1 830 700 zł. Zadanie musi 

zostać zrealizowane do końca 2027 

roku. (MB)

n Po zmianie zasad finanso-

wania gmin niektóre samorządy 

i wtórujący im politycy podnieśli 

larum. Pan jednak nie narzekał 

i nie narzeka.

- Nie jestem związany z poprzed-

nio rządzącą koalicją ani z teraz rzą-

dzącymi, ale uważam, że obecnie 

obowiązujący system jest o wiele 

korzystniejszy. Ideą samorządności 

jest bowiem w pełni samodzielne za-

rządzanie �nansami.

n Twórcy samorządów chcieli 

oderwać włodarzy gmin od „ca-

łowania” klamek polityków czy 

urzędników wyższych szczebli. 

Przekazali więc narzędzia do 

wypracowywania własnych do-

chodów i możliwość niezależne-

go ich wykorzystania. Niektórzy 

wójtowie podkreślają jednak, że 

za rządów Zjednoczonej Prawicy 

też nikt im nie narzucał, na jakie 

zadania mają pisać wnioski. Sami 

wybierali zakres inwestycji i sta-

rali się pozyskać na nie pieniądze.

- Ostateczna decyzja należała 

jednak do centrali. Rola samorządu 

ograniczała się do wykonania zaak-

ceptowanych wniosków. Teraz mam 

pewność, że z podatku PIT od osób 

pracujących wpłynie do naszego bu-

dżetu prawie 7 milionów złotych na 

inwestycje. To pozwala nam planować 

różne przedsięwzięcia bez oczekiwa-

nia na decyzje „góry”.

n Nie staracie się o dotacje ze-

wnętrzne?

- Oczywiście, że się staramy. Ko-

rzystamy z programów rządowych, 

unijnych, wojewódzkich. Podstawę 

�nansowania inwestycji mamy jed-

nak zagwarantowaną dzięki odpisom 

podatkowym. Nikt nam tego już nie 

zabiera.

n Odbieranie pieniędzy bogat-

szym i przekazywanie ich bied-

niejszym było tak zwanym wy-

równywaniem szans. Inna rzecz, 

że samo inwestowanie tam, gdzie 

nie ma potencjału rozwojowego, 

nie spowoduje tego wyrównania.

- Wiem, że niektórzy dostawali 

ogromne pieniądze. Czasem nawet 

na zadania mało potrzebne. Wycho-

dzono z założenia: dają, to bierze-

my. Niekiedy trudno było zrozumieć, 

dlaczego ktoś coś dostał, a drugiemu 

odmówiono. Wolę, żebyśmy mie-

li stabilność dochodów własnych, 

a programy wspierające były tylko 

uzupełnieniem.   

n Łatwo pozyskane pieniądze 

rzadko służą rozwojowi.

- Proszę sobie wyobrazić, że obec-

nie ceny asfaltu kształtują się na po-

ziomie sprzed pięciu lat. Oznacza to, 

że wtedy, gdy do niektórych gmin 

pieniądze płynęły strumieniem, ceny 

były mocno zawyżone. Właściciele 

�rm budowlanych na tym skorzystali, 

bo gminy płaciły krocie za ich usługi. 

n Sobolew podjął starania 

o uzyskanie praw miejskich. 

Zamówił Pan już nowe pieczątki 

i szyldy?

- Do zakończenia pro-

cedury jeszcze długa dro-

ga. Rada gminy zrobiła 

pierwszy krok, podejmu-

jąc uchwałę o konsulta-

cjach społecznych w tej 

sprawie. One niedawno 

się zakończyły. Na pod-

stawie ich wyników radni 

podejmą decyzję o dal-

szym toku postępowania. 

Sobolew może stać się 

miastem najwcześniej od 

1 stycznia 2027 roku.

n  Prawa miejskie 

dodają miejscowości 

prestiżu, ale obawy 

też były.

- Głównie obawiano się 

zwiększenia podatków.

n Nie były to uzasadnione oba-

wy?

- Miejski czy wiejski status gminy 

nie ma wpływu na wysokość podat-

ków. Ustalają je radni w ramach usta-

lonych przedziałów stawek. Ba! My 

planujemy, gdy w 2027 roku spłaci-

my ostatnią ratę kredytu, zmniejszyć 

obciążenie podatkowe.

n Podjęliście próbę uzyskania 

dla Sobolewa praw miejskich 

w trudnej sytuacji demogra�cz-

nej. Analizując liczbę mieszkań-

ców, polskie miasteczka bardziej 

zbliżają się do wsi niż wioski do 

statusu miasteczek.

- U nas to nie jest tak. W gminie 

Sobolew rzeczywiście odnotowuje-

my pewien spadek liczby ludności. 

W samym Sobolewie zaś mieszkań-

ców przybywa. Jest ich prawie 3600, 

a myślę, że nie wszyscy zdążyli się 

zameldować.  Ludzie osiedlają się, 

bo mają tu dobre warunki do życia. 

Jest duży zakład pracy, połącze-

nia kolejowe, szkoły, przedszkole, 

żłobek. Dla podkreślenia miejsko-

ści brakuje nam typowego rynku, 

chociaż przed II wojną światową 

taki był. Dziś stoi na nim budynek 

urzędu. Zmieniamy Sobolew i całą 

gminę. Prawa miejskie dla miejsco-

wości gminnej byłyby ukoronowa-

niem szeregu działań.

n Czyli taką wisienką na tor-

cie. Dziękuję za rozmowę.

Rozmawiał

MIROSŁAW BUCZEK

fot. arch.Maciej Błachnio

Obchody ważnych rocznic pań-

stwowych mają wielkie znaczenie 

dla świadomości historycznej i pod-

trzymania tożsamości narodowej. 

Szczególnie dla młodzieży. Scena-

riusze i przemówienia przy takich 

okazjach są zazwyczaj powtarzal-

ne i przewidywalne. Warto jednak 

niektóre przytoczyć, bo w pewnych 

okolicznościach te same słowa na-

bierają szczególnego znaczenia. 

Tak było chociażby podczas obcho-

dów Dnia Nieodległości w Górznie, 

gdzie homilię wygłosił duszpasterz 

środowisk kombatanckich ks. prał. 

Edmund Szarek.

- Prawdziwy patriota to nie ten, 

który najgłośniej krzyczy, ale ten, 

który najbardziej kocha – powie-

dział kapłan. - To ten, który potrafi 

łączyć, a nie dzielić. Nie musimy 

walczyć na polu bitwy, ale musimy 

walczyć o uczciwość, solidarność 

i jedność.

Nieżyjący już dziennikarz „TS” Sta-

nisław Celiński często cytował pod-

czas spotkań towarzyskich: „Bo każdy 

w imię swej prawdy własnych uzbra-

ja żołnierzy, żeby zabili każdego, kto 

w nią nie wierzy”. Dziś te słowa mają, 

niestety, jeszcze większą wymowę 

niż 30 lat temu. (MB)

POWIAT GARWOLIŃSKI

O powiecie garwolińskim  

czytaj też na str. 1, 3, 4, 5

 ] ZATRZYMANY 
    POSZUKIWANY 

17 listopada o godz. 23.39 na ul. 

Dworcowej w Woli Rębkowskiej 

policjanci wylegitymowali 27-letnie-

go mężczyznę, który był poszukiwany 

przez Prokuraturę Rejonową Lublin

-Południe w celu ustalenia miejsca 

pobytu. 

 ] 339 DNI  
18 listopada policjanci z posterun-

ku w Pilawie zatrzymali w Trąbkach 

mężczyznę poszukiwanego do odby-

cia 339 dni zastępczej kary pozba-

wienia wolności. Zatrzymany trafił 

bezpośrednio do zakładu karnego.

 ] 1,5 PROMILA 
21 listopada patrol drogówki 

zatrzymał na ul. Lubelskiej w Gar-

wolinie 49-latka prowadzącego 

renaulta. Badanie wykazało 1,5 pro-

mila alkoholu w organizmie kierowcy. 

Mężczyźnie odebrano prawo jazdy. 

 ] NIETRZEŹWY 
    W ORONNEM

22 listopada policjanci zatrzymali 

w Oronnem 35-letniego kierującego 

chevroletem. Mężczyzna miał w orga-

nizmie 1,5 promila alkoholu. Stracił 

prawo jazdy, a jego sprawą zajmuje 

się posterunek policji w Maciejowi-

cach.

 ] ARESZT DLA 34-LATKA 
23 listopada Sąd Rejonowy w Gar-

wolinie zdecydował o trzymiesięcz-

nym tymczasowym aresztowaniu 

34-letniego mężczyzny podejrzanego 

o znęcanie się. 

 ] PO SŁUŻBIE ZATRZYMAŁ
17 listopada około godz. 2.00 

funkcjonariusz wydziału kryminalne-

go w Garwolinie zwrócił uwagę na 

kierowcę volkswagena składającego 

zamówienie w restauracji typu drive

-thru. Jego zachowanie wskazywało, 

że może być pod wpływem alkoholu. 

Policjant poprosił pracowników lo-

kalu o celowe opóźnienie wydania 

zamówienia, co dało czas patrolowi 

na dojazd. Po przybyciu munduro-

wych podejrzenia potwierdziły się, 

41-latek miał 0,8 promila alkoholu. 

Stracił prawo jazdy, a za jazdę w sta-

nie nietrzeźwości grozi mu do 3 lat 

więzienia. (ak)

Plantacja 
konopi

Podczas przeszukania posesji gar-

wolińscy policjanci znaleźli w jednym 

z pomieszczeń gospodarczych pojemni-

ki, słoje i worki wypełnione suszem ko-

nopi. Na terenie posesji ujawniono także 

uprawę konopi, której krzewy zostały 

zabezpieczone jako dowód w sprawie.

Zatrzymany 32-latek usłyszał 

zarzuty posiadania znacznej ilości 

narkotyków oraz nielegalnej uprawy 

roślin. – Zabezpieczona ilość środków 

odurzających wskazuje na poważną 

skalę procederu. Mężczyźnie grozi 

kara do 10 lat pozbawienia wolności 

– informuje podkom. Małgorzata 

Pychner, o�cer prasowa garwoliń-

skiej policji.

Sprawa tra� pod nadzór prokura-

tury. (ak)

eprasa.pl a0cc903975
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spodarzy różniła go jednak deklasa-
cja. Ziemianie, do których przyjechał 
do pracy, nie utracili swojego ma-
jątku, a często go nawet pomnożyli. 
Właściwie był im równy zarówno uro-
dzeniem, jak i wykształceniem, może 
nawet był o stopień wyżej. Kim był 

dla nich guwerner? Na Podlasiu był 
traktowany jak członek rodziny. Siadał 
z nimi do stołu. Nie było żadnej różnicy 
w traktowaniu między nim a gospoda-
rzami. A wcale nie musiało tak być... 
- opowiadała prof. Katarzyna Sobolew-
ska. – W Warszawie, gdy pracował jako 
korepetytor, był traktowany, o czym sam 
pisał, jak dystyngowany lokaj. 

W Łysowie, Patkowie, Dąbrowie 
(zwanych wówczas Duplewicami) nie 
doświadczył podobnego wywyższa-
nia się. - Tu, na Podlasiu, zyskałem 

POWIAT ŁOSICKI

BIURO OGŁOSZEŃ

Łosicki Dom Kultury, ul. Piłsudskiego 4, 
tel. 83 357 34 23, 83 359 05 09

O powiecie łosickim 
czytaj też na str. 22

Finanse powiatu łosickiego 

Dobrze, a nawet lepiej
wiła Bożena Niedzielak.  

- Intencją tej zmiany w naliczaniu 
subwencji dla jednostek (samorzą-
dowych – DK) było to, że tak zwane 
potrzeby uzupełniające pokryją na-
kłady �nansowe, jakie jednostki mają 
ponieść na swoje jednostki organiza-
cyjne – wyjaśniała. 

Założenia, dotyczące przyszło-
rocznych finansów – w ocenie sta-
rosty – nie wyglądają źle dla po-
wiatu łosickiego. - Bo ta potrzeba 
uzupełniająca jest w granicach dużo 
wyższych. Mimo że, na przykład, po-
trzeby oświatowe zostały zmniejszo-
ne, dołożono nam dosyć dużo w tych 
potrzebach uzupełniających. Chciała-
bym żebyście państwo też mieli to na 
uwadze – zwróciła się do radnych sta-
rosta Bożena Niedzielak. A na koniec 
zapewniła: - Bardzo istotne są �nanse. 
Trzeba bardzo ich pilnować. I pilnuje-
my, bardzo liczymy każdą złotówkę. Na 
dzień dzisiejszy szpital powiatowy jest 
niezagrożony. I mam nadzieję że po-
wiat łosicki też będzie istniał. 

DARIUSZ KUZIAK

Czy powiat łosicki sfinansuje dodatkową 
lekcję religii w szkołach? Nawet nie wiadomo, 
czy byliby chętni uczniowie. Ani czy powiat stać 
na taki wydatek. Pytanie zadane przez radnego 
Stanisława Hornowskiego (pisaliśmy o tym 
w „TS”) stało się jednak pretekstem, 
by na szybko ocenić finanse powiatu. 

przestrzegał. - Dla Łosic byłaby to utrata 
co najmniej kilkuset miejsc pracy. 

- To oczywiście czarny scenariusz, 
ale dlatego musimy trzymać rękę 
na pulsie i bardzo mocno pilnować 
wydatków – apelował radny Janusz 
Kobyliński. 

- Rękę na pulsie trzymamy i pilnu-
jemy �nansów – zapewniła starosta 
Bożena Niedzielak. Jak wyjaśniała, 
zmiana ustawy o dochodach jedno-
stek samorządowych sprawiła, że pod 
względem �nansowym powiat łosicki 
jest w dużo korzystniejszej sytuacji niż 
większe miasta. - W tym roku w wyniku 
takiego podziału i takiego sposobu 
naliczania subwencji otrzymaliśmy 
ponad 8 mln zł więcej – mówiła. 

Jak wyjaśniała, oprócz finanso-
wych potrzeb oświatowych, rozwojo-
wych są też inne. - Dodano tak zwane 
potrzeby uzupełniające. I w ubiegłym 
roku na te potrzeby otrzymaliśmy 
ponad 11 mln zł. Na przyszły rok 
kalendarzowy, nie chciałabym tutaj 
przekłamać, ale mamy prognozowane 
o kilka milionów złotych więcej – mó-

o wydatki na szkoły z budżetu powia-
tu, a nie subwencję oświatową, nazy-
waną obecnie potrzebami oświato-
wymi. Zwiększenie wydatków powia-
tu na oświatę z 3 mln zł do 4,2 mln 
zł, czyli znacznie powyżej poziomu 
in�acji, radny uznał za niebezpieczne 
dla finansów powiatu. - Zaczynają 
nam się te nożyce po prostu rozwierać 
– przekonywał. 

Zwrócił też uwagę, że choć obecnie 
sytuacja łosickiego szpitala jest dość 
dobra, to Naczelna Rada Lekarska 
uznała, że NFZ zbankrutował. Można 
się więc spodziewać, że w przyszłości 
szpital może nie otrzymać pieniędzy 
za „nadwykonania”. - Jeśli szpital nam 
się zwali na głowę, będzie to ogromny 
problem dla powiatu. A chciałem za-
znaczyć, że nasz powiat jest jedynym 
w województwie mazowieckim, który 
ma poniżej 30 tysięcy mieszkańców 
– mówił radny. - Jeśli sytuacja �nan-
sowa powiatu będzie niezadowala-
jąca, podejrzewam, że najprostszym 
rozwiązaniem będzie zlikwidowanie 
go i włączenie do struktur sąsiedniego - 

tualnej dodatkowej lekcji religii, de-
cyzja w tej sprawie nie została jeszcze 
podjęta. - Zostawiliśmy to do dogłęb-
nej analizy – wyjaśniła starosta.  

Radny Janusz Kobyliński zgo-
dził się, że inicjatywy, zmierzające 
do zwiększenia liczby godzin czy to 
religii, czy biologii i chemii, są godne 
poparcia. - Trzeba jednak sprawdzić, 
czy podołamy temu finansowo... 
– zastrzegł.

- Dlatego analizujemy koszty przed 
podjęciem decyzji - wpadła radnemu 
w słowo starosta. 

– Chciałem zauważyć, że, rok do 
roku, wydatki na oświatę zwiększyły 
się o 1,2 mln zł – kontynuował Ja-
nusz Kobyliński. Jak mówił, chodzi mu 

Jak się okazało, wniosek o dodat-
kową lekcję religii nie był jedynym 
tego rodzaju. Jak poinformowała sta-
rosta Bożena Niedzielak, wpłynęła 
również prośba od dyrekcji I Liceum 
Ogólnokształcącego o zwiększenie 
liczby lekcji biologii i chemii w kla-
sie biologiczno-chemicznej, którą ze 
względów oszczędnościowych połą-
czono z klasą językową. 

Podobnie jak w przypadku ewen-

- Przyjechał dwudziestopięcioletni 
niedoszły maturzysta, bo matury nie 
zrobił, niedoszły student, bo studia 
porzucił, kompletny sierota, bez wy-
kształcenia, domu, rodziny. Przyjechał 
chory, w fatalnej dyspozycji �zycznej: 
lekarze dawali mu jeden rok życia. 
I on przez ten rok postanowił coś ze 
sobą zrobić. Przede wszystkim nie 
umrzeć z głodu. A to groziło mu, gdy-
by został w Warszawie – opowiadała 
prof. Katarzyna Sobolewska, au-
torka wydanej właśnie książki „Kon-
dycja. Stefan Żeromski na Podlasiu”.  

Na spotkanie z autorką, prowadzo-
ne przez prof. Wojciecha Wawrzyń-

skiego, 17 listopada do Biblioteki 
Pedagogicznej w Łosicach przyszło 
kilkadziesiąt osób. W większości do-
brze znających zarówno okoliczności, 
jak i miejsca odwiedzane przez Że-
romskiego w okolicy.

PRAKTYKANT 
NIE TYLKO GOSPODARCZY  

Stefan Żeromski przyjechał do 
dworu w Łysowie jako guwerner. Było 
to w tamtych czasach powszechne za-
jęcie młodych literatów. Jako nauczy-
ciel, w zamian za wikt, opierunek 
i pensję, miał przygotowywać nasto-
letniego Adasia Rzążewskiego, syna 
Anieli Rzążewskiej, do egzaminu do 
gimnazjum. Pod względem formal-
nym 25-letni Żeromski nie mógł być 
nauczycielem. Nie miał bowiem wy-
maganego przez władze patentu. Zo-
stał więc zatrudniony jako praktykant 
gospodarczy.    

Status guwernera pod koniec XIX 
wieku był niepewny. Doskwierało to 
również samemu Żeromskiemu. Kim 
był bowiem guwerner? - To człowiek 
na ogół bardzo wykształcony, obyty, 
o wysokiej kulturze osobistej. Od go-

Guwerner na Podlasiu 
Gdy myślimy o Żeromskim, przypomina nam się 
autor szkolnych lektur: „Syzyfowych prac”, 
„Popiołów”, „Przedwiośnia”, człowiek dojrzały, 
zasłużony. Jesienią 1889 roku do Łysowa 
pod Łosicami przyjechał jednak ktoś zupełnie inny. 

kie wiązały się z ówczesnym kodeksem 
moralnym, w warunkach życia i rozwoju 
innych dla kobiet i dla mężczyzn – re-
lacjonowała autorka „Kondycji”. - Starali 
się za wszelką cenę być spełnieni i szczę-
śliwi. Robili to tak, jak potra�li. 

 Jak przypomniała Katarzyna So-
bolewska, mówimy o czasach, gdy 
małżeństwa zawierano niekoniecznie 
z miłości, często dla majątku. Stefan 
Żeromski tra�ł do dworku, który mu 
przypominał dom rodzinny, który tak 
wcześnie utracił i za którym tęsknił. 
- To uruchomiło w nim niezaspoko-

joną potrzebę ciepła, 
bliskości i opieki. 
Bo w stanie, w któ-
rym tam się znalazł, 
opieki potrzebował. 
I ją otrzymał. Więc 
z jednej strony jego 
potrzeby, z drugiej 
strony sytuacja ko-
biet, zarówno panien, 
jak i wdów i mężatek 
– mówiła autorka. 
- Sytuacja skłaniała 
panie do obchodze-
nia restrykcyjnego 
kodeksu moralnego, 
który de facto obo-
wiązywał tylko kobie-
ty. Mężczyźni mogli 
robić tak naprawdę, 
co chcieli. A one szu-

kały szczęścia na swoją własną miarę. 
I z tym człowiekiem, który im się tra-
�ł. Wiedziały, że on za chwilę odjedzie. 
I nie wiadomo, jak szybko będą mogły 
nawiązać kontakt z przystojnym, wraż-
liwym, wykształconym, obytym, umie-
jącym prawić komplementy, urządzać 
wycieczki, młodym guwernerem. 

Ponieważ zajmował się głównie ro-
mansowaniem, Stefan Żeromski, poza 
dziennikiem, pisał w Łysowie niewiele. 
Powstała tam jednak nowelka „Niedo-
bitek”, natomiast podlaskie tematy, jak 
prześladowania unitów, i wspomnienia 
znalazły się później m.in. w takich utwo-
rach jak „Uroda życia” i „Przedwiośnie”. 

DARIUSZ KUZIAK

sobie taką przyjaźń i takie współczu-
cie, że mógłbym być dumnym. Mam 
cztery zaproszenia do wyboru co do 
przepędzenia lata. Jestem wszędzie 
widziany dobrze, zapraszany i obda-
rzany mnóstwem współczucia – za-
pisał w swoim dzienniku guwerner 
Żeromski w Łysowie w marcu 1890 r.  

NAWAŁNICA UCZUĆ

Głównym, a mówiąc ściślej: nie-
mal wyłącznym źródłem, opisującym 
pobyt w Łysowie i okolicach są pisane 
przez Stefana Żeromskiego dzienniki, 

momentami bardzo intymne. Mło-
dy guwerner romansował bowiem, 
momentami równocześnie, z trzema 
kobietami. - W planie faktów, nie 
emocji i uczuć, jest to kronika zdrady 
małżeńskiej. Ten pobyt Żeromskiego 
w Łysowie i Patkowie – mówiła prof. 
Katarzyna Sobolewska. - Starałam się 
opisać tę historię nie w aurze skanda-
lu i przekraczania norm moralnych. 
Chciałam pokazać, jak racjonalne było 
postępowanie obu stron: zarówno ko-
biet, które angażowały się w związek 
z Żeromskim, jak i jego samego. To nie 
byli ludzie zepsuci i bez skrupułów.  
Po prostu funkcjonowali w świecie, 
który wtedy był; w ograniczeniach, ja-

fot. DKKatarzyna Sobolewska
fot. DK

„Kondycja”, dawniej: posada 

nauczyciela domowego 

lub korepetytora, najczęściej 

połączona z wyjazdem  na wieś. 

 ] ZNISZCZENIE 
    SAMOCHODU 

Między 20 października a 16 li-
stopada w Łosicach przy ul. Sien-

kiewicza nieustalony dotąd sprawca 
dwukrotnie uszkodził toyotę. 45-letni 
właściciel wycenił szkody na 4 tys. zł. 

 ] ZATRZYMANI 
    POSZUKIWANI 

16 i 17 listopada na terenie po-
wiatu łosickiego łosiccy policjanci, 
działając na podstawie sądowych 
nakazów doprowadzeń, zatrzymali 
5 osób poszukiwanych przez wymiar 
sprawiedliwości. Najstarszy z poszu-
kiwanych miał 57 lat, najmłodszy 35 
lat. Wszyscy to mieszkańcy powiatu 
łosickiego. 3 mężczyzn zostało osa-
dzonych w zakładzie karnym, gdzie 
odbędą kary pozbawienia wolności. 
2 mężczyzn,  po uregulowaniu zale-
głych grzywien, zostało zwolnionych. 

 ] OSZUSTWO
17 listopada w KPP w Łosicach 

przyjęto zawiadomienie o oszustwie. 
Nieznana osoba pod pretekstem 
zakupów na portalu internetowym 
wysłała do pokrzywdzonej 37-latki, 
mieszkanki gminy Sarnaki, link, 
za pomocą którego kobieta została 
przekierowana na stronę banku. Po 
chwili 37-latka otrzymała informa-
cję, że sprawca zmienił dane osobowe 
w aplikacji, a następnie bez zgody po-
krzywdzonej zaciągnął na nią kredyt 
w wysokości 5600 zł. 

 ] NIEBEZPIECZNE 
    ZNALEZISKO

21 listopada oficer dyżurny ko-
mendy w Łosicach został powiado-
miony o znalezieniu niewybuchów 
w Wólce Nosowskiej. Na niebez-
pieczne pozostałości z czasów II woj-
ny światowej natra�ono podczas prac 
ziemnych. Granaty moździerzowe ka-
liber 82 mm i długości 300 mm zosta-
ły zabezpieczone przez warszawskich 
saperów. (DK)
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R E K L A M A

Dom Handlowy przy skwerku,
stoisko „Triumf”, ul. Zdanowskiego 4

Punkt Kurierski „Pakersi”, 
ul. Browarna 35/1, Łuków

Stoczek Łukowski, Plac Kościuszki 13

BIURO OGŁOSZEŃ
Remont stawów

Trwa odbudowa dwóch zbiorników 
retencyjnych w Jagodnem (gm. Stoczek 
Łukowski). Jak zapewniają władze gmi-
ny, mimo trudnych warunków grun-
towych i deszczowej pogody prace 
przebiegają zgodnie z harmonogra-

mem. Mieszkańcy Jagodnego muszą 
się jednak liczyć z utrudnieniami ko-
munikacyjnymi wokół stawów. Wła-
dze gminy proszą o wyrozumiałość 
i apelują o zachowanie szczególnej 
ostrożności na drodze. (ko)

Łuków został z niesprzedanym węglem kupionym w ramach rządowego programu jeszcze w 2022 roku!

A potem rynek się załamał…

Duże zmiany na ulicy Armii Krajowej w Łukowie
Nie jedź „na pamięć”

To może być początek kariery literackiej...
Z Łukowem w tle

Znane są całe cykle, głownie po-
wieści kryminalnych, które są osa-
dzone w realiach danego miasta. Ot, 
choćby mroczne opowieści, których 
tłem jest Wrocław. Być może także 
Łuków doczeka się takiego cyklu lite-
rackiego, choć jego tłem niekoniecz-
ne musi być zbrodnia i występek. 
A wszystko za sprawą Stowarzysze-
nia Kulturalna Inicjatywa Społeczna, 

które ogłosiło konkurs literacki. Jego 
tematyka jest bardzo dowolna. Musi 
być jednak spełniony podstawowy 
warunek – fabuła opowiadania ma 
nawiązywać do Łukowa. Zresztą 
w sposób, jaki określi już sam autor, 
czyli bardzo dowolny.

Prace konkursowe, o objętości od 
5 do 20 stron, należy przesyłać do 
8 grudnia na adres: kulturalnaini-

Minęło już kilka lat od czasu, gdy 
poprzedni rząd gwarantował zakup 
węgla po preferencyjnych (czyli do-
towanych przez państwo) cenach. Do 
Polski zaczął płynąć opał z najodle-
glejszych zakątków świata. I okazuje 
się, że zgromadzone wówczas zapasy 
nie wszędzie zostały wykorzystane.

Dystrybucją węgla zajmowały się 
poszczególne samorządy. Sprzedawa-
ły paliwo po cenach preferencyjnych, 
ale otrzymywały oczywiście dofi-
nansowanie. Większość miast i gmin 
obawiała się, że węgla dla mieszkań-
ców może zabraknąć. Kto mógł, robił 
zapasy. A potem... cały system niemal 

z dnia na dzień się załamał. Tak samo, 
jak najpierw ceny węgla wystrzeliły, 
tak potem gwałtownie spadły. I oka-
zało się, że „państwowy” dotowany 
węgiel rozprowadzany przez samo-
rządy, stał się nawet droższy od tego, 
który był sprzedawany na wolnym 
rynku. 

Niektórzy ostrzegali, że samorządy 
zostaną z węglem, za który zapłaciły, 
ale nie były go w stanie sprzedać. 
Przypomnijmy, że gminy płaciły za 
węgiel po maksymalnie 1500 złotych 
za tonę, a mogły go sprzedać po mak-
symalnie 2 tys. zł. Takie stawki okre-
ślała ustawa. No i stało się tak, jak 

przewidywali pesymiści. W sumie, po 
zakończeniu dotowanej sprzedaży, 
samorządy zostały z około 60 tysiąca-
mi ton niesprzedanego węgla.

- Jak zostaniemy z niesprzedanym 
węglem, wykorzystamy go we wła-
snym zakresie na potrzeby placówek 
gminnych - mówił wówczas wójt 
gminy Siedlce, Henryk Brodowski. 

Tyle że jest to dla wielu samorzą-
dów rozwiązanie czysto teoretyczne. 
Bo przez ostatnie lata zdecydowana 
większość z nich zlikwidowała ko-
tłownie opalane węglem, przecho-
dząc zazwyczaj na gaz. 

Łuków ciągle dysponuje zapasami 

węgla, który został kupiony jeszcze 
w 2022 roku. 

- Kupiliśmy go w związku z realiza-
cją przez samorząd ustawy o zakupie 
preferencyjnym paliwa stałego dla 
gospodarstw domowych - informuje 
w UM w Łukowie. I węgiel nie został 
w całości sprzedany. Od czasu zakupu 
jest on składowany na terenie Przed-
siębiorstwa Energetyki Cieplnej przy 
ulicy Świderskiej. 

W związku z rezerwami, miasto 
oferuje sprzedaż. Cena tony to 1500 
zł, bez względu na rodzaj węgla. 
Zainteresowani mają go odebrać we 
własnym zakresie. Tylko czy zaintere-

sowani się znajdą? Jak wynika z inter-
netowych ogłoszeń cena węgla waha 
się, w zależności od jego rodzaju czy 
też sposobu pakowania, od 1220 do 
1700 złotych. Tak więc kupno do spe-
cjalnych okazji nie należy. Poza tym 
wiadomo, że dłuższe składowanie 
węgla, szczególnie jego drobniejszych 
frakcji, może negatywnie wpływać na 
jakość opału. 

Ta sytuacja jest tylko jednym 
z przykładów na to, jak odgórne, rzą-
dowe decyzje narzucane samorządom, 
mogą działać na niekorzyść tych ostat-
nich, czyli w praktyce mieszkańców.

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

c j a t y w a s p o l e c z n a @ g m a i l . c o m 
z dopiskiem „Konkurs opowiada-
nie”.  Konkurs zostanie rozstrzy-
gnięty już 10 grudnia a zwycięzca 
otrzyma 1000 zł. Są jednak i znacz-
nie wartościowsze nagrody. Otóż 
najlepsze opowiadania zostaną 
zaadaptowane do stworzenia au-
diobooka, co znaczy, że będą udo-
stępnione szerokiej publiczności. 
Może się więc okazać, że konkurs 
jest początkiem czyjejś  wielkiej 
kariery literackiej. (Z.J.)

Jak poinformował Zarząd Dróg 
Miejskich w Łukowie, od 18 listo-
pada zaczęła obowiązywać nowa 
organizacja ruchu na ulic y Armii 
Krajowej. Zmiany są wręcz zasad-
nicze w porównaniu z poprzednio 
funkcjonującymi rozwiązaniami. 
Otóż skrzyżowania, dotychczas 
równorzędne, zostały zastąpione 
układem, w którym ulica Armii Kra-
jowej zyskała status drogi z pierw-

szeństwem przejazdu. 
Wprowadzone rozwiązanie ma 

poprawić płynność ruchu, a przede 
wszystkim bezpieczeństwo na tej 
bardzo ważnej dla Łukowa arterii 
komunikacyjnej. Na całym odcinku 
ulicy zamontowano nowe oznako-
wania pionowe. Teraz najważniej-
sze jest to, aby kierowcy nie jeździli 
„na pamięć” i przestrzegali znaków 
drogowych. (Z.J.)

Pieniądze będą z kasy miejskiej, dotacji, a może nawet z obligacji. A chodzi aż o 50 milionów złotych! 

Tyle bowiem ma kosztować…

Łukowski mały aquapark
D

la wielu łukowian Ośrodek 
Sportu i Rekreacji w Łukowie to 
miejsce nie tylko historyczne, 

ale jak się obecnie często mówi, wręcz 
kultowe. I trudno się dziwić, bo działa 
on już pół wieku. A kryta pływalnia 
„Del�nek” ma już 30 lat. I zapewne to 
właśnie sprawiło, że władze Łukowa 
ogłosiły przetarg na budowę nowe-
go obiektu rekreacyjnego. Ma to być 
nowoczesny „miniaquapark”. Obiekt 
ma być, przynajmniej z nazwy mini, 
ale w rzeczywistości jest to bardzo 
kosztowna inwestycja. Jej wartość 
jest bowiem szacowana na ponad 50 
milionów zł!

Poinformowanie o tak dużym 
przedsięwzięciu nie mogło się obyć 
bez odpowiedniej oprawy. O szczegó-
łach inwestycji informowano na brie-
�ngu prasowym. Okazuje się, że same 
prace koncepcyjne, które poprzedzały 
ogłoszenie przetargu, miasto prowa-
dziło przez kilkanaście miesięcy. 

- Nowy obiekt zostanie wybudo-
wany w miejscu obecnego basenu 
– informowały władze miasta. – 
Wszelkie szczegóły dotyczące obiektu 
budowanego od podstaw (a jest ich 
naprawdę bardzo wiele) można zna-
leźć choćby w Biuletynie Informacji 
Publicznej czy też na stronie interne-
towej naszego samorządu. Chcemy 
jednak uprzedzić, że ta wielka inwe-

stycja wiąże się niestety z zamknię-
ciem pływalni „Del�nek” prawdopo-
dobnie na około 2,5 roku.

Jak zapewniają władze miasta, 
nowy obiekt ozna-
cza całkowitą zmianę 
w kwestii rekreacji 
w Łukowie. I choć wie-
lu jest bardzo przywią-
zanych do „Del�nka”, to 
na razie będzie to jego 
ostatni sezon. Pływal-
nia została oddana do 
użytku 15 września 
1995 roku. I choć jest 
odpowiednio utrzymywana i znajdu-
je się w dobrym stanie technicznym, 
to po 30 latach nie spełnia wszystkich 
standardów, a zapewne także oczeki-
wań mieszkańców miasta. 

Budowa aquaparku to nie tylko 
bardzo duża, ale też dość skompliko-
wana inwestycja. Dlatego też jej reali-
zacja musi potrwać. Najważniejsze, że 
już wystartowała. Wykonawcy mogą 
zgłaszać oferty przetargowe do 16 
grudnia tego roku.

- Przewidujemy, że umowa ze 
zwycięzcą przetargu zostanie podpi-
sana na przełomie roku, a najdalej na 
początku roku przyszłego – informo-
wano na brifingu. – Zakładamy, że 
wykonawca będzie miał 2,5 roku na 
wykonanie całego zadania. To niezbyt 

długo, bo to do niego będzie należało 
projektowanie i uzyskanie wszelkich 
pozwoleń czy wyburzenie starego 
budynku. Rozbiórka ma się rozpo-

cząć w drugiej poło-
wie przyszłego roku. 
Po stronie wykonawcy 
jest też uzyskanie do-
puszczenia do użytko-
wania wybudowanego 
basenu. 

Choć nie ma jeszcze 
samego projektu, to 
wiele rzeczy już wia-
domo.

- Nowy obiekt ma zajmować około 
dwa razy więcej miejsca niż ten do-
tychczasowy – powiedział dyrektor 
OSiR, Paweł Smyk. – Mogę też za-
pewnić, że będzie nie tylko funkcjo-
nalny i nowoczesny, ale będzie też 
spełniał surowe normy ekologicz-
ne. Aquapark to przede wszystkim 
wspaniały basen pływacki sportowy, 
dostosowany do międzynarodowych 
wymogów. To z kolei pozwoli na or-
ganizowanie w Łukowie zawodów 
wysokiej rangi. 

Poinformowano też, że część re-
kreacyjna obiektu będzie się składała 
między innymi z dwóch dużych saun, 
jacuzzi oraz miejsca do odpoczynku. 
Zaplanowano też strefę dla najmłod-
szych z brodzikiem do nauki pływania 

a także kompleks zjeżdżalni. Będzie 
również miejsce na małą gastronomię 
typu bistro. Cały obiekt ma być przy-
stosowany dla osób niepełnospraw-
nych. Ma też wykorzystywać energię 
odnawialną, co w przypadku basenu 
ma szczególnie znaczenie, związane 
choćby z kosztami eksploatacji. 

W wieloletniej prognozie finan-
sowej miasta na budowę obiektu 
zaplanowano około 50 milionów zł. 
W dużej części mają to być pieniądze 
z samorządowej kasy. Władze miasta 
zakładają jednak, że wystąpią z wnio-
skiem o dofinansowanie inwestycji 
z Ministerstwa Sportu. I jest na to 
duża szansa, choćby dlatego, że ba-
sen ma pełnić również funkcję ba-
senu przyszkolnego dla łukowskiej 
„Piątki”. 

- Rozważamy też zaciągnięcie kre-
dytu, a być może emisję obligacji - in-
formowano na konferencji. 

Podkreślano też, że należy pa-
miętać, iż nie chodzi jedynie o koszty 
samej budowy nowego kompleksu. 
Potem trzeba będzie też dopłacać 
z miejskiej kasy do jego utrzymania, 
bo nie ma szans, aby z biletów po-
kryć koszty funkcjonowania obiektu. 
Pomimo to władze Łukowa są zdeter-
minowane, aby to ambitne zadanie 
zrealizować.

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

POWIAT ŁUKOWSKI

 ] STŁUCZKA NA PRUSA
22 listopada na ul. Prusa w Łu-

kowie doszło do zderzenia pojazdów 
marki Hyundai Tucson i Skoda Superb. 
Ze wstępnych ustaleń policji wynika, 
że sprawcą kolizji był kierowca hyun-
daia. Mężczyzna został ukarany man-
datem. Nikt nie doznał obrażeń. 

 ] DACHOWANIE 
    W KONORZATCE

23 listopada przed południem 
w Konorzatce (gm. Adamów) 
doszło do dachowania samochodu 
marki Audi. Na miejsce jako pierwsza 
została skierowana OSP KSRG Adamów, 
wsparły ją zastępy z JRG Łuków oraz 
patrol policji. Po przybyciu strażaków kie-
rowca znajdował się już poza autem, który 
dachował na poboczu drogi. Mężczyzna 
opuścił pojazd o własnych siłach.

 ] WYPRZEDZAŁ I UDERZYŁ
23 listopada w Karwaczu (gm. 

Łuków) na drodze wojewódzkiej 806 
doszło do kolizji dwóch samochodów. 
W czasie, gdy kierujący ciężarowym 
DAF-em obywatel Białorusi wyko-
nywał manewr skrętu na posesję, 
poruszający się za nim skodą 27-letni 
mieszkaniec gm. Międzyrzec Podlaski 
chciał go wyprzedzić. Manewr zakoń-
czył się stłuczką. Kierujący osobówką 
był nietrzeźwy. Badanie alkomatem 
wskazało prawie 1 promil alkoholu 
w organizmie. (ko)

eprasa.pl a0cc903975
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BIURO OGŁOSZEŃ
Mrozy, Kiosk „Mrozer”, ul. Armii Krajowej 6

O powiecie mińskim czytaj 
też na str. 1, 2, 5, 6, 8, 10

POWIAT MIŃSKI

Mieszkańcy wybrali projekty, które zmienią Mińsk Mazowiecki.

Żebyś kocie miau
organizację licznych spotkań, wyjść 
i warsztatów skierowanych do ponad 
pięciuset młodych mińszczan w wieku 
od 5 do 15 lat. Będą to zarówno nocne 
spotkania w szkołach, jak i miejskie 
spacery oraz wyjścia na basen, lodo-
wisko czy wspinaczkę. Towarzyszyć 
im będą zajęcia kreatywne, sporto-

we,  f i lmowe 
i edukacyjne, 
a także warsz-
taty artystyczne 
m.in. z tworze-
nia biżuterii , 
tkactwa, malo-
wania na szkle 
czy działań ple-
nerowych. Au-
torzy projektu 
podkreślają, że 
chodzi nie tylko 
o dobrą zaba-
wę, lecz także 
o integrację mło-
dych mieszkań-
ców, rozwijanie 
zainteresowań 
i proponowanie 
im wartościo-

wych form spędzania czasu z dala 
od ekranów. Całość przedsięwzięcia 
oszacowano na 60 tysięcy złotych.

Na trzecim miejscu uplasował się 
projekt „Żebyś kocie miau! Wsparcie 

zabezpieczają mecze Mazovii i miej-
skie wydarzenia. Dofinansowanie 
w wysokości 59 885 zł pozwoli do-
posażyć strażaków w specjalistyczny 
certy�kowany sprzęt, którego zakup 
jest kosztowny, ale niezbędny, by 
utrzymać wysoki poziom gotowości 
bojowej.

Drugie miejsce w głosowaniu za-
jęła „Zabawa na piątkę”, czyli szeroki 
program integracyjno-edukacyjny 
dla dzieci i młodzieży, poparty przez 
610 mieszkańców. Projekt zakłada 

Mieszkańcy Mińska Mazowiec-
kiego po raz kolejny udowodnili, jak 
ważne jest dla nich współdecydowa-
nie o rozwoju miasta. Zakończyło się 
głosowanie w ramach Budżetu Oby-
watelskiego 2026, a zainteresowanie 
tą edycją było wyjątkowo wysokie. 
Od 14 października do 3 listopada 
oddano 4 875 głosów, z których 4 771 
uznano za ważne. Co ciekawe, więk-
szość mieszkańców - dokładnie 3 237 
osób - zagłosowała elektronicznie, 
natomiast 1 534 mieszkańców posta-
wiło na tradycyjną formę papierową.

W przyszłym roku na realizację 
zgłoszonych pomysłów tra� 300 ty-
sięcy złotych.

Najwięcej głosów zdobył projekt 
„Zakup wyposażenia dla Ochotniczej 
Straży Pożarnej Kędzierak w Mińsku 
Mazowieckim”, na który zagłosowało 
aż 873 mieszkańców. Jednostka OSP 
Kędzierak liczy dziś kilkudziesięciu 
druhów i druhen, a w planach jest 
także powołanie młodzieżowej dru-
żyny pożarniczej. Strażacy należą 
do najbardziej aktywnych formacji 
w regionie: w 2024 roku wyjeżdża-
li do kilkudziesięciu interwencji, 
a w 2025 roku liczba ta najpewniej 
jeszcze wzrośnie. Mieszkańcy dobrze 
pamiętają ich o�arność przy gaszeniu 
pożaru hali magazynowej przy uli-
cy Dźwigowej oraz to, że regularnie 

opieki nad kotami wolno żyjącymi”, 
który zdobył 455 głosów. To inicjaty-
wa przygotowana przez grupę Zwie-
rzaki z Mińska, działającą w struktu-
rach Fundacji Viva!, mająca na celu re-
alną pomoc zarówno kotom, jak i ich 
społecznym opiekunom. W ramach 
zadania przewidziano sterylizację 
i kastrację około 190 zwierząt, chipo-
wanie, podstawowe leczenie oraz za-
kup 27 ocieplanych domków na zimę, 
które tra�ą w miejsca wskazane przez 
karmicieli. Autorzy projektu przeko-
nują, że tylko stałe i systematyczne 
działania mogą skutecznie ograniczyć 
populację wolno żyjących kotów i po-
prawić ich dobrostan. Koszt przedsię-
wzięcia - podobnie jak w poprzednim 
projekcie - wynosi 60 tysięcy złotych.

Wśród projektów, które uzyska-
ły poparcie mieszkańców i tra�ą do 
realizacji, znalazła się także inicjaty-
wa „Seniorzy - mieszkańcom”,  czyli 
koncert zespołu „Jak nie my, to kto”. 
Zdobyła 403 głosy i ma charakter in-
tegracyjny - łączy pokolenia, oferując 
wydarzenie muzyczne otwarte dla 
mieszkańców w różnym wieku. Na li-
ście zwycięzców znalazła się również 
budowa zadaszonej wiaty rowerowej 
przy placu zabaw i boisku przy ulicy 
Budowlanej 2, którą poparło 396 
mieszkańców. 

TOMASZ MARKIEWICZ

fot. Zwierzaki z Mińska

Ulica Chróścielewskiego 
znów przejezdna

Żłobki, demografia i rekordowe dywidendy 

Nowy blask „Orlika” przy Ekonomie
Zakończono modernizację kom-

pleksu sportowego „Moje Boisko 
– Orlik 2012” przy Zespole Szkół Eko-
nomicznych w Mińsku Mazowieckim. 
Boiska przy ul. Kazikowskiego zyskały 
nową nawierzchnię, oświetlenie LED 
i odnowione szatnie.

Inwestycja o wartości ponad 1,17 
mln zł została do�nansowana kwotą 
500 tys. zł z programu Ministerstwa 
Sportu i Turystyki dzięki staraniom 
Biura Rozwoju i Pozyskiwania Fundu-
szy Starostwa Powiatowego, którym 
kieruje Daniel Kowalski, a 700 ty-
sięcy zł pochodziło z budżetu Staro-
stwa Powiatowego w Mińsku Mazo-
wieckim jako wkład własny.

– To ogromna zmiana jakościowa. 
Uczniowie i mieszkańcy zyskali nowo-
czesne, bezpieczne i przyjazne miej-

sce do aktywnego spędzania czasu 
– powiedziała wicestarosta mińska 
Urszula Pacyga, przekazując obiekt 
dyrektor Elżbiecie Wieczorek.

Z odnowionych boisk będą korzy-
stać uczniowie ZSE oraz mieszkań-
cy Mińska Mazowieckiego. Z okazji 
otwarcia kompleksu rozegrano mecz 

piłkarski pomiędzy drużyną Starostwa 
Powiatowego w Mińsku Mazowieckim 
a reprezentacją pracowników ZSE. 
Spotkanie zakończyło się remisem 
2:2, a w rzutach karnych lepsi okazali 
się piłkarze z „Ekonoma”.

Modernizację wykonała �rma AK 
Sport Andrzej Gniado. (ak)

fot. SP Mińsk Maz.

dżecie powiatu zabezpieczono środki 
na dokumentację projektową. Koszty 
opracowania projektu podzielono 
między samorządy: 80 procent pokrył 
Powiat Miński, a 20 procent Miasto 
Mińsk Mazowiecki. W poprzedniej 
kadencji Zarząd Powiatu kilkukrotnie 
aplikował o środki z programu Polski 
Ład, jednak bez powodzenia.

Przełom nastąpił w 2024 roku. 
W sierpniu obecny Zarząd Powiatu 
złożył wniosek o do�nansowanie do 
Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg 
za pośrednictwem wojewody Mariu-
sza Frankowskiego. Ostatecznie przy-
znano prawie 7,9 mln zł wsparcia. 
Dzięki korzystnym wynikom przetar-
gu faktyczna wartość do�nansowania 
wyniosła nieco ponad 5 mln zł.

Nowa, bezpieczniejsza i wygodniej-
sza ulica Chróścielewskiego to inwesty-
cja, która znacząco usprawni ruch w tej 
części miasta i poprawi komfort codzien-
nego życia mieszkańców. (T.MARK)

Po latach oczekiwań kierowcy oraz 
mieszkańcy osiedla Kędzierak mogą 
odetchnąć z ulgą. Ulica Chróścielew-
skiego - kluczowy odcinek drogi po-
wiatowej łączący Mińsk Mazowiecki 
z drogą krajową nr 50, a dalej z auto-
stradą A2 - została ponownie otwarta 
po kompleksowej przebudowie.

Zakres prac objął pełną moderni-
zację infrastruktury. - Przebudowa ul. 
Chróścielewskiego to: odwodnienie, 
nowa nawierzchnia, ścieżka rowero-
wa, chodniki po obu stronach, oświe-
tlenie - wylicza radna powiatowa 
Alicja Cichoń. - Jest to inwestycja, 
na którą dekady czekali kierowcy, 
a zwłaszcza mieszkańcy osiedla Kędzie-
rak. Pamiętajmy, że zlokalizowana jest 
tam strażnica OSP, a druhny i druhowie 
muszą mieć komfortowy przejazd, wy-
jeżdżając do akcji - dodaje.

Przygotowania do inwestycji roz-
poczęły się już w 2020 roku, kiedy na 
wniosek radnej Alicji Cichoń w bu-

Podczas ostatniej sesji miń-
skiej rady miasta nie zabrakło 
tematów, które bezpośrednio 
dotyczą mieszkańców - zarówno 
rodziców najmłodszych dzieci, jak 
i wszystkich obserwujących sytu-
ację �nansową miejskich spółek.

Radny Robert Ślusarczyk przy-
pomniał, że miasto już w 2014 roku 
rozpoczęło do�nansowanie żłobków 
niepublicznych, co znacząco zwięk-
szyło ich dostępność. Podkreślił, że 
trwająca inwestycja w miejski żłobek 
jest potrzebna i oczekiwana, ale - jak 
zaznaczył - mieszkańcy potrzebują 
dziś aktualnych informacji o rzeczy-
wistym obłożeniu placówek. Zwrócił 

uwagę na dynamiczne zmiany de-
mograficzne. Liczba mieszkańców 
Mińska Mazowieckiego w ciągu zale-
dwie kilku lat zmalała z 41 tysięcy do 
około 38 tysięcy, co wpływa zarówno 
na liczbę dzieci w przedszkolach, jak 
i potrzebę miejsc w żłobkach.

- W jakim kierunku idzie demo-
gra�a? Czy problem z dostępnością 
miejsc w przedszkolach nadal istnieje, 
czy sytuacja uległa poprawie? - pytał 
Ślusarczyk.

W odpowiedzi burmistrz Marcin 
Jakubowski podkreślił, że wszyst-
kie żłobki w mieście korzystające z 
programu rządowego mają zapew-
nione �nansowanie, ale problemem 

pozostają wysokie opłaty ponoszone 
przez rodziców. Zapowiedział dążenie 
do tego, aby w miejskim żłobku nie 
przekraczały one wysokości rządowej 
dotacji, co oznaczałoby brak dopłat ze 
strony rodziców.

Wi c e p r ze wo d n i c z ą c y  r a d y 
Krzysztof Miąsko skomentował pozy-
tywne wyniki �nansowe Przedsiębior-
stwa Energetyki Cieplnej. W budżecie 
miasta zwiększono plan dochodów 
z tytułu dywidendy o ponad 2 miliony 
złotych – to zysk PEC w 2024 roku.

Miąsko podkreślał, że spółka od 
lat osiąga bardzo dobre wyniki mimo 
prowadzonych inwestycji. Dzięki 
temu do budżetu miasta systema-

tycznie wpływają znaczące kwoty.
- To realne wsparcie dla miasta. 

Gdyby nie dywidendy z PEC, wiele 
miejskich przedsięwzięć mogłoby 
nie powstać - mówił, dodając, że 
w ostatnich latach suma przekaza-
nych środków sięga już kilkunastu 
milionów złotych.

Krzysztof Miąsko zaznaczył także, 
że PEC zdobywa wyróżnienia nie tyl-
ko na poziomie krajowym, lecz także 
międzynarodowym, co dodatkowo 
potwierdza jego pozycję jako „miej-
skiej perełki”. Złożył również gratu-
lacje prezesowi spółki Jarosławowi 
Bełkiewiczowi.

TOMASZ MARKIEWICZ

 ] KRADZIEŻE
17 listopada w jednym z mińskich 

sklepów 65-letni mężczyzna dokonał 
kradzieży artykułów spożywczych 
o wartości 30,99 zł. Po ujęciu przez 
pracownika sklepu został ukarany man-
datem 50 zł. Towar wrócił na półki.

21 listopada w sklepie na tere-
nie Sulejówka 33-letni mężczyzna 
ukradł produkty o łącznej wartości 
608 zł. Ujęty przez pracownika sklepu 
został ukarany przez funkcjonariuszy 
mandatem 500 zł. Artykuły wróciły do 
dalszej sprzedaży.

19 listopada w jednym ze sklepów 
w Dębe Wielkie 22-letni obywatel 
Białorusi dokonał kradzieży artyku-
łów spożywczych i gospodarczych 
o wartości 217,95 zł. Po ujęciu przez 
pracownika sklepu został ukarany 
mandatem 500 zł. Skradziony towar 
wrócił do sprzedaży.

 ] KIEROWAŁA 
    POMIMO ZAKAZU

22 listopada policjanci z Wydziału 
Ruchu Drogowego KPP Mińsk Mazo-
wiecki zatrzymali w Mińsku Mazo-
wieckim kobietę kierującą volkswa-
genem, która miała aktywny zakaz 
prowadzenia pojazdów mechanicz-
nych. Sprawa tra� do sądu. (T.MARK)

Pomoc 
dla Natalii

Gmina Mińsk Mazowiecki zwraca 
się z prośbą do mieszkańców oraz 
wszystkich ludzi dobrej woli o wspar-
cie dla Natalii Majchrzak, 21-letniej 
mieszkanki gminy, u której zdiagno-
zowano glejaka IV stopnia.

Natalia przeszła już operację usu-
nięcia guza mózgu, jednak to dopiero 
początek jej niezwykle trudnej i kosz-
townej walki o zdrowie i życie. Przed 
nią chemioterapia, radioterapia oraz 
- jeśli będzie to możliwe - innowacyj-
ne formy terapii, które dają szansę na 
zatrzymanie choroby. Niestety, koszty 
leczenia znacząco przewyższają moż-
liwości �nansowe rodziny.

Zbiórka prowadzona jest na por-
talu Pomagam.pl (w tytule: Natalia 

Majchrzak). (T.MARK)

eprasa.pl a0cc903975
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PIĄTEK 28 LISTOPADA

PIĄTEK

KOMEDIA

Najmro
Koniec lat 80. XX wieku. Włamywacz Zdzisław „Naj-
mro” Najmrodzki jest znany w całej Polsce. Pewnego 
dnia przestępca poznaje Teresę, bileterkę w kinie Tę-
cza. Dla niej postanawia zmienić swoje życie.

POLSKA 2021, REŻ. MATEUSZ RAKOWICZ, WYK. DAWID OGRODNIK, 
ROBERT WIĘCKIEWICZ, RAFAŁ ZAWIERUCHA, MASZA WĄGROCKA 

20.00

POLSAT

SOBOTA

KOMEDIA

Święta inaczej
W przeddzień Wigilii kobieta odkrywa, że mąż ją zdra-
dza. Spontanicznie wsiada do pociągu i jedzie w nie-
znane. Jej tropem ruszają dzieci. Tymczasem nad kraj 
nadciąga śnieżyca.

POLSKA 2022, REŻ. PATRICK YOKA, WYK. DARIA WIDAWSKA, KAROL 
DZIUBA, WIKTORIA GĄSIEWSKA, WIKTORIA KRUSZCZYŃSKA 

19.45

TVN

NIEDZIELA

KRYMINALNY

Duchy w Wenecji
Rok 1947. Emerytowany detektyw Herkules Poirot 
próbuje rozwiązać zagadkę morderstwa, do którego 
doszło po zakończeniu seansu spirytystycznaego w 
pałacu śpiewaczki operowej.

USA/WIELKA BRYTANIA/WŁOCHY 2023, REŻ. KENNETH BRANAGH, 
WYK. KENNETH BRANAGH, KELLY REILLY, MICHELLE YEOH 

20.00

POLSAT

PONIEDZIAŁEK

THRILLER

Kod 7500
Młody pilot Tobias Ellis i doświadczony Michael Lut-
zmann zaczynają lot z Berlina do Paryża. W powietrzu 
do kokpitu próbują się dostać terroryści. Tobias odpie-
ra atak, ale Lutzmann ginie.

NIEMCY/AUSTRIA/USA/FRANCJA 2019, REŻ. PATRICK VOLLRATH, 
WYK. JOSEPH GORDON-LEVITT, OMID MEMAR, AYLIN TEZEL 

22.55

POLSAT

WTOREK

SENSACYJNY

Nikt
Do domu Hutcha zakradają się złodzieje. Aby uniknąć 
rozlewu krwi, gospodarz postanawia zaniechać obro-
ny. Żona i syn są rozczarowani jego postawą. Sytuacja 
ta wyzwala w mężczyźnie tłumione instynkty.

CHINY/USA/JAPONIA 2021, REŻ. ILYA NAISHULLER, WYK. BOB 
ODENKIRK, ALEKSIEJ SIERIEBRIAKOW, CONNIE NIELSEN 

20.00

POLSAT

ŚRODA

KOMEDIA

Książę w Nowym Jorku 2
Książę Akeem dowiaduje się, że przed trzydziestoma 
laty spłodził w Stanach syna. Wraz z powiernikiem 
Semmim rusza do Queens, aby sprowadzić go do swo-
jej ojczyzny.

USA 2021, REŻ. CRAIG BREWER, WYK. EDDIE MURPHY, ARSENIO HALL, 
JERMAINE FOWLER, LESLIE JONES, TRACY MORGAN

19.55
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05.25 Wichrowe wzgórze (306)
06.10 Akacjowa 38 (744) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Agape blisko Ciebie
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Okrasa łamie przepisy: Su-

szone wspomnienia z Bo-
rów Tucholskich - magazyn

09.00 Ranczo 2 (20): Diabelskie 
porachunki - serial, Polska

10.00 Komisarz Alex 3 (36): W 
hipnozie - serial krym., Pol.

11.00 Ojciec Mateusz (7): Pomył-
ka - serial krym., Polska

12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Magazyn rolniczy
12.55 Natura w Jedynce: Pory 

roku w Ameryce (4-ost.): 
Zima - serial dok., Kanada

14.00 Wichrowe wzgórze (307)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (761) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4606) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (757) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam 2 (47)
21.10 Komisarz Alex 24 (303): 

Punk is Dead - serial, Polska
22.10 Nigdy nie mów nigdy - ko-

media obycz., Polska 2009
00.05 Czarna śmierć (3/7) - serial
01.00 Wykrywacz kłamstw
01.25 W objęciach strachu - thril-

ler, USA 2019
03.05 Tajemnice wraku Titanica - 

film dok., Francja 2020
04.00 Notacje: Adam Sławiński. 

Skomponowałbym dla Pani 
melodię - cykl dok., Polska

04.15 Zakończenie programu

04.35 Na dobre i na złe (925): 
Muzyka rządzi - serial, Pol.

05.30 M jak miłość (1644) - serial 
obyczajowy, Polska

06.20 Anna Dymna - spotkajmy 
się: Irena Hejniak - talk-
-show, Polska 2025

06.55 Barwy szczęścia (3266) - 
serial obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - ma-
gazyn, Polska 2025

11.50 Tańcząca ze światem 
12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (340) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (793): Wspólna 

chandra - serial, Polska
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (281) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (341) - te-

lenowela, Turcja
18.10 Domowe patenty - mag.
18.20 Piłka ręczna kobiet: Mi-

strzostwa świata - Niemcy, 
Holandia 2025 - mecz gru-
py F: Polska - Chiny

20.45 Postaw na milion - teletur-
niej, Polska

21.50 Tak to leciało! - teleturniej 
muzyczny, Polska 2025

22.45 James Bond: Ośmiornicz-
ka - film sensacyjny, Wielka 
Brytania/USA 1983, reż. John 
Glen, wyk. Roger Moore, 
Maud Adams, Louis Jourdan, 
Kristina Wayborn, Steven 
Berkoff

01.10 Wakacyjna terapia - kome-
dia, Francja 2018, reż. Eloise 
Lang, wyk. Miou-Miou, Camil-
le Cottin, Camille Chamoux, 
Johan Heldenbergh, Thomas 
Scimeca

02.55 Akacjowa 38 (271) - telen.
03.45 Akacjowa 38 (272) - telen.
04.30 Rodzinka.pl (250): Ping-

-pong - serial kom., Polska
04.56 Zakończenie programu

08.40 Transmisja papieska: Wizy-
ta apostolska Papieża Le-
ona XIV do Turcji i Libanu

09.35 Święty na każdy dzień
09.45 Jestem mamą - magazyn
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.25 Głos Polski - cykl felietonów
11.35 Natura et Homo - edukac.
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Głos serca (Sezon 9): Głos 

serca (84) - serial, USA
13.05 W gotowości - rep., Pol. 2019
13.30 Transmisja papieska: Wizy-

ta apostolska Papieża Le-
ona XIV do Turcji i Libanu

14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Drzwi do lasu - edukac.
14.55 Słowo życia
15.00 Modlitwa w Godzinie Miło-

sierdzia Koronką do Boże-
go Miłosierdzia - pr. religijny

15.20 Mocni w wierze
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Natura obiektywnie
16.40 Wykłady z kongresu: Kato-

licy a tożsamość Europy
17.15 W góreckim domku ogrod-

nika - reportaż, Polska 2002
17.30 Łączy nas historia
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Westerplatte młodych
19.00 Warto zauważyć... w mija-

jącym tygodniu - public.
19.30 Brat Franciszek (6) - serial
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Jestem tylko woźnym - ks. 

A. Woźny (2) - film doku-
mentalny, Polska 2022

23.05 Przegląd katolickiego ty-
godnika „Niedziela” - inf.

23.10 Kurier Pana Boga
23.30 Regał - program edukac.
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News 
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.30 Gliniarze (928): Toksyczna 
firma - serial paradok., Pol.

12.35 Gliniarze (929): Więzień - 
serial paradok., Polska

13.40 Gliniarze (930): Zbrodnie 
przeszłości - serial parado-
kumentalny, Polska

14.40 Dlaczego ja? (1515): Mię-
dzy dwoma ogniami - serial 
paradokumentalny, Polska

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (875): Kosz-

towny kurs - serial, Polska
17.00 Gliniarze (1151): Obdarty ze 

złudzeń - serial, Polska
18.00 Pierwsza miłość (4104) - 

serial obyczajowy, Polska
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - progrm 

publicystyczny
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
20.00 Najmro - komedia, Polska 

2021, reż. Mateusz Rakowicz, 
wyk. Dawid Ogrodnik, Robert 
Więckiewicz, Rafał Zawieru-
cha, Masza Wągrocka, Jakub 
Gierszał

22.20 Szybcy i wściekli: Hobbs i 
Shaw - film sensacyjny, Ja-
ponia/USA 2019, reż. David 
Leitch, wyk. Dwayne John-
son, Jason Statham, Idris 
Elba, Vanessa Kirby, Helen 
Mirren

01.05 Niewidzialny - film sensa-
cyjny, USA 2005, reż. Rob 
Cohen, wyk. Josh Lucas, 
Jessica Biel, Jamie Foxx, Sam 
Shepard, Richard Roxburgh

03.40 Świat według Kiepskich 
(195): Cegła Gutenberga - 
serial komediowy, Polska

05.40 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

05.55 Ukryta prawda (1479) - se-
rial paradok., Polska

06.50 Kuchenne rewolucje: To-
ruń, Italian House - pro-
gram rozrywkowy, Polska 
2017

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Pa-

bianice, Niebo w gębie i na 
talerzu - program rozrywko-
wy, Polska 2017

12.50 Kuchenne rewolucje: 
Sztum, Restauracja Pod-
zamcze - program rozryw-
kowy, Polska 2017

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1523) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1524) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (14/26) - 
serial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (270) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty, Sport - program inf.
19.35 Kroniki PŚ w skokach nar-

ciarskich - Polska
19.40 Pogoda - program inf.
19.50 Uwaga! - mag. reporterów
20.00 Diuna: Część druga - film 

SF, USA/Kanada/Jordania/
Nowa Zelandia/Węgry/Wło-
chy/Zjednoczone Emiraty 
Arabskie 2023, reż. Denis 
Villeneuve, wyk. Timothée 
Chalamet, Zendaya, Rebecca 
Ferguson, Javier Bardem, 
Josh Brolin

23.35 To - horror, USA/Kanada 2017, 
reż. Andy Muschietti, wyk. 
Jaeden Lieberher, Jeremy 
Ray Taylor, Sophia Lillis, Finn 
Wolfhard, Chosen Jacobs

02.20 Skazana 3 (7) - serial krymi-
nalny, Polska

03.25 Kuba Wojewódzki - talk-
-show, Polska 2025

04.35 Uwaga! - mag. reporterów
04.50 Nauka jazdy 3 - program 

rozrywkowy, Polska 2018

06.00 Nash Bridges (21): Wyciecz-
ka - serial sensacyjny, USA

07.00 Nash Bridges (22): Za krat-
kami - serial sensac., USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(16): Autohaker - serial

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci 3 (40) - serial

10.00 Zbuntowany anioł (193) - 
telenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (194) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (39) - 
serial kostiumowy, Turcja

12.50 Wspaniałe stulecie (40) - 
serial kostiumowy, Turcja

13.50 Lombard. Życie pod zastaw 
13 (666) - serial obycz., Pol.

14.50 Lombard. Życie pod zastaw 
13 (667) - serial obycz., Pol.

15.50 Ranczo 3 (28): Powrót de-
mona - serial obycz., Polska

16.55 Ranczo 3 (29): W klesz-
czach terroryzmu - serial

18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (923) - serial obycz., Pol.

19.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (924) - serial obyczajowy, 
Polska

20.00 Cena powrotu - film sensa-
cyjny, USA 2009, reż. Keoni 
Waxman, wyk. Steven Seagal, 
Luce Rains, Jessica Williams, 
Liezl Carstens, Kisha Sierra

22.00 Krocząc wśród cieni - dra-
mat kryminalny, USA 2014, 
reż. Scott Frank, wyk. Liam 
Neeson, Maurice Compte, Pa-
trick McDade, Luciano Acuna 
Jr., Hans Marrero

00.15 Prowokacja - film sensa-
cyjny, USA 2005, reż. Don 
E. FauntLeRoy, wyk. Steven 
Seagal, Sarah Buxton, Nick 
Mancuso, Anthony „Treach” 
Criss, Mari Morrow

02.10 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (657) - serial obycz., Pol.

03.15 Zobacz to!: Dyżur 3 (37)
04.00 Menu na miarę - kulin.
04.35 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dyżur 3 (38) - serial, Polska
05.30 Dyżur 3 (39) - serial, Polska

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.10 Retro TVP Sport: Biathlon 
- Tomasz Sikora - magazyn 
sportowy

08.15 Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata U-17 - Katar 2025 - 
mecz finałowy

10.30 Wioślarstwo: Mistrzostwa 
świata - Szanghaj 2025 - 
podsumowanie

12.00 Ring TVP Sport - magazyn 
bokserski

12.55 Biathlon: Puchar Świata 
2024/25 - podsumowanie 
sezonu

15.10 Futsal kobiet: Mistrzostwa 
świata - Filipiny 2025 - 
mecz: Polska - Maroko

17.15 (Na żywo) Piłka nożna ko-
biet - studio

17.40 (Na żywo) Piłka nożna 
kobiet - mecz towarzyski: 
Polska - Słowenia

20.15 (Na żywo) Koszykówka 
mężczyzn: Eliminacje mi-
strzostw świata - studio

20.40 (Na żywo) Koszykówka 
mężczyzn: Eliminacje mi-
strzostw świata - mecz: 
Polska - Austria (Do repre-
zentacji Polski świetnie wpro-
wadził się Jordan Loyd, a An-
drzej Pluta pokazał, że może 
wkrótce stać się nowym lide-
rem kadry. Daje to powody 
do optymizmu przed startem 
kwalifikacji do mundialu w 
Katarze. Walkę o przepustkę 
do MŚ podopieczni Igora 
Milicicia rozpoczną w Gdyni, 
gdzie zmierzą się z Austrią.)

23.00 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

23.40 Piłka ręczna kobiet: Mi-
strzostwa świata - Niemcy, 
Holandia 2025 - mecz gru-
py F: Polska - Chiny

01.35 Boks - podsumowanie: 
Gala w Tokio

03.35 Biathlon: Mistrzostwa 
świata - Lenzerheide 2025 
- podsumowanie

POLSAT
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05.25 Sprawa dla reportera
06.20 Słownik polsko@polski
06.55 Słowo na niedzielę: Potok, 

czuwanie i Darek
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

08.00 Tydzień - mag. rolniczy, Pol.
08.15 Pielgrzymka Leona XIV do 

Turcji - program religijny
11.45 Pielgrzymi Nadziei
12.10 Komisarz Alex 24 (303): 

Punk is Dead - serial, Polska
13.10 Planeta Ziemia 3 (4/8): 

Woda słodka - serial
14.25 Cesarskie cięcie - komedia 

obyczajowa, Polska 1987, reż. 
Stanisław Moszuk, wyk. Rena-
ta Pękul, Maria Gładkowska, 
Roman Kłosowski

16.05 Dziedzictwo (763) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.35 Daję słowo - Maciej Orłoś 

2: Magdalena Zawadzka
18.40 Jaka to melodia?
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.05 Sport
20.10 Pogoda - program inf.
20.25 Czarna śmierć (4/7) - serial
21.25 Rolnik szuka żony 12 (11)
22.25 EnergaCAMERIMAGE 2025 

- 33. edycja Międzynaro-
dowego Festiwalu Sztuki 
Autorów Zdjęć Filmowych

22.45 Przepis na miłość - kome-
dia romantyczna, Francja/
Belgia 2010, reż. Jean-Pierre 
Améris, wyk. Benoît Poelvo-
orde, Isabelle Carré

00.15 Nigdy nie mów nigdy - ko-
media obyczajowa, Polska 
2009, reż. Wojciech Pacyna, 
wyk. Anna Dereszowska, Jan 
Wieczorkowski

02.05 Skok stulecia - film sensa-
cyjny, USA 2018, reż. Christian 
Gudegast, wyk. Gerard Butler, 
Pablo Schreiber

04.25 Jaka to melodia?
05.10 Zakończenie programu

04.00 Barwy szczęścia (3264)
04.35 Barwy szczęścia (3265)
05.05 Barwy szczęścia (3266)
05.45 M jak miłość (1892) - serial
06.45 Operacja zdrowie
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
10.25 Domowe patenty - mag.
10.30 Jak to się mówi, czyli Ka-

sia u Bralczyka - magazyn
11.05 The Voice of Poland 16: 

Live. Finał, część 1
12.35 The Voice of Poland 16: 

Live. Finał, część 2
14.00 Familiada - teleturniej
14.35 Koło fortuny - teleturniej
15.20 Piłka ręczna kobiet: Mi-

strzostwa świata - Niemcy, 
Holandia 2025 - mecz gru-
py F: Polska - Tunezja

17.15 Zaślubiona (3/6) - serial, Wł.
18.20 Rodzinka.pl (300): Nieroz-

ważni i romantyczni - serial
18.50 Niepewne sytuacje 2 - rozr.
19.10 James Bond: Ośmiornicz-

ka - film sensacyjny, Wielka 
Brytania/USA 1983, reż. John 
Glen, wyk. Roger Moore, 
Maud Adams, Louis Jourdan, 
Kristina Wayborn, Steven 
Berkoff

21.30 Anna Wyszkoni na dobry 
wieczór - widowisko muz.

22.35 Gdzie jesteś Mały Książę - 
Ryszard Poznakowski

23.30 Dwunastu odważnych - 
dramat sensacyjny, USA 
2018, reż. Nicolai Fuglsig, wyk. 
Chris Hemsworth, Michael 
Shannon, Michael Pena, 
Navid Negahban, Trevante 
Rhodes

01.50 Będziemy mieszkać razem 
(5/6) - serial obycz., Polska

02.45 Kręcisz mnie - komedia 
romantyczna, Francja/Belgia 
2018, reż. Franck Dubosc, 
wyk. Franck Dubosc, Alexan-
dra Lamy, Elsa Zylberstein, 
Gérard Darmon, Caroline 
Anglade

04.29 Zakończenie programu

06.00 Jestem mamą - magazyn
06.15 Mocni w wierze
06.40 Muzyczne chwile - kult.
06.50 Regał - program edukac.
07.20 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
07.30 Transmisja papieska: Wizy-

ta apostolska Papieża Le-
ona XIV do Turcji i Libanu

08.30 Transmisja papieska: Wizy-
ta apostolska Papieża Le-
ona XIV do Turcji i Libanu

10.30 Transmisja papieska: Wizy-
ta apostolska Papieża Le-
ona XIV do Turcji i Libanu

11.00 Głos serca (Sezon 10): Głos 
serca (111) - serial, USA

12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.15 Transmisja papieska: Wizy-

ta apostolska Papieża Le-
ona XIV do Turcji i Libanu

12.30 Papież Polak do rodaków
13.10 Błogosławiona - fabularyzo-

wany dokument, Polska 2023, 
wyk. Zofia Tułasiewicz

14.40 I niedziela Adwentu
15.00 Wieś - to też Polska
15.45 Transmisja papieska: Wizy-

ta apostolska Papieża Le-
ona XIV do Turcji i Libanu

17.30 Sól ziemi - program kult.
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień
19.30 Moja katolicka rodzina (9)
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Retrospekcja - public.
21.45 Stan bezpieczeństwa pań-

stwa - public., Pol. 2015-2024
21.55 Święty na każdy dzień
22.00 Mocni Jego mocą - cykl rep.
22.30 Muzyczne chwile - kult.
22.45 Jak wygrać małżeństwo
23.00 Jak my to widzimy - z da-

leka widać lepiej - public.
23.30 Tam, gdzie Bóg płacze
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News 
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.00 Garfield - film animowany, 
USA/Wielka Brytania/Hong-
kong 2024, reż. Mark Dindal

13.20 Karate Kid - film przygodo-
wy, USA/Chiny 2010, reż. Ha-
rald Zwart, wyk. Jaden Smith, 
Jackie Chan, Taraji P. Henson, 
Wenwen Han, Rongguang Yu

16.15 Nasz nowy dom - reality 
show, Polska 2025

17.30 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025, reż. Konrad 
Smuga

18.50 Wydarzenia
19.20 Sport
19.25 Pogoda
19.35 Państwo w państwie - pro-

gram publicystyczny, Polska 
2025

20.00 Duchy w Wenecji - film 
kryminalny, USA/Wielka Bry-
tania/Włochy 2023, reż. Ken-
neth Branagh, wyk. Kenneth 
Branagh, Kelly Reilly, Michelle 
Yeoh, Tina Fey, Jamie Dornan

22.15 Dorwać byłą - komedia 
romantyczna, USA 2010, reż. 
Andy Tennant, wyk. Gerard 
Butler, Jennifer Aniston, Gio 
Perez, Joel Garland, Jason 
Kolotouros

00.45 Poranek kojota - komedia, 
Polska 2001, reż. Olaf Luba-
szenko, wyk. Maciej Stuhr, 
Karolina Rosińska, Michał 
Milowicz, Janusz Józefowicz, 
Magdalena Kumorek

02.55 Świat według Kiepskich 
(498): Koszmar - serial ko-
mediowy, Polska 2016, reż. 
Patrick Yoka, wyk. Andrzej 
Grabowski, Ryszard Kotys

03.25 Świat według Kiepskich 
(499): Masz wiadomość - 
serial komediowy, Polska

05.45 Uwaga! - mag. reporterów
06.00 Batwheels (31/40) - serial
06.15 Ukryta prawda (1482)
07.10 Magda gotuje internet
07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.30 Napad na Luwr - film do-

kumentalny, Wielka Brytania 
2025

12.30 Co za tydzień - magazyn 
13.15 Bitwa o gości - reality show
14.25 Skoki narciarskie: Zawody 

PŚ w Ruce - studio
14.50 Skoki narciarskie: Zawody 

Pucharu Świata w Ruce - 1. 
seria

15.55 Skoki narciarskie: Zawody 
Pucharu Świata w Ruce - 
studio

16.05 Skoki narciarskie: Zawody 
Pucharu Świata w Ruce - 2. 
seria

16.55 Skoki narciarskie: Zawody 
Pucharu Świata w Ruce - 
studio

17.20 The Floor - teleturniej
17.55 Kuchenne rewolucje: Mar-

klowice Górne - Przystań 
na Kępce - rozr., Polska 2025

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - inf.
19.45 Lego Masters. Kierunek 

Polska - rozr., Polska 2025
20.55 Vabank - komedia sensacyj-

na, Polska 1981, reż. Juliusz 
Machulski, wyk. Jan Machul-
ski, Witold Pyrkosz, Leonard 
Pietraszak, Jacek Chmielnik

23.10 Diuna: Część druga - film 
SF, USA/Kanada/Jordania/
Nowa Zelandia/Węgry/Wło-
chy/Zjednoczone Emiraty 
Arabskie 2023, reż. Denis 
Villeneuve, wyk. Timothée 
Chalamet, Zendaya, Rebecca 
Ferguson, Javier Bardem, 
Josh Brolin

02.30 Superwizjer - magazyn
03.10 Szpital św. Anny (59)
04.15 Uwaga! - mag. reporterów
04.35 Nauka jazdy 3 - rozr.
05.10 Jak to jest zrobione? 

(2/26): Rogi prochowe, fo-
remki do rękodzieła arty-
stycznego, pierogi i dętki

06.00 Taki jest świat 10 - inf.
06.50 Kobra - oddział specjalny 

(14): Przetrwanie - serial
07.50 Kobra - oddział specjalny 

(15): Bollywood - serial
08.45 Kobra - oddział specjalny 

(16): Autohaker - serial
09.40 Ranczo 3 (29): W klesz-

czach terroryzmu - serial
10.40 Ranczo 3 (30): Fakt praso-

wy - serial obycz., Polska
11.40 Ranczo 3 (31): Radio inte-

raktywne - serial, Polska
12.40 Ranczo 3 (32): Wielkie od-

krycie - serial obycz., Polska
13.40 Ranczo 3 (33): Sprawca
14.45 Naga broń: Z akt Wydziału 

Specjalnego - komedia kry-
minalna, USA 1988, reż. David 
Zucker, wyk. Leslie Nielsen, 
Priscilla Presley, Ricardo 
Montalban

16.35 Johnny English - komedia 
sensacyjna, Wielka Brytania/
Francja 2003, reż. Peter Ho-
witt, wyk. Rowan Atkinson, 
John Malkovich, Natalie Im-
bruglia, Ben Miller

18.25 Johnny English: Nokaut - 
komedia sensacyjna, Wielka 
Brytania/USA/Francja/Chiny 
2018, reż. David Kerr, wyk. 
Rowan Atkinson, Ben Miller

20.00 Demaskator - thriller, Au-
stralia/Chiny/USA 2022, reż. 
Mark Williams, wyk. Liam 
Neeson, Aidan Quinn

22.00 Oczy smoka - film sensa-
cyjny, USA 2012, reż. John 
Hyams, wyk. Cung Le, Jean-
-Claude Van Damme

23.50 Demeter: Przebudzenie 
zła - horror, Indie/Wielka 
Brytania/Kanada/Niemcy/
USA 2023, reż. André Ovre-
dal, wyk. Liam Cunningham, 
Corey Hawkins

02.20 Zobacz to!: Dyżur 2 (16)
03.00 Taki jest świat 10 - inf.
04.00 Dyżur 2 (17) - serial, Polska
04.35 Dyżur 2 (18) - serial, Polska
05.00 Dzielnica strachu 9 (407): 

Napad - serial krym., Polska

TVP SPORT

05.55 Sportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.40 Strongman: Liga Mistrzów 
2025 - Włochy

07.50 Piłka nożna: Betclic 1. Liga 
- mecz: Ruch Chorzów - 
Puszcza Niepołomice

10.00 (Na żywo) Futbol totalny 
(Dziennikarze i eksperci dys-
kutują o piłce nożnej, kon-
centrując się na tematach, 
których inni unikają lub nie 
zauważają. Każdy odcinek 
poświęcony jest głównemu 
zagadnieniu. Łączy debatę z 
rozrywką.)

11.25 (Na żywo) Piłka nożna: 
Betclic 2. Liga - mecz: 
Olimpia Grudziądz - Unia 
Skierniewice

13.30 (Na żywo) Biathlon: Za-
wody Pucharu Świata w 
Östersund - studio

13.55 (Na żywo) Biathlon: Za-
wody Pucharu Świata w 
Östersund - pojedyncza 
sztafeta mieszana

15.25 Futsal kobiet: Mistrzostwa 
świata - Filipiny 2025 - pod-
sumowanie fazy grupowej

17.00 (Na żywo) Piłka nożna: PKO 
BP Ekstraklasa - studio

17.25 (Na żywo) Piłka nożna: 
PKO BP Ekstraklasa - 
mecz: KGHM Zagłębie Lu-
bin - Jagiellonia Białystok

20.10 (Na żywo) Piłka nożna: 
Betclic 1. Liga - mecz: Wisła 
Kraków - FKS Stal Mielec

22.15 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

22.50 Biathlon: Zawody Pucharu 
Świata w Östersund - szta-
feta mieszana

00.15 Koszykówka mężczyzn: Eli-
minacje mistrzostw świata 
- mecz: Litwa - Włochy

02.20 Boks: Walka o pas WBO 
World w Tokio - waga mu-
sza: Anthony Olascuaga - 
Hiroto Kyoguchi

03.10 Boks: Gala w Londynie - 
podsumowanie

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

04.30 Awantura o Basię - film 
obyczajowy, Polska 1995, 
reż. Kazimierz Tarnas, wyk. 
Paulina Tworzyańska, Maria 
Kaniewska, Piotr Fronczewski

06.20 Balans bieli - pr. religijny
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.40 Rok w ogrodzie - magazyn
08.05 Rok w ogrodzie extra
08.20 Pełnosprawni - magazyn
08.55 Ranczo 2 (21): Jesienna 

burza - serial obycz., Polska
10.00 Komisarz Alex 3 (37): Mia-

sto w strachu - serial, Polska
10.55 Ojciec Mateusz (8): Wyrok
11.55 15:10 do Yumy - western, 

USA 1957, reż. Delmer Daves, 
wyk. Glenn Ford, Van Heflin

13.25 Dobre strony: Andrzej Chy-
ra i Mery Spolsky

14.25 Okrasa łamie przepisy: 
Cuda, czyli ciasta na kiju

15.00 Rolnik szuka żony 12 (10)
16.05 Dziedzictwo (762) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.35 Ojciec Mateusz 34 (437): 

Presto funebre - serial, Pol.
18.40 Jaka to melodia?
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.00 Gala jubileuszowa 200-le-

cia. Teatr Wielki - Opera 
Narodowa - koncert, Polska 
2025

22.15 Skok stulecia - film sensa-
cyjny, USA 2018, reż. Christian 
Gudegast, wyk. Gerard Butler, 
Pablo Schreiber

00.45 Dziewczyna z tatuażem - 
thriller, USA/Szwecja/Wielka 
Brytania/Niemcy 2011, reż. 
David Fincher, wyk. Daniel 
Craig, Rooney Mara

03.20 Sprawdzamy - mag.
03.45 Dzień wielkiej ryby - film 

psychologiczny, Polska 1996, 
reż. Andrzej Barański, wyk. 
Jan Peszek, Joanna Brodzik

05.00 Zakończenie programu

05.10 Barwy szczęścia (3262) - 
serial obyczajowy, Polska

05.40 Barwy szczęścia (3263) - 
serial obyczajowy, Polska

06.25 M jak miłość (1891) - serial
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.10 Domowe patenty - maga-

zyn
11.30 Górna półka smaku - maga-

zyn kulinarny, Polska 2025
12.10 Postaw na milion - teletur-

niej, Polska
13.05 Miłość i nadzieja (341) - te-

lenowela, Turcja
14.00 Familiada - teleturniej
14.35 Koło fortuny - teleturniej
15.15 Szansa na sukces. Opole 

2026: Finał, część 1 - wido-
wisko, Polska 2025

16.35 Szansa na sukces. Opole 
2026: Finał, część 2 - wido-
wisko, Polska 2025

17.15 Miłość i nadzieja (342) - te-
lenowela, Turcja

18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.45 Słowo na niedzielę: Potok, 

czuwanie i Darek - program 
religijny

19.00 Informacje kulturalne
19.25 Rodzinka.pl (299): Zaba-

wianka - serial kom., Polska
20.00 Rodzinka.pl (300): Nieroz-

ważni i romantyczni - serial
20.30 The Voice of Poland 16: 

Live. Finał, część 1
22.10 The Voice of Poland 16: 

Live. Finał, część 2
23.35 Kręcisz mnie - komedia 

romantyczna, Francja/Belgia 
2018, reż. Franck Dubosc, wyk. 
Franck Dubosc, Alexandra 
Lamy, Elsa Zylberstein, Gérard 
Darmon, Caroline Anglade

01.25 Apocalypto - dramat przy-
godowy, Meksyk/USA 2006, 
reż. Mel Gibson, wyk. Rudy 
Youngblood, Dalia Hernán-
dez, Jonathan Brewer, Morris 
Birdyellowhead, Carlos Emilio 
Báez

03.41 Zakończenie programu

07.25 Sól ziemi - program kult.
07.55 Poczet wielkich Polaków
08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Westerplatte młodych
09.00 Kto ratuje jedno życie - film 

dokumentalny, Polska 2020
10.00 Transmisja papieska: Wizy-

ta apostolska Papieża Le-
ona XIV do Turcji i Libanu

10.40 Polski punkt widzenia
11.00 Kropelka radości
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Warto zauważyć... w mija-

jącym tygodniu - public.
12.50 Natura obiektywnie
13.20 Ocalić od zapomnienia
13.30 Transmisja papieska: Wizy-

ta apostolska Papieża Le-
ona XIV do Turcji i Libanu

13.50 Transmisja papieska: Wizy-
ta apostolska Papieża Le-
ona XIV do Turcji i Libanu

15.00 Transmisja papieska: Wizy-
ta apostolska Papieża Le-
ona XIV do Turcji i Libanu

17.00 Dom w serce wpisany - rep.
17.30 Przełamując bariery
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień
19.30 Manna z Nieba
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Warto być ojcem - magazyn
22.15 Głos serca (Sezon 10): Głos 

serca (111) - serial, USA
23.00 Odpowiedzialni za Kościół
23.30 Razem możemy wszystko
00.00 Słowo życia
00.05 Świat w obrazach - inf., Pol.
00.10 Informacje dnia - inf.
00.30 Przełamując bariery
00.55 Poczet wielkich Polaków
01.00 Anioł Pański - pr. religijny

04.40 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News 
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.30 Ewa gotuje - magazyn kuli-
narny, Polska 2025

12.05 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025

13.15 Ja, szpieg - komedia sen-
sacyjna, USA 2002, reż. Betty 
Thomas, wyk. Eddie Murphy, 
Owen Wilson, Malcolm McDo-
well, Famke Janssen, Gary Cole

15.30 Chłopaki do wzięcia (408) 
- serial dokumentalny, Polska

16.00 Chłopaki do wzięcia (409) 
- serial dokumentalny, Polska

16.30 Randka w ciemno - pro-
gram rozrywkowy, Polska

17.30 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025

18.50 Wydarzenia - program infor-
macyjny

19.15 Prezydenci i premierzy - 
program public., Polska

19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Kabaret na żywo. Młodzi i 

Moralni. Nad mętną rzeką - 
program rozr., Polska 2025

21.55 Za szybcy, za wściekli - 
film sensacyjny, USA/Niemcy 
2003, reż. John Singleton, 
wyk. Paul Walker, Tyrese Gib-
son, Cole Hauser, Eva Men-
des, Ludacris

00.10 Królowa wojownik - dramat 
przygodowy, Irlandia/RPA/
USA 2023, reż. Gina Prince-
-Bythewood, wyk. Viola Da-
vis, Thuso Mbedu, Lashana 
Lynch, Sheila Atim, John 
Boyega

03.05 Świat według Kiepskich 
(496): Dziki Dziad - serial 
komediowy, Polska

03.45 Świat według Kiepskich 
(497): Szczęki - serial ko-
mediowy, Polska

05.40 Uwaga! - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1480)
06.50 Kuchenne rewolucje: Kato-

wice, Le Papillon Noir - rozr.
07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.30 Na Wspólnej (4121) - serial
12.00 Na Wspólnej (4122) - serial
12.25 Na Wspólnej (4123) - serial
12.50 Na Wspólnej (4124) - serial
13.10 MasterChef - rozr., Pol. 2025
14.45 Skoki narciarskie: Zawody 

Pucharu Świata w Ruce - 
studio

15.05 Skoki narciarskie: Zawody 
Pucharu Świata w Ruce - 1. 
seria

16.10 Skoki narciarskie: Zawody 
Pucharu Świata w Ruce - 
studio

16.20 Skoki narciarskie: Zawody 
Pucharu Świata w Ruce - 2. 
seria

17.15 Skoki narciarskie: Zawody 
Pucharu Świata w Ruce - 
studio

17.45 The Floor - teleturniej
18.20 Unboxing - wielkie otwarcie
19.00 Fakty, Sport, Pogoda - inf.
19.45 Święta inaczej - komedia 

romantyczna, Polska 2022, 
reż. Patrick Yoka, wyk. Daria 
Widawska, Karol Dziuba, 
Wiktoria Gąsiewska, Wiktoria 
Kruszczyńska

22.10 Och, życie! - komediodra-
mat, USA 2010, reż. Greg 
Berlanti, wyk. Katherine He-
igl, Josh Duhamel, Hayes Ma-
cArthur, Christina Hendricks, 
Josh Lucas

00.30 Wszyscy moi przyjaciele 
nie żyją - komedia, Polska 
2020, reż. Jan Belcl, wyk. 
Michał Meyer, Adam Worono-
wicz, Julia Wieniawa, Adam 
Turczyk, Nikodem Rozbicki

02.35 Skazana 3 (7) - serial, Pol.
03.40 Szpital św. Anny (58)
04.45 Uwaga! - mag. reporterów
05.05 Jak to jest zrobione? 

(15/26): Kruszarki kamie-
nia, abażury, posypka do 
ciast, żelazka parowe

06.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci 3 (40) - serial

07.00 Kobra - oddział specjalny 
(12): Swobodny spadek

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(13): Krew i woda - serial

09.00 Taki jest świat 10 - inf.
10.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (658) - serial obycz., Pol.
11.00 Lombard. Życie pod zastaw 

13 (660) - serial obycz., Pol.
12.00 Lombard. Życie pod zastaw 

13 (662) - serial obycz., Pol.
13.00 Lombard. Życie pod zastaw 

13 (664) - serial obycz., Pol.
14.00 Lombard. Życie pod zastaw 

13 (666) - serial obycz., Pol.
15.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (920) - serial obycz., Pol.
16.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (921) - serial obycz., Pol.
17.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (922) - serial obycz., Pol.
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (923) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (924) - serial obycz., Pol.
20.00 Transporter: Nowa moc - 

film sensacyjny, Francja/Chi-
ny/Belgia 2015, reż. Camille 
Delamarre, wyk. Ed Skrein, 
Ray Stevenson, Loan Chaba-
nol, Gabriella Wright, Tatiana 
Pajkovic

22.00 Ultimatum - dramat krymi-
nalny, USA/Francja/Hiszpa-
nia/Kanada/Niemcy 2023, 
reż. Nimród Antal, wyk. Jack 
Champion, Liam Neeson, Em-
beth Davidtz, Arian Moayed, 
Noma Dumezweni

23.50 Reguły zabijania - film sen-
sacyjny, USA 2022, reż. Jesse 
V. Johnson, wyk. Michael 
Rooker, Bruce Willis, John 
Malkovich, Olga Kurylenko

01.50 Zobacz to!: Dyżur 3 (40)
02.35 Dyżur 3 (41) - serial, Polska
03.00 Taki jest świat 10 - inf.
04.00 Menu na miarę - kulin.
04.35 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dyżur 3 (42-ost.) - serial
05.30 Dyżur 2 (14) - serial, Polska

TVP SPORT

05.55 Sportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.40 Strongman: Liga Mistrzów 
2025 - Serbia

07.40 Piłka nożna kobiet - mecz 
towarzyski: Polska - Sło-
wenia

09.50 Koszykówka mężczyzn: 
Eliminacje mistrzostw 
świata - mecz: Polska - Au-
stria

12.05 To zależy: Aleksander 
Śliwka - Polska

12.45 (Na żywo) Biathlon: Za-
wody Pucharu Świata w 
Östersund - studio

13.10 (Na żywo) Biathlon: Za-
wody Pucharu Świata w 
Östersund - sztafeta ko-
biet

15.15 Kto wygrał mecz - film do-
kumentalny, Polska 2025

16.30 (Na żywo) Biathlon: Za-
wody Pucharu Świata w 
Östersund - studio

16.50 (Na żywo) Biathlon: Za-
wody Pucharu Świata w 
Östersund - sztafeta męż-
czyzn

19.00 (Na żywo) Boks: MB Bo-
xing Night 26 we Wrocła-
wiu - studio

19.10 (Na żywo) Boks: MB Boxing 
Night 26 we Wrocławiu 
- waga średnia: Karol We-
lter - Misto Abdulajew (To 
już trzeci pojedynek Karola 
Weltera w 2025 roku. Dwa 
poprzednie wygrał przed 
czasem. Z reprezentantem 
Niemiec Misto Abdulajewem 
zawalczy o pasy międzynaro-
dowego mistrza Polski oraz 
WBC Baltic w wadze średniej.)

23.00 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

23.45 Biathlon: Zawody Pucharu 
Świata w Östersund - szta-
feta kobiet

01.15 Boks: Gala w Nowym Jorku 
- podsumowanie

03.15 Boks: Gala w Newark - 
podsumowanie

eprasa.pl a0cc903975
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05.25 Wichrowe wzgórze (308)
06.15 Akacjowa 38 (746) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Kościół z bliska - magazyn
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Zaraz wracam 2 (47)
09.00 Ranczo 2 (23): Do dobrego 

lepiej przymusić - serial
10.00 Komisarz Alex 3 (39): Krwi-

stoczerwone róże - serial
11.00 Ojciec Mateusz (10): Szan-

taż - serial krym., Polska
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.40 To się opłaca - magazyn
12.55 Natura w Jedynce: Motyle 

i hi-tech - film dokumental-
ny, Francja 2021

14.00 Wichrowe wzgórze (309)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (765) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4608) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (759) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Piłka ręczna kobiet: Mi-

strzostwa świata - Niemcy, 
Holandia 2025 - studio

20.50 Piłka ręczna kobiet: Mi-
strzostwa świata - Niemcy, 
Holandia 2025 - mecz gru-
py F: Francja - Polska

23.05 Dziesięcioro przykazań (2-
ost.) - dramat kostiumowy, 
USA 1956

00.40 Wykrywacz kłamstw
01.05 Przepis na miłość - komedia 

romant., Francja/Belgia 2010
02.35 Wałęsa. Człowiek z nadziei 

- film biograf., Polska 2013
04.45 Tacy byliśmy: Zbigniew 

Wodecki - cykl rep., Pol. 2023
05.10 Zakończenie programu

04.35 Na dobre i na złe (927): 
Cena odwagi - serial, Polska

05.35 M jak miłość (1646) - serial
06.25 Ścieżkami ojca Antoniego - 

reportaż, Polska 2025
06.55 Barwy szczęścia (3267) - 

serial obyczajowy, Polska
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.50 Rosół polski - magazyn
12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (343) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (795): Dzień 

jak co dzień - serial, Polska
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (283) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (344) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu
19.25 Barwy szczęścia (3267)
19.55 Domowe patenty - maga-

zyn
20.05 Barwy szczęścia (3268)
20.40 Kulisy serialu „M jak mi-

łość” - cykl felietonów, Pol.
20.55 M jak miłość (1894) - serial
21.55 Na sygnale (797): Elek-

tryczny kisiel - serial, Pol.
22.25 Magazyn Ekspresu Repor-

terów - mag. reporterów
23.30 Na granicy - thriller, Polska 

2016, reż. Wojciech Kasperski, 
wyk. Marcin Dorociński, An-
drzej Chyra, Andrzej Grabow-
ski, Bartosz Bielenia, Kuba 
Henriksen

01.20 Dwunastu odważnych - 
dramat sensacyjny, USA 
2018, reż. Nicolai Fuglsig, wyk. 
Chris Hemsworth, Michael 
Shannon, Michael Pena, 
Navid Negahban, Trevante 
Rhodes

03.40 Syria - kraina ruin i zglisz-
czy - film dokumentalny, Fran-
cja 2023, reż. Gaby Leygues

04.40 Zakończenie programu

07.55 Adwent na serio
08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Polski punkt widzenia
08.35 Życiu powiedzmy „tak”
09.00 Papież Polak do rodaków
09.30 Słowo życia
09.35 Święty na każdy dzień
09.40 Kantorowice - rep., Pol. 2024
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Jak my to widzimy - z da-

leka widać lepiej - public.
10.45 Zew natury - edukac.
11.00 Mocni w wierze
11.35 Słowo życia
11.40 Ma się rozumieć
11.50 Święty na każdy dzień
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Powrót i Odnowa - magazyn
13.00 Życie jest piękne - rep.
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Mały Katyń - Obóz NKWD w 

Trzebusce - rep., Pol. 2014
15.00 Błogosławiona, która za-

ufała - film dok., Polska 2023
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Jestem mamą - magazyn
16.25 Przyroda w obiektywie
16.40 Zdrowie z Bożej Apteki
17.00 Wierzę w Boga - pr. religijny
17.30 24. Międzynarodowy Rajd 

Katyński - cykl rep.
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień
19.30 Każdy maluch to potrafi
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Póki nadzieja - film doku-

mentalny, Polska 2005
23.15 Polacy w bitwie o Anglię - 

film dok., Polska 2019
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje
06.00 Nowy dzień z Polsat News
08.30 Malanowski i partnerzy 

(84): Umrzeć z miłości
09.00 Malanowski i partnerzy 

(85): Dzień śmierci - serial
09.30 Trudne sprawy (988): Me-

nager - serial paradok., Pol.
10.30 Trudne sprawy (1159): Ad-

opcja - serial paradok., Pol.
11.35 Gliniarze (934): Urodzino-

wy prezent - serial, Polska
12.35 Gliniarze (935): Nie pękaj, 

synu - serial paradok., Polska
13.35 Gliniarze (936): Wszystkie 

kobiety - serial, Polska
14.40 Dlaczego ja? (1517): Lato 

nie trwa wiecznie - serial
15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (877): Uza-

leżniona - serial, Polska
17.00 Gliniarze (1038): Po moim 

trupie - serial paradokumen-
talny, Polska

18.00 Pierwsza miłość (4106)
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.35 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
20.00 Nikt - film sensacyjny, Chiny/

USA/Japonia 2021, reż. Ilya 
Naishuller, wyk. Bob Oden-
kirk, Aleksiej Sieriebriakow, 
Connie Nielsen, Christopher 
Lloyd, Michael Ironside

22.00 Szakal - film sensacyjny, 
Niemcy/USA/Francja/Wielka 
Brytania/Japonia 1997, reż. 
Michael Caton-Jones, wyk. 
Bruce Willis, Richard Gere, 
Sidney Poitier, Diane Venora, 
Mathilda May

00.45 7 sekund - film sensacyjny, 
Rumunia/Szwajcaria/Wielka 
Brytania 2005, reż. Simon 
Fellows, wyk. Wesley Snipes, 
Tamzin Outhwaite, Tamer 
Hassan, Pete Lee-Wilson

02.50 Nasz nowy dom
03.50 Ewa gotuje - magazyn

05.40 Uwaga! - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1484) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Kuchenne rewolucje: Odo-

lanów, Zajazd u Stefana 
- program rozr., Polska 2017

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: 

Brańsk, restauracja Quatro 
- program rozr., Polska 2017

12.50 Kuchenne rewolucje: Ra-
dziejów, Na skarpie - pro-
gram rozr., Polska 2017

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1527) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1528) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (16/26) - 
serial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (181) - serial fab.-
-dok., Polska

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - inf.
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4126) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Ślub od pierwszego wej-

rzenia - reality show, Polska 
2025

22.40 Kuba Wojewódzki - talk-
-show, Polska 2025

23.45 Superwizjer - magazyn
00.20 Święta inaczej - komedia ro-

mantyczna, Polska 2022, reż. 
Patrick Yoka, wyk. Daria Wi-
dawska, Karol Dziuba, Wiktoria 
Gąsiewska, Wiktoria Krusz-
czyńska, Adam Zdrójkowski

02.40 Nastolatki rządzą... kasą - 
program rozr., Polska 2023

03.30 Szpital św. Anny (61) - serial 
obyczajowy, Polska

04.15 CSI: Kryminalne zagadki 
Las Vegas 10 (2/23) - serial 
kryminalny, USA/Kanada

05.00 Uwaga! - mag. reporterów
05.15 Nauka jazdy 3 - program 

rozrywkowy, Polska 2018

06.00 Nash Bridges (23): Fałsze-
rze - serial sensacyjny, USA

07.00 Nash Bridges (24): Sieć - 
serial sensacyjny, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(18): Bohater ulicy - serial

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci 3 (42) - serial

10.00 Zbuntowany anioł (197)
10.55 Zbuntowany anioł (198)
11.55 Wspaniałe stulecie (41)
12.50 Wspaniałe stulecie (42)
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

8 (363) - serial obycz., Pol.
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

8 (364) - serial obycz., Pol.
15.50 Ranczo 3 (30): Fakt praso-

wy - serial obycz., Polska
16.55 Ranczo 3 (31): Radio inte-

raktywne - serial, Polska
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (894) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (895) - serial obycz., Pol.
20.00 Poza zasięgiem - dramat 

sensacyjny, USA/Polska 
2004, reż. Po-Chih Leong, 
wyk. Steven Seagal, Ida 
Nowakowska, Agnieszka Wa-
gner, Matt Schulze, Krzysztof 
Pieczyński

21.30 Skaza - film sensacyjny, 
USA/Kanada 2009, reż. Jeff 
F. King, wyk. Steve Austin, 
Walton Goggins, Laura Van-
dervoort, Donnelly Rhodes, 
Lynda Boyd

23.35 Sin City 2: Damulka warta 
grzechu - film kryminalny, 
USA 2014, reż. Robert Ro-
driguez, Frank Miller, wyk. 
Mickey Rourke, Jessica Alba, 
Josh Brolin, Joseph Gordon-
-Levitt, Rosario Dawson

01.35 Dzielnica strachu 9 (405): 
Niewygodny świadek

02.30 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (921) - serial obycz., Polska

03.25 Zobacz to!: Menu na miarę
04.00 Menu na miarę - kulin.
04.35 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dzielnica strachu 9 (409): 

Patryk, Patryczek - serial

TVP SPORT

05.45 Sportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.15 Piłka nożna: Betclic 1. Liga 
- mecz: Stal Rzeszów - Po-
goń Grodzisk Mazowiecki

08.20 GOL - magazyn piłkarski
09.50 (Na żywo) Pływanie: Mi-

strzostwa Europy na krót-
kim basenie - Lublin 2025 
- 1. dzień - sesja poranna

12.35 Magazyn 2. ligi piłkarskiej 
13.20 (Na żywo) Futsal kobiet: 

Mistrzostwa świata - Fili-
piny 2025 - mecz ćwierć-
finałowy

15.25 (Na żywo) Biathlon: Za-
wody Pucharu Świata w 
Östersund - bieg indywidu-
alny kobiet

17.25 (Na żywo) Piłka nożna: 
STS Puchar Polski - mecz 
1/8 finału: Lechia Gdańsk - 
Górnik Zabrze

19.40 (Na żywo) Piłka nożna: 
STS Puchar Polski - mecz 
1/8 finału: Pogoń Szczecin 
- Widzew Łódź (Jedna z naj-
ciekawiej zapowiadających 
się batalii w 1/8 finału Pucha-
ru Polski. Piłkarze Widzewa 
Łódź czekają na zwycięstwo 
nad Pogonią Szczecin od 
dwunastu lat! Przerwanie złej 
passy w tym meczu byłoby 
niespodzianką.)

22.25 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - studio

23.00 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

23.30 Pływanie: Mistrzostwa Eu-
ropy na krótkim basenie 
- Lublin 2025 - 1. dzień - 
sesja wieczorna

01.15 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 1/8 finału: Le-
chia Gdańsk - Górnik Zabrze

03.20 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 1/8 finału: Po-
goń Szczecin - Widzew Łódź

04.20 Boks: Walka o tymczasowy 
pas WBC World w Laval - 
waga junior ciężka: Jean 
Pascal - Michał Cieślak

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

05.25 Wichrowe wzgórze (307)
06.15 Akacjowa 38 (745) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Studio Raban - magazyn
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Zaraz wracam 2 (46)
09.00 Ranczo 2 (22): Diler piero-

gów - serial obycz., Polska
10.00 Komisarz Alex 3 (38): Dla-

czego Romeo zginął - serial
11.00 Ojciec Mateusz (9): Aktor
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.40 Magazyn rolniczy
12.55 Planeta Ziemia 3 (4/8): 

Woda słodka - serial
14.00 Wichrowe wzgórze (308)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (764) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4607) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (758) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Teatr Telewizji: Wycinka - 

sztuka na podstawie powieści 
Thomasa Bernharda, Polska 
2025, reż. Krystian Lupa

22.00 Postscriptum: „Wycinka, 
część 1” - wywiad, Pol. 2025

22.25 Świat bez fikcji: Christo-
pher Reeve - wieczny Su-
perman - film dokumentalny, 
Francja 2024

23.40 Balans bieli - pr. religijny
00.20 Wykrywacz kłamstw
00.45 Wałęsa. Człowiek z nadziei 

- film biograficzny, Polska 
2013, reż. Andrzej Wajda

03.00 15:10 do Yumy - western, 
USA 1957, reż. Delmer Daves

04.35 Tacy byliśmy: Na opolskiej 
scenie - cykl reportaży

05.10 Zakończenie programu

04.40 Na dobre i na złe (926): 
Cena błędu - serial obycz., Pol.

05.35 M jak miłość (1645) - serial
06.30 Rodzina (nie od) święta: 

Jak przygotować dzieci do 
uczestnictwa w wydarze-
niach religijnych i sakra-
mentach? - magazyn

06.55 Barwy szczęścia (3266) - 
serial obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.50 Okrasa łamie przepisy: 

Cuda, czyli ciasta na kiju - 
mag. kulinarny, Polska 2025

12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (342) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (794): Spróbuj-

my jeszcze raz - serial, Pol.
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (282) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (343) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3266)
19.55 Domowe patenty - mag.
20.05 Barwy szczęścia (3267)
20.40 Kulisy serialu „M jak mi-

łość” - cykl felietonów, Pol.
20.55 M jak miłość (1893) - serial
21.55 Na sygnale (795): Dzień 

jak co dzień - serial, Polska
22.25 Na sygnale (796): Bez ser-

ca - serial fab.-dok., Polska
22.55 Cztery pory roku w Hawa-

nie (2/8) - serial
00.00 Blue Jasmine - komediodra-

mat, USA 2013, reż. Woody 
Allen, wyk. Cate Blanchett, 
Alec Baldwin, Sally Hawkins, 
Bobby Cannavale, Peter Sars-
gaard

01.50 Stulecie Winnych 4 (47)
02.45 Akacjowa 38 (273) - telen.
03.35 Akacjowa 38 (274) - telen.
04.20 Zakończenie programu

07.55 Adwent na serio
08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Słuszna walka - reportaż
09.15 Słowo życia
09.20 Mateczniki Polskości - kult.
09.30 Moja katolicka rodzina (9)
09.55 Święty na każdy dzień
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.20 Stan bezpieczeństwa pań-

stwa - public., Pol. 2015-2024
11.30 Warto być ojcem - magazyn
11.45 Muzyczne chwile - kult.
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Żyłem obok świętego
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Kapelani Niepodległej - film 

dokumentalny, Polska 2022
15.40 Warkocz królewny Wisły - 

film animowany, Polska 2022
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Sanktuaria polskie
16.30 Porady medyczne bonifra-

trów - med., Polska 2018
17.00 Świadkowie - cykl rep.
17.30 Moja parafia - pr. religijny
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień
19.30 Poznajemy Polskę - edukac.
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Z wędką nad wodę w Pol-

skę i świat - program rozr.
22.30 Sean - Światło w ciemno-

ści świeci - film dokumen-
talny, Polska 2022

23.30 Ona nigdy nie była sama - 
Czcigodna Sługa Boża Mat-
ka Teresa Kierocińska - film 
dokumentalny, Polska 2016

00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News 

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(82): Nasza tajemnica
09.00 Malanowski i partnerzy 

(83): Przeczucie - serial
09.30 Trudne sprawy (987): Sta-

ra miłość nie rdzewieje 
10.30 Trudne sprawy (1158): Z 

miłości - serial paradok., Pol.
11.30 Gliniarze (931): Maleństwo
12.35 Gliniarze (932): Zbuntowa-

ne anioły - serial, Polska
13.35 Gliniarze (933): Towar z 

drugiej ręki - serial, Pol.
14.40 Dlaczego ja? (1516): Przy-

gody blogera - serial, Polska
15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (876): Mój 

tata bohater - serial, Polska
17.00 Gliniarze (1152): Co przy-

niesie przyszłość? - serial
18.00 Pierwsza miłość (4105)
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.40 Pogoda - program inf.
19.55 Szybcy i wściekli 8 - film 

sensacyjny, Chiny/USA/
Japonia 2017, reż. F. Gary 
Gray, wyk. Vin Diesel, Jason 
Statham, Dwayne Johnson, 
Michelle Rodriguez, Tyrese 
Gibson

22.55 Kod 7500 - thriller, Niemcy/
Austria/USA/Francja 2019, 
reż. Patrick Vollrath, wyk. 
Joseph Gordon-Levitt, Omid 
Memar, Aylin Tezel, Carlo Kit-
zlinger, Murathan Muslu

00.50 Najpierw strzelaj, potem 
zwiedzaj - komediodramat, 
Belgia/Wielka Brytania/USA 
2008, reż. Martin McDonagh, 
wyk. Elizabeth Berrington, 
Rudy Blomme, Olivier Bonjo-
ur, Mark Donovan, Ann Elsley

03.15 Nasz nowy dom

05.40 Uwaga! - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1483) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Kuchenne rewolucje: 

Sztum, Restauracja Pod-
zamcze - rozr., Polska 2017

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Mar-

klowice Górne - Przystań 
na Kępce - rozr., Polska 2025

12.50 Kuchenne rewolucje: Odo-
lanów, Zajazd u Stefana 
- program rozr., Polska 2017

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1525) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1526) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (15/26) - 
serial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (180) - serial, Pol.
19.00 Fakty, Sport - program inf.
19.40 Kroniki Pucharu Świata w 

skokach narciarskich
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn
20.15 Na Wspólnej (4125) - serial
20.55 The Floor - teleturniej
21.35 Pan i pani Smith - komedia 

sensacyjna, USA 2005, reż. 
Doug Liman, wyk. Brad Pitt, 
Angelina Jolie, Vince Vaughn, 
Adam Brody, Kerry Washing-
ton

00.00 Kurier - film historyczny, 
Polska 2019, reż. Władysław 
Pasikowski, wyk. Philippe 
Tłokiński, Julie Engelbrecht, 
Bradley James, Martin Butz-
ke, Nico Rogner

02.25 Co za tydzień - magazyn 
02.55 Szpital św. Anny (60) - se-

rial obyczajowy, Polska
03.40 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas 10 (1/23) - serial
04.30 Uwaga! - mag. reporterów
04.45 Nauka jazdy 3 - rozr.
05.10 Jak to jest zrobione? 

(17/26): Drzwi pancerne, 
szminki, sztuczne palmy, 
mosiężne tabliczki - serial

06.00 Nash Bridges (22): Za krat-
kami - serial sensac., USA

07.00 Nash Bridges (23): Fałsze-
rze - serial sensacyjny, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(17): Niewidomy świadek - 
serial sensacyjny, Niemcy

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci 3 (41) - serial

10.00 Zbuntowany anioł (195) - 
telenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (196) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (40)
12.50 Wspaniałe stulecie (41)
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

8 (360) - serial obycz., Pol.
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

8 (361) - serial obycz., Pol.
15.55 Lombard. Życie pod zastaw 

8 (362) - serial obycz., Pol.
16.55 Ranczo 3 (30): Fakt praso-

wy - serial obycz., Polska
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (924) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (894) - serial obyczajowy, 
Polska

20.00 Miasto bezprawia - film 
sensacyjny, USA 2019, reż. 
James Cullen Bressack, wyk. 
Johnny Messner, Steven Se-
agal, DMX, Bill Cobbs, Zack 
Ward

21.35 Cena powrotu - film sensa-
cyjny, USA 2009, reż. Keoni 
Waxman, wyk. Steven Seagal, 
Luce Rains, Jessica Williams, 
Liezl Carstens, Kisha Sierra

23.40 Oczy smoka - film sensa-
cyjny, USA 2012, reż. John 
Hyams, wyk. Cung Le, Jean-
-Claude Van Damme, Johnny 
Holmes, Peter Weller, Sam 
Medina

01.30 Dzielnica strachu 9 (437): 
Dwa życia - serial krym., Pol.

02.30 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (920) - serial obycz., Pol.

03.25 Zobacz to!: Menu na miarę
04.05 Taki jest świat 10 - inf.
05.00 Dzielnica strachu 9 (408): 

Odkupienie - serial, Polska

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczór
06.10 Biathlon: Zawody Pucharu 

Świata w Östersund - poje-
dyncza sztafeta mieszana

07.10 Piłka ręczna kobiet: Mi-
strzostwa świata - Niemcy, 
Holandia 2025 - mecz gru-
py F: Polska - Tunezja

08.45 Piłka nożna: PKO BP Eks-
traklasa - mecz: KGHM Za-
głębie Lubin - Jagiellonia 
Białystok

10.50 (Na żywo) Futsal kobiet: 
Mistrzostwa świata - Fili-
piny 2025 - mecz ćwierć-
finałowy

12.55 Kamerą TVP Sport
13.20 (Na żywo) Futsal kobiet: 

Mistrzostwa świata - Fili-
piny 2025 - mecz ćwierć-
finałowy

15.25 Magazyn 2. ligi piłkarskiej 
16.00 Betclic 1. liga magazyn - 

magazyn piłkarski
16.55 (Na żywo) Piłka nożna: 

Betclic 1. Liga - mecz: Stal 
Rzeszów - Pogoń Grodzisk 
Mazowiecki

19.00 Betclic 1. liga magazyn
19.20 (Na żywo) Koszykówka 

mężczyzn: Eliminacje mi-
strzostw świata - mecz: 
Holandia - Polska (Trzy 
dni po spotkaniu w Gdyni z 
Austrią Biało-Czerwoni roze-
grają drugi mecz w elimina-
cjach mistrzostw świata w 
2027 roku. W ostatnich latach 
regularnie wygrywali z Holen-
drami. Oby w Hadze kontynu-
owali tę znakomitą passę.)

21.30 (Na żywo) GOL - magazyn
22.50 (Na żywo) Sportowy wie-

czór - program informacyjny
23.10 Futsal kobiet: Mistrzostwa 

świata - Filipiny 2025 - 
mecz ćwierćfinałowy

01.20 Futsal kobiet: Mistrzostwa 
świata - Filipiny 2025 - 
mecz ćwierćfinałowy

03.20 Boks: MB Boxing Night 26 
we Wrocławiu - podsumo-
wanie
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05.25 Wichrowe wzgórze (310)
06.15 Akacjowa 38 (748) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Dobre historie - magazyn
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Zaraz wracam 2 (48)
09.00 Ranczo 2 (25): Plan awa-

ryjny - serial obycz., Polska
10.00 Komisarz Alex 4 (41): Nie-

bezpieczne związki - serial
11.00 Ojciec Mateusz (12): Anio-

łek - serial krym., Polska
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.35 To się opłaca - magazyn
12.50 Natura w Jedynce: Świat 

dzikiej przyrody: Góra lo-
dowa. Znikający olbrzym 
- film dokumentalny, Francja 
2024, reż. Stéphane Durand, 
Eliza Levy

14.00 Wichrowe wzgórze (311)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (767) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4610) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (761) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam 2 (49)
21.10 Ojciec Mateusz 34 (438): 

Pamięć absolutna - serial
22.10 Sprawa dla reportera
23.10 Córy węgla - film dokumen-

talny, Polska 2024, reż. Aneta 
Nowicka

00.25 Wykrywacz kłamstw
00.50 Tak to się robi w Marsylii 

(7/8) - serial krym., Francja
01.50 Złota dama - film biograficz-

ny, Wielka Brytania 2015
03.50 Sprawa dla reportera
04.40 Tacy byliśmy: Lady Pank
05.05 Zakończenie programu

05.05 Rodzinka.pl (252): Kalej-
doskop - serial kom., Polska

05.35 M jak miłość (1648) - serial
06.25 Operacja zdrowie - maga-

zyn medyczny, Polska 2025
06.55 Barwy szczęścia (3269) - 

serial obyczajowy, Polska
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.50 Podróż po jeden uśmiech - 

cykl reportaży, Polska 2025
12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (345) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (797): Elek-

tryczny kisiel - serial, Pol.
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (285) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (346) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3269) - 

serial obyczajowy, Polska
19.55 Domowe patenty - magazyn
20.05 Barwy szczęścia (3270) - 

serial obyczajowy, Polska
20.45 Berlin Ku’damm 63 (14/18) 

- serial obyczajowy, Niemcy
21.45 Diabelski Most - dramat 

kryminalny, Francja/Belgia 
2018, reż. Sylvie Ayme, wyk. 
Elodie Frenck, David Kam-
menos, Patrick d’Assumçao, 
Myriam Bourguignon, Pierre-
-Olivier Mornas

23.30 Rodzinka.pl (300): Nieroz-
ważni i romantyczni - serial

00.10 Marsylski łącznik - film kry-
minalny, Francja/Belgia 2014, 
reż. Cédric Jimenez, wyk. 
Céline Sallette, Mélanie Do-
utey, Benoît Magimel, Jean 
Dujardin, Gilles Lellouche

02.35 Kruk. Szepty słychać po 
zmroku (2/6) - serial, Polska

03.35 Akacjowa 38 (275) - telen.
04.20 Zakończenie programu

07.00 Po stronie prawdy
07.55 Adwent na serio
08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Polski punkt widzenia
08.35 Słowo życia
08.40 Dzielna niewiasta
08.55 Święty na każdy dzień
09.00 Na zdrowie - magazyn
09.20 Opowieści biblijne - histo-

rie animowane z Nowego 
Testamentu (12) - serial, USA

09.45 Oświadczenie Fundacji Lux 
Veritatis w sprawie Mu-
zeum Pamięć i Tożsamość

10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.25 Myśląc Ojczyzna
11.35 Przyroda i ludzie - magazyn
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Wykłady z kongresu: Kato-

licy a tożsamość Europy
13.05 Mateczniki Polskości - kult.
13.20 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.35 Komarowska Wiktoria - hist.
15.00 Po stronie prawdy
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Z wędką nad wodę w Pol-

skę i świat - program rozr.
16.35 Sól ziemi - program kult.
17.00 Modlitwa w intencji rodzin 

i obrony życia poczętego
19.25 Święty na każdy dzień
19.30 Każdy maluch to potrafi
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Głos Polski - cykl felietonów
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Głos serca (85) - serial, USA
22.45 Pod opieką Limanowskiej 

Pani - reportaż, Polska 2020
23.00 Pamięć Sybiru - film doku-

mentalny, Polska 2017
00.00 Modlitwa w intencji rodzin 

i obrony życia poczętego

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News 

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(88): Skorupy - serial, Polska
09.00 Malanowski i partnerzy 

(89): Pukanie w ścianę - 
serial fab.-dok., Polska

09.30 Trudne sprawy (990): Dru-
ga młodość w czasach za-
razy - serial paradok., Polska

10.30 Trudne sprawy (1161): Mob-
bing - serial paradok., Polska

11.30 Gliniarze (940): Gangster - 
serial paradok., Polska

12.35 Gliniarze (941): Wiatr zmian 
- serial paradok., Polska

13.35 Gliniarze (942): Podwójny 
twist - serial paradok., Pol.

14.40 Dlaczego ja? (1399): Moja 
córka jest aniołem - serial

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (879): Testa-

ment - serial paradok., Polska
17.00 Gliniarze (1040): Lombard
18.00 Pierwsza miłość (4108)
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Dlaczego nie! - komedia ro-

mantyczna, Polska 2007, reż. 
Ryszard Zatorski, wyk. Anna 
Cieślak, Maciej Zakościelny, 
Małgorzata Kożuchowska, 
Tomasz Kot, Joanna Jabł-
czyńska

22.05 To skomplikowane - kome-
dia, USA 2009, reż. Nancy 
Meyers, wyk. Meryl Streep, 
Alec Baldwin, Steve Martin, 
John Krasinski, Lake Bell

00.45 Gothika - thriller, Francja/
Hiszpania/Kanada/USA 2003, 
reż. Mathieu Kassovitz, wyk. 
Halle Berry, Robert Downey 
Jr., Penélope Cruz, John Car-
roll Lynch, Charles S. Dutton

03.05 Nasz nowy dom

05.40 Uwaga! - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1487) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Kuchenne rewolucje: Gło-

gówek, Rammer Jammer 
- program rozr., Polska 2017

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: 

Pszów, Esencja i Smak - 
program rozr., Polska 2017

12.50 Kuchenne rewolucje: 
Ostrowiec Świętokrzyski, 
Bar na Stawkach - program 
rozrywkowy, Polska 2017

13.55 Ten moment (21/40) - serial 
paradokumentalny, Polska

14.35 Ukryta prawda (1531) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1532) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (18/26) - 
serial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (183) - serial, Pol.
19.00 Fakty, Sport, Pogoda - inf.
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4127) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Kuchenne rewolucje - pro-

gram rozr., Polska 2025
22.45 Gotowi na wszystko. 

Exterminator - komedia, 
Polska 2017, reż. Michał Ro-
galski, wyk. Paweł Domaga-
ła, Krzysztof Czeczot, Piotr 
Żurawski, Piotr Rogucki, 
Agnieszka Więdłocha

01.10 Och, życie! - komediodra-
mat, USA 2010, reż. Greg 
Berlanti, wyk. Katherine He-
igl, Josh Duhamel, Hayes Ma-
cArthur, Christina Hendricks, 
Josh Lucas

03.15 Szpital św. Anny (63) - se-
rial obyczajowy, Polska

04.05 CSI: Kryminalne zagadki 
Las Vegas 10 (3/23) - serial 
kryminalny, USA/Kanada

05.00 Uwaga! - mag. reporterów
05.15 Nauka jazdy 3 - rozr.

06.00 Nash Bridges (25): Nokaut 
- serial sensacyjny, USA

07.00 Nash Bridges (26): Zabawy 
z bronią - serial, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(20): Wycieczka szkolna - 
serial sensacyjny, Niemcy

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci 3 (44) - serial

10.00 Zbuntowany anioł (201) - 
telenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (202)
11.55 Wspaniałe stulecie (43)
12.50 Wspaniałe stulecie (44)
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

8 (367) - serial obycz., Polska
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

8 (368) - serial obycz., Polska
15.50 Ranczo 3 (32): Wielkie od-

krycie - serial obycz., Polska
16.55 Ranczo 3 (33): Sprawca
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (896) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (897) - serial obyczajowy, 
Polska

20.00 Za jakie grzechy, dobry 
Boże? - komedia, Francja 
2014, reż. Philippe de Chau-
veron, wyk. Christian Clavier, 
Chantal Lauby, Ary Abittan, 
Medi Sadoun, Frédéric Chau

22.00 Ibiza - komedia, Francja/Bel-
gia 2019, reż. Arnaud Lemort, 
wyk. Christian Clavier, Joey 
Starr, Mathilde Seigner, Pili 
Groyne, Leopold Buchsbaum

23.40 Tajemnice Saint-Tropez 
- komedia kryminalna, Fran-
cja/Belgia 2021, reż. Nicolas 
Benamou, wyk. Camille-Fra-
nçois Nicol, Christian Clavier, 
Benoît Poelvoorde, Thierry 
Lhermitte, Jérôme Comman-
deur

01.25 Dzielnica strachu 9 (406): 
Ksiądz - serial krym., Polska

02.25 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (923) - serial obycz., Pol.

03.25 Zobacz to!: Menu na miarę
04.05 Taki jest świat 10 - inf.
05.00 Dzielnica strachu 9 (435): 

Jasnowidzka - serial, Polska

TVP SPORT

05.40 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 1/8 finału: 
Śląsk Wrocław - Raków 
Częstochowa

07.45 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 1/8 finału: 
Piast Gliwice - Lech Poznań

09.50 (Na żywo) Pływanie: Mi-
strzostwa Europy na krót-
kim basenie - Lublin 2025 
- 3. dzień - sesja poranna

11.55 (Na żywo) Skoki nar-
ciarskie kobiet: Zawody 
Pucharu Świata w Wiśle - 
kwalifikacje

13.15 Magazyn 2. ligi piłkarskiej 
- magazyn piłkarski

13.55 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - mecz 1/8 
finału: Chojniczanka Choj-
nice - Korona Kielce

16.05 Kamerą TVP Sport - cykl 
felietonów

16.25 Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Seattle - cykl re-
portaży, Szwajcaria 2025

16.55 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - mecz 1/8 
finału: GKS Katowice - Ja-
giellonia Białystok

19.10 Skoki narciarskie kobiet: 
Zawody Pucharu Świata w 
Wiśle

20.15 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - studio

20.40 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - mecz 1/8 
finału: Zawisza Bydgoszcz 
- Wisła Kraków

23.15 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program inf.

23.45 Pływanie: Mistrzostwa Eu-
ropy na krótkim basenie 
- Lublin 2025 - 3. dzień - 
sesja wieczorna

01.30 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 1/8 finału: 
Chojniczanka Chojnice - 
Korona Kielce

03.35 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 1/8 finału: 
GKS Katowice - Jagiellonia 
Białystok
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05.25 Wichrowe wzgórze (309)
06.15 Akacjowa 38 (747) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Rodzina (nie od) święta: 
Jak przygotować dzieci do 
uczestnictwa w wydarze-
niach religijnych i sakra-
mentach? - magazyn

08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Okrasa łamie przepisy
09.00 Ranczo 2 (24): Siła władzy
10.00 Komisarz Alex 4 (40): Ze-

msta - serial krym., Polska
11.00 Ojciec Mateusz (11): Zemsta
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.40 Rok w ogrodzie extra
12.55 Natura w Jedynce: Świat 

dzikiej przyrody: Nieto-
perz. Strażnik lasu - film do-
kumentalny, Francja 2024, reż. 
Stéphane Durand, Eliza Levy

14.00 Wichrowe wzgórze (310)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (766) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4609) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (760) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam 2 (48)
21.10 Tak to się robi w Marsylii 

(7/8) - serial krym., Francja
22.10 Sekielski wieczorową porą
23.15 Jack Strong - film biogra-

ficzny, Polska 2013, reż. Wła-
dysław Pasikowski

01.25 Wykrywacz kłamstw
01.50 Z miłości do Joey - film do-

kumentalny, USA 2016
03.30 Magazyn Ekspresu Repor-

terów - mag. reporterów
04.35 Tacy byliśmy: Irena Jarocka
05.05 Zakończenie programu

05.00 Rodzinka.pl (251): Este-
tycznie i higienicznie - se-
rial komediowy, Polska

05.35 M jak miłość (1647) - serial
06.25 Pożyteczni.pl - magazyn
06.55 Barwy szczęścia (3268) - 

serial obyczajowy, Polska
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.50 Gwiazdorska kuchnia Ani 

2 - mag. kulinarny, Pol. 2025
12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (344) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.30 Na sygnale (796): Bez ser-

ca - serial fab.-dok., Polska
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (284) - serial, Hiszpania
15.50 Domowe patenty - mag.
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (345) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3268) - 

serial obyczajowy, Polska
20.05 Barwy szczęścia (3269) - 

serial obyczajowy, Polska
20.40 Przepis dnia - magazyn
20.55 Na dobre i na złe (972): 

Jutro - serial obycz., Polska
21.55 Na sygnale (798): Zmyłka - 

serial fab.-dok., Polska
22.20 Na sygnale (799): Chłodna 

noc - serial fab.-dok., Polska
22.55 Peaky Blinders 4 (20/36) - 

serial krym., Wielka Brytania
00.05 Też go kocham - komedia 

romantyczna, USA/Wielka 
Brytania 2018, reż. Jesse Pe-
retz, wyk. Chris O’Dowd, Rose 
Byrne, Ethan Hawke, Kitty 
O’Beirne, Alex Clatworthy

01.55 Cztery pory roku w Hawa-
nie (2/8) - serial

02.50 Sen o Warszawie - film do-
kumentalny, Polska 2014, reż. 
Krzysztof Magowski

04.40 Zakończenie programu

07.55 Adwent na serio
08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Polski punkt widzenia
08.35 Każdy maluch to potrafi
08.50 Słowo życia
09.00 Mocni Jego mocą - cykl rep.
09.30 Sanktuaria polskie
10.00 Audiencja generalna Ojca 

Świętego Leona XIV z Wa-
tykanu - pr. religijny, Wł. 2025

11.00 Muzyczne chwile - kult.
11.10 Mateczniki Polskości - kult.
11.25 Jestem mamą - magazyn
11.40 Myśląc historia
11.50 Krótka historia zbawienia - 

Bóg spotyka się z człowie-
kiem (12) - serial, Hiszpania

12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Wypaczone sumienia - film 

dokumentalny, Polska 2013
13.00 Zostaliśmy z Bogiem, panie 

pułkowniku - rep., Pol. 2016
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Ukryci w łonie Matki - rep.
15.00 Katownie praskie - film do-

kumentalny, Polska 2016
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Na zdrowie - magazyn
16.30 Cud prawdy - film dokumen-

talny, Polska 2000
17.00 Po stronie prawdy
17.50 Muzyczne chwile - kult.
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Jubileusz 75-lecia parafii 

pw. św. Józefa - pr. religijny
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Przetrwaliśmy - cykl rep.
22.30 „Gorzki to chleb jest pol-

skość” Cyprian Kamil Nor-
wid - kult., Polska 2024

23.10 „Krzyżu święty, nade 
wszystko!” Historia krzy-
ża św. Jana Pawła II - film 
dokumentalny, Polska 2016

00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News
08.30 Malanowski i partnerzy 

(86): Ostatnie słowa - serial
09.00 Malanowski i partnerzy 

(87): Morderstwo jak z 
książki - serial, Polska

09.30 Trudne sprawy (989): Mi-
chał zgadza się udawać 
chłopaka swojej koleżanki, 
po czym w niej się zako-
chuje - serial paradok., Pol.

10.30 Trudne sprawy (1160): Sa-
mochód na poboczu drogi

11.30 Gliniarze (937): Handlarze
12.35 Gliniarze (938): Dwanaście 

życzeń Pani: Game Over
13.35 Gliniarze (939): Stalker
14.40 Dlaczego ja? (1398): Bry-

lanty babci Grażyny - serial
15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (878): 

Śmierdzący biznes - serial
17.00 Gliniarze (1039): Nagranie 

w sieci - serial paradok., Pol.
18.00 Pierwsza miłość (4107)
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.40 Pogoda - program inf.
19.55 Książę w Nowym Jorku 

2 - komedia, USA 2021, reż. 
Craig Brewer, wyk. Eddie Mur-
phy, Arsenio Hall, Jermaine 
Fowler, Leslie Jones, Tracy 
Morgan

22.15 Agent i pół - komedia, Chiny/
USA 2016, reż. Rawson Mar-
shall Thurber, wyk. Dwayne 
Johnson, Kevin Hart, Amy 
Ryan, Danielle Nicolet, Jason 
Bateman

00.40 Supersamiec - komedia, 
USA 2007, reż. Greg Motto-
la, wyk. Jonah Hill, Michael 
Cera, Christopher Mintz-
-Plasse, Martha MacIsaac, 
Emma Stone

03.10 Nasz nowy dom

05.40 Uwaga! - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1485) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Kuchenne rewolucje: Ra-

dziejów, Na skarpie - rozr.
07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Szklar-

ska Poręba, Kanion - pro-
gram rozrywkowy, Polska 2017

12.50 Kuchenne rewolucje: Gło-
gówek, Rammer Jammer 
- program rozr., Polska 2017

13.55 The Floor - teleturniej
14.35 Ukryta prawda (1529) - se-

rial paradok., Polska
15.45 Ukryta prawda (1530) - se-

rial paradok., Polska
16.50 Szpital św. Anny (17/26) - 

serial obyczajowy, Polska
17.55 VIVA! People Power 2025 - 

widowisko, Polska 2025
18.00 Detektywi (182) - serial fa-

bularno-dok., Polska
19.00 Fakty - program inf.
19.35 VIVA! People Power 2025 - 

widowisko, Polska 2025
19.40 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn
20.15 VIVA! People Power 2025 - 

widowisko, Polska 2025
21.50 Gliniarz z Beverly Hills - ko-

media sensacyjna, USA 1984, 
reż. Martin Brest, wyk. Eddie 
Murphy, Judge Reinhold, 
John Ashton, Lisa Eilbacher, 
Ronny Cox

00.05 Szczęśliwe święta - kome-
diodramat, USA 2014, reż. 
Joe Swanberg, wyk. Anna 
Kendrick, Melanie Lynskey, 
Mark Webber, Lena Dunham, 
Joe Swanberg

01.50 To - horror, USA/Kanada 2017, 
reż. Andy Muschietti, wyk. 
Jaeden Lieberher, Jeremy 
Ray Taylor, Sophia Lillis, Finn 
Wolfhard, Chosen Jacobs

04.05 Uwaga! - mag. reporterów
04.20 Szpital św. Anny (62)
05.10 Jak to jest zrobione? (25) 

- serial, Kanada

06.00 Nash Bridges (24): Sieć - 
serial sensacyjny, USA

07.00 Nash Bridges (25): Nokaut 
- serial sensacyjny, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(19): Bez wyjścia - serial

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci 3 (43) - serial

10.00 Zbuntowany anioł (199) - 
telenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (200) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (42) - 
serial kostiumowy, Turcja

12.50 Wspaniałe stulecie (43) - 
serial kostiumowy, Turcja

13.50 Lombard. Życie pod zastaw 
8 (365) - serial obycz., Pol.

14.50 Lombard. Życie pod zastaw 
8 (366) - serial obycz., Pol.

15.50 Ranczo 3 (31): Radio inte-
raktywne - serial, Polska

16.55 Ranczo 3 (32): Wielkie od-
krycie - serial obycz., Polska

18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (895) - serial obycz., Pol.

19.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (896) - serial obyczajowy, 
Polska

20.00 Wilcze echa - thriller, Francja 
2019, reż. Antonin Baudry, 
wyk. François Civil, Omar Sy, 
Mathieu Kassovitz, Reda Ka-
teb, Paula Beer

22.20 Akt odwagi - film sensacyj-
ny, USA 2012, reż. Mike McCoy, 
Scott Waugh, wyk. Alex Ve-
adov, Roselyn Sanchez, Ror-
ke, Jason Cottle, Dave

00.20 Batalion Donbas - dramat 
wojenny, Ukraina 2019, reż. 
Iwan Tymczenko, wyk. Taras 
Kostanczuk, Serhij Detiuk, 
Anastasija Renard, Marija 
Karpenko, Oleh Drach

02.35 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (922) - serial obycz., Pol.

03.25 Zobacz to!: Dyżur 2 (20) - 
serial dokumentalny, Polska

04.05 Dyżur 2 (22) - serial, Polska
04.30 Dyżur 2 (23) - serial, Polska
05.05 Dzielnica strachu 9 (430): 

Ścigany - serial krym., Pol.

TVP SPORT

05.35 Sportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.15 Biathlon: Zawody Pucharu 
Świata w Östersund - bieg 
indywidualny kobiet

07.30 Pełnosprawni - magazyn 
dla niepełnosprawnych

08.05 Piłka ręczna kobiet: Mi-
strzostwa świata - Niemcy, 
Holandia 2025 - mecz gru-
py F: Francja - Polska

09.50 (Na żywo) Pływanie: Mi-
strzostwa Europy na krót-
kim basenie - Lublin 2025 
- 2. dzień - sesja poranna

11.55 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - mecz 1/8 
finału: Avia Świdnik - Polo-
nia Bytom

14.05 Kamerą TVP Sport
14.25 Biathlon: Zawody Pucharu 

Świata w Östersund - poje-
dyncza sztafeta mieszana

15.25 (Na żywo) Biathlon: Za-
wody Pucharu Świata w 
Östersund - bieg indywidu-
alny mężczyzn

17.25 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - mecz 1/8 
finału: Śląsk Wrocław - Ra-
ków Częstochowa

19.40 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - studio

20.25 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - mecz 1/8 
finału: Piast Gliwice - Lech 
Poznań

23.00 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program inf.

23.30 Pływanie: Mistrzostwa Eu-
ropy na krótkim basenie 
- Lublin 2025 - 2. dzień - 
sesja wieczorna

01.15 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 1/8 finału: 
Avia Świdnik - Polonia By-
tom

03.20 Biathlon: Zawody Pucharu 
Świata w Östersund - bieg 
indywidualny mężczyzn

04.40 Boks: Gala w Nowym Jor-
ku - waga ciężka: Damian 
Knyba - Joey Dawejko

eprasa.pl a0cc903975
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Remont za remontem, ale...

Bezpieczeństwo przede wszystkim
Po ośmiu latach droga wojewódzka nr 696 
w Mokobodach przechodzi kolejny remont. 
Mieszkańcy pytają: dlaczego tak szybko? 
Mazowiecki Zarząd Dróg wyjaśnia: konieczne było 
powstrzymanie degradacji nawierzchni. 

Jednocześnie samorządowcy i dro-
gowcy ręka w rękę pracują nad po-
prawą bezpieczeństwa, czego najlep-
szym przykładem jest przebudowane 
skrzyżowanie w Skupiach. W planach 
są kolejne inwestycje.

Gdy latem roboty drogowe po-
nownie sparaliżowały ruch na prawie 
dwukilometrowym odcinku drogi 
wojewódzkiej nr 696 w Mokobodach, 
niektórzy mieszkańcy mogli poczuć 
déjà vu. Poprzedni remont miał miejsce 
zaledwie osiem lat temu. Pojawiły się 
pytania o celowość kolejnej inwestycji.

– Doszło do zniszczenia nawierzch-
ni, trzeba było ją wymienić, żeby nie 
było dalszej degradacji drogi – wy-
jaśnia Tomasz Grzechnik, kierownik 
MZDW Rejon Siedlce-Węgrów. Pre-
cyzuje, że remont to nie tylko nowy 
asfalt. – Przy okazji wyregulowaliśmy 
studnie. Typowe spusty deszczowe 
zamieniliśmy na krawężnikowe. I na 
większości odcinków jest już możli-
wość odprowadzania wody do krat.

NIE TYLKO NIE BĘDZIE HAŁASU

Jak dodaje wójt gminy Mokobody 
Dorota Dmowska-Paczuska, stud-
nie w jezdni były zmorą osób miesz-
kających przy drodze. – Na studnie 
najeżdżały samochody. Był hałas, 
mieszkańcy się skarżyli. Teraz studnie 
zostały przesunięte na bok, więc nie 
będzie już odgłosu tłuczenia – tłuma-
czy. Zapytana, czy musiała naciskać na 
WZD, uśmiecha się. – Nikogo nie naci-
skam. Współpraca z nimi jest super.

Remont przyniósł jeszcze jedną ko-
rzyść. Jak zaznacza Tomasz Grzechnik 
jezdnia została poszerzona o 60 cm. 
– Optycznie i fi zycznie ta droga zrobi-
ła się trochę szersza, więc większym 
pojazdom będzie łatwiej się zmieścić.

Inwestycja o wartości blisko 2,5 
mln zł obejmowała też frezowanie 
nawierzchni i położenie nowej, a tak-
że wzmocnienie konstrukcji drogi. 
Remont miał się zakończyć z końcem 

budowa polegała na zrobieniu tzw. 
peronów, gdzie pasażerowie oczekują 
na autobus czy busa. 

Oprócz peronów autobusowych, 
powstały przejścia dla pieszych i doj-
ścia do przystanku. Można też bez-
piecznie przejść na drugą stronę uli-
cy. Co ważne, inicjatywa wyszła od 
samych drogowców, którzy poruszają 
się tą trasą. 

 – Codziennie dojeżdżamy z Sied-
lec do Węgrowa i często rano widzie-
liśmy ludzi stojących przy jezdni. 
Szczególnie w okresie zimowym czy 
jesiennym było to naprawdę niebez-
piecznie – mówi Tomasz Grzechnik.

BALE I KISIELANY W KOLEJCE

Przebudowa w Skupiach to nie 
ostatnie słowo w poprawie bezpie-
czeństwa pieszych i pasażerów trans-
portu publicznego w gminie Moko-
body. Są już kolejne konkretne plany.

 – Z panią wójt ustaliliśmy, że 
takie perony przydałyby się jesz-
cze w Balach. To planujemy na przy-
szły rok – zapowiada kierownik. 
Kolejną lokalizacją, gdzie wkrótce 

ma zapaść pozytywna zmiana, są 
Kisielany. – Pani wójt wywierciła 
nam dziurę w brzuchu, żeby zrobić 
przejście dla pieszych w Kisielanach 
Kucach – śmieje się kierownik. – Zro-
bimy zatoki autobusowe, ciągi piesze, 
odwodnienie. Będzie bezpiecznie. 
Mamy już dokumentację, czekamy 
na postępowanie przetargowe. 

Tomasz Grzechnik zaznacza, że 
dobra współpraca z samorządami to 
podstawa udanych inwestycji. 

 – Przede wszystkim należy chwa-
lić panią wójt i panią marszałek Jani-
nę Ewę Orzełowską. Wójt Mokobód 
to jedna z najbardziej „dziobiących 
nas pań” – uśmiecha się kierownik. 
– A marszałek Orzełowska potra-
fi zdobyć pieniądze na inwestycje.  
Zgłaszamy jej różne problemy, ar-
gumentujemy, gdzie można i trzeba 
poprawić bezpieczeństwo, i najczęś-
ciej mamy zielone światło na fundu-
sze. A że obie panie to kobiety, z któ-
rymi lepiej nie zaczynać, to gdy nas 
naciskają, to robimy – puentuje żar-
tobliwie.  

MILENA CELIŃSKA

Dorota Dmowska Paczuska

Skupie – tak było.

Skupie – tak jest. fot. mc

fot. mc

fot. googlemaps

O powiecie siedleckim
czytaj na str. 2, 4, 5, 9

ul. Armii Krajowej 11, 
tel. 25 633 05 05

DomTel, ul. Chrobrego 9/3, 
tel. 25 740 20 20

BIURA OGŁOSZEŃ

października, ale wydłużył się o pra-
wie miesiąc, gdyż wykonawca na-
potkał opóźnienia w uzgodnieniach 
organizacji ruchu i czekał na materia-
ły, w tym na lepsze włazy do studni. 

– Wykonawca składał stosowne 
pisma, żeby te kwestie uwzględ-
nić w reorganizacji terminu. Koniec 
prac jest już bliski. Kładą ostatni odci-
nek warstwy ścieralnej i zostanie już 
tylko malowanie. Za chwilę będziemy 
mieli odbiór techniczny – zapew-
niał w minionym tygodniu Tomasz 
Grzechnik

SKUPIE: NIEBEZPIECZNE 
SKRZYŻOWANIE ODCHODZI 

DO PRZESZŁOŚCI

Podczas gdy Mokobody zmagają 
się z utrudnieniami, w pobliskich Sku-
piach mieszkańcy i kierowcy mogą już 
odetchnąć z ulgą. Zakończyła się prze-
budowa skrzyżowania. Inwestycja 
kosztowała 560 tys. zł i była bardzo 
potrzebna.

 – Podróżni są już bezpieczni, 
odsunięci od krawędzi jezdni. A pani 
wójt zadbała o nowe wiaty – infor-
muje Tomasz Grzechnik. – Dotąd lu-
dzie stali na poboczu, przy krawędzi 
jezdni. To nie było bezpieczne. Prze-

To do kogo należy skrzyżowanie na tej drodze? 

Każdy samorząd ma „swoją” mapkę
Każde skrzyżowanie to miejsce 

szczególnie istotne dla bezpieczeń-
stwa ruchu drogowego, a już z pew-
nością, kiedy chodzi o ruchliwą drogę 
krajową. O skrzyżowania należy więc 
dbać szczególnie. Żeby to jednak robić, 
trzeba najpierw wiedzieć, do kogo ta-
kie skrzyżowanie należy.

Niedawno informowaliśmy o prob-
lemach z tą podstawową wiedzą. 
Chodziło o skrzyżowanie ulicy Łu-
kowskiej z ulicą Wrzosową oraz drogą 
należącą do prywatnego przedsię-
biorstwa (w rejonie ronda w pod-
siedleckich Białkach). Sprawę tę po-
ruszono na sesji rady gminy Siedlce. 
Dyskutowano, że skrzyżowanie jest 
zaniedbane, bo tak naprawdę nie 
wiadomo, do kogo ono należy. 

Poprosiliśmy urząd gminy o do-
kładniejsze informacje. I otrzymali-
śmy je – razem z mapką (publikowa-
liśmy ją w „TS” 45). Wynikało z niej, że 
krzyżują się tu drogi należące do: Ge-

neralnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Au-
tostrad, powiatu siedleckiego, gminy 
Siedlce oraz prywatnego właściciela. 
Samo skrzyżowanie, czyli około 10 
metrów jezdni, było oznaczone na 
mapce kolorem czerwonym, czyli ta-
kim, do którego nikt się nie przyznaje. 

Niedawno kolejną mapkę otrzyma-
liśmy od starosty siedleckiego Karola 
Tchórzewskiego. Ta zdecydowanie 
różni się od tej prezentowanej przez 
gminę.  Na mapce od starosty skrzyżo-
wanie jest oznaczone jako część ulicy 
Łukowskiej, należącej do GDDKiA. Któ-
rej wersji mapki dać wiarę?

Zapytaliśmy starostę, z jakiej racji 
jego wersja ma być dokładniejsza.

 – Samo skrzyżowanie należy do 
GDDKiA – podkreślił Karol Tchórzew-
ski. – Wiemy o tym choćby z tej racji, 
że w starostwie mamy wydział geo-
dezji. Poza tym w 2018 roku robiliśmy 
remont ulicy Łukowskiej i tam, gdzie 
kończy się odcinek należący do po-

wiatu, tam też kończy się dobry asfalt. 
Czyli na ładne parę metrów przed po-
czątkiem skrzyżowania z ulicą Wrzoso-
wą, licząc oczywiście od strony miasta. 

Na mapce starosty widać linie roz-
graniczające poszczególnych właści-
cieli. Ta, która oddziela własność GDD-
KiA od odcinka należącego do powia-
tu, biegnie praktycznie po krawędzi 
wytyczonej ulicą Wrzosową. A każde 
skrzyżowanie obejmuje też niewielki 
odcinek drogi, a nie tylko teren po-
między nimi.

 – Mapka jest w określonej skali, 
więc może to tak wyglądać – wyjaś-
nia starosta. – W rzeczywistości już 
jakieś 10 metrów przed ulicą Wrzo-
sową kończy się własność powia-
tu. A jednocześnie zaczyna odcinek 
należący do GDDKiA.

Czemu więc w kwestii dotyczącej 
własności skrzyżowania funkcjonują 
przynajmniej dwie wersje? 

 – Zawsze wiadomo, do kogo nale-

ży droga, bo każda działka ma swoją 
księgę wieczystą – dodaje Karol Tchó-
rzewski. – Myślę, że w Polsce 99,9% 
gruntów ma swojego właściciela i nie 
budzi to wątpliwości. Owszem, bywa 
tak, że choć właściciel jest znany, to 
nie można do niego dotrzeć, bo nie 
ma jego aktualnego adresu. 

Starosta przyznaje jednak, że spra-
wa tego skrzyżowania budzi pewne 
wątpliwości od dawna.

 – Problem ze skrzyżowaniem ulic 
Łukowskiej i Wrzosowej był mi sygna-
lizowany już od lat. Wpływały do nas 
interwencje, że na tym ważnym skrzy-
żowaniu są dziury. I my wyjaśnialiśmy, 
że ten odcinek nie należy do starostwa, 
tylko do GDDKiA. I tam też odsyłaliśmy. 
Bo w praktyce bywa tak, że każdy wie, 
do kogo należy dany odcinek dro-
gi. I GDDKiA też wie, że to do niej na-
leży skrzyżowanie. Problem w tym, że 
nie każdy chce inwestować w utrzyma-
nie drogi w odpowiednim stanie. (zbj)

ezpieczeństwo przede wszystkim
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POWIAT SIEDLECKI

  DWA ZAKAZY
22 listopada w Gręzowie patrol 

zatrzymał 42-letniego mieszkańca 
gminy Siedlce, który kierował re-
nault, mimo że dwa sądy, w Siedl-
cach i Węgrowie, orzekły wobec niego 
dożywotnie zakazy prowadzenia po-
jazdów. Mężczyzna był trzeźwy. Auto 
przekazano wskazanej osobie.

  PIESZY POTRĄCONY 
22 listopada na ul. Monte Cassi-

no w Siedlcach 47-letni kierowca 
opla nie ustąpił pierwszeństwa pie-
szemu wchodzącemu na oznakowane 
przejście. Ranny mężczyzna trafi ł do 
szpitala. Kierowca był trzeźwy. Policja 
ustala szczegóły wypadku.

  NOCNY WYPADEK 
23 listopada około godziny 

3.00 w Borkach Wyrkach 18-letnia 
kierująca renault, wyjeżdżając z drogi 
technicznej A2, prawdopodobnie nie 
ustąpiła pierwszeństwa audi prowa-
dzonemu przez 35-letnią mieszkankę 
Białej Podlaskiej. Ranni zostali dwaj pa-
sażerowie audi, których przewieziono 
do szpitala. Obie kierujące były trzeźwe.

  FAŁSZYWY SPRZEDAWCA 
21-letni siedlczanin padł ofia-

rą oszustwa podczas zakupu mo-
tocykla WSK na OLX. Po przelaniu 
500 zł kontakt ze sprzedającym się 
urwał, a ogłoszenie zniknęło z portalu.

  ZNIKNĄŁ I TELEFON 
    I PIENIĄDZE

Ofiarą internetowego oszusta 
padł 17-letni mieszkaniec Siedlec. 
„Sprzedawca” oferujący iPhone’a na 
Vinted po otrzymaniu 1500 zł przez 
portal i dodatkowych 1000 zł BLIKIEM 
nie wysłał telefonu ani nie zwrócił 
pieniędzy. Platforma zwróciła je-
dynie pierwszą część wpłaty. (ak)

Mapka od starosty

eprasa.pl a0cc903975



str. 20 TYGODNIK SIEDLECKI NR 47 26 listopada - 2 grudnia 2025 r.

JK

O powiecie sokołowskim 
czytaj też na str. 4, 9

POWIAT SOKOŁOWSKI

Radni powiatowi PiS i zarząd po-
wiatu wymieniają się koresponden-
cją. Nie brakuje wzajemnych oskar-
żeń. Tymczasem w kuluarach coraz 
głośniej o tzw. głębokiej restruktury-
zacji szpitala.

Na początku listopada radni klubu 
PiS złożyli petycję, wyrażającą „nie-
pokój” o finanse szpitala. Zarzucili 
władzom powiatu brak przejrzysto-
ści i postawili sześć pytań (pisaliśmy 
o tym w „TS”). 

ZARZĄD NIE KRYŁ GORYCZY

Cztery dni później na stronie inter-
netowej starostwa i w jego mediach 
społecznościowych pojawiła się odpo-
wiedź. Była bezpośrednia, zawierała 
dużo liczb. Zarząd Powiatu nie krył 
rozgoryczenia, zaznaczając, że petycja 
PiS  „(…) nie stanowi konstruktyw-
nego głosu (...). Przedstawione (...) 
tezy pomijają kluczowe fakty, igno-
rują dokumenty znane Radnym (...)”. 
Zarząd podkreślił, że kryzys, o którym 
mówi PiS „nie wynika z działań bieżą-
cej Dyrekcji, lecz z wieloletnich zanie-
chań poprzedniej kadencji”.  

Dokument, sygnowany przez 
zarząd powiatu i dyrekcję SP ZOZ 
(w imieniu szpitala podpisał się za-
stępca dyrektora Robert Najfeld), 
zawierał m.in. dane liczbowe, obra-
zujące skalę problemów przejętych po 
poprzednikach. Kluczowym elemen-
tem było wskazanie, że pomniejszenie 
ryczałtu NFZ w 2023 roku o ponad 2,2 
mln zł „odbyło się bez reakcji ze strony 
ówczesnych Radnych”. A straty szpita-
la gwałtownie rosły: z planowanych 
- 4,95 mln zł na początku 2024 r., 
przez -13,52 mln zł w czerwcu, aż do 
-17,45 mln zł w sierpniu. Nowa dy-
rekcja wdrożyła działania naprawcze, 
które ograniczyły de�cyt. Wynik na 
koniec 2024 r. wyniósł -11,31 mln zł.

CZY ODPOWIEDZI BYŁY 

KONKRETNE? 

Pierwsze pytanie Klubu PiS doty-
czyło przeznaczenia 25 mln zł pożycz-
ki. Odpowiedź była konkretna. Szcze-

Co dalej ze szpitalem w Sokołowie Podlaskim?

Radni PiS pytają o miliony
25 mln zł pożyczki, straty kilkunastomilionowe 
i zawieszony oddział neurologii. Spór o kondycję 
SP ZOZ w Sokołowie Podlaskim toczy się 
już poza salą obrad rady powiatu. 

fot. DK, MC

gółowo wymieniono sześć kategorii 
wydatków, w tym spłatę pożyczek, 
wypłatę zaległych wynagrodzeń, 
regulację zobowiązań. Zaznaczono, 
że pożyczka została wykorzystana 
w 80%. 

W odpowiedzi na pytanie o kolej-
ną pożyczkę (2 mln zł) stwierdzono, 
że to nie nowy dług, lecz „odnawial-
ny limit płynnościowy funkcjonujący 
w SP ZOZ od ponad 10 lat”. Od 2023 r. 
został obniżony z 2,5 mln zł do 2 mln 
zł, „a od listopada bieżącego roku wy-
nosi 780 tys. zł”. 

Trzecie pytanie (stan realizacji 
planu naprawczego) zostało skwi-
towane dość ogólną odpowiedzią, 
która informowała o 73 proc. jego 
realizacji i mniejszej (o 1,6 mln zł) 
prognozowanej stracie. Szczegółów 
zabrakło. 

Radni PiS pytali też, kiedy otrzy-
mają obiecany plan restrukturyza-
cyjny. Na ten temat zarząd powiatu 
wypowiedział się wymijająco. Moż-
na jedynie wywnioskować, że plan 
nie został przedstawiony z powodu 
skomplikowanych problemów proce-
duralnych i technicznych. 

Piąte pytanie dotyczyło oddzia-
łu neurologicznego. Wyjaśnienie 
brzmiało: problem wynika z zanie-
dbań poprzedników, bo nie dostoso-
wano oddziału do zaleceń Sanepidu 
w 2022 r. i „nie wykonano żadnych 
działań” w tym kierunku. Dlatego 
na początku br. szpital wystąpił do 
wojewody z wnioskiem o czasowe 
zawieszenie działalności oddziału (do 
października). Miało być wznowione 
w części oddziału ZOL. Ale „pomimo 
podejmowanych działań rekrutacyj-
nych lekarze nie przystąpili do pracy”. 
W efekcie oddział został zawieszony 
do końca br. 

Na pytanie o działania, mające 
zapewnić bezpieczeństwo �nansowe 
SP ZOZ i przygotowanie planu unika-
nia dalszego zadłużenia, Zarząd Po-
wiatu nie odpowiedział konkretnie. 
Napisał, m.in., że SP ZOZ „realizuje 
działania naprawcze w dwóch rów-

noległych wymiarach: operacyjnym 
i formalnym”, a ich wdrożenie będzie 
podlegać „standardowym procedu-
rom opiniowania i uchwał tam, gdzie 
prawo tego wymaga”. 

W końcówce pisma zarządu czyta-
my: „SP ZOZ w Sokołowie Podlaskim 
nie potrzebuje medialnej narracji 
- potrzebuje rzetelnej oceny i współ-
pracy. Od sierpnia 2024 r. wdraża 
i realizuje konkretne działania na-
prawcze, które realnie chronią pacjen-
tów, pracowników i �nanse jednostki. 
Nie buduje narracji kryzysowej - bu-
duje rozwiązania i przywraca stabil-
ność. Oczekujemy od Radnych mery-
torycznego zaangażowania i współ-
odpowiedzialności, pamiętając, że 
liczy się dobro pacjenta. Apelujemy, 
by troska o tegoż pacjenta przyświe-
cała wszystkim”. 

RESTRUKTURYZACJA ZA 

ZAMKNIĘTYMI DRZWIAMI?

20 listopada, jak udało się nam 
ustalić nieo�cjalnie, do Zarządu Po-
wiatu został złożony komplet doku-
mentów, dotyczący radykalnej, tzw. 
głębokiej restrukturyzacji szpitala. 
Niektórzy mówią o likwidacji czte-
rech oddziałów, inni o ich łączeniu 
(m. in. ginekologii z chirurgią czy po-
łożnictwa z neonatologią). Wyliczenia 
zakładają oszczędności 9 mln zł. Po-
dobno żadna z decyzji nie odbije się 
na pacjentach, a pod uwagę są brane 
oddziały, które przynoszą największe 
straty, i te, gdzie jest najmniej pacjen-
tów. 

Zapytaliśmy o te doniesienia dy-
rektora szpitala Mariusza Martyniaka. 

- Będziemy mogli o tym mogli 
rozmawiać, jeśli sprawie zostanie 
nadany bieg prawny - skomentował 
krótko, zaznaczając, że jest obecnie 
na zwolnieniu lekarskim. - Gdy tylko 
zostaną podjęte decyzje, poinfor-
mujemy o�cjalnie. Tu nie ma nic do 
ukrycia.

Równie ostrożny jest starosta 
Adam Góral. 

-  Dopiero wczoraj mieliśmy pierw-
sze spotkanie. Omawialiśmy zmiany, 
restrukturyzację szpitala. Myślę, że to 
jest jeszcze nie ten etap, żeby cokol-
wiek mówić - powiedział nam, doda-
jąc, podobnie jak Mariusz Martyniak, 
że nic nie będzie ukrywane, a decyzje 
zostaną podjęte z myślą o pacjentach 
i �nansach powiatu.

Restrukturyzacja szpitala w Soko-

łowie, choć trudna, jest konieczna. Bez 

radykalnych oszczędności placówce 

grozi upadłość. Nowy sprzęt nie pomo-

że, jeśli zabraknie pieniędzy na pensje 

personelu. Restrukturyzacja rzadko 

spotyka się z pozytywnym odbiorem 

społeczeństwa. Ale może być ratun-

kiem. Dowód? Szpital w Łosicach. 

W 2007 r. tonął w długach. Mówio-

no, że starostwo szuka pieniędzy, 

by kupić kłódkę i zamknąć go. Jed-

nak gdy dyrektorem został Henryk 

Brodowski, wprowadził restruk-

turyzację: zaciągnięto kredyt, prze-

prowadzono zwolnienia grupowe, 

przeniesiono lekarzy na kontrakty 

i zlikwidowano ginekologię. Decy-

zje wywołały protest, ale dziś szpital 

w Łosicach może się chwalić dodatnim 

wynikiem �nansowym.  

MILENA CELIŃSKA

Mariusz Martyniak: Szpital mój widzę zrestrukturyzowany...

Godlewscy, Włodzimierz i Lucyna Li-
tewniccy, Zygmunt i Anna Łęczyccy, 
Zbigniew i Janina Piechowie, Stani-
sław i Bożena Steciowie, Stefan i Te-
resa Suchożebrscy oraz Marek i Maria 
Wojtczukowie.

Uhonorowano także pary świętu-
jące jeszcze dłuższe wspólne życie. 

Diamentowe Gody obchodzili: 
Roman i Bożena Bochajowie, Czesław 
i Lucyna Ilińscy, Zbigniew i Stanisła-
wa Koprowscy, Jan i Wanda Litewniccy, 
Marian i Czesława Sawiccy, Franciszek 
i Józefa Tomczukowie oraz Jan i Janina 
Zieniewscy. Żelazne Gody świętowali 
natomiast Zbigniew i Zo�a Bryńczako-

wie oraz Zdzisław i Marianna Demiań-
czukowie, a także Stanisław i Danuta 
Tomczukowie. Jedyna para obchodzą-
ca Kamienne Gody, Henryk i Kry-
styna Gontarz, została uhonorowana 
za niezwykły, 60-letni jubileusz.

Uroczystość uświetnił koncert „Kie-
dyś, dziś, na zawsze”. (mc)

Ponad trzydzieści par małżeńskich 
z gminy Repki, które wspólnie prze-
były drogę życia liczoną w dziesię-
cioleciach, zostało uhonorowanych 
podczas wyjątkowej uroczystości. 

W kościele para�alnym w Repkach 
jubilaci odnowili swoje przyrzeczenia 
małżeńskie podczas mszy pod prze-
wodnictwem biskupa Tadeusza Pi-
kusa. Następnie w GOK-u wójt Apo-
lonia Stasiuk oraz przewodniczący 
rady gminy Adam Czarnocki złożyli 
małżonkom najserdeczniejsze życze-
nia, odczytano również list od Prezy-
denta RP. Słowa uznania przekazała 
również dyrektor GOK-u w Repkach 
Marta Borychowska.  

Medale za długoletnie pożycie 
małżeńskie, przyznane przez Prezy-
denta RP, otrzymało jedenaście par 
obchodzących Złote Gody: Franci-
szek i Maria Abramczukowie, Stani-
sław i Maria Chomowie, Zenon i Da-
nuta Czarnoccy, Kazimierz i Elżbieta 
Czerkasowie, Stanisław i Krystyna 

Jubileusz małżonków w Repkach

fot. GOK Repki

 ] PONAD 1,5 PROMILA
22 listopada około godz.10.00 

policjant patrolujący teren gminy 
Repki zatrzymał do kontroli drogo-
wej kierowcę volkswagena passata. 
Kierującym był 66-letni mieszkaniec 
powiatu siedleckiego. Mężczyzna miał 
ponad 1,5 alkoholu w organizmie. 
Policjant zatrzymał 66-latkowi prawo 
jazdy oraz uniemożliwił kontynuowa-
nie jazdy. 

998
 ] SAMOCHODEM W DRZEWO

23 listopada na drodze między 
miejscowościami Grądy a Nowa 
Wieś Kosowska (gm. Kosów Lacki) 
samochód osobowy wypadł z jezdni 
i uderzył w drzewo. Na miejsce na-
tychmiast przyjechały zastępy straży 
pożarnej z JRG PSP Sokołów Podlaski 
oraz OSP Kosów Lacki, a także policja 
i zespół ratownictwa medycznego. 
Strażacy udzielili pomocy poszkodo-
wanym, potem przekazali ich w ręce 
ratowników medycznych.  (mc)

Nowy szef 
policji 
w Sterdyni

Komendant Grzegorz Gargaś ob-
jął stanowisko kierownika Posterunku 
Policji w Sterdyni. Zmiana na stano-
wisku nastąpiła 21 listopada podczas 
uroczystości w Komendzie Powiato-
wej Policji w Sokołowie Podlaskim.

Nowy kierownik otrzymał o�cjalny 
rozkaz mianowania z rąk nadkomen-
danta Andrzeja Górala, I zastępcy 
komendanta powiatowego. Ceremo-
nia odbyła się w obecności całej ka-
dry kierowniczej jednostki. Wszyscy 
składali komendantowi Gargasiowi 
gratulacje i życzenia owocnej, satys-
fakcjonującej służby. Poprzedniemu 
kierownikowi, aspirantowi sztabo-
wemu Sławomirowi Skomorusze, 
wyrażono uznanie za dotychcza-
sową współpracę. Życzono mu po-
wodzenia w nowych zawodowych 
wyzwaniach. (mc)

Odblaskowy 
prezent dla 
bezpieczeństwa

Do akcji policji „Jesień świeci od-
blaskiem - a Ty?” włączyła się gmina 
Jabłonna Lacka. Samorząd przekazał 
policji zestaw odblasków, które tra�ą 
do mieszkańców.

W minionym tygodniu wójt gmi-
ny Wiesław Michalczuk wręczył 
pani komendant KPP Monice So-
kołowskiej zestaw elementów od-
blaskowych dla mieszkańców swojej 
gminy. Policyjne patrole będą teraz 
rozdawać odblaski podczas spotkań 
i kontroli, przypominając, jak ważna 
jest widoczność na drodze, zwłaszcza 
jesienią i zimą. Ta wspólna inicjatywa 
samorządu i policji ma poprawić bez-
pieczeństwo wszystkich uczestników 
ruchu drogowego. (mc)

eprasa.pl a0cc903975
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BIURA OGŁOSZEŃ

POWIAT WĘGROWSKI

O powiecie węgrowskim 
czytaj na str. 5, 7, 22

Węgrów
Koniec remontu

Gmina Liw
Wyższy ekwiwalent 
dla strażaków

Łochów
Setne urodziny pani Marianny

Gmina Stoczek: Ktoś zniszczył tamy zbudowane przez bobry.

Przestępstwo ekologiczne?

strażak ochotnik z OSP z terenu gmi-
ny będzie otrzymywał ekwiwalent 
w wysokości 24 zł za każdą rozpoczętą 
godzinę udziału w działaniu ratowni-
czym lub akcji ratowniczej (teraz to 
22 zł) oraz – to nowość – również 24 
zł za godzinę za działania zabezpie-
czenia obszaru chronionego właściwej 
jednostki ratowniczo-gaśniczej pań-
stwowej straży pożarnej określonego 
w powiatowym planie ratowniczym 
(dotyczy to OSP włączonych do Krajo-
wego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego). 
Za udział w szkoleniu lub ćwiczeniu strażak 
otrzyma 12 zł za godzinę (obecnie 11 zł).

Podwyższony został również (z 6 
do 7 zł za godzinę) ekwiwalent pie-
niężny dla kandydata na strażaka ra-
townika, który uczestniczył w szkole-
niu podstawowym przygotowującym 
do bezpośredniego udziału w działa-
niach ratowniczych.  (sej)

Rada Gminy Liw na ostatniej sesji 
(18 listopada) podwyższyła dotych-
czas obowiązujące stawki ekwiwa-
lentu pieniężnego za udział akcjach 
i szkoleniach dla strażaków ratowni-
ków z jednostek OSP z gminy.

Jak wyjaśnił sekretarz Urzędu 
Gminy Liw Bogusław Szymański, 
zgodnie z ustawą rada co dwa lata po-
winna ustalać wysokość ekwiwalentu 
pieniężnego dla strażaków ochotni-
ków oraz kandydatów na strażaków. 

– My taką uchwałę podjęliśmy 
w grudniu 2023 roku. Mijają dwa lata, 
więc teraz powinna zostać podjęta 
kolejna – stwierdził Bogusław Szy-
mański. Dodał, że nowe stawki zosta-
ły ustalone na posiedzeniach komisji 
rady gminy i są nieznacznie wyższe od 
obecnych.

Radni jednomyślnie głosowali za 
uchwałą. Od 1 stycznia 2026 roku 

Dobiegł końca remont Orlika 
przy ul. Powstańców w Węgro-
wie. Młodzież znów może tam 
grać w piłkę nożną.

Na remont (dość kosztowny) wy-
dano ponad 616 tys. zł. Ponad 267 
tys. zł miasto pozyskało z Funduszu 
Rozwoju Kultury Fizycznej (dysponen-
tem jest Minister Sportu i Turystyki), 

a prawie 350 tys. zł dołożyło z wła-
snego budżetu.

Zakres zadania obejmował doku-
mentację projektową i kosztorysową 
i następujące prace: wymiana na-
wierzchni boiska piłkarskiego z trawy 
syntetycznej o wymiarach 30,0 x 62,0 
m, modernizacja piłkochwytów oraz 
zakup nowego wyposażenia. Wyko-

Mieszkanka gminy Łochów Ma-
rianna Wasilewska 14 listopada 
obchodziła 100. rocznicę urodzin. 
Z okazji tak pięknego jubileuszu panią 
Mariannę odwiedzili niecodzienni go-
ście z życzeniami i kwiatami.

Wśród tych, którzy 
pamiętali o urodzinach 
pani Marianny, znaleźli 
się m.in. burmistrz Łocho-
wa Robert Gołaszew-
ski, zastępca burmistrza 
Małgorzata Łotarska 
(chrześniaczka pani Ma-
rianny), kierownik USC 
Beata Kokosza oraz kie-
rownik siedleckiej delega-
tury MUW Alicja Cichoń. 
Przedstawiciele władz 
gminy Łochów złożyli Ju-
bilatce życzenia urodzino-
we w imieniu własnym 
i całej społeczności lo-
kalnej oraz wręczyli list 

gratulacyjny, pamiątkowy grawer, 
kwiaty i kosz słodkości. Z kolei Alicja 
Cichoń, życząc pani Mariannie wszel-
kiej pomyślności, wręczyła Jubilatce 
list gratulacyjny od premiera, kwiaty 
i okolicznościowy upominek.

fot. arch. UM w ŁochowieMarianna Wasilewska 

ze swoją chrześniaczką Małgorzatą Łotarską.

Marianna Wasilewska z domu Ro-
guska urodziła się w Mołomotkach 
w gminie Repki. Potem przeprowadziła 
się do Łochowa, gdzie od młodych lat 
pracowała w fabryce. W Łochowie po-
znała przyszłego męża Feliksa Wa-

silewskiego, z którym 
wzięła ślub w 1960 roku. 
Małżonkowie przeżyli ze 
sobą 16 lat w związku 
małżeńskim. Doczekali 
się jednego syna Sta-
nisława. Od 49 lat pani 
Marianna jest wdową. 

Obecnie Jubilatka 
mieszka w miejscowości 
Baczki, pod opieką syna 
i synowej. Doczekała się 
4 wnucząt i 2 prawnuków. 
Mimo zacnego wieku, cie-
szy się dobrym zdrowiem, 

a w tym wyjątkowym dniu 
ze wzruszeniem przyj-
mowała życzenia. (sej)

nawcą inwestycji była Firma KORTBUD 
Janusza Gniado.

Zdaniem burmistrza Pawła Mar-
cheli modernizacja kompleksu sporto-
wego Orlik przy ul. Powstańców przy-
czyni się do zwiększenia możliwości 
aktywnego spędzania czasu wolnego 
na wolnym powietrzu zarówno przez mło-
dzież, jak i pozostałych mieszkańców.  (sej)

„Królowa śniegu” w WOK
Przed rokiem odbyła się premie-

ra spektaklu taneczno-teatralnego 
„Królowa śniegu” przygotowanego 
przez aktorów Dziecięcego i Mło-
dzieżowego Teatru Amatorskiego 
w Węgrowie oraz tancerzy Forma-
cji Tanecznej AVOCADO. Widowisko 
zachwyciło węgrowską publiczność. 
Na wszystkich spektaklach (a, licząc 
z premierą, było ich pięć) sala wido-
wiskowa Węgrowskiego Ośrodka Kul-

tury była wypełniona do ostatniego 
miejsca. Wiele osób żałowało, że nie 
mogło zobaczyć przedstawienia. Teraz 
nadarza się okazja.

Spektakl „Królowa śniegu” zostanie 
wystawiony w Węgrowskim Ośrodku 
Kultury w sobotę 6 grudnia o godz. 
18 oraz w niedzielę 7 grudnia o godz. 
16. Bilety (20 zł) można kupić w ka-
sie WOK oraz na biletyna.pl/wegrow. 
Liczba miejsc ograniczona.  (sej)  

Na brzegach rzeki Ugoszcz przepływającej 
w okolicach Starych Lipek w gminie Stoczek 
osiedliły się bobry. Komuś obecność zwierzaków 
w tym miejscu chyba bardzo przeszkadzała, 
bo postanowił zniszczyć zbudowane przez nie tamy.

kańcy Starych Lipek przyjeżdżali tu 
rowerami (ze Stoczka do Starych Li-
pek prowadzi ścieżka rowerowa), 
żeby podziwiać przyrodę – wspomi-
na Zdzisław Smolewski. – Ale komuś 
najwyraźniej to przeszkadzało i po-
stanowił to zniszczyć – dodaje.

TRWAJĄ CZYNNOŚCI

O zniszczeniu bobrowych tam na 
Ugoszczy została powiadomiona poli-
cja w Węgrowie. Policjanci zlustrowali 
teren. – Ta sprawa została u nas zare-
jestrowana jako wykroczenie z arty-
kułu 127 ustawy o ochronie przyrody 
(naruszenie zakazów przewidzianych 
w ustawie), za co grozi kara aresztu 
albo grzywny – mówi asp. Monika 
Księżopolska, oficer prasowy KPP 
w Węgrowie. Dodaje, że policja pro-

- Jak można w ten sposób postą-
pić, i to w okresie, kiedy bobry przy-
gotowują się do zimy? Uważam, że 
to wręcz przestępstwo ekologiczne 
– mówi Zdzisław Smolewski ze sto-
warzyszenia „Żyj zdrowo i w zgodzie 
z naturą”, który zauważył zniszczenia 
na rzece.

TO BYŁ PRZYKRY WIDOK

Zdaniem Zdzisława Smolewskie-
go, tamy mogły zostać zniszczone 
13 listopada. Tego dnia wracał po 
południu z Węgrowa i przejeżdżając 
przez most na Ugoszczy, zauważył, że 
poziom wody w rzece wyraźnie opadł. 
Zatrzymał więc samochód i poszedł 
sprawdzić, co się stało. 

- Patrzę, a tu w łące wyryte głębo-
kie koleiny, jakby ktoś tu wjechał cięż-
kim traktorem. Dalej obraz był jeszcze 
bardziej przykry, bo widać było poroz-
bijane tamy, które zbudowały sobie 
bobry – mówi Zdzisław Smolewski. 

Przypomina, że bobry na Ugosz-
czy już były wcześniej, ale z powodu 
trwającej w ostatnich miesiącach 
przebudowy mostu nie miały tu spo-
koju i musiały się przenieść trochę 
dalej. Lecz gdy prace się skończyły, 
bobry już w spokoju mogły konty-
nuować swoje dzieło. W ten sposób 
powstał zbiornik wodny, w którym 
pojawiły się ryby i siedlisko ptaków 
(żerowały tam m.in. czaple). – To był 
piękny widok. Turyści, ale też i miesz-

wadzi czynności wyjaśniające.
Powiadomieni zostali też wójt 

Zbigniew Kłusek oraz przewodni-
czący rady gminy w Stoczku. Wójt 
komentuje zdarzenia. – Owszem, 
przyjąłem takie zgłoszenie, ale nie 
chcę przesądzać, czy zaistniało ja-
kieś przestępstwo lub wykroczenie. 
Z tego co mi wiadomo, wyjaśnianiem 
sprawy zajmują się już odpowiednie 
służby – mówi wójt.

ŻEBY ROZEBRAĆ, 
TRZEBA MIEĆ ZGODĘ

Przez wielu 
właścicieli grun-
tów znajdujących 
się w pobliżu 
cieków wodnych 
bobry są uznawa-
ne za szkodniki. 
Niszczą drzewa, 
a wody spiętrzone 
przez ich budowle 
zalewają duże ob-
szary. Czy z bobra-
mi można walczyć 
w sposób legalny?

Agata An-
tonowicz, rzecznik prasowa Regio-
nalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska 
w Warszawie zaznacza, że bóbr euro-
pejski w Polsce objęty jest częściową 
ochroną gatunkową. Obowiązuje 
więc szereg zakazów wymienionych 
w rozporządzeniu Ministra Środowi-
ska w sprawie ochrony gatunkowej 
zwierząt, w zakresie wskazanym 
ustawą o ochronie przyrody, w tym 
m.in. zakaz umyślnego płoszenia 
i niepokojenia, niszczenia tam, żeremi 
i nor, chwytania czy zabijania. 

- Zezwolenie na wykonanie czyn-
ności objętych zakazami jest możliwe 
po uzyskaniu tzw. decyzji derogacyj-
nej (uchylająca), którą w przypadku 
gatunków objętych ochroną czę-
ściową, wydaje właściwy regionalny 
dyrektor ochrony środowiska (RDOŚ) 
– informuje Agata Antonowicz. 
Aby otrzymać taką decyzję, należy 
wypełnić i przesłać do RDOŚ wniosek 
oraz opłatę za wydanie zezwolenia 
(82 zł).

- Każdy wniosek jest rozpatrywany 
indywidualnie, a jego analiza obej-
muje ocenę formalną i merytoryczną, 
w tym ocenę wystąpienia okoliczno-
ści, które warunkują możliwość wy-
dania zgody na czynności zakazane 
względem gatunków podlegających 
ochronie. Zarówno termin, jak i wa-
runki realizacji decyzji każdorazowo 
wskazywane są w treści rozstrzygnię-
cia – zaznacza pani rzecznik RDOŚ 
w Warszawie.

W wydanych decyzjach uwzględ-
niane są m.in. terminy i okresy, 
w których można zniszczyć tamy bob-
rów. Działania należy prowadzić pod 
nadzorem przyrodniczym odpowied-
niego specjalisty.

Po spełnieniu tych warunków, 
można legalnie usuwać tamy bob-
rów. Z uzyskanych przez nas infor-
macji wynika, że w 2025 roku (do 
15 listopada) do siedleckiego Wy-
działu Spraw Terenowych Regio-
nalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska 
w Warszawie wpłynęło 18 wniosków 
o decyzje zezwalające na uszka-
dzanie, niszczenie lub usuwanie 
bobrowych tam. Wszystkie wnioski 
zostały rozpatrzone pozytywnie.

STANISŁAW JASTRZĘBSKI

fot. arch.

 ] WYPADEK W BACZKACH
21 listopada w Baczkach (gm. 

Łochów) kierowca audi na łuku drogi 
z niewyjaśnionych przyczyn zjechał 
na przeciwległy pas ruchu, doprowa-
dzając do zderzenia z volkswagenem, 
w którym podróżowało czworo pasa-
żerów. Wszyscy uczestnicy zdarzenia 
tra�li do szpitala.

 ] POTRĄCIŁ PIESZEGO
22 listopada w Sadownem kierują-

cy oplem, w trakcie mijania się z innym 
pojazdem, potrącił pieszego idącego po-
boczem z prawej strony. 81-letni pieszy 
został przewieziony do szpitala. 

 ] BYŁO ŚLISKO
23 listopada w miejscowości Po-

lków-Sagały (gm. Grębków) miesz-
kaniec Warszawy kierując oplem, nie 
dostosował prędkości do warunków 
na drodze. Auto wpadło w poślizg 
i uderzyło w jadącego z przeciwka 
forda, którym podróżowało o 5 osób. 
W wyniku zderzenia pięcioro uczest-
ników tra�ło do szpitali.

 ] UDERZYŁ W DRZEWO
23 listopada w Gałkach (gm. 

Grębków) kierujący volkswagenem 
na zakręcie stracił panowanie nad 
pojazdem, zjechał z drogi i uderzył 
w drzewo. Kierowca doznał obrażeń 
i został przewieziony do szpitala. (sej)

eprasa.pl a0cc903975
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ń Łuków, ul. 700-lecia 15

tel. 502 259 861, 25 798 37 75

Ś

przewody hydrauliczne do wszelkich
   maszyn i pojazdów

węże do myjek ciśnieniowych
przewody klimatyzacyjne
różne typy zakuć (proste, gięte)
gwinty (metryczne, calowe)
szybkozłącza
elementy złączne hydrauliki siłowej
oleje hydrauliczne

SUPEREXPRESS

O D E S Z L I . . .

PREMIERY

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

MIKOŁAJ I EKIPA 93 13:00

ŚWIĘTA Z ASTRID LINDGREN 53 13:30 13:30 13:30 13:30 13:30 13:30 13:30

NORYMBERGA - NAPISY 148 19:30 19:30 19:30 19:30 19:30 19:30 19:30

PIERNIKOWE SERCE 108
15:45 

19:30

15:45 

19:30

15:45 

19:30

15:45 

19:30

15:45 

19:30

15:45 

19:30

15:45 

19:30

POZOSTAŁE FILMY

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

ZWIERZOGRÓD 2 - DUBBING 108

13:30 

16:00 

17:15 

18:30

11:00 

13:30 

16:00 

17:15 

18:30

11:00 

13:30 

16:00 

17:15 

18:30

13:30 

16:00 

17:15 

18:30

13:00 

16:00 

17:15 

18:30

13:30 

16:00 

17:15 

18:30

13:30 

16:00 

17:15 

18:30

ZWIERZAKI NA ZAKRĘCIE - DUBBING 98 11:30 11:30

PSI PATROL. PIESKI RATUJĄ ŚWIĘTA - 
DUBBING 

68 12:15 12:15 12:15 12:15 12:15 12:15 12:15

ROCZNICA - NAPISY 112 20:35 20:35 20:35 20:35 20:35 20:35 20:35

MINISTRANCI 110
17:15 

20:15

17:15 

20:15

17:15 

20:15

17:15 

20:15

17:15 

20:15

17:15 

20:15

17:15 

20:15

DOM DOBRY 108
15:00 

18:00

15:00 

18:00

15:00 

18:00

15:00 

18:00

15:00 

18:00

15:00 

18:00

15:00 

18:00

WICKED: NA DOBRE - DUBBING 138 14:00 14:00 14:00 14:00 14:00 14:00 14:00

UWIERZ W MIKOŁAJA 2 98 13:30 13:30 13:30 13:30 13:30 13:30

KASA KINA CZYNNA 30 MINUT PRZED PIERWSZYM SEANSEM

08-110 Siedlce, ul. Wiszniewskiego 4

tel. 025 640 77 66

www.novekino.pl 

REPERTUAR 28.11-4.12.2025r.                                    

GODZINA I DATA SEANSU

GODZINA I DATA SEANSU

Dla rodziców i nauczycieli   
Nastolatek w kryzysie 

W czwartek, 27 listopada 2025 
r. o godz. 9, w Łosickim Domu Kul-
tury odbędzie się II Konferencja 
Zdrowia Psychicznego Dzieci i Mło-
dzieży pod hasłem „Współczesny 
nastolatek w obliczu kryzysów”. 

W programie konferencji prze-

widziano prezentacje i wystąpienia: 

„Symptomy zaburzeń a okres adole-

scencji” – lek. Elżbieta Potocka-Kor-
niluk (adolescencja to dojrzewanie). 

„Dorastanie w cieniu algorytmów. Jak 

świat online i rewolucja AI kształtują 

emocje i relacje młodych ludzi” – Mar-
ta Witkowska i Marcin Tomczyk, 

Państwowy Instytut Badawczy NASK, 

„Zdrowie psychiczne nastolatków – na-

rzędziownik” – mgr Tomasz Bilicki, 
„Lasoterapia – metoda wspierająca 

zdrowie i wszechstronny rozwój dzieci i 

młodzieży” – mgr Marzena Żachow-
ska, oraz spotkanie autorskie z Ewą No-

wak, autorką książki „Orkan depresja”. 

Organizatorami konferencji są: Po-

radnia Psychologiczno-Pedagogiczna w 

Łosicach, Gabinet Psychoterapeutyczny 

Przestrzeń, ŁDK oraz Powiatowe Stowa-

rzyszenie Animatorów Kultury. 

Jak informują organizatorzy, 

udział w konferencji jest bezpłatny, 

jednak obowiązuje wcześniejsza re-

jestracja. Formularz zgłoszenia pod 

adresem:konferencja-losice.pl. (DK)

USC w Garwolinie

osoby, których akty zgonu zostały 
sporządzone od 17 do 21 listopada

Józefa Dziubak, 95 lat

Marianna Zając
Stefan Winiarek, 76 lat

Jerzy Piesio, 74 lata

Sylwester Odziemczyk, 66 lat

Zo�a Młot, 87 lat

Karolina Mianowska, 93 lata

Adam Kuć, 87 lat

Józefa Domarecki, 85 lat

Emilia Kaczyńska, 92 lata

Remigiusz Maletka, 75 lat

Zenon Kondas, 88 lat

Halina Rodak, 79 lat

USC w Łosicach

osoba, których akty zgonu zostały 
sporządzone od 17 do 21 listopada 

Marta Osipiuk, 87 lat

Alicja Kowalczuk, 79 lat

Stanisława Hackiewicz, 99 lat

Teresa Wawryniuk, 83 lata

Agnieszka Mróz, 60 lat

Łuków

osoby, których akty zgonu zostały 
sporządzone od 13 do 20 listopada

Leszek Bobruk, 45 lat

Stanisław Klewek, 79 lat

Elżbieta Osiak, 50 lat

Ryszard Kołodziejczyk, 75 lat

USC w Siedlcach

osoby, których akty zgonu zostały 
sporządzone od 14 do 20 listopada

Wiesława Bartoszuk, 62 lata

Sławomir Kędzierski, 65 lat

Janusz Księżopolski, 100 lat

Zdzisław Adamiak, 77 lat

Jakub Kalicki, 28 lat

Józef Skórka, 66 lat

Lucyna Młynarz, 92 lata

Krzysztof Szczepaniak, 54 lata

Zdzisław Soszyński, 91 lat

Alicja Szlassa, 88 lat

Daniela Jałyńska, 95 lat

Cecylia Soczewka, 83 lata

Henryk Sobiech, 90 lat

Barbara Miadziółko, 90 lat

Marianna Grochowska, 87 lat

Agata Waszczuk, 54 lata

Zygmunt Więcławek, 89 lat

Danuta Furman, 91 lat

Zo�a Stasiuk, 91 lat

Andrzej Kowalczuk, 77 lat

Wiesław Michalak, 67 lat

Waldemar Matwiejczuk, 62 lata

Danuta Stokowska, 80 lat

Wojciech Sikorski, 84 lata

Romuald Semeniuk, 87 lat

Wojciech Chibowski, 56 lat

Tadeusz Jedliński, 85 lat

Antoni Król, 83 lata

Stanisława Kosowska, 75 lat

Bogusława Gostołek, 90 lat  

USC w Sokołowie Podlaskim

osoby, których akty zgonu zostały 
sporządzone od 14 do 20 listopada

Eugeniusz Świnarski, 70 lat

Zo�a Szykuć, 84 lata

Janusz Gontarz, 69 lat

Edmund Telakowski, 85 lat

Józef Litwiniak, 71 lat

Mariola Paczuska, 46 lat

Stanisław Pogorzelski, 94 lata

Powiat łosicki nocą 
Zmierzch zapada wcześniej, wie-

czory i noce są coraz dłuższe. Co może 

zrobić artysta w takich okoliczno-

ściach przyrody? No cóż, na przykład 

użyć więcej czarnej farby. Albo zwięk-

szyć czas naświetlania... 

Starostwo w Łosicach właśnie 

ogłosiło konkurs artystyczny „Powiat 

łosicki nocą”. - To doskonała okazja, aby 

spojrzeć na powiat łosicki z innej per-

spektywy: pełnej tajemnicy, nastroju 

i niezwykłego klimatu po zmroku – za-

chęcają organizatorzy. - Celem konkur-

su jest promocja walorów przyrodniczych, 

kulturowych i architektonicznych powiatu 

przez ukazanie go w nocnej scenerii. 

Prace będą oceniane w czte-

rech kategoriach wiekowych – od 

przedszkoli po osoby dorosłe. Każdy 

z uczestników może przysłać jedną 

pracę (szkoły i przedszkola mogą prze-

syłać prace zbiorczo, w dowolnej liczbie). 

W zależności od kategorii wiekowej 

mogą być to prace plastyczne, fotogra-

�czne lub �lmy (do 90 sekund). 

Termin nadsyłania prac do staro-

stwa to 15 grudnia. Regulamin kon-

kursu i więcej informacji - na stronie 

internetowej powiatu łosickiego. (DK)

fot. DKOdnawiany budynek przy ul. Szpitalnej 

po zmroku prezentuje się bardzo nastrojowo.  

Węgrów
Kradli systematycznie

Policjanci z Wydziału Kryminalne-

go KPP w Węgrowie zatrzymali dwie 

osoby podejrzane o systematyczne kra-

dzieże w jednym ze sklepów w mieście. 

Przedstawiono im zarzuty w ramach 

dwóch niezależnych postępowań.

Pierwsza sprawa dotyczy 38-let-

niego mężczyzny, który został za-

trzymany w związku z serią kradzieży 

dokonanych przez niego w okresie 

kilkunastu dni. Jego łupem padł 

głównie alkohol, a łączna wartość 

skradzionego mienia została osza-

cowana na ponad 1700 zł. Druga 

sprawa dotyczy 40-letniej kobiety, 

która przez około miesiąc kradła 

artykuły spożywczo-przemysłowe. 

W tym przypadku straty poniesione 

przez właściciela przekroczyły 800 zł. 

W tej sprawie nie są wykluczone inne 

zatrzymania.

  Podejrzani usłyszeli już zarzuty. 

Grozi im kara od 3 miesięcy do 5 lat 

więzienia.  (sej)

Nielegalny hazard w Łochowie 
Policjanci Wydziału Kryminalnego 

KPP w Węgrowie jednego dnia zli-

kwidowali dwa punkty nielegalnego 

hazardu w Łochowie. 

Do ich likwidacji doszło 17 listo-

pada. Policjanci weszli do wcześniej 

wytypowanych lokali i zabezpieczyli 

w sumie 17 automatów do gier. Za-

trzymali też dwie osoby.

- W pierwszym z punktów poli-

cjanci ujawnili 9 automatów do gier 

i zatrzymali 51-letnią kobietę. W dru-

gim zabezpieczono 8 urządzeń i za-

trzymany został 32-letni mężczyzna 

– informuje asp. Monika Księżopol-
ska, o�cer prasowy KPP w Węgrowie. 

Zatrzymani usłyszeli zarzuty. Grozi im 

do 3 lat więzienia.  (sej)

eprasa.pl a0cc903975
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Gdzie nadać 
ogłoszenie do „TS”?

OKNA

i DRZWI

Siedlce, 
ul. Warszawska 55,

Węgrów, 

ul. Przemysłowa 1,

Żelków-Kolonia, 
ul. Porzeczkowa 1,

żaluzje, rolety, 
verticale,

parapety, bramy

tel. 608 650 892

l Siedlce

Biuro Ogłoszeń „TS”, 
ul. Armii Krajowej 11, tel. 25 633 05 05

DomTel, ul. Wałowa 9, 
tel. 25 740 20 20

SONEX AGD RTV, 
ul. 3 Maja 53, 
tel. 25 633 36 78

l Łosice 

£DK, ul. Pi³sudskiego 4, 
tel. 83 357 34 23, 357 33 25

l Łuków 

Punkt Kurierski „Pakersi”, 
ul. Browarna 35/1,

l Mrozy, Kiosk „Mrozer”, 
ul. Armii Krajowej 6

l Węgrów 

SONEX AGD RTV, ul. Rynek Mariacki 1, 
tel. 25 792 25 84

l Łochów, PHU Migael, 
    ul. 1 Maja 7

l Biała Podlaska 

ul. Warszawska 15, tel. 83 344 75 57

l Międzyrzec Podlaski
ul. Targowa 8, Agencja PKO, 
tel. 83 343 72 13

l Ostrów Mazowiecka 
    pl. ks. Anny Mazowieckiej 6, 
    tel. 29 642 80 34 

    e-mail: reklama@w-ostrowi.pl

MATERIAŁY BUDOWLANE – WĘGIEL

SIEDLCE, ul. Poniatowskiego 81

tel. 25 644 08 63

kostka brukowa,

www.weglobud-siedlce.pl
Transport

z rozładunkiem

 – żwir
 – piach
 – ziemia 
 ogrodowa

obniżka cen

,

eprasa.pl a0cc903975
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REKLAMA

OBWIESZCZENIE STAROSTY ŁOSICKIEGO
z dnia 21 listopada 2025 r.

Na podstawie art. art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. 

o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie 

dróg publicznych /jednolity tekst ustawy: Dz. U. z 2024 r. poz. 311/ 

oraz art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania 
administracyjnego /jednolity tekst ustawy: Dz.U. z 2024 r. poz. 572, ze zm/

zawiadamiam,

iż na wniosek Zarządu Powiatu Łosickiego została wydana w dniu 
21.11.2025 r. decyzja Nr 259.2025, znak: AB.6740.227.2025 zezwalająca na 
realizację inwestycji drogowej pod nazwą:

„Budowa drogi powiatowej Nr 2049W 
od drogi krajowej Nr 19 na odcinku w msc. Dzięcioły”

Teren inwestycji obejmuje działki:
Jednostka ewidencyjna 141002_5 Gmina Łosice
Obręb 0006 Dzięcioły:
dz. nr 130, 131/2, 162, 387/4, 129, 161/2, 161/4, 220/1, 232/1, 82, 141

w tym działki do wywłaszczenia pod pas drogowy:
Obręb 0006 Dzięcioły
dz. nr 129/2, powstała z podziału dz. nr 129,
dz. nr 220/3, powstała z podziału dz. nr 220/1,
dz. nr 161/6, powstała z podziału dz. nr 161/2,
dz. nr 161/8, powstała z podziału dz. nr 161/4,
dz. nr 232/3, powstała z podziału dz. nr 232/1,
działki, z których korzystanie będzie ograniczone:
Obręb 0006 Dzięcioły
dz. nr 82, 141.

Od decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej służy stronom 
prawo odwołania do Wojewody Mazowieckiego za pośrednictwem Starosty 
Łosickiego w terminie 14 dni od daty odbioru niniejszego zawiadomienia.
Zgodnie z art. 10 § 1 oraz art. 49 KPA strony mogą zapoznać się z aktami sprawy 

i treścią decyzji Nr 176.2025 z dnia 28.07.2025 r. w siedzibie Starostwa 
Powiatowego w Łosicach ul. Narutowicza 6, 08-200 Łosice – pokój nr 32 
lub 33, w dni pracy urzędu, w godz. 7.30-15.30, w terminie 14 dni od daty 
ogłoszenia.

 Starosta Łosicki
Bożena Niedzielak

OGŁOSZENIE BURMISTRZA MIASTA I GMINY ŁOSICE
o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu 

Na podstawie art. 8e, art. 8h, art. 8i, art. 8j oraz 17 pkt 11 i pkt 13 w związku z art. 27 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o 

planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. z 2024 r. poz. 1130 z późn. zm.), zwanej dalej ustawą oraz Uchwały Nr 

V/21/24 Rady Miasta i Gminy Łosice z dnia 19 sierpnia 2024 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego obszaru obejmującego działkę  

o nr ew. 715 położoną w mieście Łosice
zawiadamiam

o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 

obszaru obejmującego działkę o nr ew. 715 położoną w mieście Łosice, które będą prowadzone w terminie od dnia 26 

listopada 2025 r. do dnia 29 grudnia 2025 r.

Zgodnie z art. 8i ustawy konsultacje społeczne prowadzone będą w następujących formach:

•	 zbieranie uwag od dnia 26 listopada 2025 r. do dnia 29 grudnia 2025 r.;

•	 spotkanie otwarte poprzedzone prezentacją projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, które 

odbędzie się w dniu 4 grudnia 2025 r. o godzinie 15:30 w Sali konferencyjnej Urzędu Miasta i Gminy w Łosicach, 

ul. Marszałka Piłsudskiego 6;

•	 dyżury projektanta odbędą się w Sali konferencyjnej Urzędu Miasta i Gminy w Łosicach, ul. Marszałka Piłsudskiego 

6 w dniach: 5 grudnia 2025 r. w godz. 15:30 – 17:30 oraz 19 grudnia 2025 r. w godz. 15:30 – 17:30. 

Projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego podczas trwania konsultacji społecznych zostanie 

udostępniony do wglądu w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy w Łosicach, ul. Marszałka Piłsudskiego 6 oraz w Biuletynie 

Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Urzędu Miasta i Gminy w Łosicach pod adresem: https://bip.gminalosice.pl/.

Interesariusze mogą składać uwagi do wyżej wymienionego projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. 

Uwagi mogą być wnoszone w terminie trwania konsultacji społecznych, tj. od dnia 26 listopada 2025 r. do dnia 29 grudnia 

2025 r.

Zgodnie z art. 8g ust. 1 ustawy uwagi do projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego składa się 

na piśmie utrwalonym w postaci papierowej lub elektronicznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, 

w szczególności poczty elektronicznej, na formularzu w postaci papierowej lub w formie dokumentu elektronicznego 

zgodnym ze wzorem stanowiącym załącznik do rozporządzenia Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 

2023 r. w sprawie wzoru formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz.U. z 2023 r. poz. 2509).

Adresy doręczeń:

•	 elektroniczna skrzynka podawcza ePUAP; /5281xsgcdg/skrytka

•	 adres e-mail: sekretariat@gminalosice.pl; 

•	 platforma e-Doręczenia; AE:PL-21879-58438-WUADI-37 

•	 osobiście w sekretariacie Urzędu Miasta i Gminy w Łosicach; 

•	 pocztą na adres: Urząd Miasta i Gminy w Łosicach, ul. Marszałka Piłsudskiego 6, 08 – 200 Łosice.

Wzór formularza, o którym mowa powyżej, dostępny jest: 

•	 na stronach internetowych: Urzędu Miasta i Gminy w Łosicach (https://gminalosice.pl/) oraz Biuletynu Informacji Publicznej 

Urzędu Miasta i Gminy w Łosicach (https://bip.gminalosice.pl/) w zakładce Planowanie przestrzenne; 

•	 na stronie internetowej Ministerstwa Rozwoju i Technologii (https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/formularz-

pisma-dotyczacego-aktu-planowania-przestrzennego); 

•	 w sekretariacie (pokój nr 20) oraz w pokoju nr 26 w Urzędzie Miasta i Gminy w Łosicach, ul. Marszałka Piłsudskiego 6, 

08 – 200 Łosice. 

Stosownie do art. 8g ust. 2 ustawy składający uwagę do projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 

podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę, adres zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile 

taki posiada, a także wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej uwagą. 

Może podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu. 

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Burmistrz Miasta i Gminy Łosice. Informuję, iż uwagi złożone po upływie 

terminu, o którym mowa powyżej, pozostawia się bez rozpatrzenia. /-/ Burmistrz Miasta i Gminy Łosice
Mariusz Kucewicz

KLAUZULA INFORMACYJNA DOTYCZĄCA PRZETWARZANIA DANYCH OSOBOWYCH

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób �zycznych 

w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie 

o ochronie danych) (Dz.U.UE.L. z 2016r. Nr 119, s.1 ze zm.) zwanego dalej RODO informuję, iż:

1. Administratorem Pani/Pana/Państwa danych osobowych jest Burmistrz Miasta i Gminy Łosice, ul. Marszałka Piłsudskiego 6, 08 – 200 Łosice, tel. 83 306 88 21.

2. Administrator wyznaczył Inspektora Ochrony Danych, z którym mogą się Państwo kontaktować we wszystkich sprawach dotyczących przetwarzania danych 

osobowych za pośrednictwem adresu email: inspektor@cbi24.pl lub pisemnie na adres Administratora.

3. Pani/Pana/Państwa dane osobowe będą gromadzone i przetwarzane w celu realizacji procedury planistycznej dotyczącej sporządzenia miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego obszaru obejmującego działkę o nr ew. 715 położoną w mieście Łosice zgodnie ze złożonym wnioskiem na podstawie 

art. 6 ust. 1 lit. c RODO tj. w celu realizacji obowiązku prawnego nałożonego na Administratora w związku z ustawą z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu 

i zagospodarowaniu przestrzennym. 

4. Podanie danych jest konieczne dla realizacji celów, dla których dane są zbierane. Brak podania wymaganych danych uniemożliwi realizację celów, dla których 

są zbierane. 

5. W związku z przetwarzaniem danych w celach wskazanych w pkt 3 Pani/Pana/Państwa dane osobowe mogą być udostępniane innym odbiorcom lub 

kategoriom odbiorców danych osobowych. Odbiorcami Pani/Pana/Państwa danych osobowych są podmioty uprawnione do ujawnienia im danych na 

podstawie przepisów prawa, podmioty realizujące świadczenie usług dla administratora (wykonawca projektu miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego) oraz operator pocztowy lub osoba uprawniona do odbioru dokumentów. 

6. Pani/Pana/Państwa dane osobowe będą przechowywane przez okres realizacji procedury planistycznej, a następnie przez okresy wskazane w przepisach 

prawa obejmujących ustawę z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz.U. z 2020 r. poz. 164 z późn. zm.), w tym rozporządzenie 

Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 stycznia 2011 r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej, jednolitych rzeczowych wykazów akt oraz instrukcji w sprawie organizacji 

i zakresu działania archiwów zakładowych (Dz.U. z 2011 r. Nr 14, poz. 67 z późn. zm.). tj. 50 lat.

7. W związku z przetwarzaniem danych osobowych przysługuje Pani/Panu/Państwu prawo dostępu do danych osobowych, ich sprostowania, usunięcia lub 

ograniczenia przetwarzania, prawo do wniesienia sprzeciwu wobec dalszego przetwarzania danych oraz prawo do przenoszenia danych – o ile inne przepisy 

prawa nie uniemożliwiają administratorowi realizacji tych celów.
8. W związku z przetwarzaniem danych osobowych, uzyskanych w toku prowadzenia postępowania dotyczącego sporządzania miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego obszaru obejmującego działkę o nr ew. 715 położoną w mieście Łosice, prawo, o którym mowa w art. 15 ust. 1 lit. g RODO 
przysługuje, jeżeli nie wpływa na ochronę praw i wolności osoby, od której dane te pozyskano.

9. Wystąpienie z żądaniem ograniczenia przetwarzania danych osobowych, nie wpływa na przebieg i wynik postępowania dotyczącego sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. 
10. W związku z przetwarzaniem danych osobowych przysługuje prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych 

Osobowych (ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa), w przypadku uznania, że przetwarzanie danych osobowych narusza przepisy RODO.
11. Podanie danych osobowych jest wymogiem ustawowym. Osoba, której dane dotyczą, jest zobowiązana do ich podania. 
12. Państwa dane osobowe nie będą przekazywane poza Europejski Obszar Gospodarczy (obejmujący Unię Europejską, Norwegię, Liechtenstein i Islandię).
13. Dane osobowe nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany, w tym również w formie pro�lowania. 

OBWIESZCZENIE STAROSTY ŁOSICKIEGO
z dnia 21 listopada 2025 r.

Na podstawie art. art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. 

o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie 

dróg publicznych /jednolity tekst ustawy: Dz. U. z 2024 r. poz. 311/ 

oraz art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania 
administracyjnego /jednolity tekst ustawy: Dz.U. z 2024 r. poz. 572, ze zm/

zawiadamiam,

iż na wniosek Burmistrza Miasta i Gminy Łosice została wydana w dniu 
21.11.2025r. decyzja Nr 258.2025, znak: AB.6740.196.2025 zezwalająca na 
realizację inwestycji drogowej pod nazwą:

„Modernizacja dróg dojazdowych do wsi Rudnik – 
Rozbudowa drogi gminnej nr 200734W ul. Polna w Łosicach”  
Teren inwestycji obejmuje działki:
Jednostka ewidencyjna 141002_4 Miasto Łosice
Obręb 0001 Łosice
dz. nr 1322, 383

Obręb 0013 Rudnik
dz. nr 361, 438/2

w tym działki do wywłaszczenia pod pas drogowy:
Obręb 0013 Rudnik
dz. nr 361/1, powstała z podziału dz. nr 361,
działki, z których korzystanie będzie ograniczone:
Obręb 0001 Łosice
dz. nr 383

Obręb 0013 Rudnik
dz. nr 438/2

Od decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej służy stronom 
prawo odwołania do Wojewody Mazowieckiego za pośrednictwem Starosty 
Łosickiego w terminie 14 dni od daty odbioru niniejszego zawiadomienia.
Zgodnie z art. 10 § 1 oraz art. 49 KPA strony mogą zapoznać się z aktami sprawy 

i treścią decyzji Nr 176.2025 z dnia 28.07.2025 r. w siedzibie Starostwa 
Powiatowego w Łosicach ul. Narutowicza 6, 08-200 Łosice – pokój nr 32 
lub 33, w dni pracy urzędu, w godz. 7.30-15.30, w terminie 14 dni od daty 
ogłoszenia. Starosta Łosicki

Bożena Niedzielak

Konsultacje społeczne projektu zmiany
Gminnego Programu Rewitalizacji Gminy Zbuczyn

1. Uprzejmie informujemy, że od dnia 27.11.2025 r. do dnia 5.01.2026 r. przeprowadzone zostaną konsultacje społeczne zmiany projektu Gminnego 

Programu Rewitalizacji Gminy Zbuczyn na lata 2025-2030. Konsultacje zostaną przeprowadzone w następujących formach:

1) zbierania uwag w postaci papierowej lub elektronicznej poprzez wypełnienie formularza dostępnego w Urzędzie Gminy Zbuczyn oraz na stronie 

internetowej www.zbuczyn.eu i w BIP www.bip.zbuczyn.pl;

2) otwartego spotkania w formie on-line dla interesariuszy procesu rewitalizacji, które odbędzie się w dniu 16 grudnia 2025 r. o godz. 14:00 

pod linkiem opublikowanym na stronie internetowej https://zbuczyn.eu/konsultacje-spoleczne;

3) wypełnienia elektronicznego formularza ankiety dostępnej na stronie internetowej gminy www.zbuczyn.eu i w BIP www.bip.zbuczyn.pl;

4) ustnie do protokołu w siedzibie Urzędzie Gminy Zbuczyn, pokój nr 23.

2. Wypełnione formularze można dostarczyć: 

1) za pośrednictwem poczty elektronicznej na adres michal.kowal@zbuczyn.pl;

2) drogą korespondencyjną na adres: Urząd Gminy Zbuczyn, ul. Jana Pawła II 1; 08-106 Zbuczyn;

3) osobiście do Urzędu Gminy Zbuczyn, ul. Jana Pawła II 1; 08-106 Zbuczyn, w godzinach pracy Urzędu;

4) poprzez wypełnienie formularza uwag on-line, dostępnego na stronie internetowej https://zbuczyn.eu/konsultacje-spoleczne/;

5) podczas spotkania konsultacyjnego w dniu 16 grudnia 2025 r. 

3. Projekt zmiany Gminnego Programu rewitalizacji dostępny jest na stronie internetowej www.zbuczyn.eu i w BIP www.bip.zbuczyn.pl 625-1p

Burmistrz Miasta 
Węgrowa

i n f o r m u j e, że na tablicy ogłoszeń 

Urzędu Miejskiego w Węgrowie, ul. 

Rynek Mariacki 16 został wywieszony 

na okres 21 dni, tj. od 26.11.2025 r. 

do 17.12.2025 r., a także zamiesz-

czony na stronie internetowej 

Urzędu Miejskiego w Węgrowie 

i w Biuletynie Informacji Publicznej 

wykaz nieruchomości położo-

nych w Węgrowie, przeznaczo-

nych do oddania w dzierżawę, 

obejmujący działki oznaczone 

w ewidencji  gruntów nr 

5764/55, 5764/56, 5764/62, 

5877/3 oraz 5930/4 (część). 621-1p

eprasa.pl a0cc903975
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OGŁOSZENIA DROBNEREKLAMA

D E C Y Z J A
Na podstawie art. 8 ust.1 ustawy z dnia 29 czerwca 1963 r. o zagospodarowaniu 

wspólnot gruntowych (Dz. U. z 2025 r., poz. 1454) oraz art. 104 ustawy z dnia 14 

czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z  2024 r., poz. 572 

z późn.zm.), po wszczęciu postępowania na wniosek Wójta Gminy Trzebieszów,

o r z e k a m:

uznać za mienie gromadzkie nieruchomości położone w obrębie  0015 Szaniawy 

Poniaty, gm. Trzebieszów, oznaczone w ewidencji gruntów i budynków jako 

działki nr: 340, 370, 371, 602.
Uzasadnienie

Starosta Łukowski na wniosek Wójta Gminy Trzebieszów wszczął postępowanie 

do nieruchomości położonych w obrębie ewidencyjnym Szaniawy Poniaty, 

oznaczonych jako działki nr: 340, 370, 371, 602, celem ustalenia, czy na podstawie 

ustawy z 29 czerwca 1963 r. o zagospodarowaniu wspólnot gruntowych (Dz. U. 

z 2025 r., poz. 1454) stanowiły mienie gromadzkie.

Na podstawie art. 8 ust. 1 i 6 przywołanej ustawy starosta ustala, stosownie do art. 1  

i 3, które nieruchomości stanowią wspólnotę gruntową bądź mienie gromadzkie.

Decyzję o uznaniu za mienie gromadzkie wydaje się, biorąc pod uwagę stan 

nieruchomości istniejący w dacie wejścia w życie ustawy w dniu 5 lipca 1963 

r. Ma ona charakter deklaratoryjny co oznacza, że rozstrzygnięcie wydane 

w trybie art. 8 ust. 1 poświadcza jedynie stan prawny nieruchomości istniejący 

w dniu wejścia w życie ustawy.

Rozpatrując przedmiotowy wniosek, organ ustalił, co następuje. Działki objęte 

wnioskiem położone w obrębie ewidencyjnym Szaniawy Poniaty w rejestrze 

do założenia ewidencji gruntów założonym w dniu 28.04.1966 r. wpisane 

zostały pod poz. rejestrową 4 na str. 8-9, dla których jako władającego gruntem 

wpisano „grunty gromadzkie”, wykazano jako „pastwiska naturalne” i „nieużytki”. 

W rejestrze gruntów założonym w roku 1977 jako władającego gruntem wpisano 

„Urząd Gminy Trzebieszów”. Aktualnie w ewidencji gruntów widnieje zapis „Gmina 

Trzebieszów władanie na zasadach samoistnego posiadania”. Działki te, jak wynika 

z oświadczeń świadków, (protokoły przesłuchań w aktach sprawy), od zawsze jak 

pamiętają, wskazując już na lata pięćdziesiąte i sześćdziesiąte XX wieku, stanowiły 

ogólnodostępne dobro służące wszystkim mieszkańcom wsi.

Rozstrzygnięcie przedmiotowej sprawy może nastąpić w oparciu o przepisy 

ustawy z dnia 29 czerwca 1963 r. (t.j. Dz. U. z 2025, poz. 1454). Zgodnie z art. 

8 ust. 1 powołanej ustawy starosta wydaje decyzję o ustaleniu czy grunty 

objęte wnioskiem stanowią mienie gromadzkie. Oprócz wspólnot gruntowych 

określonych w art. 1 ww. ustawy, zagospodarowaniu w trybie i na zasadach 

określonych w ustawie podlegają także nieruchomości rolne, leśne i obszary 

wodne stanowiące mienie gromadzkie w rozumieniu przepisów o zarządzie 

takim mieniem, jeżeli przed dniem wejścia w życie ustawy były faktycznie 

użytkowane wspólnie przez mieszkańców wsi. De�nicja mienia gromadzkiego, 

którego dotyczy ustawa o zagospodarowaniu wspólnot gruntowych, znajduje 

się w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 29 listopada 1962 r. 

w sprawie zarządu mieniem gromadzkim oraz trybu jego zbywania (Dz. U. z 1962 r. 

nr 64, poz. 303). I tak zgodnie z §1 przez mienie gromadzkie należy rozumieć 

mienie, które do dnia wejścia w życie ustawy z dnia 25.09.1954 r. o reformie 

podziału administracyjnego wsi i powołaniu gromadzkich rad narodowych (Dz. U. 

nr 43, poz.191) stanowiło majątek dawnych gromad jako majątek gromadzki, dobro 

gromady oraz inne prawa majątkowe, zaś przez dawne gromady – należy rozumieć 

gromady istniejące do dnia wejścia w życie powołanych przepisów ustawy. 

Gromady pod rządami ustawy z dnia 23.03.1933 r. o częściowej zmianie samorządu 

terytorialnego nie były jednostkami samorządu terytorialnego, posiadały jednak 

osobowość prawną i były podmiotami majątku i dobra gromadzkiego. Ustawa 

z dnia 20 marca 1950 r. o terenowych organach jednolitej władzy państwowej 

w art. 1 wprowadziła system jednolitej władzy państwowej, powołała rady 

narodowe jako organy tejże władzy i zniosła związki samorządu terytorialnego 

(art. 32 ust. 2). Majątek dotychczasowych związków samorządu terytorialnego 

z mocy prawa stał się majątkiem państwa (art. 32, ust. 2). Jednakże skutki prawne 

takiego rozwiązania nie dotyczyły majątku dawnych gromad.

Dla omawianej kwestii skutki prawne wyniknęły z ustawy z dnia 25.09.1954 r. 

o reformie podziału administracyjnego wsi i powołaniu gromadzkich rad 

narodowych.  W miejsce dotychczasowych gmin i gromad utworzono nowe 

gromady jako jednostki podziału administracyjnego wsi, zaś gromadzkie rady 

narodowe stały się organami władzy państwowej w gromadach. W wydanym na 

podstawie delegacji wynikającej z ww ustawy rozporządzeniu Rady Ministrów 

z dnia 10.06.1957 r. w sprawie zbywania nieruchomości wchodzących w skład 

majątku i dobra dawnych gromad (Dz. U. Nr 49, poz. 237) majątek i dobro 

gromadzkie traktowano jako własność państwa.

Grunty objęte wnioskiem, jak wynika z oświadczeń mieszkańców wsi, miały i mają 

charakter użyteczności publicznej. Stan taki istniał w dacie wejścia w życie ustawy 

z dnia 29.06.1963 r. o zagospodarowaniu wspólnot gruntowych, tj. w dniu 5 lipca 

1963 r., stąd też biorąc powyższe pod uwagę, należało orzec jak w sentencji.

Zgodnie z art. 8 ust. 1 i ust. 6 ustawy z dnia 29 czerwca 1963 r. o zagospodarowaniu 

wspólnot gruntowych decyzja niniejsza ma charakter deklaratoryjny i potwierdza 

jedynie stan prawny nieruchomości istniejący w dniu wejścia w życie powołanej 

wyżej ustawy. Decyzję podaje się do wiadomości w sposób zwyczajowo 

przyjęty w danej miejscowości oraz ogłasza, wywieszając w Urzędzie Gminy 

oraz w Starostwie Powiatowym przez okres 14 dni, a także zamieszcza się  

w Biuletynie Informacji Publicznej gminy i powiatu oraz w prasie lokalnej.

Pouczenie

Od decyzji niniejszej służy odwołanie do Wojewody Lubelskiego za pośrednictwem 

Starosty Łukowskiego w terminie 14 dni od daty jej doręczenia. Zgodnie z art. 49 

k.p.a. doręczenie uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia publicznego 

ogłoszenia.

Na podstawie art.127a K.p.a. w trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania 

strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania w formie oświadczenia 

złożonego wobec organu administracji publicznej, który wydał decyzję. Z dniem 

doręczenia organowi administracji publicznej oświadczenia o zrzeczeniu się 

prawa do wniesienia odwołania przez ostatnią ze stron postępowania decyzja 

staje się ostateczna i prawomocna.

Decyzja niniejsza nie podlega opłacie skarbowej – na podstawie art.7 pkt 3 ustawy 

z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (tj. Dz. U. z 2025 r., poz. 1154).

STAROSTA ŁUKOWSKI 

(-) Dariusz Szustek

D E C Y Z J A
Na podstawie art. 8 ust.1 ustawy z dnia 29 czerwca 1963 r. o zagospodarowaniu 

wspólnot gruntowych (Dz. U. z 2025 r., poz. 1454) oraz art. 104 ustawy z dnia 14 

czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z  2024 r., poz. 572 

z późn.zm.), po wszczęciu postępowania na wniosek Wójta Gminy Trzebieszów,

o r z e k a m:

uznać za mienie gromadzkie nieruchomości położone w obrębie  0014 Kisielsk, 

gm. Stoczek Łukowski,  oznaczone w ewidencji gruntów i budynków jako działki 

nr: 335, 103. Uzasadnienie

Starosta Łukowski na wniosek Wójta Gminy Stoczek Łukowski wszczął 

postępowanie do nieruchomości położonych w obrębie ewidencyjnym Kisielsk, 

oznaczonych jako działki nr: 335, 103, celem ustalenia, czy na podstawie ustawy 

z 29 czerwca 1963 r. o zagospodarowaniu wspólnot gruntowych (Dz. U. z 2025 r., 

poz. 1454) stanowiły mienie gromadzkie.

Na podstawie art. 8 ust. 1 i 6 przywołanej ustawy starosta ustala, stosownie do art. 1  

i 3, które nieruchomości stanowią wspólnotę gruntową bądź mienie gromadzkie.

Decyzję o uznaniu za mienie gromadzkie wydaje się, biorąc pod uwagę stan 

nieruchomości istniejący w dacie wejścia w życie ustawy w dniu 5 lipca 1963 r. Ma 

ona charakter deklaratoryjny, co oznacza, że rozstrzygnięcie wydane w trybie art. 

8 ust. 1 poświadcza jedynie stan prawny nieruchomości istniejący w dniu wejścia 

w życie ustawy.

Rozpatrując przedmiotowy wniosek, organ ustalił, co następuje. Działki objęte 

wnioskiem położone w obrębie ewidencyjnym Kisielsk w rejestrze do założenia 

ewidencji gruntów sporządzonym w dniu 31.12.1964 r. wpisane zostały pod poz. 

Rejestrową 121 na str. 78-79, dla których jako władającego gruntem wpisano 

„Prezydium Pow. Rady Narodowej Wydział Dróg Lokalnych – drogi gminne” 

„Urząd Miasta i Gminy Stoczek Łukowski”, wykazano jako „drogi”. Aktualnie 

w ewidencji gruntów widnieje zapis „Gmina Stoczek Łukowski władanie na 

zasadach samoistnego posiadania”. Działki te, jak wynika z oświadczeń świadków, 

(protokoły przesłuchań w aktach sprawy), od zawsze jak pamiętają, wskazując już 

na lata pięćdziesiąte i sześćdziesiąte XX wieku, stanowiły ogólnodostępne dobro 

służące wszystkim mieszkańcom wsi.

Rozstrzygnięcie przedmiotowej sprawy może nastąpić w oparciu o przepisy 

ustawy z dnia 29 czerwca 1963 r. (t.j. Dz. U. z 2025, poz. 1454). Zgodnie z art. 

8 ust. 1 powołanej ustawy starosta wydaje decyzję o ustaleniu, czy grunty 

objęte wnioskiem stanowią mienie gromadzkie. Oprócz wspólnot gruntowych 

określonych w art. 1 ww. ustawy, zagospodarowaniu w trybie i na zasadach 

określonych w ustawie podlegają także nieruchomości rolne, leśne i obszary 

wodne stanowiące mienie gromadzkie w rozumieniu przepisów o zarządzie 

takim mieniem, jeżeli przed dniem wejścia w życie ustawy były faktycznie 

użytkowane wspólnie przez mieszkańców wsi. De�nicja mienia gromadzkiego, 

którego dotyczy ustawa o zagospodarowaniu wspólnot gruntowych, znajduje 

się w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 29 listopada 1962 r. 

w sprawie zarządu mieniem gromadzkim oraz trybu jego zbywania (Dz. U. z 1962 r. 

nr 64, poz. 303). I tak zgodnie z §1 przez mienie gromadzkie należy rozumieć 

mienie, które do dnia wejścia w życie ustawy z dnia 25.09.1954 r. o reformie 

podziału administracyjnego wsi i powołaniu gromadzkich rad narodowych (Dz. U. 

nr 43, poz.191) stanowiło majątek dawnych gromad jako majątek gromadzki, dobro 

gromady oraz inne prawa majątkowe, zaś przez dawne gromady – należy rozumieć 

gromady istniejące do dnia wejścia w życie powołanych przepisów ustawy. 

Gromady pod rządami ustawy z dnia 23.03.1933 r. o częściowej zmianie samorządu 

terytorialnego nie były jednostkami samorządu terytorialnego, posiadały jednak 

osobowość prawną i były podmiotami majątku i dobra gromadzkiego. Ustawa 

z dnia 20 marca 1950 r. o terenowych organach jednolitej władzy państwowej 

w art. 1 wprowadziła system jednolitej władzy państwowej, powołała rady 

narodowe jako organy tejże władzy i zniosła związki samorządu terytorialnego 

(art. 32 ust. 2). Majątek dotychczasowych związków samorządu terytorialnego 

z mocy prawa stał się majątkiem państwa (art. 32, ust. 2). Jednakże skutki prawne 

takiego rozwiązania nie dotyczyły majątku dawnych gromad.

Dla omawianej kwestii skutki prawne wyniknęły z ustawy z dnia 25.09.1954 r.  

o reformie podziału administracyjnego wsi i powołaniu gromadzkich rad 

narodowych.  W miejsce dotychczasowych gmin i gromad utworzono nowe 

gromady jako jednostki podziału administracyjnego wsi, zaś gromadzkie rady 

narodowe stały się organami władzy państwowej w gromadach. W wydanym na 

podstawie delegacji wynikającej z ww ustawy rozporządzeniu Rady Ministrów 

z dnia 10.06.1957 r. w sprawie zbywania nieruchomości wchodzących w skład 

majątku i dobra dawnych gromad (Dz. U. Nr 49, poz. 237) majątek i dobro 

gromadzkie traktowano jako własność państwa.

Grunty objęte wnioskiem, jak wynika z oświadczeń mieszkańców wsi, miały  

i mają charakter użyteczności publicznej. Stan taki istniał w dacie wejścia w życie 

ustawy z dnia 29.06.1963 r. o zagospodarowaniu wspólnot gruntowych, tj. w dniu 

5 lipca 1963 r., stąd też biorąc powyższe pod uwagę, należało orzec jak w sentencji.

Zgodnie z art. 8 ust. 1 i ust. 6 ustawy z dnia 29 czerwca 1963 r. o zagospodarowaniu 

wspólnot gruntowych decyzja niniejsza ma charakter deklaratoryjny i potwierdza 

jedynie stan prawny nieruchomości istniejący w dniu wejścia w życie powołanej 

wyżej ustawy. Decyzję podaje się do wiadomości w sposób zwyczajowo przyjęty 

w danej miejscowości oraz ogłasza, wywieszając w Urzędzie Gminy oraz 

w Starostwie Powiatowym przez okres 14 dni, a także zamieszcza się w Biuletynie 

Informacji Publicznej gminy i powiatu oraz w prasie lokalnej.

Pouczenie

Od decyzji niniejszej służy odwołanie do Wojewody Lubelskiego za 

pośrednictwem Starosty Łukowskiego w terminie 14 dni od daty jej doręczenia. 

Zgodnie z art. 49 k.p.a. doręczenie uważa się za dokonane po upływie 14 dni od 

dnia publicznego ogłoszenia.

Na podstawie art. 127a K.p.a. w trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania 

strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania w formie oświadczenia 

złożonego wobec organu administracji publicznej, który wydał decyzję. Z dniem 

doręczenia organowi administracji publicznej oświadczenia o zrzeczeniu się 

prawa do wniesienia odwołania przez ostatnią ze stron postępowania decyzja 

staje się ostateczna i prawomocna.

Decyzja niniejsza nie podlega opłacie skarbowej – na podstawie art.7 pkt 3 ustawy 

z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (tj. Dz. U. z 2025 r., poz. 1154).

STAROSTA ŁUKOWSKI

(-) Dariusz Szustek

OGŁOSZENIE

WÓJTA GMINY ZBUCZYN
Działając na podst. art. 17 ust. 2 pkt 1 

ustawy z dnia 9 października 2015 r. 

o rewitalizacji, Wójt Gminy Zbuczyn za-

wiadamia o podjęciu przez Radę Gmi-

ny Zbuczyn uchwały nr XXIII/184/2025 

z dnia 24 listopada 2025 r. w sprawie 

przystąpienia do zmiany Gminnego 

Programu Rewitalizacji Gminy Zbu-

czyn na lata 2025-2030. 

Ww. uchwała opublikowana zosta-

ła na stronie Biuletynu Informacji 

Publicznej Gminy Zbuczyn oraz na 

tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu 

Gminy Zbuczyn przy ul. Jana Pawła II 

1 w Zbuczynie. 626-1p

eprasa.pl a0cc903975
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REKLAMA

Automatyka
do bram

tel. 605 633 906

MONTAŻ
SERWIS

Bramy
garażowe
PRUSZYN, Dolina Liwca 94,

Ocieplanie
poddaszy
pianą PUR

asfaltujemy
l wjazdy l podwórka

l parkingi l drogi dojazdowe

remonty cząstkowe
starych nawierzchni asfaltowych

utwardzamy
l destruktem l tłuczniem

solidnie, szybko i tanio
indywidualne wyceny zleceń

tel. 605 611 912
wmarcin0@wp.pl

Grębków, 21.11.2025 r.
OBWIESZCZENIE

o przystąpieniu do sporządzenia planu ogólnego gminy Grębków 
wraz z prognozą oddziaływania na środowisko 

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (tj. Dz. U. z 2024 r., poz. 1130), art. 39 ust.1 pkt 
1 w związku z art. 46 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 03 października 2008 r. o udostęp-
nieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochro-
nie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (tj. Dz. U. z 2024 r., 
poz. 1112) zawiadamiam o podjęciu przez Radę Gminy Grębków Uchwały nr 
IX/57/2025 z dnia 5 marca 2025 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia planu 
ogólnego Gminy Grębków.
Zainteresowani mogą składać wnioski do projektu planu oraz do prognozy 
oddziaływania na środowisko w terminie od 26.11.2025 r. do dnia 16.12.2024 r.
Wnioski należy składać wyłącznie za pomocą „formularza pisma dotyczące-
go aktu planowania przestrzennego”. Wzór formularza dostępny jest na stro-
nie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy Grębków: https://uggrebkow.
bip.gov.pl/plan-ogolny/, na stronie internetowej Urzędu Gminy Grębków https://
grebkow.pl/plan-ogolny/ oraz w siedzibie Urzędu Gminy w Grębkowie, ul. Wspól-
na 5, 07-110 Grębków pok. nr 4.
Wnioski można składać w formie papierowej osobiście lub listownie na ad-
res Urzędu Gminy w Grębkowie, ul. Wspólna 5, 07-110 Grębków lub w formie 
elektronicznej za pomocą platformy epuap na adres skrytki: /UGGrebkow/
skrytka lub poczty elektronicznej na adres: gmina@grebkow.pl
Składający wniosek podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamiesz-
kania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada, a także 
wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości 
objętej wnioskiem lub uwagą oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu, 
takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu.
Organem właściwym do rozpatrzenia wniosków jest Wójt Gminy Grębków.
Na podstawie art. 8f ust. 2 Ustawy z dn. 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospo-
darowaniu przestrzennym, informuję, że dane osobowe zawarte we wnioskach 
są przetwarzane na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c Rozporządzenia Parlamentu Euro-
pejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób 
�zycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swo-
bodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne 
rozporządzenie o ochronie danych – RODO). Administratorem tych danych jest 
Wójt Gminy Grębków (ul. Wspólna 5, 07-110 Grębków). Złożone wnioski - po ich 
zanonimizowaniu - będą przekazywane przez Wójta Gminy Grębków do upraw-
nionych podmiotów na potrzeby realizacji procedury planistycznej.
Pełna klauzula informacyjna dot. przetwarzania danych osobowych przez Wójta 
Gminy Grębków znajduje się na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu 
Gminy Grębków (Gmina Grębków/ Ochrona Danych Osobowych). 
Zgodnie z art. 8a Ustawy z dn. 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym w związku z przetwarzaniem przez Wójta danych osobowych, uzy-
skanych w toku prowadzenia postępowań dotyczących sporządzania aktów plano-
wania przestrzennego, prawo, o którym mowa w art. 15 ust. 1 lit. g RODO, przysługuje, 
jeżeli nie wpływa na ochronę praw i wolności osoby, od której dane te pozyskano.

Wójt Gminy Grębków
(-) Bogdan Doliński

W Ó J T  G M I N Y  S I E D L C E
Informuje, że na platformie przetargowej dostępnej pod adresem 

internetowym: https://gminasiedlce.logintrade.net/ 
znajduje się ogłoszenie o przetargu prowadzonym w trybie podstawowym 
bez negocjacji o wartości zamówienia nieprzekraczającej progów unijnych, 

o jakich stanowi art. 3 ustawy z 11 września 2019 r. 
Prawo zamówień publicznych (t. j. Dz. U. z 2024 poz. 1320 ze zm.)  

pn. „Zakup i dostawa koparko-ładowarki” 
(Przygotowanie Gminy Siedlce do realizacji zadań wynikających z Programu 

Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej – Zakup sprzętu niezbędnego do realizacji 
zadań ochrony ludności i zadań obrony cywilnej w Gminie Siedlce. Obszar II).

Oferty należy składać za pośrednictwem platformy przetargowej dostępnej 
pod adresem internetowym: https://gminasiedlce.logintrade.net/ 

w terminie do dnia 26.11.2025 r. do godziny 1100 .

Otwarcie ofert nastąpi w dniu 26.11.2025 r. o godzinie 1200

za pośrednictwem platformy przetargowej poprzez odszyfrowanie ofert  
przez Zamawiającego.

WÓJT GMINY SIEDLCE 
HENRYK BRODOWSKI614-1p

W Ó J T  G M I N Y  S I E D L C E
Informuje, że na platformie przetargowej dostępnej 

pod adresem internetowym: https://gminasiedlce.logintrade.net/ 
znajduje się ogłoszenie o przetargu prowadzonym 

w trybie podstawowym bez negocjacji o wartości zamówienia  
nieprzekraczającej progów unijnych, o jakich stanowi art. 3 ustawy z 11 

września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (t. j. Dz. U. z 2024 poz. 
1320 ze zm.)  

pn. „Dostawa sprzętu ratowniczego” 
(Przygotowanie Gminy Siedlce do realizacji zadań wynikających 

z Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej – Zakup sprzętu 
niezbędnego do realizacji zadań ochrony ludności i zadań obrony 

cywilnej w Gminie Siedlce. Obszar II).
Oferty należy składać za pośrednictwem platformy przetargowej 

dostępnej pod adresem internetowym: 
https://gminasiedlce.logintrade.net/ 

w terminie do dnia 27.11.2025 r. do godziny 1100 .
Otwarcie ofert nastąpi w dniu 27.11.2025 r. o godzinie 1200

za pośrednictwem platformy przetargowej poprzez odszyfrowanie ofert  
przez Zamawiającego.

WÓJT GMINY SIEDLCE 
HENRYK BRODOWSKI615-1p

W y c i ą g  z  o g ł o s z e n i a 
P R E Z Y D E N T A  M I A S T A  S I E D L C E

o  p r z e t a r g u  u s t n y m  n i e o g r a n i c z o n y m 

na wydzierżawienie na czas nieoznaczony (zaznaczonej na załączniku gra�cz-
nym dołączonym do ogłoszenia o przetargu) części nieruchomości oznaczonej 
jako działka nr 19/14 z obrębu 19, położonej w Siedlcach przy ulicy Księcia Józefa 
Poniatowskiego, oznaczonych na szkicu nr 35 i nr 36 o łącznej pow. 0,1018 ha, 
z przeznaczeniem na cele rolne.
Księga wieczysta Nr SI1S/00116678/9.
Roczna stawka wywoławcza czynszu dzierżawy części nr 35 i nr 36 wynosi 200 zł.
Minimalna wysokość postąpienia wynosi 20 zł. Wadium wynosi 50 zł.
Przetarg odbędzie się w siedzibie Urzędu Miasta Siedlce, Skwer 
Niepodległości 2, sala nr 53, w dniu 19 grudnia 2025 r. o godzinie 10:00.
Warunkiem wzięcia udziału w przetargu jest wpłacenie wadium pieniędzmi na 
konto Miasta Siedlce w ING Bank Śląski O/Siedlce 06 1050 1953 1000 0023 4839 
7999 najpóźniej w dniu 12 grudnia 2025 r. (data wpływu na konto). Dowód 
wniesienia wadium uczestnik przetargu winien okazać komisji przetargowej 
przed rozpoczęciem przetargu.
Warunki przetargu szczegółowo określa regulamin przetargu.
Ogłoszenie i Regulamin przetargu podlega publikacji na stronie internetowej 
Urzędu Miasta Siedlce w Biuletynie Informacji Publicznej oraz zostanie wywi-
eszone na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Siedlce.
Dodatkowe informacje na temat procedury przetargowej można uzyskać 
w Referacie Gospodarki Nieruchomościami pod nr tel. 25 794 37 20, a w sprawie 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w Wydziale Gospodarki 
Przestrzennej i Budownictwa – tel. 25 794 37 72. Z up. PREZYDENTA MIASTA

Maciej Nowak Zastępca Prezydenta617-1p

Wójt Gminy Liw
informuje, że na tablicy ogłoszeń 
w Urzędzie Gminy Liw z/s w Węgro-
wie – ul. Mickiewicza 2 oraz na stronie 
internetowej www.bip.liw.pl i liw.pl 
został zamieszczony wykaz gmin-
nych nieruchomości gruntowych 
i gruntowych zabudowanych prze-
znaczonych do sprzedaży, tj.: dział-
ka o nr. ew. 152 obręb Zając; działka 
o nr. ew. 1290/1 obręb Jarnice; dział-
ka o nr. ew. 1354/1 obręb Jarnice; 
działka o nr. ew. 128/2 obręb Ruchna; 
działka o nr. ew. 129/2 obręb Ruchna; 
działka o nr. ew. 129/3 obręb Ruchna. 
Wykaz wywieszono 20.11.2025 r. na 
okres 21 dni. 

/-/ Katarzyna Żelazowska
Wójt Gminy Liw618-1p

Burmistrz Mrozów
informuje, że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta i Gminy Mrozy 

i na stronie internetowej www.mrozy.bip.net.pl znajduje się 
wykaz nieruchomości gruntowej w obrębie Grodzisk działka 

nr 40/2 przeznaczonej do sprzedaży w drodze przetargowej.

Informacja tel. 25 757 41 90
619-1p

Kałuszyn, dn. 26.11.2025 r.

OBWIESZCZENIE
o przystąpieniu do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodaro-
wania przestrzennego dla działek 

ewidencyjnych nr 4119, 4120, 
2610, 2613, 4121 w Kałuszynie

Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 27 
marca 2003 r. o planowaniu i zagospoda-
rowaniu przestrzennym (t. j. Dz. U. z 2024 
r. poz. 1130 zm.) zawiadamiam o podjęciu 
przez Radę Miejską w Kałuszynie uchwały 
nr XV/94/2025 z dnia 14 listopada 2025 r. 
w sprawie przystąpienia do sporządzenia 
miejscowego planu zagospodarowania prze-
strzennego dla działek ewidencyjnych nr 
4119, 4120, 2610, 2613, 4121 w Kałuszynie.
Zainteresowani mogą składać wnioski do 
ww. miejscowego planu zagospodarowa-
nia przestrzennego. Wnioski należy składać 
w formie papierowej (na adres: Urząd Miej-
ski w Kałuszynie, ul. Pocztowa 1, 05 - 310 
Kałuszyn) lub elektronicznej, w tym za po-
mocą środków komunikacji elektronicznej, 
w szczególności poczty elektronicznej (na 
adres mailowy: umkaluszyn@kaluszyn.pl) 
w terminie do dnia 19 grudnia 2025 r.
Wniosek powinien zawierać imię i nazwisko 
lub nazwę jednostki organizacyjnej, adres 
wnioskodawcy, przedmiot wniosku oraz 
oznaczenie nieruchomości, której dotyczy. 
Organem właściwym do rozpatrzenia wnio-
sków jest Burmistrz Kałuszyna.
Zainteresowani mogą zapoznać się z nie-
zbędną dokumentacją sprawy w siedzibie 
Urzędu Miejskiego w Kałuszynie.

Burmistrz Kałuszyna
Arkadiusz Czyżewski

eprasa.pl a0cc903975
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Ziemia ogrodowa

Kruszywa łamane 
do ogrodu

25 633 02 72

Sprzedaż piasku:
płukanego do murowania,

do tynku, do posadzek

typu miksokret

żwiru drogowego,
ziemi ogrodowej

605 419 891, 660 770 703.
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Sprzedaż: żwiru i piasku płukanego, 
 ziemi torfowej. Roboty ziemne,  

roboty rozbiórkowe. Wywóz, tel.:  
25 633 02 72, 602 464 326, 600 665 050.

Beton towarowy, wyroby beto- 
nowe, stabilizacja pod kostkę, 
pompa do betonu. Najniższe ceny, 
25 644 03 61, 600 665 050.

Żwir, piach z dostawą, ziemia 
torfowa, faktura VAT, 25 63 302 72, 
602 464 326.

Żwir, piasek płukany, posadzka, 
tynk, murowanie, ziemia ogrodowa, 
25 633 02 72, 600 665 050. (09410-49)

www.bet-bud.net.pl

tel. 25 781 21 29

tel. 600 890 159

kom. 604 213 711

.,

å

ul. Juliana Tuwima 1

Siedlce, ul. Brzeska 102J, www.bet-trans.siedlce.pl
tel. 644 03 61, kom. 600 665 050, 602 464 326

BETONIARNIA
BLOCZKI

BETONOWE

MINIKOPARKA

BET-TRANS

POMPOGRUSZKA

Sprzedam dużą ilość blachy trapezowej 
i dachówkowej, 501 292 991. 718283

Bale, deski, krokwie, 600 343 816. 762218

Drzwi metalowe do: obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727898

Plantacja choinek, Ujrzanów 43, sprze-
daż bezpośrednio z plantacji, świerk 
zwykły, srebrny, jodła, od 1 m do 7 m, 
601 299 398. 766049

Polimex Mostostal ZUT ogłasza prze-
targ sprzętu gospodarczego. W ofercie 
znajdują się: ciągnik rolniczy McCormick 
GM55 i inne. Więcej informacji na stronie 
internetowej „Tygodnika Siedleckiego”.

746065

Siano belowane, otręby, opony 16,9-30, 
796 541 601. 766055

Sprzedam 80-90-letni las sosnowy 
z gruntem, ok. 2,50 ha, 60% budowla-
ny, 40% mieszany, Helenów, gm. Wo-
dynie, 512 500 761. 766050

Ogrodzenia: panele, siatki ogro-
dzeniowe, słupki, podmurów-
ki, bramy, montaż, Pruszyn, ul. 
Wrzosowa 2, tel. 572 998 280, 
tel. 517 823 680. 714812

Sprzedam drewno opałowe, drewno 
i sztachety, 692 895 811. 766135

Sprzedam obornik koński, Ujrzanów, od-
biór cały rok, 601 299 398. 758233

Suche szczapy, pilnie, 694 929 296. 760798

Kukurydza mielona CCM, Big-Bag, 
660 032 771.

761940

Kupię pszenżyto, żyto, jęczmień, 
501 475 488. 759939

Marchewka, ziemniaki, 795 020 041.764981

Skupujemy grykę, 607 781 627. 766176

roboty ziemne   wykopy

rozbiórki   usługi dźwigowe

Sprzedam 2 jałówki wysoko cielne, 
600 625 251. 766057

Sprzedam jałówkę wysoko cielną, 
537 877 744. 766398

Sprzedam tucznika, 886 244 028. 762196

Źrebica, tel. 533 127 561. 762017

Pokój, 606 597 149. 
765036

Wynajmę lokal usługowo handlowy 
w centrum Siedlec o powierzchni 40 m2, 
tel. 690 306 413. 764927

Pokój, 721 788 583. 761731

Kupię las, 503 770 802.
718281

KUPIĘ NIERUCHOMOŚCI Z DŁUGA-
MI, UDZIAŁY, SPADKI, 66 272 0944.

767049

POMPOGRUSZKA POMPA DO BETONU

BETON KRUSZYWA WYROBY BETONOWE

Sprzedam wysłodki buraczane mokre 
z dostawą do klienta, bardzo dobra 
pasza dla krów i bydła. Bardzo ni-
ska wilgotność, więcej informacji pod 
tel. 500 653 488. 758641

Sprzedam wysłodki buraczne mokre lu-
zem z transportem prosto do rolnika.
Dostawa na terenie woj. mazowieckie-
go i podlaskiego. Cena wyliczana jest 
indywidualnie. Wystawiam fakturę VAT. 
Tel. 603 404 131. 762284

Ciągnik bez dokumentu, bez rejestracji, 
507 105 719.

759940

Kupię C-360, Fergusona, talerzówkę, roz-
siewacz RCW, siewnik Meprozet, pługo-
frezarkę, 663 955 935. 751577

Kupię ciągniki, prasy, ładowarki, maszy-
ny, 665 207 084. 714773

Kupię T-25, C-330, glebogryzarkę, sor-
townik, 603 855 072. 751576

Ciągnik z turem, przyczepę, 667 769 708. 
761913

C-360 zamienię, 795 020 041. 764980

Ciągnik Fendt, rozrzutnik tandem, owi-
jarka samozaładowcza, tur do Fendt, 
pług obrotowy, przyczepa objętościowa, 
rozsiewacz dwutalerzowy, ładowarka, 
agregaty prądotwórcze, 608 231 461.

766422

Dojarka, agregat prądotwórczy, myjka, 
rozsiewacz, 660 227 990. 766317

Drzwi metalowe do: obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727896

Likwidacja gospodarstwa, 510 526 625. 
761734

Poznaniak, 665 192 909. 767073

Przyczepa wywrotka, przyczepa samo-
zbierająca Jugosłowianka, podajnik do 
kostek słomy 8 m, 604 317 488. 766063

Rozsiewacz, agregat prądotwórczy, do-
jarka ciągnikowa, 660 227 990. 764973

Sprzedam beczkowóz Pomot Chojna 
5000 l. Rok prod. 2012. Stan bardzo do-
bry. Pierwszy właściciel. Cena 17 500 zł. 
Tel. 503 375 010. 765517

Sprzedam C-330, stan b. dobry, rok 1981, 
513 008 961. 767074

Sprzedam pług obrotowy 4 (3+1) Unia 
Ibis XLS, ażurowy, wzmacniany resor, 
2015 rok, stan bardzo dobry. 27 500 zł, 
tel. 697 895 432. 764988

Sprzedam ciągnik rolniczy C-330 oraz 
krajzegę z silnikiem 7.5 kW, 781 103 567.

765903

Sprzedam ładowacz zawieszany Troll 
350, kultywator grudziądzki, pługi 
czwórki, tel. 784 535 373. 761732

Sprzedam maszyny rolnicze, likwidacja, 
780 603 446. 766315

Sprzedam nowe: rozsiewacz nawozu 
JMS 600, opryskiwacz polowy 400 l Jar-
met, 516 097 293. 761914

Sprzedam podnośnik na tył ciągnika, 
665 311 272. 766131

Sprzedam rozrzutnik Czarna Białostocka, 
glebogryzarka Bomet, 501 279 583. 766464

Sprzedam TUZ do ciągnika Farmtrac 
7110 DT, 660 546 428. 766458

Wywrotka, 513 517 400. 767072

Zetor 4712 z turem, 600 343 816. 762219

Klacz ze źrebakiem, 533 127 561.
766316

Sprzedam owce, 606 304 491. 764926

NAPRAWY
ciągników
rolniczych

silniki, skrzynie biegów, napędy
części nowe i używane
regeneracja wałka ataku przedniego napędu

tel. 604 622 041, 608 653 767

MASSEY FERGUSON, CASE

Dojazd

do klienta!

Sprzedam marchew, 500 863 934. 762397

Słoma, 606 953 048, 595 594 556. 

Sprzedam marchew, 691 055 128. 766300

Elektryk ciągniki, maszyny rolnicze, do-
jazd, 501 408 007. 751327

Nawozy, węgiel, pellet, 
materiały budowlane Sprzedaż! 
Atrakcyjne ceny! 606 974 490, 
08-106 Grodzisk 36. 733537 

Sprzedam otręby, śruty zbożowe, proso-
we, kukurydziane, ciężkie opakowanie 
big-bag lub luz, dostawa 8 lub 24 tony, 
tel. 510 448 528. 766915

Sprzedam słomę w paczkach, 
511 658 644 765893

eprasa.pl a0cc903975
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Sprzedam lokal 80 m2, ul. Kilińskie-
go 23a/przy aptece, centrum Siedlce, 
509 909 220. 725845

Sprzedam mieszkanie 60 m2, Siedlce, 
lub zamienię na mniejsze, tel. 503 705 671.

766064

Sprzedam mieszkanie 71 m2, Siedlce, 
ul. 10 Lutego. 4 pokoje, w tym salon 
z kuchnią. Ścisłe centrum, blisko galerii. 
Możliwa dodatkowo sprzedaż garażu. 
Tel. 509 472 343. 765915

Trzypokojowe mieszkanie 48 m2 w cen-
trum Siedlec, blisko PKP, 4 piętro bez 
windy, 881 732 273. 719093

Kawaler, lat 60, pozna młodszą Panią do 
życia razem na wsi, tel. 501 024 705. 767070

Mam 70 lat, poszukuję przyjaciółki itd., 
numer tel. 506 396 243, więcej na tele-
fon.

35 lat, bez nałogów, mieszkający na wsi, 
pracuje w Siedlcach, pozna dziewczynę, 
z którą weźmie ślub, Marcin 698 971 118.

766302

Basia, 46 lat, zaprasza Panów na ma-
saż relaksacyjny w godz. 10-20, Siedl-
ce, tel. 505 808 874. 766404

Masaż relaksacyjny całego ciała, 
509 823 488. 759297

Pan pozna Panie i pary do zawarcia zna-
jomości, 574 515 086. 766453

Poznam studentkę, 795 020 041. 764979

Zapoznam Panią do 37 lat z samo-
chodem, prawem jazdy kat. B i miesz-
kaniem, cel: ślub cywilny, mój nr 
tel. 781 729 314. 766134

Zapraszam na masaż, Siedlce, 
573 898 961. 758768

å

å

17-21.11.2025 r. 

No to wa nia z jar mar ków

PRODUKT JEDN. WĘGRÓW KAŁUSZYN SOKOŁÓW P.  SIEDLCE ŁOSICE GARWOLIN ŻELECHÓW
pszenica zł/dt 100-120 100 90-100 90-100 100 90 90

żyto zł/dt 70 - 80 70-80 80 - -

jęczmień zł/dt 100-120 90-100 90 80-85 100 80 80

miesz. zbóż zł/dt 90 - - 70 80 70 80

owies zł/dt 80 80 75 70 80 70 70

pszenżyto zł/dt 80 80 90 80-85 80 80 80

kukurydza zł/dt 100-120 100-120 100-110 100 120 100-120 -

ziemniaki zł/kg 1,5 1,8-2,0 2,0 2,0 2,0 1,3-1,4 1,3-1,8

 jaja zł/szt. 0,8-1,3 1,0-1,3 1,0-1,5 1,0-1,4 0,9-1,6 1,1-1,3 1,0-1,3

No to wa nia z jar mar ków

KUPIĘ
DUŻĄ

CHOINKĘ
ŚWIERKOWĄ

Kupię ładną, żywą choinkę świerkową 

o wysokości 10–15 metrów.

Drzewo może rosnąć na podwórku 

lub pod linią energetyczną.

Przyjadę, zapłacę,

bezpiecznie zetnę i zabiorę.

Zadzwoń: 572 534 990

Kupię działkę w Siedlcach, 
692 248 990. 727023

Kupię działkę, grunty rolne, nieużyt-
ki, Siedlce, okolice, trasa A2DK2, 
692 248 990. 727016

Kupię las, nieużytki zadrzewione, 
692 248 990. 727024

Kupię lub przyjmę w dzierżawę kilka 
h ziemi rolnej, łąk, nieużytków lub go-
spodarstwo, 514 245 926. 762197

Kupię tanio działkę budowlaną, Siedlce, 
okolice, 884 978 901. 766337

Dom Nowe Siedlce, działka 860 
m2, budynek gospodarczy 120 m2, 
tel. 660 762 292. 755172

Działki budowlane, wszystkie media, 
Opole Nowe, 602 843 307. 766415

Grunty orne, 606 597 149. 765037

Lokalizacja: Teodorów, pow. siedlecki, 
gmina Skórzec (obręb Teodorów). Po-
wierzchnia: 3 002 m². Numer działki: 
270/6, 507 004 925. 753185

M3, 49,9 m2, ul. Dreszera, Siedlce, 
797 361 821. 766086

Sprzedam działkę, Siedlce, Piaski Za-
miejskie, pow. 300 m2, cena 55 000 zł, 
600 384 706. 764944

DVB-T SAT montaż, instalacja, naprawa 
sygnału, 507 577 441. 765039

KOMINIARZ, FREZOWANIE KOMINÓW, 
WKŁADY KOMINOWE, 781 495 997. 714736

Transport busem towarowym, 
602 881 562. 714675

Anteny TV-SAT DVB-T2, ustawianie sy-
gnału, montaż, Siedlce, okolice do 60 km, 
577 859 107. 726178

Automatyka do bram, domofony, 
wideofony, monitoring, szlabany, 
alarmy, 600 270 665. 758750

BALUSTRADY NIERDZEWNE, TANIO 
I SOLIDNIE, TEL. 508 115 153. 761911

Drzwi metalowe do: obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727897

Montaż mebli, 514 381 054. 753273

Mycie kostki, elewacji, dachów, 
impregnacja kostki i elewacji, 
tel. 507 569 712. 737486

Wycinka drzew, rębak do gałęzi, frezowa-
nie karp, podnośnik 30 m, 698 657 538.

717055

Wycinka, pielęgnacja drzew, oczysz-
czanie działek zakrzewionych, kosze-
nie traw, przycinanie, formowanie 
żywopłotów, zrębkowanie gałęzi, fre-
zowanie karp, 504 320 650. 748544

Atrakcyjne ceny, gipsowanie, malowa-
nie, glazura, karton-gips, zabudowy, 
struktury, efekt marmuru, ściany betono-
we, kominki, projekty gratis, tapety pro-
fesjonalnie, 600 778 139. 714526

Cyklinowanie bezpyłowe, 500 440 971.
765024

Docieplanie budynków, poddasza, 
malowanie, szpachlowanie, remonty, 
600 705 498. 753884

Docieplanie budynków, poddasza, szpa-
chlowanie, malowanie 579 840 219. 761910

Docieplanie budynków, szybko, tanio, 
solidnie, 502 053 214. 714616

Glazura, malowanie, remonty, 
793 188 908. 759146

Glazura, terakota, elektryka, hydraulika, 
remonty, 606 570 827. 735432

Glazura, terakota, szpachlowanie, 
malowanie, płyta K-G, nietypowe za-
budowy, adaptacje poddaszy, komin-
ki, ogrodzenia, kompleksowe remon-
ty, 785 542 362. 756527

Hydraulika, 608 187 880. 714711

Krycie dachów z materiałem, 
601 384 070. 714531

Krycie dachów, 503 770 802. 725409

Malarz tapeciarz, 510 515 191. 759519

Malowanie dachów i elewacji, mycie 
dachów i elewacji, mycie kostki, ob-
rabianie kominów wymiana rynien. 
Tel. 692 530 505. 761593

Malowanie dachów, 516 964 592. 762019

Malowanie, szpachlowanie, remonty, 
503 681 002. 759920

Ogrodzenia, bramy, balustrady, cynko-
wane i malowane proszkowo, montaż, 
tel. 507 569 712. 737463

Usługi księgowe/Biuro rachun-
kowe/Podatki/ZUS/PIT. Online/
stacjonarnie. Jeśli masz firmę/
myślisz o jej założeniu, to zapew-
ne szukasz zaufanej firmy, któ-
ra ogarnie księgowość za Ciebie. 
Tel. 732 555 149. 755320

AGD naprawa pralek, lodó-
wek, kuchenek, zmywarek, 
514 393 333. 766403

eprasa.pl a0cc903975
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Citroën C4 Picasso, 1,8 benzyna + gaz, 
2007 r., tel. 509 416 377. 766309

Fiat 500x, 4x4, 2017 r., 512 269 783. 764937

Fiat Panda, 2009, 661 828 568. 766463

Ford Mondeo, rok 2003, 1,8 benzyna, 
stan bardzo dobry, 795 152 874. 766175

Sprzedam Honda Civic 2008, 52 tys. km, 
509 193 603. 766314

Honda Accord, kombi, 2006, diesel, 
791 806 750. 761729

Mercedes E350, 2012, Mercedes GL 2016, 
510 597 874. 765911

Renault Master, 2017, kontener, 
512 269 783. 764936

Żelków Kolonia, ul. Siedlecka 66
 turbosprężarki: 690 267 265
 głowice: 694 809 989
 maglownice, DPF: 502 254 695
 felgi: 690 499 814

felg aluminiowych CNC
turbosprężarek
głowic
maglownic
DPF

ROK ZAŁ. 1994
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ŚWIDRY 82, tel. 609 600 055, 605 077 888
SIEDLCE, UL. BUDOWLANA 11, tel. 609 59 99 59

części

Nowa lokalizacja:
ul. Morelowa 2, Siedlce

(okolica ul. Południowej)

tel. 728 397 520, 25 644 48 94

www.sandmar.pl, e-mail: biuro@sandmar.pl

tel. 602 434 521

autoKASACJA
SKUP SAMOCHODÓW USZKODZONYCH

SPRZEDAŻ CZĘŚCI Z DEMONTAŻU

WWW.ADAMEXCZESCI.COM
WWW.ADAMEXCZESCI.COM

info@adamexczesci.com, tel. 608 350 002, 662 224 419

Zdany 1B, 08-106 Zbuczynczynne: pn. - pt. 8.00-16.00, 
sob. 8.00-14.00

25 633 16 45

696 528 267

TŁUMACZENIA
PRZYSIĘGŁE

dokumentów do rejestracji pojazdów 
- wszystkie języki NAJTANIEJ W REGIONIE

Siedlce, ul. Czerwonego Krzyża 14/26, 900-1600
NOWY ADRES:

å
Ogrodzenia betonowe, podmurówka, 
695 888 890. 714635

Ogrodzenia, panele, siatki, słupki, bramy, 
695 888 890. 714634

Ogrodzenia, Ujrzanów 280 B, siatka 
ogrodzeniowa, panele, bramy, słup-
ki, podmurówki, sprzedaż - montaż, 
797 454 643. 714722

Usługi dekarskie, sprzedaż 
materiałów dachowych, 
536 105 298. 762199

Usługi remontowo-budow-
lane, Art-Remo, Artur Olesz-
czuk, 502 116 770. 765905

Usługi: koparką, koparko-ładowarką, 
równiarką, 600 264 957. 714662

Esperal, 602 466 716. 714424

Odtrucie alkoholowe w domu 24/7 
– bezpieczne kroplówki dożylne, re-
generacja, nawodnienie, przerywa-
nie ciągów, pełna dyskrecja. Siedlce 
+100 km. Pomoc od ręki, całodobowo. 
Tel. 733 193 426, KAC24.pl 747556

Blacharz-lakiernik, poszukuje pracy. 
573 326 534. 766419

Zatrudnię szwaczki OVERLOCK (szycie 
dzianin), 605 039 442. 759579

Panie do zbioru pieczarek, elektryczne 
wózki, krótki czas pracy, wolne niedziele, 
Żelków, 503 076 933. 766098

Zatrudnię kierowcę C+E, na-
czepa platforma na terenie PL, 
512 209 205. 759150

PRACA W DOMU PRZY KOMPUTERZE. 
Atrakcyjne zarobki 4500-8000 zł / mie-
siąc. Info na stronie: system.xaa.pl 757663

Zatrudnię sprzątaczkę do 40 lat, 2 godz. 
dziennie, 30 zł za godz., 8 razy w miesią-
cu, mój nr tel. 781 729 314. 766133

Kupię Simsona, 732 808 900. 765005

Koła zimowe 15 VW, 516 281 394. 764942

Dacia Dokker, 1.6, 2017 r., 5-osobowa, 
512 269 783. 764939

Sprzedam tanio Dacia Duster, 1.6, 
2010, tel. 602 258 671. 764928

Subaru Forester SUV, 2016, 789 244 885.
766303

Chevrolet Aveo, 1,4, 100 KM, srebrny, 
75 000 km. Pierwszy właściciel, serwiso-
wany, 664 774 014. 766440

Burmistrz Mrozów
ogłasza nabór kandydatów  na wolne 

kierownicze stanowisko urzędnicze

DYREKTORA
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej

zlokalizowanego przy ul. Armii Krajowej 12, 05-320 Mrozy. 

Dokumenty dot. naboru można składać osobiście w kancelarii Urzędu 
Miasta i Gminy Mrozy, pok. nr 15, lub przesłać w zamkniętej kopercie 
na adres: Urząd Miasta i Gminy Mrozy, ul. Adama Mickiewicza 35, 
05-320 Mrozy w terminie do dnia 12 grudnia 2025 r. (decyduje data wpływu 
do Urzędu) z dopiskiem na kopercie „Nabór na wolne kierownicze stanowisko 
urzędnicze dyrektora Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Mrozach”. 
Pełne ogłoszenie o naborze znajduje się na stronie Biuletynu Informacji 
Publicznej Urzędu Miasta i Gminy Mrozy pod adresem www.mrozy.bip.net.pl 
(oferty pracy) oraz na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Mrozy.

613-1p

Najwiêksza Hurtownia artyku³ów dzieciêcych
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SZPITAL SIEDLECKI MIEJSKI

Julia Piech,

ur. 21.11.2025, godz. 14.06,

waga 3.140, wzrost 57, Siedlce

Hania Lewandowska,

ur. 14.11.2025, godz. 19.34,

waga 2.540, wzrost 48, Siedlce

Wojciech Ilczuk,

ur. 16.11.2025, godz. 9.55,

waga 3.980, wzrost 58, Próchenki

Gabriela Zaniewicz,

ur. 17.11.2025, godz. 12.08,

waga 3.220, wzrost 54, Mostów

Julian Radzikowski,

ur. 20.11.2025, godz. 14.22,

waga 2.780, wzrost 49, Siedlce

córka Całka,

ur. 20.11.2025, godz. 10.26,

waga 3.680, wzrost 55, Nowa Dąbrówka

Bogdan Chraniuk,

ur. 18.11.2025, godz. 13.46,

waga 2.430, wzrost 48, Łosice

Autorem zdjęć 
noworodków jest: 

w szpitalach siedleckich 

Adam Krasuski, 

tel. 506 905 791.

SZPITAL SIEDLECKI WOJEWÓDZKI

Marcelina Wielgórska,

ur. 15.11.2025, godz. 11.00,

waga 3.895, wzrost 58, Jasionka

Helenka Karabin,

ur. 17.11.2025, godz. 3.05,

waga 3.760, wzrost 58, Hołubla

Iga Pieczara,

ur. 17.11.2025, godz. 10.17,

waga 3.760, wzrost 56, Siedlce

Wojtek Świątek,

ur. 15.11.2025, godz. 17.30,

waga 3.500, wzrost 52, Stara Róża

Zosia Chęcel,

ur. 20.11.2025, godz. 9.04,

waga 3.590, wzrost 55, Siedlce

Hania Kur,

ur. 21.11.2025, godz. 10.35,

waga 3.280, wzrost 56, Siedlce

Ignacy Chmielak,

ur. 21.11.2025, godz. 5.26,

waga 2.820, wzrost 52, Trzciniec

Dobromił Durda,

ur. 20.11.2025, godz. 22.45,

waga 3.860, wzrost 55, Nowe Opole

Wojciech Mazur,

ur. 19.11.2025, godz. 6.55,

waga 3.800, wzrost 54, Białki

Nikodem Śledź,

ur. 21.11.2025, godz. 14.35,

waga 3.660, wzrost 56, Czerniejew

Józef Jaczewski,

ur. 20.11.2025, godz. 21.05,

waga 3.070, wzrost 54, Sokołów Podlaski

Drodzy

Rodzice!

Co tydzień w „Tygodniku Siedleckim” w rubryce „Moje pierwsze zdjęcie” witamy najmłodszych mieszkańców, którzy przyszli na świat w szpitalach naszego regionu. Takie zdjęcie dla wielu rodzin 

jest miłą pamiątką. Prosimy o przesyłanie zdjęć Waszych nowo narodzonych dzieci bezpośrednio do redakcji „Tygodnika Siedleckiego” na adres: internet@siedlecki.pl lub przez nasz pro�l na FB. Na 

naszej stronie internetowej znajdziecie też formularz, którego wypełnienie jest konieczne, by zdjęcie ukazało się w gazecie.

Sprzedam Opla Astrę, 2013 rok, benzyna 
+ gaz, 697 216 543. 767071

Sprzedam samochód Seat Toledo, rocz-
nik 2002, mój tel. 781 729 314. 766132

VW Transporter DTI, 2007 r., przebieg 
300 000 tys., 693 660 344. 758465

VW Tiguan, stan bardzo dobry, 
bogata wersja, m.in reflektory 
ksenonowe, skórzana tapicerka, 
podgrzewane fotele, tempomat ak-
tywny, szklany dach, hak, lusterka, 
czujniki parkowania z przodu i tyłu. 
Tel. 608 491 626. 765491

VW Polo, 2009 r., 1,4 TDI, tel. 505 078 328.
766056

Nadaj
ogłoszenie
+

X
E
R
O

Biuro Ogłoszeń

„Tygodnika

Siedleckiego”

Zapraszamy

eprasa.pl a0cc903975
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Kolejny thriller dla siedlczan

KPS Siedlce na fali

Święto judo w Stoku Lackim

Mistrzowie 
pływania
W Parku Wodnym Siedlce skonfrontowali się 
najlepsi siedleccy pływacy.

Sukcesy tenisowych weteranów

Jeden set to za mało

Drugie zwycięstwo z rzędu w rozgrywkach I ligi 
siatkarzy zaliczył KPS Siedlce.

Zespół prowadzony przez trene-
ra Witolda Chwastyniaka przed 
sezonem przeszedł rewolucję ka-
drową i poniósł tego konsekwen-
cje.  Było nimi siedem porażek 
w pierwszych dziewięciu spotka-
niach. KPS potrzebował czasu, żeby 
jego gra się zazębiła. Wygląda na to, 
że siedlczanie są na dobrej drodze do 
stworzenia solidnej drużyny. Właśnie 
odnieśli drugie zwycięstwo z rzędu. 
Po pokonaniu 3:2 MCKiS Jaworzno, 
w takim samym stosunku setów po-
konali na wyjeździe Lechię Tomaszów 
Mazowiecki.

Konfrontacja z Lechią obfitowała 
w zwroty akcji. Starcie było niezwy-
kle wyrównane. Pierwszą partię do 
23 zapisali na swoją korzyść siedl-
czanie. W drugim secie minimalna 
wygrana 25:23 należała do gospo-
darzy. Wielkiej historii nie miała 

kolejna odsłona, w której zdecydo-
waną przewagę osiągnęła Lechia, 
zwyciężając do 17. KPS pokazał 
charakter i „wyszarpał” czwarty set 
do 23. O losach meczu musiał zde-
cydować tie-break.

Piąta partia była popisem siedlec-
kiej ekipy. KPS szybko wypracował 
sobie przewagę, którą umiejętnie 
utrzymywał. Ostatecznie triumfował 
do 15:11. Najlepszym zawodnikiem 
spotkania został uznany Marcel Ba-
kaj z KPS.

LECHIA TOMASZÓW MAZO-
WIECKI - KPS SIEDLCE 2:3 

(23:25, 25:23, 25:17, 23:25, 11:15).

KPS: 1. Michał Kozłowski, 7. 
Mikołaj Miszczuk, 10. Marcel Bakaj, 
20. Bartłomiej Wójcik, 23. Jakub Wi-
śniewski, 65. Michał Grabek i 18. Bar-
tosz Tomczak (libero) oraz 2. Adrian 

Kacperkiewicz, 8. Damian Czetowicz, 
9. Przemysław Kupka, 28. Tymon Ma-
jewski-Nowak.
1 GKS Katowice 31 11
2 Stal Nysa 27 11
3 CUK Anioły Toruń 27 11
4 MICKIEWICZ Kluczbork 23 11
5 BBTS Bielsko-Biała 18 11
6 MCKiS Jaworzno 17 11
7 Astra Nowa Sól 15 11
8 MKS Będzin 14 11
9 Lechia Tomaszów Maz. 14 11
10 KS NECKO Augustów 14 11
11 BKS Bydgoszcz 14 11
12 KPS Siedlce 13 11
13 Avia Świdnik 13 11
14 Sparta Grodzisk Maz. 12 11
15 PIERROT Czarni Radom 10 11
16 SMS PZPS Spała 2 11

W piątek 28 listopada o godz. 
18 KPS podejmie Spartę Grodzisk Ma-
zowiecki. (PŚ)

Trwa czarna seria siatkarek Nike 
Węgrów. Podopieczne trenera Rober-
ta Kupisza poniosły ósmą porażkę 
z rzędu. Wciąż czekają na premierową 
wygraną.

Nike wyraźnie odstaje od reszty 
stawki. Najczęściej przegrywa me-
cze w stosunku 0:3. W konfrontacji 
z Legionową węgrowianki zapisały na 
swoją korzyść jednego seta.

Mecz nie miał wielkiej historii. 
Nike, poza zapisaną na swoją korzyść 

drugą partią, nie była w stanie nawią-
zać równej walki z przeciwniczkami.

NIKE WĘGRÓW - LEGIONOVIA 
LEGIONOWO 1:3 (17:25, 25:20, 

18:25, 16:25).

1 NETLAND MKS Kalisz 24 8
2 KSG Warszawa 23 9
3 Płomień Sosnowiec 17 8
4 KS BAS Białystok 14 8
5 Klub Siatkarski Piła 13 8
6 Legionovia Legionowo 13 8

7 WTS Solna Wieliczka 11 8
8 NTSK Nysa 10 8
9 MKS COPCO Imielin 10 8
10 Karpaty - PANS Krosno 7 8
11 SMS PZPS Szczyrk I 4 9
12 PMKS Nike Węgrów 1 8

Następnym rywalem Nike będzie 
ekipa Karpat Krosno, która również 
nie należy do ligowych potentatów. 
Trudno o lepszą okazję na przełama-
nie. Do konfrontacji dojdzie w sobotę 
29 listopada na terenie rywalek. (PŚ)

Za nami 3. Grand Prix Polski Ma-
sters w Tenisie Stołowym. Jak zwykle, 
nie zawiódł nasz wyborowy reprezen-
tant Siedlec - pan Jerzy Głuchowski.

Siedlczanin jest obrońcą ty-
tułu w kat. 75-79 lat. W bieżącej 
edycji rywalizacji również radzi 
s o b i e  z n a ko m i c i e. 
W pierwszym turnieju 
zajął drugie miejsce, 
w drugim uplasował 
się na najniższ ym 
stopniu podium. Na-
tomiast w Makowie, 
gdzie rozegrano trzecią 
odsłonę zmagań, Jerzy 
Głuchowski nie miał 
sobie równych, tym 
samym powracając na 
szczyt!

W całym turnie-
ju siedlecki weteran 
nie zaznał ani jednej 
porażki. W fazie gru-
powej pokonywał: 3:1 
Franciszka Rybaka 
z Laskowic oraz bez 
straty seta Stanisła-
wa S adowskiego 
z Legionowa i Syl-
we s t r a  Ż y wo t k a 
z Łodzi. W kolejnej run-
dzie Jerzy Głuchow-
ski miał wolny los. 
W ć wierćfinale po-

konał 3:0 Zygmunta Fleszara 
z Ostródy. W półfinale rywalem 
siedlczanina był Edmund Renkel 
z Grudziądza. Mecz zakończył się 
wygraną reprezentanta TKKF Siedl-
ce 3:1. Natomiast o końcowy triumf 
Głuchowskiemu przyszło się zmie-

rzyć z Mirosławem Smółką z Olsz-
tyna. Konfrontacja miała bardzo zacięty 
przebieg i zakończyła się zwycięstwem 
naszego zawodnika 3:2 (pan Jerzy prze-
grywał już 0:2 w setach!).

Znakomicie wypadła również sie-
dlczanka Anna Osińska, którą starsi 

kibice tenisa stołowego na 
pewno pamiętają pod pa-
nieńskim nazwiskiem Miń-
ska. Pani Anna pokonała: 
3:2 Iwonę Lewandowską 
z Łodzi, 3:1 Małgorzatę 
Rudnik z Tłuszcza i 3:0 
Alinę Zborowską z Ja-
strzębia-Zdroju. Przegrała 
natomiast 0:3 z Reginą 
Kasprzak z Jeleniej Góry. 
Osiągnięte rezultaty po-
zwoliły sklasy�kować siedl-
czankę na drugim miejscu.

W rywalizacji brali tez 
udział inni siedlczanie. Sta-
nisław Trzpioła w kat. 65-
69 lat został sklasy�kowany 
w przedziale miejsc 23-24. 
Natomiast Dorota Pa-
luch, z domu Mińska, która 
mieszka obecnie w Jastrzę-
biu-Zdroju, w kat. 50-59 lat 
zajęła trzecią lokatę.

4. Grand Prix Polski 
Masters zagości w połowie 
grudnia do Węgierskiej Gór-
ki. (PŚ)fot. arch. prywatne

Anna Osińska stanęła na drugim stopniu podium.

W sobotę 29 listopada w hali 
sportowej Zespołu Oświatowego 
w Stoku Lackim (ul. Siedlecka 135) 
odbędzie się Otwarty Ogólnopol-

ski Turniej Weteranów i Amatorów 
w Judo.

Organizatorem wydarzenia bę-
dzie WLKS Nowe Iganie. Rywalizacja 

rozpocznie się o godz. 11. Od godz. 
15 zaplanowano walki �nałowe, a na 
godz. 17.30 dekorację zwycięzców. 
Wstęp wolny! (PŚ)

szawa), 2. Rafał Borkowski (Fundacja 
Pływanie), 3. Julian Świderski (Fun-
dacja Pływanie), dziewczyny powy-
żej 15 lat i kobiety, styl dowolny, 
50 m: 1. Sandra Szostek (Fundacja 
Pływanie), 2. Matylda Niedziółka 
(Fundacja Pływanie), 3. Aleksandra 
Szmitkowska (Fundacja Pływanie), 
chłopcy powyżej 15 lat i mężczyź-
ni, styl dowolny, 50 m: 1. Jan Paw-
lak (UKS Ósemka Siedlce), 2. Michał 
Pilich (Fundacja Pływanie), 3. Jakub 
Chalimoniuk (I LO im. Bolesława Pru-
sa w Siedlcach), dziewczęta 9-10 
lat, styl klasyczny, 50 m: 1. Natasza 
Piekarska (STO Siedlce), 2. Marcjanna 
Biały (SP nr 1 Siedlce), 3. Zoja Kielak 
(SP nr 4 Siedlce), dziewczęta 11-12 
lat, styl klasyczny, 50 m: 1. Maja 
Jurzyk (GIM 92 Warszawa), 2. Kaja 
Przeździak (Del�nek Łuków), 3. Alicja 
Pluta (SP nr 12 Siedlce), dziewczęta 
13-14 lat, styl klasyczny, 50 m: 
1. Kamila Bielecka (SP nr 9 Siedlce), 
2. Palina Szpilczuk (SP nr 8 Siedlce), 
3. Olga Radzikowska, chłopcy 9-10 
lat, styl klasyczny, 50 m: 1. Damian 
Woźnica (SP nr 1 Siedlce), 2. Michał 
Kołodziejczyk (Del�nek Łuków), 3. An-
toni Gdula (SP nr 8 Siedlce), chłopcy 
11-12 lat, styl klasyczny, 50 m: 
1. Alex Cattelan (Delfinek Łuków), 
2. Hubert Borkowski (Fundacja Pły-
wanie), 3. Adam Chaciński (SP nr 8 
Siedlce), chłopcy 13-14 lat, styl 
klasyczny, 50 m: 1. Antoni Hryciuk 
(STO Siedlce), 2. Kornel Jastrzębski (SP 
nr 8 Siedlce), 3. Piotr Tomusiak (Del�-
nek Łuków), dziewczęta powyżej 
15 lat i kobiety, styl klasyczny, 50 
m: 1. Aleksandra Szmitkowska (Fun-
dacja Pływanie), 2. Matylda Niedziół-
ka (Fundacja Pływanie), 3. Natalia 
Sa�ańczuk (I LO im. Bolesława Prusa), 
chłopcy powyżej 15 lat i mężczyź-
ni, styl klasyczny, 50 m: 1. Jan Pawlak 
(UKS Ósemka Siedlce), 2. Igor Lemieszek 
(II LO w Siedlcach), 3. Olivier Sienkiewicz 
(Del�nek Siedlce). (PŚ)

Mistrzostwa Siedlec w pływaniu 
im. Marii Żyburowej odbyły się z ini-
cjatywy Zarządu Miejskiego TKKF Sie-
dlce, przy wsparciu Agencji Rozwoju 
Miasta Siedlce, UM Siedlce i Samorzą-
du Mazowsza.

- Bardzo się cieszę, że po raz ko-
lejny możemy gościć najlepszych 
siedleckich pływaków. Pływanie to 
niezwykle wyczerpujący sport. Tym 
bardziej podziwiam wszystkich za-
wodników - mówił prezes ARMS Da-
riusz Cegiełkowski.

W zmaganiach wzięło udział bli-
sko 300 pływaków. Przedstawiamy 
wyniki rywalizacji. Dziewczęta do 
lat 8, styl dowolny, dystans 25 
m: 1. Emilia Przeździak (Delfinek 
Łuków), 2. Rita Skolimowska (SP nr 
3 Siedlce), 3. Amelia Boruta (UKS 
Ósemka Siedlce), chłopcy do lat 
8, styl dowolny, dystans 25 m: 
1. Maksymilian Jaszczuk (ZO Stok 
Lacki), 2. Dziudzik Kajetan (Del�nek 
Łuków), 3. Antoni Chromiński (SP nr 
1 Siedlce), dziewczęta 9-10 lat, styl 
dowolny, 50 m: 1. Maja Ochnik (SP 
nr 1 Siedlce), 2. Pola Wierzejska (SP 
nr 8 Siedlce), 3. Łucja Tajak (SP nr 8 
Siedlce), dziewczęta 11-12 lat, styl 
dowolny, 50 m: 1. Maja Jurzyk (GIM 
92 Warszawa), 2. Kaja Przeździak 
(Del�nek Łuków), 3. Aleksandra Sa-
wicka (Ósemka Siedlce), dziewczę-
ta 13-14 lat, styl dowolny, 50 m: 
1. Kamila Bielecka (SP nr 9 w Siedl-
cach), 2. Olga Radzikowska, 3. Emilia 
Tajak (SP nr 8 w Siedlcach), chłopcy 
9-10 lat, styl dowolny, 50 m: 1. Mi-
chał Kołodziejczyk (Del�nek Łuków), 
2. Paweł Molski (Fundacja Pływanie), 
3. Oktawian Walczak (Delfinek Łu-
ków), chłopcy 11-12 lat, styl do-
wolny, 50 m: 1. Hubert Borkowski 
(Fundacja Pływanie), 2. Alex Cattelan 
(Del�nek Łuków), 3. Adam Chaciński 
(SP nr 8 w Siedlcach), chłopcy 13-14 
lat, styl dowolny, 50 m: 1. Kacper 
Polkowski-Pniewski (11 BUKS War-

Prezes ARMS Dariusz Cegiełkowski 

i wielki miłośnik pływania „Waldi Taxi”.

fot. Wiktoria Stańczuk

W ceremonii dekoracji brali udział m. in. wiceprzewodniczący Rady 

Miasta Siedlce Henryk Niedziółka i prezes TKKF Siedlce Jerzy Politowski.

fot. Wiktoria Stańczuk

eprasa.pl a0cc903975



TYGODNIK SIEDLECKI NR 4726 listopada - 2 grudnia 2025 r. str. 31

JK

SPORT

WYDAWCA: Wydawnicza Spółdzielnia Pracy „Stopka”  w Siedlcach. ADRES REDAKCJI:  ul. Armii Krajowej 11, 08-110 Siedlce.
Nr konta bankowego: PKO BP SA 49 1020 4476 0000 8402 0113 8098; TELEFONY: sekretariat: tel. 25 63 287 19, redaktor naczelny: 25 640 24 20, skład komputerowy: 25 640 24 14; 
 infolinia: 513 009 999; biuro ogłoszeń: 25 63 305 05, 25 640 24 13, reklama@24ts.pl; internet: www.tygodniksiedlecki.com; e-mail: tygodnik@siedlecki.pl, tygodnik@siedlce.cc; 
REDAGUJĄ: Dariusz Kuziak d.kuziak@siedlecki.pl, Milena Celińska m.celinska@siedlecki.pl, Stanisław Jastrzębski s.jastrzebski@siedlecki.pl, Zbigniew Juśkiewicz z.juskie-

wicz@siedlecki.pl, Agnieszka Król aga.tygodniksiedlecki@gmail.com, Tomasz Markiewicz t.markiewicz@siedlecki.pl, Kinga Ochnio k.ochnio@24ts.pl, Krzysztof Strzelecki k.strzelecki@siedlecki.pl (Redaktor Naczelny) 
Paweł Świerczewski swierczewski@siedlecki.pl, Mariola Zaczyńska m.zaczynska@siedlecki.pl;  współpracownicy: Mirosław Buczek m.buczek@siedlecki.pl; ADMINISTRACJA: Joanna Klocek, STRONA WWW: Edyta Zdunek 
e.zdunek@siedlecki.pl; BIURO PROMOCJI I REKLAMY: Joanna Jońska tel. 500 099 218, Justyna Kolo; SKŁAD KOMPUTEROWY: Jacek Komorowski, Marek Stasiuk; DRUKARNIA: ZPR Media Film & TV S.A., ul. Jubilerska 
10, Warszawa.  Nakład: 7 tys. egz. Niezamówionych artykułów redakcja nie zwraca, a w przypadku zakwali�kowania ich do druku zastrzega sobie prawo dokonywania skrótów; PRENUMERATA:  Przyjmują Urzędy Pocztowe 
i doręczyciele oraz na stronie poczyta.pl. Za treść ogłoszeń Redakcja ponosi odpowiedzialność w granicach wskazanych w ust. 2 art. 42 ustawy Prawo prasowe.  

Rugbowe podziękowanie

Podwójnie ozłocona Seniorzy w formie

Na meczu Pogoni Siedlce z Wisłą Kraków zjawił się 
komplet kibiców. Nic w tym dziwnego, w końcu 
biało-niebieskim przyszło się mierzyć z wielokrotnym 
mistrzem Polski i aktualnym liderem rozgrywek 
I ligi. Frekwencja nie przełożyła się na doping. 
Na trybunach panowała cisza jak makiem zasiał. 
Słychać było jedynie kibiców z Krakowa. 
Nie zawiedli za to piłkarze Pogoni, którzy dzielnie 
stawili czoła utytułowanemu rywalowi.

Na boisku remis, na trybunach rządziła Wisła Kraków.

Jak równy z równym

Czym siedleccy kibice tłumaczyli 
swoją bierność? Otóż nie spodobała 
się im zgoda na udział w spotkaniu 
sympatykom Wisły, tłumacząc, że „nie 
akceptują wpuszczania nożowników 
z Krakowa”. Problem w tym, że sie-
dlecki klub nie miał możliwości od-
mowy przyjazdu kibicom gości, bez 
narażania się na wysokie kary �nan-
sowe. A tak naprawdę cisza na trybu-
nach była na rękę krakusom, którzy 
swobodnie mogli dopingować swoją 
drużynę. Jedyną poszkodowaną stro-
ną byli piłkarze Pogoni pozbawieni 
wsparcia swoich sympatyków.

Przed pierwszym gwizdkiem sę-
dziego doszło do miłej uroczystości. 
Przemysław Misiak został nagro-
dzony przez prezydenta Siedlec To-
masza Hapunowicza pamiątkową 
koszulką za rozegranie 100. spotkań 
dla biało-niebieskich.

Mecz odbywał się w iście zimowej 
scenerii, po obfitych opadach śnie-
gu, które nawiedziły w niedzielę 23 

listopada Siedlce. Murawę udało się 
jednak właściwie przygotować do za-
wodów, więc warunki atmosferyczne 
nie przeszkodziły w rywalizacji.

Pogoń dobrze rozpoczęła. Już 
w 5. minucie mogła wyjść na prowa-
dzenie, ale strzał kapitana Damiana 
Szuprytowskiego obronił Patryk 
Letkiewicz. Wisła odpowiedziała 
niecelną główką Frederico Duarte. 
W 11. minucie z rzutu wolnego, z do-
godnej pozycji, uderzał Marcin Flis, 
ale nie sprawił dużych problemów 
goalkeeperowi gości.

W 16. minucie znakomitą sytu-
ację miał Karol Podliński. Piłkę 
z linii bramkowej wybił Wiktor Bie-
drzycki. Bardzo mało brakowało do 
szczęścia.

W kolejnych minutach Wisła moc-
niej „przycisnęła”, ale Pogoń broniła się 
mądrze, szukając swojej szansy w kontra-
takach. Obie drużyny potra�ły stworzyć 
zagrożenie, ale żadnej nie udało się 
wykończyć akcji zdobyciem bramki.

Po zmianie stron 
inicjatywa należała do 
„Białej Gwiazdy”. Mo-
mentami Pogoń była 
zepchnięta do głębo-
kiej defensywy, ale 
nie popełniała błędów. 
Znakomite interwencje 
zaliczał też Jakub Le-
manowicz.

W 80. minucie pod-
opieczni trenera Ada-
ma Noconia mogli 
zadać Wiśle dotkliwy 
cios. Wybornej sytuacji 
nie wykorzystał jednak 
Jakub Zbróg. Wisła 
odpowiedziała nie 
mniej groźnym ude-
rzeniem Darjio Grujcicia. Na szczę-
ście piłka nie znalazła drogi do bramki 
gospodarzy.

W końcowych minutach w bar-
wach Pogoni zadebiutował Jarosław 
Niezgoda. Nie zdołał jednak odmie-
nić losów meczu. Spotkanie zakoń-
czyło się bezbramkowym remisem, 
który pewnie przed meczem każdy 
sympatyk biało-niebieskich brałby 
w ciemno. Z przebiegu rywalizacji 
pozostał jednak drobny niedosyt. Przy 
odrobinie szczęścia Pogoń mogła się 
cieszyć ze zdobycia trzech oczek.

PO MECZU POWIEDZIELI:

Mariusz Jop, trener Wisły 
Kraków: Na pewno zdobyty punkt 
należy cenić. Graliśmy w trudnych 
warunkach pogodowych, z dobrym 
rywalem, drużyną, która sprawdza się 
w defensywie. Podsumowując rundę 
jesienną – jesteśmy zadowoleni. Zro-
biliśmy swoje. Wiemy, że to dopiero 

półmetek. Zrobimy wszystko, żeby 
awansować.

Adam Nocoń, trener Pogoni 
Siedlce: Jesteśmy zadowoleni ze 
swojej postawy. Pokazaliśmy, że 
z mocnym zespołem potrafimy grać 
jak równy z równym. Dobrze graliśmy 
w ataku pozycyjnym i kontrach. Zabra-
kło tylko strzelenia bramki. Karol Podliński 
i Jakub Zbróg mieli wyborne sytuacje. Trze-
ba też jednak przyznać, że Wisła też miała 
swoje okazje. Punkt z tak renomowa-
nym rywalem trzeba szanować. 

POGOŃ SIEDLCE 
– WISŁA KRAKÓW 0:0.

Pogoń: 57. Jakub Lemanowicz 
– 4. Przemysław Misiak, 3. Bartosz 
Dembek, 6. Marcin Flis, 14. Damian 
Jakubik – 95. Nikodem Zielonka (70, 
27. Jakub Zbróg), 31. Ernest Dzięcioł, 
10. Miłosz Drąg, 7. Damian Szupry-

towski (70, 56. Cezary Demianiuk), 
11. Maciej Famulak – 13. Karol Pod-
liński (89, 29. Jarosław Niezgoda).

Wisła: 28. Patryk Letkiewicz – 34. 
Raoul Giger, 97. Wiktor Biedrzycki, 29. 
Darijo Grujcić, 52. Jakub Krzyżanowski 
– 51. Maciej Kuziemka (62, 17. Mar-
ko Božić), 12. James Igbekeme (63, 
41. Kacper Duda), 8. Marc Carbó, 7. 
Julius Ertlthaler (81, 11. Ardit Nikaj), 
10. Frederico Duarte (80, 56. Filip Ba-
niowski) – 9. Ángel Rodado.
1 Wisła Kraków 17 39
2 Pogoń Grodzisk Maz. 17 32
3 Polonia Bytom 17 30
4 Chrobry Głogów 17 28
5 Śląsk Wrocław 17 28
6 Stal Rzeszów 17 27
7 Wieczysta Kraków 17 26
8 Polonia Warszawa 17 26
9 Ruch Chorzów 17 24
10 ŁKS Łódź 17 24
11 Miedź Legnica 17 24
12 Pogoń Siedlce 17 22
13 Odra Opole 17 22
14 Puszcza Niepołomice 17 18
15 Stal Mielec 17 13
16 Znicz Pruszków 17 13
17 GKS Tychy 17 12
18 Górnik Łęczna 17 10

W sobotę 29 listopada Pogoń za-
gra na wyjeździe z Polonią Warszawa. 
Będzie to pierwsze spotkanie rundy 
rewanżowej.

tekst i zdjęcia
PAWEŁ ŚWIERCZEWSKI

W Lubieszowie odbyły się 
Mistrzostwa Polski Psich Zaprzę-
gów. Po dwa złote medale się-
gnęła mieszkanka gminy Skórzec 
- Julita Łubianka.

Julita kontynuuje medalową pas-
sę. Niedawno z mistrzostw świata 
przywiozła złoty i srebrny krążek. Te-

raz, na polskim podwórku, pokazała, 
że nie ma sobie równych!

Mieszkanka gminy Skórzec wy-
startowała w dwóch konkurencjach 
- canicrossie (bieg z psem) oraz sco-
oterze (hulajnoga z jednym psem). 
W obu okazała się bezkonkurencyj-
na. W canicrossie (trasa 5,2 km) za 

Julitą dobiegły Agata Obidowicz 
i Agnieszka Bodych. Na hulajnodze 
wyższość naszej zawodniczki musiały 
uznać Edyta Kotlińska i Kalina Ko-
lańczyk.

Julicie par tnerowały jej dwa 
psy - Nugat (canicross) i Spinner 
(scooter). (PŚ)

Z inicjaty w y MKS Pogoń 
Siedlce i PEC Siedlce odbył się 
Turniej Tenisa Stołowego Se-
niorów 55+.

W rywalizacji wzięło udział 27 
zawodników. W kategorii indywidu-
alnej zwyciężył Stanisław Trzpioła 
(Siedlce) przed Jackiem Kaczor-
kiem (Dębę Wielkie) i Eugeniuszem 

Tomaszukiem (Siedlce). Turniej de-
blowy wygrali Janusz Lipiński (Cze-
remcha) z Aleksandrem Gryckiewi-
czem (Siedlce), drugie miejsce zajęli 
Bogdan Jabłoński z Andrzejem 
Pliszką (obaj Siedlce), a na najniż-
szym stopniu podium stanęli Janusz 
Ludwiczak i Jerzy Mieczyński (obaj 
Hajnówka). (PŚ)

Po strzale Karola Podlińskiego Wiktor Biedrzycki wybił piłkę 

z linii bramkowej. Na dobitkę już liczył Marcin Flis.

Przemysław Misiak został nagrodzony za rozegranie 100 meczów w barwach Pogoni.

Prezydent Siedlec Tomasz Ha-
punowicz otrzymał koszulkę repre-
zentacji Polski w rugby z podpisami 
wszystkich zawodników. To wyraz 
wdzięczności za wsparcie organizacji 
meczu Polska - Dania w naszym mie-
ście.

Koszulkę włodarzowi przekazali 
ambasador meczu Adrian Chróściel 
i prezes MKS Pogoń Siedlce Jakub 
Czaplicki, podkreślając, że zaanga-
żowanie i wsparcie władz miasta, 
mocno przyczyniły się do sukcesu 
wydarzenia. Natomiast obecni na 

spotkaniu samorządowcy uznali, że 
mecz stanowił ogromną promocję 
sportu i Siedlec na arenie ogólnopol-
skiej i międzynarodowej.

Prezydent Tomasz Hapunowicz 
zadeklarował, że otrzymaną koszulkę 
przekaże na cele charytatywne. (PŚ)

Wygrane Litwiniuka i Jodełki
Za nami kolejny turniej w ra-

mach Grand Prix Ogniska „Relaks” 
w tenisie stołowym.

W kategorii weteranów trium-
fował Łukasz Litwiniuk. Drugie 
miejsce zajął Stanisław Trzpio-
ła ,  a  trzecie  Maciej  Groszek . 

W gronie amatorów najlepszy oka-
zał się Piotr Jodełka. Na podium 
stanęli również drugi w stawce 
Tomasz Ciok oraz trzeci – Paweł 
Wojciechowski. 

Kolejny turniej rozegrany zostanie 
19 grudnia. (PŚ)
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ń Nagrodą jest voucher o wartości 100 zł ufundowany przez Fit Cake w Siedlcach, przy ul. Pułaskiego 5. 
Zapraszamy, aby skosztować bezglutenowych i bezcukrowych propozycji keto i wege oraz słodkości 

w wersji bez laktozy czy bez orzechów. Wszystko to w połączeniu z małą czarną, smakowym latte 

lub aromatyczną herbatą w różnych wariantach do wyboru. Na miejscu wypiekane są również 
torty, mu�ny, ręcznie robione czekolady, batony, deserki, owsianki, jaglanki oraz lnianki.

ROZWIĄZANIE Z NR. 42

POZIOMO: 1- zupa czasem ko-

jarzona z drobnym deszczem, 

5- makaron z kremem(?!), 6- ko-

łodziej, Rzepicha, legenda, czyli..., 

8- gdy aktor nie da rady, reżyser 

go pośle, 11- … z dziesięciu (w 

znanym teleturnieju), 12- Mon-

te... (wzgórze we Włoszech dobrze 

znane Polakom), 16- Organizacja 

Narodów Zjednoczonych, 18- 

spływa po kaczce, 21- pantofel 

Indianina, 23- wcinają drewno aż 

miło, 24- Morska, Zdrój (górska) 

albo w gminie Suchożebry.         

PIONOWO: 1- łapówkarstwo, 2- klejnot 

od poławiacza, 3- biała, raczej gęsta, do 

zupy, 4- moczy kij w jeziorze, 7- kaba-

retowa scenka, 9- odgryziony kawałek, 

10- to, co do skarbówki pisze na ciebie 

zazdrosny sąsiad, 13- ział ogniem i lu-

bił dziewice, 14- wierzba z kotkami, 

15- patetyczne wiersze w krokodylu :-), 

17- choć trzeba je trzymać na wodzy, 

czasem ci puszczają, 19- Michał – wło-

ski artysta albo Stanisław – serialowy 

dozorca, 20- łączy złodzieja ze sportem, 

21- spódniczka odsłaniająca, 22- zdobi 

lisa i wiewiórkę.  

Zw yc i ęzc ą  zo s t a j e  A N N A  M O -
Ś C I C K A  z  Siedlec.  Gratulujemy! 

N a g r o d a :  podwójny bilet do 
Nove Kino Siedlce.

Po odbiór nagród prosimy zgłosić się 

do redakcji „Tygodnika Siedleckiego”, 

ul. Armii Krajowej 11, Siedlce.

Nadesłane przez Czytelnika rozwiąza-

nie oznacza, że w przypadku wygra-

nej wyraża on zgodę na opublikowa-

nie swojego imienia i nazwiska oraz 

miejsca zamieszkania. Rozwiązanie 

prosimy dostarczyć do redakcji „Ty-

godnika Siedleckiego” w ciągu 10 dni 

od ukazania się gazety osobiście lub 

pocztą z wyciętym numerem krzy-

żówki.

POZIOMO: kurczę, snop, kaduk, ra-

mię, tik, kur, Kaśka, listonosz, mór, 

słodycz, słoma, walc, Adyga.

PIONOWO: kokardka, Radomyśl, za-

krętas, papier, kłopot, klony, kit, zrzę-

da, dół, msza, rowy, sala, mag.   

Dowcipy opowiada 

Jan Gołębiewski – prezes 

PPUH „Gazda” w Siedlcach.

n
Do biura podróży przychodzi klient 

i mówi: - Chciałbym wykupić jakieś 

bardzo tanie wczasy, ale żeby na 

miejscu były biblioteka, bilard, sauna, 

siłownia, basen, a w pokoju telewizor, 

kino domowe i komputer.

- Czy jest pan zainteresowany 

wczasami zagranicznymi? - pyta pra-

cownik biura.

- Oczywiście.

- To jeśli chce pan tra�ć do taniego 

pensjonatu spełniającego powyższe 

warunki, to proszę postarać się o skie-

rowanie do szwedzkiego więzienia. 

n
Do hotelu przyjeżdża  dwoje ludzi.

- Państwo na urlop? – zagaja re-

cepcjonista.

- Tak.

- Dzieci państwo mają?

- Tak.

- Gdzie one są?

- Zostały w domu.

- To kto ich państwu pilnuje?

- Moje to żona – odpowiada przy-

były mężczyzna. - A Krysia zostawiła 

swoje z babcią.

n
Przewodnik oprowadza po Rzymie 

amerykańskich turystów i wskazując 

na pewną budowlę, mówi: - To jest 

jedyny w swoim rodzaju obiekt.

- Też mi coś – komentuje jeden ze 

zwiedzających. - U nas w Ameryce 

mamy takich tysiące.

- Nie wątpię – odpowiada oprowa-

dzający. - To jest dom dla umysłowo 

chorych.

Kalmary z sosem
czosnkowo-paprykowym

Jeszcze nie tak dawno kalmary były egzotyczną po-

trawą, prawie niedostępną na naszym rynku. Dziś można 

je nabyć w większości sklepów  sieciowych i nie trzeba 

udawać się do „Admirała Nelsona” w Helu, by delekto-

wać się tym przysmakiem. W domowej kuchni każdy, no 

prawie każdy, z łatwością je przyrządzi.

Składniki: 500 g kalmarów, 175 g mąki pszennej, 2 

jajka, 75 ml wody gazowanej, 1 łyżeczka soli, 1/2 łyżecz-

ki białego pieprzu, 1/2 łyżeczki mielonego chili.

Sos: posiekać 4 ząbki czosnku i 10 papryczek chili bez 

pestek, rozetrzeć, aż staną się pastą. Przełożyć do garnka 

i dodać 20 ml octu ryżowego, 1 łyżeczkę soli, 250 g cukru. 

Wszystko podgrzewać, aż sól i cukier się rozpuszczą.

Sposób przygotowania: kalmary opłukać, osuszyć 

i pokroić w pierścienie o szerokości 3-4 cm. Do miski prze-

siać mąkę z przyprawami i wymieszać. Stopniowo doda-

wać ubite jajka i wodę, mieszając, aby uzyskać jednolite 

ciasto. Krążki kalmarów przełożyć do miski z ciastem 

i dokładnie obtoczyć panierką. Smażyć ok. 2 minut, aż 

nabiorą złocistego koloru. Podawać z sosem i ciepłym 

pieczywem. Smacznego!

W szafie

Na wojnie

Wpisz w diagram przedmio-

ty przedstawione na obrazkach. 

Odczytaj rozwiązanie i narysuj 

je. Pracę dostarcz do redakcji. 

(08-110 Siedlce, ul. Armii Krajo-

wej 11). Na autorów wybranych 

rysunków czekają nagrody.

8

Rozwiąż rebusy, hasła wpisz do diagramów. Odczytaj rozwiązanie 

i zilustruj je. Rysunek  dostarcz do redakcji osobiście lub wyślij pocztą 

(08-110 Siedlce, ul. Armii Krajowej 11). Jeden z rysunków nagrodzimy.
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